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Bogota,  D C.,  veinte  (20)

(2023)

presunt/

ril  de  dos  nil  veintitres

ncia ptiblica dentro  del juicio  seguido

NESTOR IVAN MORENO ROJAS, como

utor   interviniente   del   delito   de   peculado   por

ci6n agravado, en concurso heterogeneo y sucesivo con
interes indebido en la celebraci6n de contratos, ambos en

concurrencia coiz la causal de mayor punibilidad prevista en el

articulo  58  numeral  9  del  C6digo  Penal,  1a  Sala  procede  a

proferir la sentcllcia que en derecho corresponda.
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

I.       IDENTIDAD DEL ACUSADO

NESTOR  IVAN  MORENO   ROJAS,   identificado  con  la

cedula de ciudadania ntlmero  19.436.718  de Bogota,  naci6 el

8  de  febrero  de   1961   en  Miami  (Estados  Unidos);  hijo  de

Samuel Moreno Diaz y Maria Eugenia Rojas de Moreno, casado

con Lucy Luna, con quien tuvo cuatro (4) hijos. Su profesi6n es
;

medico   cirujano   egresado   de   la   Universidad   Militar;S``~VScon

estudios de posgrado en administraci6n de servicios a

en la Universidad Industrial de Santander, con
de maestria.

11. Sf NTESIS DE

Segtin la resoluci6n

a  que  en  el afro  200

Capital, a traves de|, I
a cabo la licitaciS

oH

variQs

HECHOS

e salud

1,1os hechos se contraen

Secretaria  de  Salud  del  Distrito

o Financiero Distrital de Salud, 11ev6

tiblica FFDS -LP-006-2009  con el objeto

de  contrata¥xp*qn`\+"§ervicio  de  ambulancias para la capital de  la

El    secretario    distrital    de    salud    Hector    Zambrano

Rodriguez,  tambien  director  ejecutivo  del  Fondo  Financiero
Distrital,  suscribi6  el contrato  1229  del 30  de  septiembre  de

2009 con la Uni6n Temporal Transporte Ambulatorio Bogota,

representada legalmente por Jose Antonio Bonnet Llinas.

1  AEl-00058-2021  del  11  de marzo de 2021.   Fl. 2 C.  0.10 Sala  Especial de  lnstrucci6n.
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

El   objeto   del   contrato   en   menci6n,   se   contrae   a   "Zcz

prestacton de servi;cios de sand. de citenci6n pre hospitalaria, en diferentes
unidcrdes rrv6uiles a troues de uno o uarios operadores para que reali.cen
asesoria,  aterLci6n y/ o trasl,ados  de pactentes con patologia rriedica y/ o
traumdiiea  g/o  adulto  y/o  pedidirica;  de  mci,nera  que  se  garcmtice  el
derecho  a  I,a  a,tenci.6n  de  urgervcias,  ernergerwias  g  desastres  de  ta

pobzczcz67i en ez Dis€rfto Cczp{€ciz",  por un valor de sesenta y sie

doscientos  tres  millones  seiscientos  noventa  mil  set

setenta y cuatro pesos ($67.203'690.774).

Presuntamente para la adjudicaci6
30  de  septiembre  de  2009,  medi6

alcalde   mayor   Samuel   Moren
exsenador Nestor Ivan Moren

contratistas del Distrito C e

as

rfflHH
»,~

1229 del

eglo  previo  entre  el

s   y   su   hermano   el
con destino a concejales,

intermediarios, por medio del

cual 1os pliegos de coprfuS€iones de la licitaci6n ptlblica fueron

elaborados  con  esE)ecifiv'caciones  detalladas  para  permitir  a

traves  de  ellos  qu€ `\S¥u direccionamiento  se  centralizara en el

proponente

•```\\ke

Fi`halmente,   advirti6   que   a   NESTOR   IVAN   MORENO

AS, Senador de la Repdblica para la epoca de los hechos,
1e fue atribuida dicha alianza con su hermano Samuel Moreno,
con la finalidad que el contrato de ambulancias se adjudicara
al   postulante   sefialado   por   el   concejal   Hip61ito   Moreno

Gutierrez.  Asi  mismo,  lo  relacionado  con  la  distribuci6n  de

dineros pdblicos, entregados y repartidos por este, de manera
concertada con contratistas, concejales e intermediarios, para
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

pagar  un  porcentaje   correspondiente  al  9°/o  del  valor  del
contrato2, incurriendo con ello en el detrimento al erario.

Ill.    VISTOS

Culminada la audiencia ptiblica de juzgamiento pro
1a Sala Especial de Primera Instancia de la Corte Suprerma

Justicia a dictar el fallo que en derecho correspond
1a causa seguida contra el exsenador NESTOR

ROJAS, quien fue acusado por la Sala Espe
como autor interviniente  (art 30-4)  del

apropiaci6n  agravada  (art.  397)  en  coiS§Lrso
\`\%`

id6<' en   lasucesivo   con  el  de   interes   ind

contratos  (art.  409),  ambos e

mayor punibilidad
C6digo Penal.

.-I       i                       ,I      `

de`fltzio de

IVANI MORENO

e Instrucci6n,

e peculado por
heterogeneo  y

celebraci6n   de

urrencia con la causal de
articulo  58  numeral  9°  del

V.    ANTECEDENTES

VALOR DESTINATARIO
50%$350.000.000$350.000.000 Los hermanos NESTOR IVAN y Samuel Moreno

Rojas
Miguel Angel Moralesrussi  Russi,  contralor distrital
Francisco Rojas Birry,  personero distrital
Jorge Ernesto Salamanca, concejal

$500.000.000 Hip6lito  Moreno,  concejal
$600.000.000 Omar Mejia Baez, concejal
$120.000.000 Wilson Duarte, concejal
$80.000.000 Juan Varela, subsecretario distrital de salud

$150.000.000$150.000.000 Hector Zambrano, secretario distrital de salud.
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

El proceso se origina en una remisi6n de copias emanada

del expediente identificado con el IUS 2013-247591  dispuesta

por la Procuraduria Auxiliar para Asuntos Disciplinarios de la
Procuraduria General de la Naci6n en el fallo del 14 de julio de

2014  contra  Hector  Zambrano  Rodriguez,  dirigida  a  la  Sala
Penal de la Corte Suprema de Justicia, para la investigaci6n a

que   hubiere   lugar   en   contra   del   aforado   constitucional
NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS,  por  las  conductas  e

haya podido incurrir.

Las copias fueron recibidas en la (

Casaci6n Penal el dia 20 de abril de 201

ocasi6n de la expedici6n del acto le

de 2018 y la entrada en funcion
i+r+

de Instrucci6n y de Primera
octubre de 201851as remitie

a fin de continuar

judicial que a tra
1a apertura d
con el tra

decret6 l'¢g

Ve

a

to

de la Sala de

1egiatura que con

N°  1 del 18 de enero

de las Salas Especiales

cia4, mediante auto del 8 de

1a Sala Especial de Instrucci6n,
''tramite  correspondiente,  autoridad

e auto del 24 de enero de 20196 orden6

stigaci6n previa y a efectos de continuar
revisto en el articulo 322 de la Ley 600 de 2000,

actica de varias pruebas.

Mediante  auto  de  7  de  noviembre  de  20197,1a  referida

Corporaci6n dispuso la apertura de instrucci6n en contra del

3 FI.  1  del C.  0.  1  Sala Especial de lnstrucci6n.
4 Acuerdo  PCSJA18-11037  del  5 de julio de 2018 de la  Presidencia del  Consejo  Superior de la

Judicatura  "por  medio  del  cual  se  implementa  el  Acto  Legislativo  N°  01  de  2018,  se  define  la
estructura de  las  Salas  Especiales de  lnstrucci6n  y de  Primera  lnstancia  en  la  Sala  Penal  de la
Corte Suprema de Justicia y se dictan otras disposiciones"
5 Fl.  90 del C.  0.  1  Sala Especial de lnstrucci6n
6 Fl.105 del  C.  0.1  Sala  Especial de lnstrucci6n
7 Folio  161  C.  0.  3 Sala  Especial de lnstrucci6n
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

ex Senador NES+OR IVAN MORENO ROJAS, por los presuntos

delitos de concusi6n y trafico de influencias de servidor ptiblico

a titulo de autor; y por los punibles de interes indebido en la

celebraci6n de contratos y peculado por apropiaci6n en calidad
de deterrninador. Asi mismo, orden6 1a vinculaci6n al proceso

mediante indagatoria.

Una vez realizada la diligencia de indagatoria, se fe

situaci6n juridica a traves del auto del  19 de mar

por el cual se pfofiri6 medida de aseguramien
como  posible  autor  interviniente  del

apropiaci6n,  en concurso  heterogeneo
indebido en la celebraci6n de

Dicha decisi6n  fue

parte de la defensa
proveido del 13  de a

apelaci6n  por
medida de

n su contra,

peculado  por
esivo  con  interes

del  recurso  de  reposici6n  por

y tecnica y se  resolvi6 mediante
o de 20209,  rechazando el recurso de

<guramiento
te  y  confirmando  la  imposici6n  de

intramural. Adicionalmente neg6 1a

con el proceso radicado 35215  solicitada por la

'``,+§r

Esta  determinaci6n  fue  recurrida  por  el  procesado  en
reposici6n y apelaci6n subsidiaria, exclusivamente respecto de
la negativa a acumular este proceso con el radicado acabado
de  referir,  y  se  resolvi6  a  traves  del  auto  de  fecha   10  de

8 Folio 2 C.  0.  5 Sala  Especial de  lnstrucci6n
9 Folio 3 C. 0. 8 Sala Especial de lnstrucci6n
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

septiembre  de  202010,  por  el  cual  se  dispuso  confirmar  la

decisi6n impugnada y rechazar por improcedente el recurso de
apelaci6n.

Con posterioridad a la definici6n de situaci6n juridica, se

dispuso  el  decreto  y  practica  de  pruebas  oficiosas  y  varias
testimoniales   y   documentales,   en   atenci6n   a  la   solicitud
elevada por parte de la defensa. A traves de auto del 21 de enero

de  202111,  se  decidi6  cerrar la investigaci6n,  en  lo§\S\±,er'minos

previstos del articulo 393 de la Ley 600 de 200

El  11  de  marzo  de  202112,  la Salarfu¢Especial de Instrucci6n
E!o

calific6  el  merito  del  sumario,  y

NESTOR IVAN MORENO ROJAS,

delito   de   peculado   por   a

heterogeneo y sucesivo co

de   contratos,   bajo  la  a

punibilidad previst
frente a los

sc>  acusar  al  exsenador

presunto interviniente del
i6n   agravado,   en   concurso

interes indebido en la celebraci6n

currencia  de  la  causal  de  mayor
el articulo 58 numeral 9 del C6digo Penal

os,  decisi6n  que una vez ejecutoriada,  dio

lugar a la remisY6n de la actuaci6n a esta Sala Especial de Primera
ara adelantar la etapa del juicio, que fue recibida el 9

e 202 1 13.

Instanc

Arribada la actuaci6n a la Colegiatura, el 13 de abril de 2021

por reparto correspondi6 a este despacho el conocimiento de la
misma, descorriendose el traslado ordenado por el articulo 400 de

10 Folio  189 C.  0.  8 Sala  Especial de  lnstrucci6n
11  Folio  189 C.  0.  9 Sala .Especial de  lnstrucci6n
12 Folio 2 Cuaderno 0.  Sala  Especial de  lnstrucci6n  N°  10
13 Folio 5 Cuaderno 0., Sala de Primera lnstancia N°  1
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

la  hey  600  de  2000  que  culmin6  el  4  de  mayo  de  la  misma

anualidad.

Por medio d€ decisi6n de 28 de junio de 2021 emitida dentro
1,1`

del radicado 5028814, esta misma Corporaci6n concedi6 libertad

provisional  al  aforado  y  lo  puso  a  disposici6n  de  la  presente
actuaci6n,   fecha   desde   la   cual   se   efectiviz6   1a   medida!:`  de

aseguramiento que contra el aforado actualmente pesa.

\
ELiH¢oO

E1   24   de   agosto   de   2021    se   11ev6

preparatorial5, en desaITollo de la cual se
de   agosto   de   202116 ,   por   medio   `d6l

iEa

pronunciamiento sobre nulidad
por la Defensora .y, el agente de

Practicadas , median
1a Sala, se proce

el 27 de octu

de los su

e

`acabo   audiencia

it6 el auto de  19

ual  la   Sala  emiti6
Ffactica de pruebas elevadas

terio ELblico.

comisi6n, 1as pruebas decretadas por
//

a^ adelantar audiencia ptlblica de juzgamiento
202117, en la cual se escucharon los alegatos

V. LA ACUSAC16N

E1  11  de m€arzo de 202118, 1a Sala Especial de Instrucci6n
`\

calific6 el merito del sumario, y dispuso acusar al exsenador

14 Folio 90 Cuaderno 0.  Sala de Primera lnstancia N°  1
15 Folio 213 Cuaderno 0.  Sala de  Primera  lnstancia  N° 2
16 Folio  162 Cuaderno 0.  Sala de  Primera  lnstancia  N°  1
17 Folio 769 Cuaderno 0. Sala de Primera lnstancia N° 4
18 Folio 2 C.  0.10 Sala Especial de lnstrucci6n
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

NESTOR    IVAN`: MORENO    ROJAS,    como    presunto    autor

interviniente d61 delito de peculado por apropiaci6n agravado,

en concurso heterogeneo y sucesivo con el de interes indebido

en la celebraci6n de contratos, ambos en concurrencia con la

causal de mayor punibilidad prevista en el articulo 58 numeral
9 del C6digo Penal.

Ejecutoriada la anterior decisi6n,  se dispuso el envScrsrstydel

expediente  a  la  Sala  Especial  de  Primera  Instap\p§g` de  esta

Corporaci6n,  para  adelantar  la  etapa  del
recibido el 9 de .abril de 202119.

Frente a la calidad de aforadò
\``

bien   en   la   actualidad   no
congresista,   1os  delitos

cargo y las funciones q

Resalta

del  proct

delitos   Ji

61  cual  fue

cusado, precis6 que si

ta   dicha   condici6n    de

os  tendrian  relaci6n  con  el
`\\,

empefi6 como legislador.

1  momento  de  ocurrencia  de  los  hechos,  1os

de   interes   indebido   en   la   celebraci6n   de
\

y peculado por apropiaci6n no le fueron atribuidos a
de autor directo, sino como autor interviniente, pues era

otro sujeto agente el que guardaba una relaci6n funcional con
la contrataci6n y administraci6n de los recursos ptiblicos.

19 Folio 5 C.  0.  1  Sala de  Primera  lnstancia
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Sin embargo, aun cuando el aqui acusado carezca de las
condiciones  requeridas  para participar en la comisi6n de  los

delitos    objeto    de    investigaci6n,    del    material    probatorio

recopilado en el expediente,  el instructor encontr6 acreditado

que el papel desempehado por el acusado indicaba un rol de
liderazgo   relacionado   con   los   actos   de    control   que    se

predicaban del proceso licitatorio y posterior adjudicaci6n del
negocio juridico  bajo  analisis,  al  igual  que  lo  atinent

recursos  obtenidos  de  manera ilicita  en  provecho  pfo

sujeto calificado y de terceros,  a fin de garantizar cofi ello su

permanencia en la actividad legislativa.

El  objeto  de  la  presente  inv

iicitaci6n    FF`DS-LP-006-2009   tar

identificado con el ntimero 1

celebrado como parte

ambulancias,  busca
frente  a  la  atenc
hospitalaria
incluido e%`el

ga\irci6n  se  centra  en  la
dio   lugar   al   contrato

heel 30 de septiembre de 2009,

cto de prestaci6n del servicio de

btimizar  los  tiempos  de  respuesta
e  emergencias  y  mejorar  la  respuesta

capital  de  la  Repdblica,  el  cual  estaba
de  desarrollo  ``Bogota Positiva" 2008-2012

i>'.`r\`

del   alcal#rSts`` mayor  de   Samuel   Moreno   Rojas   por  valor  de

90.774, con un plazo de ejecuci6n de 34 meses y 24

Lo  anterior  atendiendo  que  los  estudios  previos  habian
identificado la necesidad de fortalecer el programa de atenci6n

pre  hospitalaria  (APH)  de  la  ciudad,  y  por  consiguiente  el
requerimiento  ¢e  vehiculos  de  transporte  tipo  ambulancias

(basicas   urbanas,    rurales,    siquiatricas,    medicalizadas   y
Pagina 10 de 337
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PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

neonatales),   15  motos,   1  vehiculo  para  equipo  comando,   1

vehiculo de atenci6n en salud mental,  5 vehiculos tipo sedan

de asistencia medica de urgencias domiciliarias,  1 vehiculo de

apoyo en situaciones  de emergencias y desastres VASED y  1

vehiculo administrativo para seguimiento y control VASC.  En

total  se  requerian  70  vehiculos  para  el  fortalecimiento  del

programa20; adicionalmente la dotaci6n de equipos necesarios•`'f±

para  los   mismos,  y  tambien  de  los  titulos,   c€
experiencia  requerida  para  conformar  el  equipo
cargo del servicio.

Asi mismo, concluy6 que los medios

acreditar que NESTOR IVAN

1icitaci6n ptiblica  FFDS-LP-006

contrato le fuera adjudicad
Ambulatorio  Bogota,

Hip61ito  Moreno,  medi

9°/o   del  valor  de

particulares,
hermanoss<*

afido

ys

Qsfro¥y

prueba permiten
ROJAS intervino en la

con la finalidad que  el

Uni6n Temporal Transporte
nte  presentado  por  el  concejal

1a obtenci6n de una comisi6n del

trato  para  ser  repartida  entre  varios
icIonarios  de la administraci6n distrital y los
ho, condici6n que debia cumplir el contratista,

`a'si un detrimento a los recursos ptlblicos.

`?#"Sedacuentaigualmentedelamanipulaci6ndelospliegos

y la elaboraci6n de una propuesta por medio de la intervenci6n
de   F`ederico   Gayiria  Velasquez,   a   quien   se   le   suministr6

informaci6n privilegiada, que fue utilizada para estructurar la

propuesta y la, creaci6n de una Uni6n Temporal conformada

20 Requerimientos planteados por la CRUE ante el Comite Asesor de Contrataci6n y Adjudicaci6n

de la Secretaria de Salud  Distrital,  F.125 c. o. 9 Corte
Pagina 11 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
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por Yolanda Sarmiento, emisaria del concejal Hip6lito Moreno,

y   socia   de   TAM   Transporte   Ambulatorio   Medico    Ltda.,
representada por Andres Fernando Bocanegra Sarmiento, con

participaci6n a-Penas  en el 30°/o  de la Uni6n Temporal,  dnica

que  cumplia  con  la  condici6n  de  desarrollar  como  actividad

principal la prestaci6n de servicio de salud.

Las  otras  dos  empresas  que  se  sumaron  a
temporal  fueron  Suarez  y  Silva  Ltda.   con  el
Asociados  S.A.  con el 20 0/o de participaci6n,

Juan Carlos Aldana, primo del constructor I
`.````;ydy

Tapia Aldana

(quien a traves de va>7i.-ios procesos y en el objeto de
R`\

la persona  designaqa por  los  hermanos Moreno

contrataci6n que se adelantaban en el Dis

tenian como su actividad prim

y explotaci6n minera.

Adicionalm

solo  uno  de

tuvieran d€f
del ob

REEill

investigaci6n, era

a adelantar los  temas  de

as cuales originalmente
1a construcci6n, ingenieria

ta modificar los prepliegos para exigir que

`grantes  del  consorcio  o  uni6n  temporal

de su objeto  social actividades afines con las
S„j,

eto de la licitaci6n, 1a cifra de mas de  10.000 traslados

ntes  en  unidades  de  Transporte  Asistencial  Basico

calizado, fu¢ sustituida por la exigencia de 8.000 para que

pudiera  cumplii:1a  la  sociedad   rAM  Tro7isporfe  Ambztzcztorzo
MGcZZco Ltczci,  pues  las  firmas  de  ingenieria y labores  mineras

que   constituian   el   70%   de   la  participaci6n   en   la   Uni6n
Temporal Transporte Ambulatorio  no  podian  aportar ningiln
traslado de pacientes.
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En  ese  orden,  y como  tercer punto,  se  encontraron  los

cambios  relacionados  con  los  criterios  de  evaluaci6n  de  los

proponentes, en lo concerniente al factor de calidad, toda vez

que,  inicialmente se habia propuesto una calificaci6n de 400
puntos y posteriormente en los pliegos definitivos del 1 ° de julio
de 2009, se vari6 a 300; adicional a la introducci6n del item del

apoyo  a  la  industria  nacional,   requisito  inherente  en  las
Hi:H=p

1icitaciones nacionales.

En  ese  sentido,  encontr6  que  las  modifi

afiadieron en el pliego de condiciones,

finalmente  la  administraci6n  distrita
Uni6n  Temporal  TAM   como   el

licitaci6n, quien habia llegado a u

una comisi6n del valor del c

1os  hermanos  Moreno,  §onv

obtuvo de manera irr
1a administraci6n

ilicitos por lo

e

ital,

fuerofl ®`,I

S\kek,^`

iones  que  se

aque
era  escoger  a  la

ente  ganador  de  la
Lo previo de distribuir

to, con destino a terceros y a

io  ilicito  a  traves  del  cual  se

una apropiaci6n de los dineros de
a traves de la configuraci6n de los

convocado a juicio el aforado.

esta perspectiva, 1a Sala de instrucci6n, 1uego del

±tidio  de  los  testimonios  rendidos  por  el  concejal  fflp6Zzto

Oreno Gzttr.Grrez;  el  consultor  Fecze7ico  Gczz/{7icL  Vezdsguez;  el

secretario  distrital  de  salud  HGcfor Zczmbrci7io RocZ71'gz/ez y  de

Emjzzo rcipzcz A!cZcznci, infiri6 que aquellos tenian uniformidad en

sus declaraciones para arribar a la conclusi6n relacionada con
la    adjudicaci6n    del    contrato    de    las    ambulancias,    al
evidenciarse   que   desde   un   principio   hubo   alianzas   para
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favorecer al contratista seleccionado, pues aseguraria desviar
los recursos ptiblicos con destino a terceros.

De  ahi  que,  1a  participaci6n  concreta  del  excongresista

NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS  en  los  supuestos  facticos

investigados,   se   concretan   inicialmente   en   la   actuaci6n
desplegada por el secretario distrital de salud Hector Zambesano

¥(^

Rodriguez,  quien  en  raz6n  de  su  cargo  debia  adelantaf  el

proceso   licitatorio   y   suscribir   el   contrato   del
ambulancias, para finalmente adjudicarlo a la
Transporte Ambulatorio Bogota.

Asi las cosas, para la Sala,

permitieron   demostrar   que
MORENO ROJAS, acord6

de marras, aliarizas es
1a contrataci6n Dt

con ello,  los fi

conseguir un ]
x`i\

+Li§`\  ¥;:,

de

Temporal

contraron pruebas que
licado    NESTOR    IVAN

a previa a la licitaci6n ptiblica

con la finalidad de direccionar
e la administraci6n distrital y vulnerar

•`     ysy

d Estado y principios de la contrataci6n y
)ho ilicito en favor propio y de terceros.

rtamente,  respecto  del  ex  congresista  NESTOR IVAN

M®kENO ROJAS, para la Sala Especial de Instrucci6n qued6

demostrada su actuaci6n temprana en el tramite del contrato

para el  servicio  de  ambulancias,  asi como  la distribuci6n de
funciones   a  traves   de   diferentes   roles   asignados   a   otros
servidores ptiblicos y particulares, con la finalidad de cumplir

un  claro  objetivQ,  obtener provecho  ilicito  en la adjudicaci6n

del contrato de marras. De ahi que la participaci6n de NESTOR
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IVAN MORENO ROJAS en los hechos imputados sea atribuida

en  calidad  de  cizttor ZnferL;£rL£.e7ife,  conforme  con la descripci6n

normativa  del  articulo   30   de   la  Ley   599   de   2000  y  los

lineamientos jurisprudenciales trazados por la Corte Suprema
de Justicia.

VI.    ACTUAC16N ANTE LA SALA ESPECIAL DE
PRIMERA INSTANCIA

Avocada por competencia la etapa de jui
traslado del articulo 400 de la Ley 600 de

24 de agosto de 2021 11ev6 a cabo la audi

recaudo   probatorio   se   realiz6   en  ¥\avri

Lola
i;®o

urtido el
esta Sala, el

i`¢

preparatoria. E1
sesiones  y  en  la

J

audiencia de jiizgamiento  los  suj€t`9s  procesales  presentaron

sus intervenciones.

1. Alegatos de coner i6n en la audiencia ptiblica

xS

b'`derado  de  la  parte  civil  present6  1os  alegatos  de

5n solicitando sentencia condenatoria por los delitos

os  cuales  fue  acusado  el  excongresista  NESTOR  IVAN

MORENO ROJAS.

En  efecto,  y de  conformidad  con  el  material probatorio

recopilado   dentro   del   proceso   se   logr6   acreditar   que   el

Contrato  1229 del 30 de septiembre de 2009, celebrado entre
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it..

1os   representantes   Hector  Zambrano   Rodriguez  del  fondo

Financiero   Distrital  y  la  Uni6n  Temporal   de  Transportes

Ambulatorio de Bogota, hizo parte del plan ilicito acordado de

manera previa entre los hermanos Moreno. Lo anterior, con la
finalidad  de  adjudicar  de  manera  an6mala  el  contrato  a

personas dispuestas a pagar las comisiones establecidas y asi
otorgar  beneficios  econ6micos  no  solamente  para
IVAN MORENO ROJAS sino tambien para terceros,

NESTOR

eoz38

un perjuicio de tipo econ6mico al erario del Distrito Car

Acorde con ello, explic6 que de las

proceso se evidenci6 desde el comienzo``
el  sefior  Alcalde  Mayor  de  Bo

NESTOR IVAN MORENO ROJ

en  compafiia  de  los  se

Rodriguez, Juan Eugen
Hip61ito  Moreno,  0

Robayo;  el persgne

contralor

as arrimadas al
n criminal entre

````Samuel  Moreno  Rojas  y

ejercer actos de dominio

pdblicos  Hector  Zambrano
ela, varios concejales, entre ellos

ejia Baez, Wilson Hernando Duarte

de  la epoca Francisco  Rojas  Birry y el

el   Angel   Moralesrussi,   asi   como   algunos

fin  de  direccionar  la  licitaci6n  ptiblica  del

e   lals'  ambulancias   al   servicio   de   sus   propios

s,  los  din.ales  fueron  acordados  de  manera  previa,  a
res del cobro de una comisi6n, 1a cual fue definida en un

porcentaje del 9 % del valor del contrato de las ambulancias,
para distribuir entre los hermanos  Moreno y los terceros ya
referidos.
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Bajo  los  anteriores  supuestos  facticos  y  juridicos,  el

apoderado     concluy6    que     a    traves     de     las    pruebas
documentales,   testimoniales   y   periciales   obrantes   en   el

proceso, se acreditaron indicios graves de responsabilidad en
contra del acusado y por consiguiente se rednen los requisitos

para proferir sentencia condenatoria, como autor penalmente
responsable  en  condici6n  de  interviniente  de  los  delitos  de

peculado por apropiaci6n agravado, en concursohetero

y sucesivo con interes indebido en la celebraci6n de

b. EI Ministerio Ptlblico

El delegado del Ministeri

sentencia condenatoria en ciia
/

erviniente

el inciso

1CO solicita que se profiera

apropiaci6n agravado \Pgr
ROJAS,  como  autor  in

•        ,rip:"

Penal,  cometido

delito   de   in

previsto  en`:gsi

Z,,

qtre

de NESTOR IVAN MORENO

del  delito  de  peculado  por

2 del articulo 397 del C6digo

ry\concurso  heterogeneo  y  sucesivo  con  el
`s<  indebido   en   la   celebraci6n   de   contratos

' articulo  409  de  la Ley 599  de  2000, ambos en

ia con la causal de mayor punibilidad en el numeral
rticulo 58 de la citada ley, por la posici6n distinguida

ocupaba el procesado en la sociedad.

Despues de hacer un breve recuento de los hechos y una
descripci6n  normativa y jurisprudencial  de  cada uno  de  los
tipos   penales,   sostiene   que   las   circunstancias   objeto   de
investigaci6n  se  dieron  en  el  contexto  de  comportamientos

1'\
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instruidos   por   algunos   politicos   del   Distrito   Capital,   que

sacaron  provecho  del  sector de  la salud  de  Bogota,  a fin  de

conseguir de manera irregular utilidades particulares.

A partir de ello, infiere que los medios de prueba allegados

al proceso permitieron constatar que uno de los politicos que

se encontraban dentro del 1lamado carrusel de la contrat
era  el  exsenador  NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS,

conducta ejecutada por la empresa criminal estab
con la licitaci6n de anbulancias  aludida en
acusaci6n.

Frente  a  dicha  licitaci6n  ptibl

estudios   previos   y   pliegos

algunas irregularidades

1arsesoluci6n  de

a,  resalta  que  en  los
ondiciones   se   presentaron

que,1as fechas entre las cuales
Offiu

fueron publicados, es ,d3§ir, entre el 27 de mayo de 2009 y el

1 a de julio de 2009, j5e xintrodujeron algunas modificaciones que

1ograron acred
Ei.`O

Federico a'

/,,

'ri grado de certeza, estar encabezadas por

encargado   de   actuar   de   acuerdo   a   lo
efinido por el exsenador NESTOR IVAN MORENO

hermano Samuel Moreno Rojas.

A Gaviria se le concedi6 acceso anticipado a los estudios

previos, privilegio irregular que se le otorg6 con el prop6sito de
orientar  todo  el  proceso   de   adjudicaci6n   del  contrato   del

servicio de ambulancias para Bogota. De ahi que, meses antes
lograra promover la conformaci6n de la Uni6n Temporal y la
modificaci6n del objeto de las empresas que la conformaban,
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para de esa man.era cumplir con los requisitos de los prepliegos

y por contera,  resultar beneficiado  con unos  pliegos  "sczsfre"

que fueron carfubiados al servicio de los intereses particulares

previstos para el actuar ilicito.

Este  supuesto  factico  fue  confirmado  en  la  declaraci6n

que     rindiera     Inocencio     Melendez,     funcionario     de     la
administraci6n distrital, quien indic6 que Federico G

1a persona que podia garantizar la estructura del
tanto,  el  encargado  de  direccionar  todo  el

compafLia de  Hector Zambrano,
u'''

Emilio Ta

quienes disefiaron toda la estrategia
del  contrato  de' 1as  ambulancias,

elecci6n del proponente previa

Para el delegado

servicio  de  ambul

1obistas,   cont

hermanos MorfeH

S

lax era

8`®CIO y Por

ilicito,  en

Julio  G6mez,

e la adjudicaci6n
ra amafLada para la

ropuesto para tal fin.

Ptiblico,1a contrataci6n del

fue  creada  con  el  prop6sito  de  que

servidores   ptiblicos,   entre   ellos   los

Rojas, obtuvieran un provecho ilicito.

SS:`V#ajo  esas  lcondiciones,  puntualiz6  que  la  comisi6n  del

d`diito  de  interes  indebido  en  la  celebraci6n  de  contratos  se
i-,.

configur6  inicialinente  por  el  actuar  de  Hector  Zambrano
Rodriguez,  quien  al  contar con  el  apoyo  politico  de  NESTOR

IVAN   MORENO   ROLJAS,   puso   en   marcha   todo   el   proceso

contractual al servicio de intereses particulares y al de otros
sujetos,  con  la finalidad  de  direccionar  la  licitaci6n  ptLblica,

dadas   sus   funciones   como  Director  del   Fondo   Financiero
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Distrital de Salud y encargado de suscribir el contrato con el

proponente que ofreciera las coimas perseguidas.

En  efecto,  el  actuar  ilicito  de  NESTOR  IVAN  MORENO

ROJAS,  se da como consecuencia del apoyo que brind6 para
lograr,   de   forma   ilegal,   1a   orientaci6n   y   direcci6n   de   la

contrataci6n del servicio de ambulancias, bajo la modalidad:`de

autor interviniente,  en la medida que sin el
decisivo que tuvo en la conducta reprochable,
no se hubiera llevado a cabo.

Ahora,   en  relaci6n  con  la

apropiaci6n, precis6 el represent

el  origen  del  dinero  por  in

coimas,  provino del peculig+
`Si\

Carlos  Aldana,   1o

cubiertas   con   reG

momento que se

condti

aporte objafa6o y
5-

ida ilicito

a  de  peculado  por

e la sociedad que si bien
)x+

el  cual  se  cancelaron  las

contratista, es decir, de Juan

? I e%   que,   estas   erogaciones   fueron
de   la   administraci6n   distrital   al

egaron al contratista.

ismo,   indic6   que   de   los   pagos   realizados   al

se logr6 establecer en grado de certeza, que estos

de  idoneidad  para  el  cumplimiento  del  objeto  del

contrato, puesto que, 1a supuesta capacidad fue acreditada de
manera an6mala por empresas que inicialmente no cumplian
con    el    objeto    social    de    la   prestaci6n    de    servicios    de

ambulancias. De ahi que en el contrato se produjeran una serie
de  sobrecostos que  a todas luces eran evidentes para Hector
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Zambrano  Rodriguez,  encargado  de  llevar  a  cabo  el  negocio

juridico.

Llama  la  atenci6n  el  delegado  del  Ministerio  Pilblico,

frente al hecho que en el item del uso de recursos, el informe
45906-1  de  11  de  noviembre  de  2020,  por el  cual  se  realiz6

analisis de trazabilidad de los recursos pdblicos invertidos €'cm
iz , i,

EREHB.

ocasi6n  del  contrato   1229  del  30  de  septiembre

destac6 1a autorizaci6n que se le otorg6 a Feczerz.c

parte de la Uni6n Temporal Transporte Ambul
como  firma autorizada tipo  C,  para la  admi

|®LSJH

I/zrzcz por

de Bogota,

raci6n  de  los

recursos de la cuenta corriente del Banco` de: Occidente, con la

finalidad  de  manejar  los  anticip9yfke

contrato  1229 de 2009, a pesar

Uni6n Temporal o de algun

En ese sentido

ascendi6  a  la
incluy6

dineros
Por#n

`a3,\:`i*

Pagos  mensuales  del
e el no hacia parte de la

s empresas asociadas.

``apropiaci6n de los recursos del contrato

total  de  $29.554'780.230.oo,  cifra  que

o 1os sobrecostos contractuales y, por otro,

fueron  recibidos  por  el  contratista,  pero  de  los

ste soporte documental que permita inferir que los

se  utilizaron  en  la  ejecuci6n  o   cumplimiento   del

En ese orden de ideas,  es  claro para la Delegada que el

exsenador NESTOR IVAN MORENO ROJAS tuvo injerencia en

la   conducta   reprochable   del   peculado   por   apropiaci6n,
cometido por Hector Zambrano al 1ograr apoderarse de dineros
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pilblicos, teniendo en cuenta que su intervenci6n era de vital
importancia para llevar a cabo la conducta.

En suma y acorde con el material probatorio, se acredit6

que  NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS  en  alianza  con  otros
servidores  ptiblicos y particulares,  actuaron  de  forma previa

para desplegar conductas reprochables,  con roles  espe

para cada uno,  con la finalidad de lograr un provecho ili
En consecuencia, depreca a esta sala condenar al

i,<*`}\

1os delitos, objeto de investigaci6n, y por los

probaron en el
de 2021.

dictamen pericial N° 67751

c. La defensa t6cnica

La defensora pti
eleva solicitud de a

Comienza

proceso

e

&icios que Se
8 de octubre

NESTOR IVAN MORENO ROJAS

ci6n por los dos delitos investigados.

que se violaron los derechos al debido
'\``1a  defensa,   toda  vez  que  le   fue   limitado   su

para    presentar    alegatos    a    30    minutos,
I  que  no  esta  contemplada  en  la  normatividad

re`ferida a la direcci6n de la audiencia, esto es, al articulo 409

de la Ley 600 de 2000, pues alli solo procede la limitaci6n de
11+.

1a  misma  cuando   se  trate  de  temas  inconducentes  o   se

prolongue innecesariamente la intervenci6n.

Pagina 22 de 337

Firmado par:  Ariel Augusto Torres Rajas,Jorge Emilio Caldas Vera.Blanca Nelida Barreto Ardila,Rodrigo Ernesto Orfega Sanchez

C6digo de verificaci6n:   F486FC5CE277116FEOF9D2020FOBD65E52A40C628988867188661C5C70E5924E



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

11

En ese orden, y luego de realizar un recuento normativo
de  la  legalidad,  necesidad  y  apreciaci6n  de  la  prueba,  cit6

algunos apartes de la declaraci6n rendida por el testigo Hector

Zambrano Rodriguez y de los cuales finalmente concluy6 que:

1. Nunca  recibi6  algiin  tipo  de  sugerencia  por  parte  del

excongresista  IVAN  MORENO  para  la  adjudicaci

contrato  N°  1229  del  30  de  septiembre de  200

tampoco ninguna presi6n para favorecer a

proponente, sino al que cumpliera los

2. Afirm6 que tlnicamente se apropfo e

rminado
os de ley.

$120 millones de

pesos que recibi6 de Federico Gaviria, agregando que estarfu,<}z.

demostrado  que  a

$1.833 millones de

Matricula
MORENO

3. Que en

ROJA

a

i&|xpv+ienes  Por  valor  superior  a

omo aparece en los Folios de
\"'

aportados   por   NESTOR   IVAN

1a diligencia de indagatoria.

suma de $80 millones de pesos a Jimmy
colecta que hizo Emilio Tapia Aldana, para

a |os Fiscales, suma que no fue destinada a la

paha de NESTOR IVAN MORENO RoiJAS.

4. Afirm6 que entreg6 $2800 millones a Emilio Jose Tapia

Aldana,   quien   testific6   que   solamente   recibi6   $700
millones de pesos.

5. Asever6  que vio  a Julio  G6mez en la casa materna del
sindicado, sin embargo, este manifest6 que para los afios
anteriores al 2012 no conocia a NESTOR IVAN MORENO
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ROJAS,  en  tanto  que  solamente  lo  habia  visto  en  las
audiencias de la Corte Suprema de Justicia.

De  ahi  que  en  el  testimonio  de  Hector  Julio  G6mez

Gonzalez,  aclarara que no conoci6 a los hermanos Samuel y
NESTOR IVAN MORENO ROJAS,  no particip6 en la1icitaci6n

de las ambulancias ni recibi6 dineros con ocasi6n del co

Asi mismo, del testimonio de Emilio J
t§`

concluy6 que es una persona que mient

juramento, pues respecto de los t
solamente le fueron entregados p
1a suma de $700 millones de

1e  fueron entregados  al aquit;.€

prueba que
campafia.

demuestre

Aldana,
la gravedad del

los, afirm6 que
e de Hector Zambrano

que tales capitales nunca
lo,  toda vez que,  no  obra

n pago efectuado con destino a su

En,``suin* y de acuerdo a lo declarado tambien por los
iimuel Moreno  Rojas,  Federico  Gaviria  Velasquez,

o   Moreno   Gutierrez,   Bernardo   Pacheco   Maldonado,

Ronaldo Andres Camacho Casado, Manuel Fernando Pastrana
Sagre, Inocencio Melendez Julio,  entre otros,  esta acreditado

que   el   acusado   nunca   determin6   a   Hector   Zambrano
Rodriguez a cometer el delito de peculado por apropiaci6n en

el   proceso   de   la   licitaci6n   ptLblica   del   contrato   de   las

ambulancias,   concluyendo   que   la   prueba   obrante   en   el

proceso indica que su defendido no tuvo interes en el contrato
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de  las  ambulancias,  por  tanto,   no  se  configur6  el  delito
consagrado en el articulo 409 del C6digo Penal por el cual fue

radicado en sede de juicio.

Asi mismo, infiri6 de las pruebas documentales obrantes
en el proceso, los siguientes aspectos:

•   Que durante la etapa precontractual, y contract

proceso  de  adjudicaci6n  del contrato  1229
no  existe  ningtin  tipo  de  documento  en  it\3g'

aparezca  la  actuaci6n  de  NESTOR

ROJAS.

•   Que  la  no  adjudicaci6n

perdi6 en la licitaci6n
con  el  parametro
nacional, item que

Proponentes`f

cuales
MORENO

Uni6n  Temporal  que

}¥pdeci6 a no haber cumplido

o  del  apoyo  a  la  industria
orgaba loo puntos a la sociedad

euniera los requisitos determinados
en el plieso de condiciones.

a

certificados de folios de matricula inmobiliaria
/<d$ 1as  propiedades  adquiridas  por Hector Zambrano

iguez,  dan  cuenta  de  la  adquisici6n  de  bienes
cuyo valor corresponde a la suma de $1.833'000.000

millones de pesos,  dineros que fueron adquiridos en

corto   tiempo   y   ocultados   a   traves   de   terceras

personas.

•   De las declaraciones de los policias encargados de la

seguridad de la casa de los padres de los hermanos
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Moreno;.Rojas  ubicada  en  el  barrio  Teusaquillo  de

Bogota,;`i,se   demostr6   en   grado   de   certeza   que   la

alegada reuni6n (entre Zambrano y el acusado) nunca
existi6, como se logr6 verificar de lo manifestado tanto

por los testimonios, como por las minutas de control

para el ingreso y salida de visitantes.

•   De la conversaci6n de Luis Ignacio Lyons Espafi

Jose Antonio Bonnet, queda demostrada la
de  Emilio  Jose  Tapia  Aldana  por  la  suma`%*de  $500

millones de pesos, para no incriminar

investigaci6n del contrato de

Como  conclusi6n,  refiri6  1a

podia  determinar  la  comis
cuanto   las   actividades   r
Rodriguez   como   Dire

Distrital  de  Salud,

1egales que le otor\£a

para  el
ptlblico

1asa

\£onnet en la

que  el  acusado  no
is<`1os   hechos  punibles,   por

as   por   Hector   Zambrano
ecutivo   del   Fondo   Financiero

ron en  desarrollo  de  las  facultades
n autonomia administrativa y financiera

€`miento  del  objeto  social  del  establecimiento
``rden   distrital.   De   ahi   que   no   se   pudiera

1a cTapacidad legal del enjuiciado para interferir o

det§¢r\minar dichos actos.
mzb¥

En  esas  condiciones,  para la defensa no  resulta viable

que se profiera fallo  condenatorio en contra de su prohijado
NESTOR  IVAN  MORENO   ROJAS  por  los  delitos  objeto   de

acusaci6n,      sin     desconocer     las     garantias     judiciales
fundamentales y el debido proceso, asi como la guerra juridica
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Zcizu/czre estructurada en la operaci6n amazonas en contra de

los hermanos MORENO ROJAS, por parte de los organismos

de inteligencia del Estado.

Finalmente,  tambien  solicit6  se  compulsen  copias  para

que la Fiscalia investigue por el delito de falso testimonio a los
sefiores    Hector    Zambrano    Rodriguez,    Federico    Gavifia

Velasquez,   Emilio  Jose  Tapia  Aldana,   Inocencio   M£`|€€itein±ez
il(

Julio, Hector Julio G6mez Gonzalez, Alejandro Hip

Gutierrez.

Una   vez   finalizados   los   alegatost  d'`€

apoderada   de   NESTOR   IVAN   MO

solicitud de nulidad de todo lo a

proceso y al derecho de defe
2019,  fecha en  la cual actH

Delegado  Jorge  Enri

Ministerio

defen

conclusi6n,   la

E%  ROJAS
0

present6

por violaci6n al debido

a: a partir del  13 de febrero de

por primera vez el Procurador
`San  Juan  Galvez,   en  calidad  de

t6  de  manera  reiterada  que  este  funcionario
1a estructura del debido proceso y el derecho a la

ya  que  al  haber  tramitado  el  proceso  disciplinario
ra  el  exsecretario  de  salud  del  Distrito  Capital  Hector

Zambrano Rodriguez y ordenar la compulsa de copias contra
ct a!ousedo , "no puede actuar como Represerita,nte del Mi,nisterio
Pz2bzzco,    como    sztjefo   procesciz",    adquiriendo    una    doble

condici6n que la ley sustancial no le permite, sefialando como
normativa  infrir}gida  por  el  delegado  de  la  Procuraduria  los
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articulos  6,  29,  277-1  y  -2  de  la  Constituci6n  Politica  de

Colombia, 27 y 122 de la hey 600 de 2000.

Con   fundamento   en   lo   anterior,   solicit6   igualmente

ordenar a la  SczZcz Especzczz cze J7istrzJcc£6n proceder al amparo

de los derechos vulnerados del debido proceso y la defensa, a

traves de la designaci6n de un Procurador Delegado diferente
al   que   ha   estado   en   conocimiento   del   presente
mencionando  los  principios  de  taxatividad,

protecci6n,  instrumentalidad  de  las  formas,
naturaleza   residual   que   gobieman   el   i
nulidades, sin precisar de que forma se cq`pju
necesaria invalidaci6n del tramite.

conved``idaci6n  y
\x\   jgs

tituto   de   las
n en pro de la

VII.   CONSIDERACIONES DE LA CORTE

1. Competen

ir que la Sala Especial de Primera Instancia de
de  Justicia  es  competente  para  proferir

dentro del juicio adelantado en contra de NESTOR

ORENO ROJAS, de conformidad con lo previsto en el
%

nuineral   4°   del   articulo   235   de   la   Constituci6n   Politica,

modificado por el articulo 3°  del Acto  Legislativo  01  de  2018,

en la cual radica la competencia parajuzgar a los miembros del
Congreso,  que ieitera el numeral 7°  del articulo  75 de la Ley

600 del 2000, C6digo de Procedimiento Penal aplicable.
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Asi mismo, que la actuaci6n se inici6 en vigencia de la Ley

600 de 2000, t6niendo en cuenta que,  seg`1n lo previsto en el

articulo 53321 de la Ley 906 de 2004,1os casos de que trate el

numeral 3° del articulo 235 de la Constituci6n Politica, deben

continuar el procedimiento alli previsto.

Sin embargo, es preciso destacar que durante el tramite
del  contrato  1229  de  2009  en  que  se  funda  la  imputac'i6n

juridica,  el acusado ostentaba la condici6n de Col
``"`*fu

cual mantuvo hasta el 21 de enero de 2012,

destituido  por decisi6n del Procurador

decisi6n que antecedi6  a la perdida d

por el Consejo cSre Estado en

De otra parte, verifica

bas6 1a resoluci6n de S`c\us

que los actos atribu€,
se  correspond
funci6n pa|kin
el pro

desde

no`&

Gene

ista,  1a

de  la Naci6n,

stidura decretada
12 de marzo de 2013.

I componente factico en que se

&ci6n, no emerge duda en relaci6n a
§A```¢a NESTOR IVAN MORENO  ROJAS no

los  actos  propios  o  inherentes  a  su

Tampoco cabe discusi6n respecto que

€es6 en el ejercicio de su cargo como Congresista

Comienzos
&

t-

del afio 2012.

•,L

Debe   qu6d;r   sentado   que   para   dichas   calendas   el

presente proceso penal no habia comenzado su tramite, mismo
que solo tuvo inicio luego de la recepci6n en la Sala Penal de la

21  "ART.  533.-Derogatoria  y vigencia.  El  presente  c6digo  regina  para  los  delitos  cometidos  con

posterioridad al  1° de enero del  afio 2005.  Los casos de que trata el  numeral 3° del articulo
235 de la Constituci6n Politica continua fan su tfamite por la Ley 600 de 2000. Los articulos
531  y 532 del presente c6digo, entraran en vigencia a partir de su publicaci6n''. (negrilla fuera de
texto)
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remisi6n  que  la  Procuraduria  hiciera  del  fallo  sancionatorio
emitido  en  contra  de  Hector  Zambrano  Rodriguez  el  12  de

marzo de 2015.

Visto asi, resulta obligado acudir al paragrafo del articulo

235 Superior, que prescribe:

``cpeAs%£:#ep.ejFe#cai%:°dbe°Ss#c%rb:::£]°fsu%±essaleorv#enf%£SSchfud%iepr=rna

las  corrductas  puhibles  que  terLgan  relacidn
desern[peindas".

Bajo    tales    circunstancias,    solo ~`

predicar la competencia de esta c
presente asunto,  si los delitos co

guardan relaci6n con su

Sobre el par

en

se]Ss  functones

ia   admisible

5n para conocer del

idos por el excongresista

la Sala de Casaci6n Penal sostuvo:

to del 18 de abri.1 de 2007, radiccrdo 26.942, se exige para
mcmSeREer al,fuero a los congresistas despues de haber cesado en el
ddies#ommp±%odsett=#osptzoas3,:recfa%tsoefer%edespq%uerpdaer%g°radfieotd°esz
`<3drtteulo 235 d,e la Normativa find,a:merital establece que el fuero se

rrLanterrdrd "para I,as coriductas punibles que tengan rel,act6n con las
funchones  deserxpehadas",   sin  aludir  de  rnanera  alguna  a  id
erigerwia   asuTrnd,a.   ari,±es   por   1.a   Scud.,   que   se   cori.ijerti,ria   por
consigtLiervte   en   un   requisite   edieional   a   I,os   preuistos   erL   la
Consti,fuct6n Pofitiea.

Ciertcmeute,  respecto de "del.itos propivs"  ez fuero corvgrestonal se
mantiene en cucmto se trade de conductas i.whererites al ejercicie de
la funct6rL ptrbliea que  corresporrde  a send,ores  y  represeritan±es
(articulos 150 g ss. de Za Ccuta Potttica), pero a la par de ello se debe
acudir  al  roferido  pardgrofo  del  a,riiculo  235  de  ta  Consti,fuci6n
cunndo  ro  Se  trata  especifica:men,te  de  ``del,itos  propios",  si,no  d,e
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puhibles "que tengan relaci;6n con las funcienes desempehcrdas" por
dos congresistas, siempre que de su coritexto se cidvierta el uinculo
con 1,a funci6n ptrbtiea propia del Congreso.

In  retaci6n  det  detito  con  ta funci6n  pfrbuca  tiene  hagar
cunndo  se  reatina por  cc.usa  dez  servieio,  con  ocasi6n  dez
ndsmo o en eoercicio de funciones inhereutes al cargo; esto es,
que ta corrducta tonga origen en la aetividad cot.grestonal, o
sea  su  rLecesaria  consecuer.cia,  o  que  e.  egercicto  de  Zas
funeior.es propias det congresi=:ta s: constwiga en i'nedio g
oportwrnd.ad propicia para  la  ejecuci6n  Let punible,  a  que
represerute  un desviado  o  abusivo  ejercieio  de funcion
(Negrillas fuQra de texto original)

Dicha  postura  se  ratifica  por  la  misma  Co,1Qgia

expresar que:

"La Sala en irmum;erables oportunidcrdes #&
\\ que el fuero

cousti±uctorral de los congresistas surge de `dos postbtlidcides: que ez
t%Pue±za3£r°gos,tnt:ieq%°edxe±guen#aingcaS;atrSd#<£d'adzee9tapetnn:]esste±dduersae7:£=:a

personal), o que desputs de habgFso?sedo por oualqul,er raz6n, en el
ejercicio del cargo, la coriduc
las funciones deserrxpettod

Al analizar el al

1a  Corte   Constit

competencia

delitos  co

abarca  tan 0

a

& se le tmputa tenga relaci,6n con
tafu,ncierLal)''23

de la inviolabilidad parlamentaria,
al  abord6  previamente  el  tema  de  la

Corporaci6n para investigar y juzgar los
os por los  Congresistas,  concluyendo que esta

1as  conductas  que  cometan  como  ciudadanos
como   las   que   constituyan   punibles   ligados   al

de su funci6n parlamentaria.

Adicionalmente,   frente   al   paragrafo   del   articulo   235
Superior que regula que el fuero solo se mantendra cuando las

22 Csj SP,  |° sept. 2009,  Rad. 31653.
23 CSJ AP-1653-2016,  30  mar. 2016,  Rad. 47451.
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conductas   endilgadas   guarden   relaci6n   con  las   funciones
desempefiadas indic6:

``Esto sigrifica que la Ccuta disci:ngue dos hip6tesis: mier[tras rna

persona sea congresista, sera i"estigcrda por La Corte Saprema por
oualquler deti±o; sin embargo, si la persona ha cescrdo en su cargo,
ert±onces s6lo sera juzgcida por esa al±a corporaci6n judicial si se
trcita de  del.itos relacioncrdos con el cargo.  La Constifucien crdrTtite
erfronces  que  los  congresistas  pueden  corrveter  ciertos  delitos  en
relaci6n con sue f.uncienes,  que  corresporLde irwesdyar a la
Saprema de Justi;cia;24 "

En  fallo  de  27  de  octubre  de  2014  dentr

34282, 1a Sala de Casaci6n Penal, acudien

septiembre  de  2009  ya  citado  en  pre

armonia en las decisiones que sobre el t
illB

Colporaci6n  y  la   Corte   Consti

aunque el congresista no se
Corte cobra competencia pars

radicado
uto de  1° de

cia,  advierte  la
a han emitido esta

cional,   segiln   las   cuales,

tre ostentando el cargo, 1a

procesamiento penal cuando
1os hechos tuvieron orig]un, en el abuso de la investidura.25

Al

plasmaron `d

de¢1o  anterior,  bajo  los  lineamientos  que  se

SJ AP2226-2016  dentro del radicado  34282A

seguido  &rk `A%ontra  del  mismo  aforado,  resulta  imprescindible

que el exsenador procesado no retlne las condiciones
as como sujeto activo de los delitos propios por los que

fue  investigado y enjuiciado,  por lo  que  su vinculaci6n  en el

interes indebido en la celebraci6n de contratos y peculado por
apropiaci6n  lo  es  a  titulo  de  autor  interviniente,  -  pues  no

24 SU 047 de  1999, 29 de ene. de  1999.
25 T-965 de 2009,19 de dic. de 2009 "En todas y cada una de esas decisiones, la Corte Suprema
esboz6  la  doctrina  aplicable  al  caso,  reiterando  su  competencia  para  conocer del  asunto  con
argumentos  que  descartan  la  consideraci6n  de que  estaba  apropiandose  de  una  competencia
ajena".
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ostenta relaci6n funcional con la contrataci6n y custodia de los
recursos  ptiblicos  -,  atendiendo  que  se  le  atribuye  el  haber
desplegado el liderazgo al ejercer una actividad de control sobre

la licitaci6n en cuesti6n26, y sobre los politicos y funcionarios

que  resultarian  ilicitamente  beneficiados  con  la contrataci6n
ilegal, contandose entre ellos, el recibir irregularmente montos

de   dinero   provenientes   de   los   recursos   estatales    para
;r

incrementar su patrimonio y a la vez dirigirlos a su

politica,  a  traves  de  la  cual promovia  su  continuidd:
camara alta, 1a cual ocupaba desde el 20

Visto  asi,  1os  delitos  por los  cual

decisi6n tienen relaci6n con el carg

para el momento de ocurrenci
presente  decisi6n,  pues

plenario lo acreditan,
su  campafia  con  mir
mantenerse en el

siendo reelect

tuvo cO
ES

emite  la presente

for que ostentaba
os  hechos juzgados  en la

e  las  pruebas  allegadas  al
o prop6sito financiar gastos de

a la reelecci6n  al  Senado,  buscando

o, objetivo que efectivamente consigui6,

la legislatura 2010-2014.

5sito   que   perseguia  el  entonces   Senador   era

mente    prolongar    su    protagonismo    politico,    para
cohtinuar  afianzando   su  poder  en  la  Corporaci6n,   en  el

panorama politico nacional y al interior de su partido, actividad
que a la luz de la jurisprudencia de la Sala de Casaci6n Penal,
corresponde  a  una  actividad  funcional  de  los  congresistas,

pues  para cumplir las  tareas  propias  de  dicho  cargo,  deben

26  Licitaci6n
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previamente lograr su elecci6n,1a cual demanda el acatamiento
estricto  de  la  Constituci6n  y  la  Ley,  en  cumplimiento  de  la

representaci6n  popular  que  ejercen,   en  lugar  del  abusivo
ejercicio  del  poder  que  en  ocasiones,  como  en  el  presente

asunto, ejercen los mandatarios.

El abuso de sus funciones se hace patente en la medii`*a

que conform6 un grupo delictivo que bajo su liderazgo celebr6
`§

acuerdos  ilegales  con  proponentes  quienes  a  capr\bioor  de  la

adjudicaci6n de contratos en el distrito capit

sus  intereses  y  los  de  aquellos  que  lo  ace

empresa criminal, en ostensible
orientan   la   administraci6n   Dt
manera irregular su patrimoni
otros  prop6sitos,  1a  financia

E

stnteponiendo
fiaron  en  su

d%k|os principios que

gr6   incrementar   de
miras a alcanzar,  entre

de  sus  campafias  politicas
iE=RE

para alcanzar la reelecci6n €n el Senado de la Reptiblica.

Para    cu con    tales    designios,    aprovech6    su
itica  como  miembro  de  la  camara  alta  y
ije del partido politico al que pertenecia y su

y acuerdo con el alcalde mayor de Bogota, 1ogrando
fir   en   la   organizaci6n   criminal   que   lideraba,
1os nombramientos de personas en cargos directivos

y de incidencia en los procesos contractuales, para manipular
los  tramites  contractuales,  a traves  de  Emilio Tapia,  para el
caso   de   la   licitaci6n   ptiblica   FFDS-Lpi006-2009,   en   un

desviado ejercicio de sus deberes como congresista, que sirvi6

de medio para cumplir sus prop6sitos criminales.
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Bajo las mismas directrices se ha pronunciado la Sala de
Casaci6n  Penal,   en  otra  actuaci6n  seguida  en  contra  del
aforado,   traida   a   colaci6n   en   la   resoluci6n   acusatoria,
sefialando:

representof   al  pueblo   y
rrroui,miervto potttico  o  ciudd
"frente a sus , electore

Desde  esa  per`,
delitos de co,,,rgiv

lL'CZ.

``i;ar   consul±cnd,o
a   "su   pcutido   o

rro",  g  resporider aute la socj;edad y
rticulo  18 de la Leg 974 d,e 2005).

I.a  Sala  de  Instruccton  encuertra  que  los
para detinqwir, cohecho propio, i,nderes i:ndebido

erL   I,a   celebrgrci6n   de    cortratos,    y    ervriquecinierut>    ilicito    de
pcutieu £,,``atribtndos  al  d,octor  NBSTOR  IVAN  MORENo  ROJAs,

orvexi;6r.   con   las   functones   que   deserxpefeaba   corro
exsi8deqdor de la Reptrbtiea.

``\,(

*§`, _SrL  efecto,  el factor  potttieo  iriflug6  de  rTLcmera  tmportcute  en  su
{Jejeouci6n,  tQ`dq, uez c_iue con el:los perseguta.  ertre  otros DroD6sitos,

perpetuarsqi:_e_r_L__esa Corporaci6n, asi su Dcutieivaci6n en ahaunos de
l,os    del,itos    habiese    sido c_I thulo   de   interviniente.   Vincular
laboralrnente  personas  erL  las  disci,ndas  enddcLdes  del  distrito,  g
preterrder   i,nvertir   pcute   de   los   recursos   prouenierites   de   lets
cor"isiiones en f a.fu;rae campcinas potitieas , obuiamerite comprometicL
el recto deseixpefLo de sus funcienes, por cunn±o su proced,er Ofieial
16giccmeute estaba dirigido a scedsfacer sus propios i;utereses y 1,os
de los cocrsoci.ados crinha:1merite, corrLo el ca,bat funciorLcrmiento del
Congreso de la Reptibhoa.
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Ciertamerke,  coma  se  euiderwiard  con  rncayor  profundidad  rnds
cidelante,  el rrra±erial probatorio  denota que un grupo de persorLas
in±egrado,  ertre  otros,  por  el eritonces  e]csend,or d,e la ReptLbtiea
NESTOR IVAN MORENO ROJAS, se concert6 para corrveter delitos en
un tierxpo indeftnd.o de rnanera coritinua y permanerite rmiertras I.a
crsoci.aci;6n perdurara, con el objetivo, ertre otros mds, d,e a,urneritar
sus pcirinorhos ecorL6mjjcos ilieitcmerite a fin d,e recibir ci,pogo en l,os
procesos el,ectorales y perdurar en el pod,er.

Cue como rTtiembro de esa orqanizaci6n y con rriras a ahanzar esos

you#nc:b3%doco%£ti_%n#a%topntespuap#L*:ntotoescodng*#T,`a°fif#Ceid"°trse

otros, d,e in.verti,rlos en  ca:in:r]cinas Dol,itiecrs.

Frerite a estas circunstcmcias,  se reitera, que los
punibles    expdilgados    al    crfe]rado,    teutftyiL    corro    prop6sito    el
afta:nzcmierfro en el pats del pa,rddo,rf;c% que pertenece g erL pcuticular
eterrl:izarse en el Seri,ado de l,a Repti>ftyliea.

Dicho  de  otra forma,  los  d?tr± al procescrdo  gucnd,an
rtexo con las facul±crdes qtie para eritonces desem;pefiaba, toda uez
que  deutro  de los  desigrifes persegndos  con su ejeouct6rL estaba,
ertre  otros,  el  pal
rrroui;wierito   al  cua
MORENO ROJj
Senado de 1

ivi}``,s;orierita.do   a  fortalecer  su  domirrio   en  el
ertenecta  junto   con  su  herm;ano   SAMUEL

onsolidar, cuando in,erros, su permcmerLcia en el

sar, se irrsiste, que la desigrLacien de personas Ofiha,das
a su:`pcutidtr pbtttieo g cerccun,s a l,os CorLcejales del Distrito g demrds
s&:rifeDres pthtieos concertados, fortalecta el nin'rero de adeptos g el
pesstble   6xito   en  futuras   aspircwiones   electorates,   igual  que  la

§.;:#utpeun:ts6tnasdceotr==rse°nstr:I:C=%°£dpeon:Vgods°Scodnetr:±aistr=,eppcatorineddeeztasas
ouales serian destincrdas a esos objetivos27.

Establecida   la    competencia   que    recae    sobre    esta
Corporaci6n, es preciso sefialar que en primer termino se clara

respuesta   a   las   solicitudes   de   nulidad   de   la   actuaci6n

27 Csj AP2226-2016,  rad. 34282A.

•{.   `'1 .,..,.
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propuestas por la defensa, en relaci6n con la intervenci6n del
agente  del  Ministerio  Pilblico  y  la  prueba  trasladada.   En

segundo  lugar,  se  analizaran  y  valoraran  en  concreto  los
medios  de  prueba  recolectados,   exponiendo  su  valoraci6n

integral   siguiendo   el  orden  racional,   1os   argumentos   que

permiten  conc:der o  no  credibilidad  a los  mismos y,  en  su
analisis, se respondera a los alegatos de los sujetos procesales.

Seguidamente, se examinaran las conductas por las
acus6  al  aforado  y  la  manera  en  que  se  materi€
finalmente tomar la decisi6n que en derecho corf

presente asunto.

2. Nulidades propuestas per la

2.1. Por la participaci6n
Galvez como agente

La

actuaci6
defensa,

t6cnica

. Jorge Enrique Sanjuan
:erio Piiblico

os de la petici6n

k tecnica pretende se decrete la nulidad de la
violaci6n  al  debido  proceso  y  al  derecho  de

partir del  13  de febrero de 2019,  fecha desde que
Procurador Delegado LJorge Enrique Sanjuan Galvez,

o agente del Ministerio Ptlblico.

Como ya se resefi6,  1a defensora ptlblica argument6  de
manera    reiterada    que    este    funcionario    desconoci6    la
estructura del d6bido proceso y el derecho a la defensa, ya que
al    haber    tramitado    el    proceso    disciplinario    contra   el
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exsecretario  de  salud  del  Distrito  Capital  Hector  Zambrano
Rodriguez y ordenar la compulsa de copias contra el acusado,
"no puede  actii:ar corro  Represeritante  del Mi,nisterio  Piibitco,

co7no sztjefo pro#besciz", adquiriendo una doble condici6n que la

ley  sustancial  no   le   permite,   sehalando   como   normativa
infringida por el delegado de la Procuraduria los articulos  6,

29,  277-1  y -2  de la Constituci6n Politica de  Colombia,  27 y

122 de la Ley 600 de 2000.

Con   fundamento   en   lo   anterior,   sol
ordenal a La Sal,a Especial de Instrucci;6
de los derechos vulnerados del debido P

traves de la designaci6n de un
al   que   ha   estado   en   con
mencionando  los  princip

protecci6n,  instrumental,id
naturaleza   residu
nulidades, sin RIeci
necesaria inv

e

igualmente
`ader al amparo

Ceso y 1a defensa, a

Delegado diferente
Y*>

ento   del   presente   caso,

taxatividad,   trascendencia,
de  las  formas,  convalidaci6n y

e   gobieman   el   instituto    de   las
r de que forma se conjugan en pro de la

idaci6n del tramite.

. Respuesta del Ministerio Piiblico

Respecto  de  la  solicitud  de  nulidad  presentada  por  la
defensora   ptiblica   del   acusado   NESTOR   IVAN   MORENO

ROJAS, el procurador cuarto delegado para la investigaci6n y

juzgamiento     se    pronunci6     sobre     cada    uno     de     los
planteamientos esbozados.
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En efecto, explic6 que las causales de nulidad previstas
en la Ley 600 de 2000 no son de libre postulaci6n, por cuanto,

se  encuentran  sometidas  al  cumplimiento  de  las  exigencias
normativas    que    estan    taxativamente    sefialadas    en    el
ordenamiento legal, por consiguiente,  1a petici6n elevada por

la defensa, carece de fundamento para su configuraci6n como
un pe£Zfum de nulidad.  Desde esa perspectiva sefLal6 que los

i,4Jac?

mismos encuadran en la figura de la recusaci6n en
delegado.

En ese sentido, bajo el supuesto de que,

se  precis6  1a  causal  de  impedimento  re

elev6 el incidente, aclar6 que la investig,i

adelant6 en contra de Hector Zam
congresista NESTOR IVAN MOR

que   no   hubo   pronunciamie`ri
responsabilidad  penal

quien valga resaltar nng6

disc

0

principio
asist
admin

del
Ea

escrito no

to  de  la cual  se
6n disciplinaria se

`S`

Rodriguez. no del ex

® ROJAS, aunado al hecho
de   fondo   respecto   de   la

iplinaria  del  hoy  acusado,  de

5 ning`1n tipo de sefialamientos.

dancia,    refiri6    que    el   cumplimiento    del
{'£+rz;€o|aboraci6n y  coordinaci6n  arm6nica  que  le
os  `servidores    pdblicos   y   a   las    autoridades

trativas para la adecuada consecuci6n de los fines del
do, no se traduce en que el funcionario ptiblico que ponga

en  conocimiento  de  la  autoridad  competente  la  presunta
comisi6n  de  una  conducta  punible  adquiera  la  calidad  de
denunciante    en    la    actuaci6n,    cuyo    inicio    emerge    del
acatamiento  de un deber legal,  de forzoso  cumplimiento  por
virtud del mandato previsto en el articulo 27 de la Ley 600 de

2000.
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Destaca que dicha actuaci6n no configura la nulidad del
tramite iniciado por la compulsa de copias, ni por violaci6n de

garantias   ni   por   violaci6n   de   estructura,   1o   que   torna
improcedente   la   solicitud,   sin   la  entidad   suficiente   para
desarticular la actuaci6n adelantada por la Corte Suprema de
Justicia,    en    la   que    se    ham    observado    las    garantias
fundamentales,   entre  ellas   la  participaci6n  del
Ptlblico,  agregando  que  la  peticionaria  no  acredit6  dtsefecto

sustancial   alguno,   limitandose   el   libelo   a   e

presunta irregularidad.

Aunque  no  se  ha  planteado  per \la
recusaci6n contra el Procurador,
un tramite de tal naturaleza,
encajar en las causales co
del articulo 99 del C6digo

anr};eiar   una

peticionaria  una
1 animo de dar curso a

r lo enunciado pareciera
das en los numerales 4 y 6

frocesal de 2000, el representante
de  la  sociedad  Jresalt;, i`\Lie  la  actuaci6n  adelantada  bajo  el

radicado IUS 2.0

curs6   en   c

valoracio

47591 a su cargo como juez disciplinario,

de   Hector  Zambrano   Rodriguez,   en   su
secretario  de  salud  distrital,  por  lo  que  las

es y decisiones alli plasmadas se ofrecen respecto de
'    ``351,

bnsabilidad  disciplinaria  de  este  funcionario,  no  en

ra del ex Senador NESTOR IVAN MORENO ROJAS, quien

afronta en la Corte Suprema un proceso penal.

De modo que, para el agente ptLblico, el incidente alegado

es   improcedente,   en   tanto   no   se   estructur6   la   nulidad

planteada y por ¢consiguiente reitera que el cumplimiento del
deber legal de rih-servidor pdblico, es poner en conocimiento
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1a presunta comisi6n de una conducta punible a la autoridad
competente, sin que ello le otorgue la calidad de denunciante,

asi   como   tamp,oco,   fundamentos   para   elevar   causal   de
impedimento.  ,

2.1.3.  Decisi6n sobre la primera solicitud de nulidad
elevada por la defensa

Inicialmente,  es  preciso  destacar que  no  es

cualquier discurso que se alcanza su decl{

obtener   su   decreto    se   deben   cumplir
argumentativas   minimas,   concreci6n
ausencia de  las  cuales  la pretension
esteril.  Necesario es advertir que

ilegalidad de la actuaci6n se a

que demandan tratamientQas di
se valga quien reclama
irregularidad, cada
forma aut6nom
entre si, o al

ues para
exigencias

encia,   en
5n  resulta

tensi6n del decreto de

Le a traves de diversas formas
}`¢

ente, seg`in la falencia de que
si6n, conforme a la especie de la

de  las  cuales  se  debe  presentar  de
entrelazar violaciones al debido proceso

eFe6ho de defensa28.

iristituto de las nulidades encuentra regulaci6n en los

s  306  a 310  de la Ley 600  de  2000.  Por mandato del

canon 309,  el  Sujeto  procesal que  reclama la declaratoria de
nulidad esta obligado a: i) identificar la clase de irregularidad
sustancial;  ii)  especificar  si  el  vicio  es  de  estructura  o  de

garantia; iii) dar a conocer los fundamentos facticos; iv) resefiar
expresamente   los   preceptos   que   considera   afectados;   v)

28 Csj SP, 34674, 28 sept. 2011.
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argumentar  las` razones  de  su  quebranto;  y,  finalmente,  vi)
determinar el momento procesal a partir del cual se gener6 1a
irregularidad reclamada.

Asi mismo, esta materia se rige por una serie de principios

que  deben  ser  considerados  si  se  aspira  a  que  la  petici6n
prospere,  1os  cuales  son: "Tc"citividcrd: Sigriftca  que  sQidsev;,es

postble   solieitar   la   rvuli,d,a,d   por   los   rrrotivos   expre:saskerite

preuistos  en  I,a  leg. Acred:itaci;6n: que  quien  ta
especifecar la ca]j,sat que i:rwoca y sefidhar los

hecho y de derecho en tvs que se apoya,
ro puede ser irwocada por qu:len ha coedgi;
a la ejeouci6rL del acto irregular. corwde_

debe
damentos de
rL: la nulidad

o con su corrducta
aci;6n: ba

ermerLd,arse  por  el conserLtirhienrfe
IFjE@

perjudicado. IrLstrurrLeritalida

acto  irregular  ha  oumpti
destimdo.

Ofect6  rna  gara

nulidcrd puede
•.preso  o  tdeito  d.el  sujeto

lad rro procede cucnd,o el
la finalidcrd  para la  oual  estaba

quien I,a alegue debe demostrar que
```% find,crmerital   o   descorroct;6   Zas   bcrses

i,nstruccj;6rL o el juzg crmierito. Rest,dualidcrd:

ucnd,o   rLo   existe   otro   medto   procesal  para
) £77iegz/Zczr" (CSJ SP,  25 mayo 2000, rad.12781;

.2008, fad. 29092 y SP, 3 feb. 2016, rad. 43356, CSJ

dejulio'de` 2016, rad. 48198; CSJ AP, 7 sept. 2016, rad.

42477; entre otras).

Vale  decir  que  la  nulidad  es  el  remedio  extremo  y  de

caracter excepcional, que procede solo cuando se advierte una
irregularidad  que  resulte  afectante  de  las  garantias  de  los
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sujetos  procesales,  desconociendo  por  esa  senda  las  bases

fundamentales del debido proceso o las garantias defensivas29.

Pues   bien,   de   cara   al   pedido   de   invalidaci6n   de   la

actuaci6n reclamado por la defensa a partir del  13 de febrero
de   201930,   cuyo   fundamento   se   centra  en  que   el   sefior

procurador   cuarto    delegado    para   la   investigaci6n   at¥ `` el

juzgamiento penal doctor Jorge Enrique Sanjuan (
funge en tal condici6n dentro del presente trami

albores, se advierte en comienzo que invoca

del articulo 306 de la Zeg 906 cze 2004 (sic),

debe  aludir  a  la  Ley  600  de  2000,  e

presente tramite.

tr

5io+iulen
sde sus

2y3

qu\\rfedo en realidad
o  que  regenta  el

-La comprobada exist€ncia de irregularidades sustanciales

que afecta+i'f,iL
-   Laviola

deb`ido proceso y,
derecho de defensa.

FreS#`"``al debido proceso, dicha figura corresponde a una

pasos  y  formas  de  estricto  acatamiento  durante  el
te,  con  el  fin  de  garantizar  a  los  sujetos  procesales  el

ejercicio de sus derechos, escenario indispensable para que los

jueces puedan definir dentro de estos parametros las causas
sometidas a su ejercicio jurisdiccional.

29 CSJ  SP,14 abril 2010,  Rad.  30960.
30 Folio  133 C.  C.1  Sala` Especial de lnstrucci6n
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El  texto  normativo  impone  que  la  irregularidad  que  se

pregona con miras a la declaratoria de invalidez de la actuaci6n
no puede ser de cualquier entidad, pues debe traducirse en una
afectaci6n sustancial, que conlleve la transgresi6n de derechos

`-`.-.¢

fundamentales de los sujetos procesales o el desconocimiento

o  alteraci6n  d€t la` estructura basica del proceso  conforme  se

encuentra regulado por el 1egislador, por lo que quien pretenda

el  decreto  de  nulidad  adquiere  la  obligaci6n  de  ident

demostrar el vicio alegado y acreditar si el mismo se re

con la estructura del tramite o con una garantia

Cuando   tales   afectaciones
fundamentales   del   procesado,   e

concepto del derecho a la defen

A   su   vez,   el

facticos en que fun
sido infringidas&, 1

1a trasgresi

de nsa

menosca

partes.

en   los   derechos

§e   amparan   bajo   el

il`ante   debe  exponer  los   supuestos
alegaci6n, las normas que estima ham

Orma y el episodio procesal en que ocurri6

instituto  de  las  nulidades  persigue  en  tlltimas  la
del  derecho  sustancial,  siendo  el  procedimiento  un

instrumento  o  medio  para  su  efectiva  realizaci6n.  Visto  asi,

debe concluirse que no es la formalidad en si misma el objeto
de amparo norm;tivo, sino el derecho sustancial el que justifica
el ambito de protecci6n,  de tal manera que aplicar la medida
extrema   de   retrotraer   el   proceso   a   fases   ya   superadas,
encuentra   justificaci6n   tinicamente   ante   los   errores   de
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estructura o  garantia evidenciados  en el  tramite  del proceso

que limiten de rnanera trascendente los derechos de los sujetos
procesales a tener un juicio justo.

Al  examinar  la  solicitud  de  nulidad  planteada  por  la
defensa tecnica, se recaba que la postulaci6n se formula a la
+ITz    de    i)    la   comprobcrda   eristencha,   de    irregula,rid¢d?s

§           ```          ,,

sustanciales que Ofectan el debido proceso, y ti) la uiofo:iien al
derecho de d,efensa.

Lo primero que debe advertirse es

derecho junta los dos reproches, baj
afincada  puntualmente  en  que

:oe:::a::r£Pq:reasL:n]::eas=£8G::::gz
proceso y el derecho a
disciplinario contr

Hector  Zambrano>

ensa,

profesional del
ica argumentaci6n,

or  Procurador  Cuarto
uzgamiento  Penal  doctor

desconoci6 1a estructura del

al haber tramitado el proceso
irio de salud del Distrito Capital

compulsando  copias  contra  el
aforado,y?*#scumplirlaslaborespropiasdelaagenciade
1a  socie d"```th  partir  del  13  de  febrero  de  2019  ante  la  Sala

±lso

de   Instrucci6n   y   posteriormente   ante   esta   de
iento,    adquiriendo    lo    que    denomina   una   doble

cohdici6n que la ley no le permite, sin concretar que parametro
normativo   consigna  tal  prohibici6n,   incumpliendo   de   esta
manera el principio de taxatividad, pues si bien menciona las
causales 2 y 3 del articulo 306 del estatuto adjetivo de 2000,

no   expresa   la   forma   de   violaci6n   que   fundamenta   la
declaratoria de invalidaci6n que reclama, quedan ausentes los
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motivos expresamente previstos en la ley para la prosperidad

de su pretensi6n.

Tampoco ofrece los presupuestos a traves  de los cuales
arriba a la conclusi6n de que dicha intervenci6n del delegado
se  tradujo  en  una  irregularidad  sustancial,  sin  especificar
tampoco si se trataba de un vicio de estructura o

Para realizar el examen de la nulidad, es p
relieve  que  quien  reclama  su  declaratoria
" . . .iderutfiroar la chase de falencia (estructura o g\

-...    ^xp;a

., €:*-:iso poner de

el  deber  de:

ia), derurnci;cmdo el

serutdo en forma curt6noma, sin rnezclar I)iolacion€s al debido proceso eritre
si, o al derecho de defensa (tecnieo o in;asterinl) (. . .) pot corrsigwieute, si se

qulere proponer alguna„ por ejemplo,

dc6rro  se fracturcLrorL tas  bases
corLceptwal?,   dd.e  qua  forma

Cudies fueron las reperou
en desrnedro de la leg co

H5

procesal y por qu
otros presapu

debido proceso, i.ncunbe serialar
es,  ya sea en su aspecto formal o

ebrcm.±arorL  las  garcutias  exigidas?,

ds y el daho causcLdo con tales uulneraciones
de l;os sujetos procesckes?,  €hasta qut acto

era que retrotraer lo actuado en instcmcias?, entre•`§f,

escri±os crmpha.rnerite por la jurispruderLcia. " 31

aminada la actuaci6n, 1a Sala no percibe que del hecho
I Procurador delegado para la presente actuaci6n hubiese

sido  quien  compuls6  1as  copias  penales  para  investigar  al

aforado, pudiera emerger quebranto a la estructura del debido

proceso, pues todas sus fases se agotaron sin ninguna clase de
pormenor  que  lleve  a  considerar  que  se  pretermiti6  alguna
etapa  propia  del  tramite  regulado  por  el  legislador  o  que  se

31  Csj SP, 34674, 28 sep'i. 2011.
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trastoc6   su   estructura   conceptual.   Tampoco   se   present6
situaci6n que se pudiera traducir en afectaci6n de las garantias

que la codificaci6n confiere a las partes para hacer uso de sus
derechos  y  ejercer  sus  pretensiones,  ni  que  menguara  la

posibilidad de que la administraci6n de justicia cumpliera su
deber investigarr`y juzgar las conductas del procesado te7i7tcrpz.o

de trascerrdenci,c[) .

Durante el curso de la actuaci6n, 1os sujetos

en especial la defensa ham contado con la

a cabalidad  sus  derechos,  sobre los  que
injerencia por el actuar del sefior Pro

actividad inici6 el  13 de febrero de
i`

el hecho que a pesar que la defens,i
etapa de juzgamiento y espe
solo pasados rr}as de dos

ha producido
r Delegado,  cuya

lamando la atenci6n
articip6 activamente en la

nte en la practica probatoria,
``encuentre con asombro" 1o cTue

califica como T#\q violaal6n al debido proceso y al derecho a la

defensa por parte epresentante de la sociedad.

1a defensora pdblica inici6 su actividad el 6 de
u",,ftyJr:  'S

de``2021, se notific6 del auto de pruebas emitido el  19 de
Hse

de   2021,   particip6   activamente   en   la  practica  las

s,  en  la  audiencia  de  juzgamiento  y  en  su  fase  de
alegaci6n,   esper6   este   dltimo   escenario   para  predicar  un

presunto vicio  que  considera se  origin6  a comienzos  del afio
2019.
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Y a pesar que a voces del articulo 308 de la hey 600 de

20001as nulidades pueden ser alegadas en cualquier estado de
la actuaci6n protesal,  es  lo  cierto que  ello  no  es  "patente  de

corso''32 para que las partes desconozcan la dinamica procesal

consagrada en la codificaci6n adjetiva, y permitan el avance del

proceso   a  pesar  de   que   tuvo   ocurrencia  y  se   encuentra
produciendo  efectos  el fen6meno que  a juicio  del inconforme
constituye  la  causal  de   invalidaci6n  del  tramite,   p
manera  postrera  invocarla,  demandando  que  el  pro(
retrotraiga  a  fases  que  fueron  superadas  con  la`\?grniiencia y

pasividad de quien ahora alega su presencia.

Los fundamentos facticos tarnbi

pues al 1imitarse a referir que cQ*{?
del Ministerio Pdblico comp

inicio a esta actuaci6n pro
//

tramite como representante

panorama  factic
trinite  en las
sustancial (£#E

manera

insuficientes,
uiera que el sefior agente

ia`s copias penales que dieron

y a la vez actu6 en el presente
de la Procuraduria,  no ofrece un

revele  las  situaciones  concretas  del

dicho  proceder  gener6  una  irregularidad
cze czcrecz€faci.67t), ni la Sala advierte de que

`,".kS.

Ia` ifetividad del Delegado del Ministerio Ptlblico gener6
iEE=fla

un`¥?io``"de estructura o  de  garantia en  el proceso,  pues  los
Sang:Stos  procesales,  particularmente  la  defensa  que  es  quien

ahora  pretende  la  declaratoria  de  nulidad,  ham  participado

plenamente   err-  1as   diversas   fases   del   proceso,   ejercieron

plenamente  sus  derechos  y  presentaron  sin  limitaci6n  sus
postulaciones  e  intervenciones  probatorias  y  las  respectivas
alegaciones,    co7tz/cLZZcZczriczo   con   su   participaci6n   activa,    el

32 CSJ, Sentencia 3 sept. 2002,  Rad.17865.
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tramite que ah6ra, sin argumentaci6n y concreci6n suficiente,
estima desde sus albores adolecia de vicios.

La defensa hace menci6n de los articulos 6, 29,  277-1 y

277-2 Superiores, asi como del 27 y 122 de la ley 600 de 2000,

mismos  que  se  ocupan  de  las  responsabilidades  por acci6n,

omisi6n y extralimitaci6n de los servidores pdblicos; 1a ga

del    debido    proceso;    1as    funciones    de    vigilanci

Constituci6n, 1as leyes, 1os derechos humanos y s

del     deber     de     los     servidores     ptLblicos

inmediatamente     las     conductas     Dunib±i

investigarse de oflcio y de las actuacio

el Ministerio  Pilblico  dentro  del

orden  juridico,  del  patrimonio

garantias fundamentales.

No  obstante,

que   manera
enuncia, ni
tales   in+qT¥s& OS

denunciar

que     deban
puede adelantar

penal en defensa del
1C00 de  los  derechos  y

mentaci6n ofrecida no especifica de

avaron   los   preceptos   normativos   que

a los fundamentos de hecho que trasgreden
normativos,  o  1as  garantias  de  los  sujetos

procf sales  que  sufrieron  quebranto;  tampoco  el  daho  que
fii%`i°; bancada defensiva por la intervenci6n en la presente
uaci6n del sehor Procurador.

Vale destacar, conforme lo ha hecho la Sala de Casaci6n
Penal en decisi6n emitida dentro del radicado 34674 ya citada

que:„
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"Sierrdo  etlo  asi,  la  irifracct6n  al  debido  proceso  o  al  derecho  de
d,efenea  (iecrdeo   o   material),   debe   ser   d,e   bulto,   grosera,   que
preterm:ita  u   ornda  un   acto   disci:nguido   por   Za  leg   y   al   que
obnoatoricrmer[te   los   funciencLrios   d,eban   acced,er   para   su   rLo
conculccwi6n. Nunca puede crsi,milarse con oualqwier cri±erto cdslado,
subjetivo y gerierico del recurerite, sino por los rrrotivos prei)iamerite
determ;inad,os pot Leg y con occrst6n al desanotto jii,rispruderwial que
la Corte ucaya realjzand,o".

En  conclusi6n,  1a  defensa  tecnica  no  cumpli6  con
/    `Tirl\\z,

presupuestos  .exi'gidos   para  la  postulaci6n   de   la  nuli{
limitandose   a   referir   el   hecho   de   la   doble   co

Procurador delegado, al actuar en representaci6
control  en  el  presente  proceso  y  haber  tr
disciplinaria  y  sancionado  al  exsecreta
Hector  Zambrano   Rodriguez,   com

dieron   origen   a   esta   actuaci6
NESTOR  IVAN  MORENO  ROJA{

particularidad factica que
afectante del debido Drod

Deflni

de la a
tecnic

de

arece

LOB

ici6n   del

o  1a  acci6n

a  d\e  salud  distrital
do   las   copias   que

contra   del   exsenador
in  que  de  ello  edifique  la

iza la irregularidad sustancial
ego o del derecho a la defensa, 1os que

i6n se ham mantenido inc6lumes.

y coincidiendo con el planteamiento
el Ministerio Pilblico, 1a solicitud de la defensa

dirigirse mas al instituto de la recusaci6n que al
nulidad   procesal,    pues   al   quedar   huerfano    de

arvgumentaci6n el postulado de afectaci6n de debido proceso y

derecho de defensa, 1o que se mantiene es la censura al hecho

que el procurador delegado para esta actuaci6n haya sido el
mismo   que   asumi6   1a   actuaci6n   sancionatoria   de   Hector

Zambrano  Rodrfguez y ademas  dispuesto  la remisi6n  de  las

copias pertinentes para que se investigara el comportamiento
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del exsenador NESTOR IVAN MORENO ROJAS y si del mismo

emergian consecuencias penales.

Asi las cosas, descendiendo a la figura del impedimento,
\r

a traves de la misma se pretende garantizar la imparcialidad de
los funcionarios que intervienen en la actuaci6n, siendo deber

de quien estima que en el servidor concurria alguna causal y

pese a ello no lo declar6, proceder a recusarlo.

Por lo tanto,  si tal es  el planteamiento  de ke±

del derecho que asiste los intereses del enjuic

ocurrencia la situaci6n generadora de la
impedimento, sin que de ello diera

delegado,  debi6.1a  sefiora  defenson
b``{

motivaci6n  concreta  en  que
necesario y posibie adjunta

Para tal efecto,  Ia+

dispone:
rfuife

una vez tuvo
cada causal de

1 sefior Procurador

oponer  por  escrito  la

su  recusaci6n  y  de  ser
ruebas que la acreditan.

que gobierna este tramite

``ARTlctrB`ch`` log.   IMPEDIMBNTOs   y   REcusAcloN   DE   OTROs
FUNclisS|ARIOS 0 EMPLEADOS. Las ca,usales de tmpedinerito g las
sc%SavSPRE=fusnecto%£scapredrnmaanez%esmo±etfab=ts±o%t3:epoor{g±g%3umdotsctaq]:ea

age"tes  del  Ministerio  Pfrbtieo  y  a los  empleados  de  l.os
espcwh,os   judiciales   y   de   la   Fisccdia,   quienes   poridrdr.   er.

corvocim;ieuto de su ininediato  superior et in:pedine"to que
exista, sin perjuieio de que Cos interesados puedan recusarlos,
si rio to mandftestan derttro det t6rrnino seiLalado para etlo. EZ
saperior  dec:idird  de  pla:ro,  y  si  hallare  findcida  1,a  cousal  d,e
recusaci6n o tmpedimerito, procederd a rerrxplazcirlo.

I,.-,

En  los  ccrsos  de  l,a  Procuradwia  General  d.e  I.a  Ncwi6n,  Fiscalta
General de Za Naci6n y  demds erutdcrdes que tengan funchorLes d.e
po|wiq jud,ieial, se eritend,era por superior I,a persona que indique el
jofe de La respectiua entidcrd, coriforme a su estructura.
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`1

En  estos  cczsds  no  se  suspenczerd  Zcz  czctztczc£6n"  Negrillas  de  la
Sala.

Sin  ahondar  en  la  instituci6n,  por  no  ser  de  nuestra
competencia para el caso del delegado de la Procuraduria, esta
Corporaci6n  advierte  que  si  en  efecto  la  defensa  pretendia

demandar  que  el  mismo  desarroll6  una  doble  condici6n  al
'',,,

obrar  en  calidad  de  denunciante  (sic)  y  a  la vez  agen\, *,+`--    `,--   `,`---__--   __    --_--_-__ ----- _-_    \1-_ _ I    J     _ _

Ministerio Ptiblico, violando el debido proceso y el deure``8:is

defesa, conclusi6n que la Colegiatura no compar
dej6 sentado, 1o, cierto es que una preter

debi6 elevarla ante el superior inmediato

0 ya Se

contenido

ncionario, para

que en esa instancia se evaluara y decidiera sobre el t6pico, en
1ugar de  permitir el avance del p

ahora postularlo a manera de

Finalmente,  debe

emitido   por  el   Proc

disciplinario   se

distrital,  se

deberes

inher

saistars

Or

hasta su desenlace y

e  que  en  el pronunciamiento
dentro   del  tramite   del  proceso

en   contra  del   exsecretario   de   salud

ari¥S`ron  sus comportamientos  a  la  luz  de  los

propios del cargo y las responsabilidades
t¥``S al mismo, sin que dicha actuaci6n se ocupara de la

de  los  presupuestos  de  responsabilidad  penal  o

i del 'exsenador MORENO ROJAS, pues de advertir,

como en efecto lo hizo el sefior Procurador, 1a posible existencia

de   razones   para   concluir   que   debian   examinarse   tales
escenarios, 1a obligaci6n impuesta por la ley consistia en poner

inmediatamente  el  hecho  en  conocimiento  de  la  autoridad
competente, tal como fue cumplido por el funcionario, acorde
con  lo  mandado  por  el  articulo  27  de  la  Ley  600  de  2000,
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proceder que por su apego al ordenamiento juridico carece de
cualquier reproche y no lo convierte en denunciante dentro del

proceso penal que con fundamento en la compulsa se inicie.

Vale   resaltar  que   la  norma  recien   citada  ordena  al
funcionario que advierte la eventual comisi6n de una conducta

punible investigable de oficio, como su primer deber, el de dar
inicio a la investigaci6n,  si esta es  de  su  competencia, ,,apKxp lo

cualseponeenevidenciaqueelmismolegisladordescar`t£Lna

posible irregularidad para el funcionario, y ante
que una vez perciba la posible comisi6n de

Y si en tal proceder, en lugar

perentorio,   memos   atin
autoridad competente el
sujeto    procesal,    am
irregularidad   s

garantias de los-''
de invalidez

a bia¥£® impone
e un delito,

investigaci6n.

posici6n hay mandato
hcluirse que  enviar  a  la

y participar del tramite como```\``

alg`1n     reproche     o     comporte

que   conculque   la   estructura   o
s procesales que acarreen la declaratoria

ndamento en lo anterior, 1a Sala decide despachar

mente el pedido de nulidad elevado por la defensa.

2.2. Nulidad de la prueba trasladada

2.2.1. Fundamentos de la petici6n

La  defensa  reclama  se   declare   la  nulidad   de   pleno
derecho de las pruebas trasladadas, por el incumplimiento con
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1os  requisitos  de  legalidad  de  las  mismas  y  la violaci6n  del

debido proceso.

Demanda  la  nulidad  de  pleno  derecho  de  las  pruebas
trasladadas allegadas por:

•   EI Juzgado 14 Penal del Circuito de Bogota D.C.,

el proceso adelantado con Samuel Moreno
•   EI Juzgado  17 de Ejecuci6n de Penas y Medida's de

Seguridad  de  Bogota,  D.C.  contra  SaFTu

Rojas.

•   La del proceso disciplinario

de Hector Zambrano Rodri

Generalde laNaci6n.      v€

•   EI Juzgado  16 Penal .de
>Tr`        \\`

'`,\

el   proceso   ade

Rodriguez.

•   Delasal

More

ener

Oreno

en contra
e la Procuraduria

ircuito de Bogota D.C. en

o   contra   Hector  Zambrano

s en el proceso penal contra Hip6lito

informes  de  Policia Judicial  de  la  Fiscalia

al de la Naci6n, que no fueron ordenados por
1a Sala Especial de Instrucci6n ni de la Sala Especial

de Primera Instancia.
•   De las entrevistas e interrogatorios aportados por la

Fiscalia General de la Naci6n.

Lo anterior,' toda vez que el aforado en las actuaciones de

donde provieneh` estas no solicit6 pruebas, ni ejerci6 derecho

de contradicci6n, por lo que para la defensa carecen de toda
validez y solicita que sean declaradas nulas de pleno derecho,
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de conformidad con lo previsto en el inciso final del articulo 29

de la Constituci6n Politica.

I-.''      .

2.2.2. Decisi6n sobre la segunda solicitud de nulidad
elevada por la defensa

Respeto  del  escenario  procesal  en  el  que  resulta viafa,1e

elevar pedido de nulidad, se advierte extemporanea la#?ti¥6n
de  la  defensa,  bajo  el  entendido  que  los  actos

generadores  de  la  violaci6n  al  derecho  de
ocurrencia en la fase de instrucci6n, y solo

de juzgamiento se esta elevando su recla

Mal podria entonces la d

del proceso  en las  etapas
reclamarlo,    evadiend
irregularidades  Prefuse

sistematica
de  su  dinamic
celerida

faestima

tuvieron
inar la etapa

s`a no acudir al saneamiento
legislador dispone que  deba

obligaci6n    de    subsanar    las
s  en  la  actuaci6n,  contraviniendo  la

ara luego, de manera caprichosa y lesiva
ostular  el  vicio,  en  claro  desmedro  de  la

icacia reclamados  para  los  tramites judiciales,
+" retrasos   contrarios   al   disefio   dispuesto   por   el

procesal.

Sobre el particular, 1a Sala de Casaci6n Penal ha indicado

de vieja data que:

"2. Bn tat utrfud, en cucmto hace a la oporturnd,cnd en que di;cho ui;cio

se alega,  aunque el articulo 308 de I,a, Leg  600 de 2.000, preue la
postbitidad de que I.as nulidcrdes se invoquen en cualquier estado de
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I,a actwaci.6n procesal,  rrviertras que en el C6digo de Procedirrierfro
PerLal derogado, el articul,o 306 s6lo adriri±ta su form;ulaci6n hasta el
teriTino  de  trasl,ado  comitn  para  preparar  I,a  cnd,ierwia,  qij,e  el
defensor  no  util.iz6  para  esos  Ofectos,  o  a  trcwes  dez  recurso  de
casaci6rL, rLo puede enteriderse, corro ga 1,o ha precisado la Scha,, en
decisi6n  del pasado  nueue  de julto,  con ponerwia de  quien igual
prop6sito curxple en este asun±o, que rna tat disposict6n consagre``una especie de `patente de corso' que la leg ha establ.ecido para
descortocer  1,a  propia  sisterndiiea  procesal  preuista  en  la  rmisrrra,
pues, de rna pcute, hay que terLer en cuerita que oua,ndo se tramit6
l,a preserite ccLusa en ta primera instcmcia, regida para ese eutot3,ces
por el cut. 446 del C. de  P. P. a,uterior, esa era la trltj,rna oportuirfa;jcLd
que  se  terria pcun,  irxpetrar  la referida  rvulida,d  respecto
presentados   durarite  la  etcxpa  instructiva...'',   de   rrbo
preterrder   que   se   de   apticaci6n   a   esta   rtueu
segurcrmerv±e   dcnd,o   por   seritado   que   al   habe¥Se gotado   la
oportunidcrd que existla durante la ritwalidad de fa ¢afftsa durcm±e la
vigerwia del C. de P. P. de 1.991, esto es, que a|`no ,haberse proferido
el fallo de segLnd,o grado, la actuncton p
claro que un tat aserto resul±a equivoccrdo
rna  nuli;dad   origincida  en La   i.ustrac
prepcun;toriq de  que  trata el cut.i

PerLal, cucnd,o debia tmpetrarse"33`.

Siguiendo  las  t

precisar que las nuli
un  escenario  dis

puedan    planted
preparato
4oo, so fi'6

all,/,rfo ha teriTrinado, es
ue tra±6,ndose aqul de
es   en  ta  cnd,iencia

rtueuo  Estafu;to  Procesal

del  6rgano  de  cierre,  vale

originadas en la instrucci6n tienen

o  para  que  los  sujetos  procesales  las
asi     como     disponer    las     audiencias

y:`¥Pilblica, constituido por el traslado del articulo

qrie precluya la oportunidad para proponerlas, 1o
rmite  depurar  el  proceso  y  encaminarse  a  las  fases
ientes,  evitando  asi  que  en  escenarios  posteriores  se

\````,x                   _

retomen    situaciones    de    invalidez   del   tramite    que    solo

conducirian a su involuci6n, quedando destinada su alegaci6n
al recurso extraordinario de casaci6n (CSJ SP. jul. 29 de 2014,

rad. 43263 y de  19 de nov de 2002, rad. No.19770).

33 CSJ. Sentencia 3 de sept. de 2002,  Rad.17865.
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Sobre el punto,  sostuvo la Sala de Casaci6n Penal de la

Corte Suprema de Justicia en la tiltima decisi6n anotada:

``El princtpio de prechasi6n, vcde decir, denota que el proceso penal
cotombiano estd constituldo por urLa serie de etcapas procesales con
prop6sitos  cleterm:inados  y  progresivos,  cuyo  sobrepaso  irn;pliea el
cierre de la cmtertor sin postbitidcrd de renovarl,a. Es decir, agQ`tcrda
u,na etapa los sujetos procesales rLo estdn legitincidos para Rre`§``entar
petieiones perterLecientes a etla, por ferLecinierito `del term:ino: legal.

%=ete##ebnqpr#ee££§npal#n#¥Zc%nd%¥:°##o%n#
t=E€i{ap_aap,aprocesal.rrooodrdhacertoenettris#itesubsiauieritesctwo

iHH

e7t ez recztrso cze cczsczcidn" (Subraya

En igual sentido se ha
Primera Instancia,  en las pr

era de texto).

esta Sala Especial de

idencias AEP00064, may. 27 de

2019, rad. 4890P, y AE`Pd\6660, nov. 27 de 2018, rad. 52418.

Y en la

:eect::::is*g

103 de sep. 24 de 2019, rad. 00026, sobre una

1 originada en la etapa de instrucci6n, pero

en fase de juzgamiento, rechaLz61a solicitud, para lo

ndic6..    ``con   el   eui;derLte   prop6sito   de   rei)ivir   etapas

ales ya saperada,s en cortrcwia al princtpio de prectusi6n
de tvs actos procesales, que erige el agotamierLto de ci,ertos actos

juridicos que ex±inguen las oportu:nd,cedes procesales dispuestas
en su debi,do mo.-merito".

\,\.

t,   ,!i
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En tal sentido, es preciso destacar que ante situaciones

que se correspondan con una posibilidad de alegaci6n que esta
I     -I.,

al alcance de la defensa, y que de acuerdo con el disefio del

esquema   proc'esal   que   gobierna   la   actuaci6n   debe   ser

propuesta en una fase determinada del tramite  (art 400),  su
actitud pasiva en la referida etapa, evidencia que la defensa ha
dispuesto  de  dicha  postulaci6n,  al  abandonar  su

generando la convalidaci6n del predicado vicio.

De otra parte, respecto de la nulidad de`,

estricto  sentido  se  ha entendido  que

ejercicio,

ruebas, en
cuafido  se  alude  en  el

articulo  29  de ,1a  Constituci6n  Politic

derecho, ta prueba obternd,a con
dicha categorid riace  referenc

clue  "se  produce  erL  aqu

requ,isitos o coridwione

corrfugurcm,   tat  g

corxpletamerite 1

la esencia

uidiaci,6n

s  "iha,  de  pleno
del debido proceso" ,

figura  de  la  I.7?e:x:isfe7tcfcL

u,puestos  en  dos  cuales  tvs

istencia de un acto jwhdico rto se
ocune,   por  ejempto,   oucnd,o  fal±a
'.` cucnd,o no corLcure un elemento de

;:'{:ideterm;incrdo  acto,  o  cucnd,o  rLo  se  oum:ple  un

alidad preuisto  (cnd  substa.ndam actws)  en ez
to Para I,a existerLci,a del acto o cortrato34", en ta:ITto

gciendo  relaci6n a las  pruebas  en la cuales  se  omiti6

alginna exigencia prevista en la ley.

La regulaci6n contenida en la codificaci6n procesal penal

bajo la cual se esta adelantando el presente tramite dispone:

34 Sentencia de la Corte Constitucional. C-345-17.
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``ARTICULO 239. PRUEBA TRASLADADA. Las pruebas practicadas
udiidamente en rna ache,ci6n jedieial o cLdministra±iva derv±ro o fuera dez
pats, podrdn trcrsl,crdarse a otra en copia cut6rwhca y serin a,precnd,as de
acuerdo con las reglas preuistas en este c6digo.

Si se  hubi.eren producido  en otro  idioma,  la,s  copias  deberdn ser
vertidas al castellcmo por un trcrductor oftcial".

Valga   destacar   que   no   resulta   viable   acudir   a\`:`fa

aplicaci6n   de   normativas   ajenas   a  las   dispuestas^`'\

1egislador en el estatuto procesal penal, cuando quis*`que el
mismo se ocup6 de regular expresamente el te

con la prueba trasladada bajo la egida de 1

Cuando  se  incurre  en  la
validez,   1a  prueba  debe  ex

cumplirse con los requerirn\{en

de   la   Ley   600   de

producida o por in?\ife
que  como  con
ocurre en lo&`€aSO

como ocurre

00 de 2000.

n  de  un  requisito  de

de  la  valoraci6n,   al  no

s previstos en el articulo 239

Q`,   entendiendose   aquella   por   "no

£e". De tal forma que no es necesario

cia de  ello  deba ser declarada,  como  si

s de configuraci6n de la nulidad, que exige

nto judicial.
\

En ese contexto,1ajurisprudencia de la Sala de Casaci6n

Penal tiene dicho que "e7t czqz/ezzos eue7ttos e7i qz/e se I;fozcin Zczs

formas sustcmciales del rnedio probcfroho o oucnd.o el rrtisrrLo se
incorpora    al    proceso    con    detri:rnerito    de    I;os    derechos

fed,crmentales, la scmcii6n sera id ine]cistencia de I,a, prueba"35 ,
de  ahi que,  como  se  ha mencionado,  no  resulta de recibo  el

35 SCP AP 2067-2018, Rad. 27700.
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fundamento de la petici6n bajo la etimologia de "nulidad" como

lo pretende la defensa, sino de "inexistencia" segiln lo sostenido

por la Corporaci6n.

Conforme a ello ha dispuesto que:

"Desde unci. interpretact6n consti;foci;orLal y  en orden a la

vi,si;6n y  coneepct6n de la casaci,6n penal corrLo urL comtroz
de   constituc,i,orLalidcrd   y   legalidad   de   las   send€neias
prof endas en segunda {nsta;nda,, se debe cons\iderdr queoJ8

tan±o en tos everitos de il.lei.tod y de tlegcthdqd SPobatoria
Ce°t:=end±eosth##ed=ale°st#gq=ev±dree:S%:s#:=s:°£

ueSe roduce  rrorm,ativcrmerite  sorL` a idendcos de
irfuiricase]ccl,usi.6n dcrdas I,as i,nexj,stencia,s

esos      euen±os      de      me di;os
or tratarse en'di6       corwicci;6n

constituci;orralmerite se redicchSrulos de 1,errs derecho"
de consecuencia dickecSs resul±ados de ``i,nexistencta

ii€en a tvs que dependan o seaniuridiea" de igual se ira,#Sxp

las "i,neJci,stenc
de existen

`r`widieas"
rto pueden dar tugar a ``refoejos

ridicas"."36   (subraycrdo por la Scha,).

es  preciso  sefialar que  en los  eventos  en los

con figure  la  ilicitud  o  ilegalidad  de  las  pruebas,  no

ta predicable  la nulidad  de  pleno  derecho,  dado  que  el
efecto   inmediato   es   la   "inexistencia  juridica"   del   medio

probatorio.

36  |bi'dem
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Pues bien, antes de entrar a verificar la incorporaci6n de
las  pruebas  trasladas,  esta  Sala observa  que  la defensa no
cumpli6   con   la   carga   argumentativa   que   demanda   su

postulaci6n,   in`Tocando   violaci6n   al   debido   proceso   con
ocasi6n de lo qi.1.e considera el incumplimiento a los "requisitos

legales  de  validez de  legalidad  de  la prueba trasladada",  en

tanto se limit6 a enunciar las autoridades de las que provenian
1os  medios  probatorios  redargtiidos,  sin  precisar  de

precisa los documentos atacados, agregando llanam
dentro  de  las  actuaciones  de  origen  no  solicit6dsS#iebas  ni

ejerci6  el derecho  de  contradicci6n,  al no  haifer ictuado  en

tales procesos.

Por ende, rid es suficient

de la libelista qua las pr

derecho" y que consecu
<t5#K    ,

al debido proceso, pq.u3"isv>€

precisi6n  de
enrostra  en

riaplemente indicar por parte
son "nulas de pleno

i\a^ de ello se incurri6 en la violaci6n

ales menciones carecen de claridad y

pregonado  vicio  de  ilegalidad  que  se
rocedimiento   de   la   incorporaci6n   de   los

riales probatorios al sub ejccimzne.

Lo  que  se  aprecia en la  actuaci6n  es  que  se  dio  cabal

cumplimiento a los parametros legales que el articulo 239 del
estatuto    procesal    penal    consagra,    pues    las    pruebas
trasladadas repult;das como ilegales, fueron obtenidas por la

\.

Policia   Judicial   en   cumplimiento   de   6rdenes   judiciales

emitidas por la Sala Instructora, por lo que su incorporaci6n
al  tramite  proveniente   de   sus   actuaciones   originarias,   le
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confieren la autehticidad exigida en la normativa en menci6n,
como pasa a eapecificarse.

Los  medios  incorporados  al  proceso  que  son  objeto  de

censura  por  la  defensa  corresponden  a  los  emanados  del
Juzgado  14  Penal del Circuito de Bogota D.C.,  en el proceso

adelantado  con  Samuel  Moreno  Rojas;  del  Juzgado  ```1

Ejecuci6n de Penas y Medidas de Seguridad de Bo

contra   Samuel   Moreno   Rojas;    del   proceso

adelantando en contra de Hector Zambrano
Procuraduria General de la Naci6n; del

Circuito de Bog`ota D.C. en el proceso a

Moreno Gutierrez;  1as allegadas e

Moreno, asi como los informes

General  de  la  Naci6n,  que  nb:
Especial  de  Instrucci6

riguez de la

o  16 Penal del

[o con Hip61ito

roceso contra Hip61ito

. Judicial de la Fiscalia

ordenados  por la  Sala
i`ir`de  la  Sala  Especial  de  Primera

Instancia y las entrevi`St``as e interrogatorios aportados por la
``sb,,

Fiscalia General a Naci6n.

e   a   los   documentos   allegados   a   traves   de   la

de inspecci6n practicada en el Juzgado 14 Penal del

con funci6n de conocimiento el 26  de noviembre de

2019, realizado por la funcionaria del Grupo de Policia Judicial
de  la  Sala  Especial  de  Instrucci6n  de  la  Corte  Suprema  de
Justicia,   se   verifica   que   dicha   actividad   se   realiza   en
cumplimiento de la orden emitida por la Sala de Instrucci6n,

a  fin  de  obtener,  entre  otras,  1as  sentencias  proferidas  con

ocasi6n de la irregularidades del contrato de ambulancias.
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Bajo tales parametros es que se recauda documentaci6n
obrante en la actuaci6n que adelant6 el aludido Juzgado bajo
el radicado N°  110016000000201400604 en contra de Samuel

Moreno  Rojas37,  que  al  haber  sido  tomadas  del  despacho

judicial originario, se encuentran revestidas de autenticidad.

Igualmente,     resultan     autenticos     los     dg`apmentos
se\

incorporados a traves del oficio remitido por M

Barrera Bernal en calidad de Secretario del Grre

Administrativos Juzgado  17 de Ejecuci

diciembre de 2019, aportandose

correspondientes a las actuacio
de juzgamiento en el proce
11001600002014006040

Rojas,   recaudo   e   irN{?

cumpliendo requ
de la Corte S

1

1 Fernando

o de Servicios
RE

Penas el dia 6 de

compactos - CD's,
s durante la etapa

tificado  con el radicado  N°

n  contra  de   Samuel  Moreno

oraci6n   probatoria   que   se   logra
iento de la Sala Especial de Instrucci6n

de Justicia.

mismo,  en  cuanto  al  fallo  del  14  de julio  de  2014

a  el  doctor  Hector  Zambrano  Rodriguez,  fue  la  pieza

inicial de la presente actuaci6n, incorporada a traves del oficio

por medio  del cual 1a Secretaria General de  la Procuraduria
Auxiliar para Asuntos Disciplinarios remite a la Sala Penal de
la Corte Suprema de Justicia, de fecha 12 de marzo de 201539,

37 Folio  1-4 del cuaderno .anexo copia  N°6 de la Sala de  lnstrucci6n.
38 Folio 5-23 del cuaderno anexo copia N°6  de la Sala de lnstrucci6n.
39 Folio  1-53 del cuaderric; copia Sala  Especial de lnstrucci6n  N°  1.
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documento   a   partir   del   cual   1a   alta   Corporaci6n   avoc6

conocimiento, cumpliendo sus competencias constitucionales.

De igual fprma, en cumplimiento de orden emitida por la

Sala Instructora,  se  realiz6 Inspecci6n Judicial en la que  se
obtuvieron los documentos del Juzgado 16 Penal del Circuito

de conocimiento de la Ciudad de Bogota, correspondie

proceso adelantado en contra de Hector Zambrano,
da cuenta el Inforrne PJ N° 000484752040.

De identica manera, las copias

proceso penal adelantado contra
obtuvieron con fundamento en
Instrucci6n,   lag   cuales   f

suscrito por Segundo JereF

del  Centro  de  Servic

constar su

prse`eso

0
provenientes del

Moreno Gutierrez se

que emitiera la Sala de
allegadas   mediante   oficio

s  Sandoval Poblador,  secretario

udiciales  de  Bogota  D.C.  haciendo

or da cuenta el informe de policia judicial N°
ch`'`fecha  16  de junio de  202041,  en cumplimiento de

s encomendadas por el 6rgano instructor dentro del
adelantado contra NESTOR IVAN MORENO ROJAS.

En  cuanto  a  la  predicada  invalidez  de  los  informes  de

policia judicial .que no fueron ordenados por la Sala Especial
de  Instrucci6n ` ni  la  de  Primera  Instancia,  constituye  una

40 Folio  128-136 Cuaderno copia  N°2 Sala Especial de lnstrucci6n.
41  Folio 77-120 Cuaderno copia  N° 6 Sala  Especial de  lnstrucci6n.
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alegaci6n  abstracta  y  generica,  carente  de  la  especificidad
necesaria para provocar un estudio de los mismos.

No  obstante,  no  se  advierte  que  en  el  plenario  reposen

medios  de conocimiento que hayan sido arrimados al mismo
con violaci6n de los presupuestos que gobiernan su legalidad,
asi  como  las  entrevistas  e  interrogatorios  aportados  por  la

^seTS

Fiscalia, por lo que la abstracta alegaci6n de ilegalidad

de sustento.

En conclusi6n, 1o que se advierte de la

de  la  actuaci6n' es  que  el  recaudo  prob

nulo por la defensa fue validamente aco
tramite,   pues   se   dispuso

judiciales    emitidas    por   el
recolectadas    bien    por    i

funcionarios de policia

a\ife

5n detallada

que  se  reputa
o e incorporado al

Su   r6grdo   mediante   6rdenes
o   instructor,   y   fueron

clones    realizadas    por    los8igl=
uditial o

autoridades encargadasS
uno u otro caso

por oficios  emitidos por las
e dichas actuaciones, por lo que en

dfan provistas de autenticidad.

nte,  1a defensa siempre las ha tenido  a su alcance y
iiento,  por lo que mal podria en esta avanzada etapa

procesal, predicar su violaci6n al derecho a la contradicci6n,
cuando ha contado con plenas posibilidades para ejercer su
derecho a la defensa y a controvertir su contenido y alcance.
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Bajo    tales    presupuestos,    resultan    infundados    los
argumentos por medio de los cuales la defensa pretende que se
declaren   "nzJZos   cze  pze7io   czerecho"   los   medios   de   prueba

trasladados  a este  tramite,  pues  como  ha quedado visto,  1os

mismos  fueron  incorporados  cumpliendo  las  prescripciones

legales que regulan su aducci6n al proceso, y por tanto seran
debidamente valoradas por esta Sala.

3. Requisitos para proferir sentencia         €K``

De conformidad con lo dispuesto

Ley 600 de 2000, se pod fa proferir t

de la valoraci6n conjunta de los me
sobre la existencia de la conduc

acusado. A este grado de
r'econstru,i,r hisb6rica:mervte to aSbxp

se   togra  I;a  iderul~

respousabt|ided".4'dr
tf

iculo 232 de la

ondenatoria cuando

ible y la responsabilidad del

> se arriba cuando "esposfole
cido - hechos ju:ridieameute releijci,ntes - y

1jos  elernerfros  necesahos  pcun,  deductr  I,a

sonancia  con  lo  anterior, 1a  legislaci6n  procesal

que  el  arsenal  probatorio  recaudado  durante  el
procesal debe ser ponderado en conjunto, de acuerdo

con los postulados  que rigen la persuasi6n racional,  esto es,
las leyes de la ciencia,  1os postulados de la 16gica y las reglas

de experiencia. A su vez, debe asignarsele el merito que a cada
cual corresponda (art. 238 Ley 600 de 2000) a fin de establecer

las adecuadas consecuencias juridicas que de alli se deriven.
'    .`,'

42 Csj SP, 23 Nov 2016,  Rad. 44312.
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Siendo   asi,   la   Sala   procedera   a   establecer   si   con

fundamento en los medios probatorios allegados,  se acreditan
con  certeza  last categorias  de  las  conductas  punibles  y  la

consecuente   responsabilidad   de   NEST6R   IVAN   MOREN0

ROJAS, quien fue acusado como interviniente responsable del
concurso  heterogeneo  y     sucesivo  de  los  delitos  de   frLte`rGs

-{

i,ndebido   en   la   celebract6n   de   cortratos   y   pecula
ciprop€cicz67i  czgroz/cido,  conductas  que  encuentran

en   los   articulos   409   y  397   de   la   Ley   599

concurrencia con la causal de mayor punibi
articulo 58, numeral 9° del C6digo

De  no  arribarse  a  dicho
mantendra inc61ume la Pre%¥grnc

del principio  Zri cZz/b€o

Enc
inicialmen

ptlblica

Penal

7prevista en el

es\i£¥dar  de  conocimiento,
de inocencia, en aplicaci6n

isj

a  a`1a  metodologia  de  la  presente  decision,

analizaran  los  pormenores  de  la  licitaci6n

io lugar al contrato  1229 de 30 de septiembre de

givara la prestaci6n de servicios de ambulancias para la
del   distrito   capital,    1a   intervenci6n   tanto   de

servidores   pdblicos   como   de   particulares   en  el  manejo  y
adjudicaci6n de7 :1a misma,1as comisiones dinerarias de dicho

proceso,   y  la ,`participaci6n  del  ex   Senador  NESTOR  IVAN
MORENO ROJAS.
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4. Indagatoria

Escuchado  en  diligencia  de  indagatoria  los  dias  28  de
febrero y  10  de  marzo  de  2020  el  ex  senador  NESTOR IVAN

MORENO ROJAS, neg6 haber participado en la conformaci6n

del gabinete distrital para la epoca en que su hermano Samuel
Moreno Rojas se desempefi6 como alcalde mayor o haber hecho

recomendaci6n alguna sobre la designaci6n o permar

algiin   secretario   o   de   algtLn   funcionario   directivo

periodo.

En  relaci'`6ri  con  el  proceso  licitator

Distrito  Capital,  en  septiembre  de  2o6S;dr

Financiero  Distrital  de  Salud,

prehospitalaria,  a traves de ur}i`tl
el contrato de ambulancia
millones de pesos, sehal®?;

Manifest6

concreto   e

conceja

fade

a  traves  del  Fondo
servicio  de  atenci6n

m6viles,  conocido como

r un valor superior a los 67 mil
e no tuvo ningiln tipo de relaci6n.

ener  conocimiento   sobre   algiin  interes

cci6n  del   contratista  por  parte   de   los

Moreno,  Andres  Camacho  Casado,  Jorge

Wilson Duarte y Omar Mejia Baez.

Respecto   del   exsecretario   de   salud   distrital   Hector

Zambrano    Rodriguez,    afirm6       haberlo   visto    en   varias
oportunidades   la primera vez que lo vio fue a finales del aho

2006,  en  el  sal6n  exterior  de  la  plenaria  del  Senado  de  la

Repdblica,  cuando  con  otros  congresistas  recibieron  a  un

grupo  de  secretarios  de  salud  de  diferentes  partes  del  pais,
1uego volvi6 a verlo el  1.0 de enero del afro 2008, en la posesi6n
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de Samuel Moreno como alcalde de Bogota; y despues hacia el

afio 2009, en el Congreso de la Repdblica, y la tiltima vez que

refiri6 haberlo visto fue un dia que pasaba hacia la direcci6n
de la carcel La Picota y el se encontraba en la parte externa del

patio de funcionarios ptlblicos y desde lejos se saludaron, neg6
enfaticamente  que  entre  Hector  Zambrano  Rodriguez  y  el
hubiera tenido lugar durante  los  aflos  2009 y 2010  reuni6n

alguna en la casa de sus padres en el barrio Teusaquillo de <esta
\`

ciudad,  1o  cua]  podria verificarse  consultando  las  mir}gHtas y

controles  del  puesto  de  policia  que  habia en  1

padres. Pero, ademas, enfaticamente neg6 qu
dinero en efectivo del mismo Zambrano, tild"i

la afirmaci6n de aquel al referir que, en
1e  hizo  entrega  de  90  millones  de

Senado, pues sefiala que
consagran

1as no

1as elecciones de

de marzo, cada cuatro

Manifi

Zambra

que  aRE

que  jamas
que tampoco

ifiniH

a`§a  de  sus

1era recibido

o de mentirosa
s de abril de 2010,

xp¥esos  para  la  campafia  al
s constitucionales y legales

}o para el segundo domingo

si que las fechas no coinciden.

recibi6  dinero  del  sefior  Hector

1e consta directa o indirectamente

de  los  funcionarios  mencionados  por este  hayan
rec`ibido recursos de parte del sefior Zambrano.

Igualmente  se  mostr6  en  desacuerdo  con la versi6n  del
exsecretario   de   salud   del   distrito,   Zambrano   Rodriguez,
concerniente  al  pago  por  el  contratista  del  9°/o  del  valor  del

contrato de ambulancias, de acuerdo con las instrucciones que
el indagado habria impartido y de la cual se habria beneficiado
de un 50°/o con su hermano. Indic6 que no dio instrucciones o
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sugerencias,  directa o indirectamente,  a algtin servidor de la

alcaldia  de  Bogota  o  a algiin  particular respecto  del  tramite

precontractual,  contractual o poscontractual, en relaci6n con
el contrato de ambulancias.

Asever6  que  no  tuvo  conocimiento  del  direccionamiento

del contrato de ambulancias a la Uni6n Temporal Transpgrte
Ambulatorio  en  el  momento  en  el  que  se  11ev6  a

1icitaci6n.  Ahadi6  que  en las  pruebas  a las

acceso    se    puede    tener    la    certeza    de

direccionamiento  alguno,  sino  que  se  adj
todas las normas y criterios establecidos

Neg6 conocer al contratista

sefiala  en  este  proceso  de

provenientes del contrato
:I..,

es un testigo creible y

1o  demostrarian,  1

Juzgado 40  peri

cuales  haS

que

q#ia
tenido

o    hubo
cumpliendo

r Julio G6mez, quien lo

entregado  unos  recursos
2008 del IDU. Sostuvo que no

Q{ta como prueba dos documentos que
tencia  del   14  de  julio  de  2014  del

el  circuito  de  conocimiento  contra  ese
testigo43,al`^`i\8thal'aueeloficiofirmadoporelfiscalJuanVicente

£fo44,  en el que reconoce que  wet cin£Zci¢o g Zos recttrsosValbue
d,el   cotttraa rnencj.onado   se   ejecut6   totainerite,   qi],e   se   erdreg6   a
sattsfied2i6n  la  obra  y  que  el  Valor  del  and;ctpo foe  airortizedo  en  su

£;~;a£^Z€dad g rez.ri€egroc!o en su to€czzfdad» y  el  informe  del  611969  del

CTI del 20 de julio de 201145, en el cual se concluye que no se

logr6   establecer   que   los   dineros   hubiesen   llegado   a   los

43 Folio 88,  c.  o.  4 Corte
44 Folio  117,  c.  o.  4  Corte
45 Folio 24,  c.  o. 4 Corte
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hermanos  Morelio Rojas,  informe  ampliado y ratificado  10  de

abril de 2014 y el  18 de junio de 201446.

En  continuaci6n  de  la diligencia   de  indagatoria,  adujo

que  el exrepresentante  a la  Camara  German  Olano y Emilio
Tapia habian utilizado el nombre del procesado para beneficio

personal,  sin su consentimiento,  en igual sentido  se refri6` al
Contratista   Julio   G6mez   como   otra   de   las   persona::V`Yque

utilizaba   su   nombre,   conforme   le   manifestaron  `tal,gunosvalgunos

conocidos, entre ellos, Juan Varela, a quien se
en  el  Congreso  de  la  Repdblica,  y  le  dijo

estaba  diciendo  que  le  ayudaran  con
Fondo Distrital de Salud, por recomen`d

encoR r6 un dia
contratista

s  contratos  del

de el, raz6n por
``€#z

la  cual  procedi6  a  decirle  que  erav\ng±`otalmente  falso  y  que  no

creyera esas mentiras.

Realiz6   una

adquirida en el eje

su campafia al se
sobre el in

Sa   exposici6n   sobre   la   experiencia

e cargos ptlblicos. Interrogado sobre

o de la Reptlblica inform6 que la comenz6

julio del 2009 y que se financi6 con recursos
rsos de donaciones que se hicieron a traves del

), que su director administrativo era Giovanni
Su tesorero era Juan Jairo Villamizar47.

Neg6 conocer a los sefiores Juan Carlos Aldana Aldana y
Federico Gaviria Velasquez, asever6 de este tiltimo que es otro

testigo falso que se ha beneficiado en la no devoluci6n de los

46 Folio 73,  c.  o. 4 Corte
47 lnforme Integral de lngresos y Gastos de la Campafia, elecciones  12 de marzo de 2006,  de la
Organizaci6n Electoral,  Consejo Nacional Electoral y otros documentos, f.10, c. a. o. 7
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recursos,  que  ha  sido  avalado  por  la  Fiscalia,  a  cambio  de

testificar  en  contra  de  varias  personas,  incluidos  el  y  su
hermano  Samuel.  Y  asegur6  que  el  propio  Julio  G6mez  en

declaraciones rendidas ante la Corte Suprema de Justicia, en
los  procesos  34282  y  37665  y  35215,  bajo  la  gravedad  de

juramento,  ha  manifestado  que  no  lo  conoce  a  el  ni  a  su
hermano.

j`zii`

>`?`

Resalt6  1as.  diferencias en  las  declaraciones  que  ham
S

rendido  Federico  Gaviria,  Hector  Zambrano

sobre el monto de lo recibido pudiendo d

se  qued6  con  700  millones  de  pesos,  e

millones de pesos y el tercero con 70

Manifest6  que  los  seh

Moreno,  Federico  Gaviria y
``?`

Insis

se hace fe

Tapia
ue el primero

Ks\

segundo  con  1.300

1ones de pesos.

§` Hector  Zambrano,   Hip61ito

io  G6mez,  participaron  en  los

.G±eron devoluci6n de un solo peso de

a cambio de testificar en su contra.

'edque e| no recibi6 ning`in recurso de los Cuales

encia en el documento relacionado como evidencia

juicio   oral  contra  Samuel  Moreno,   pues   ello  lo
las  inconsistencias  que  se  ham  presentado  en  las

diferentes declaraciones rendidas en esa causa, sefiala que por
ejemplo  en  el  documento  aparecen  destinados  para  el  y  su
hermano 2000 millones de pesos, cuando Hector Zambrano ha
manifestado que fueron 2790; Emilio Tapia que fueron 700; y
F`ederico Gaviria que fueron 2000.
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Por  otra  parte,  mencion6  que  los  responsables  de  la
adjudicaci6n del contrato, incluido Hector Zambrano y demas
funcionarios del orden administrativo, ham «certificado» en las

investigaciones que la adjudicaci6n se hizo de manera legal, sin

ningtin tipo de favorecimiento y que no existi6 ningtin tipo de

presi6n ni por el alcalde ni de su hermano.

Rechaz6 1a imputaci6n factica relativa a haber
en  el  direccionamiento  de  la  adjudicaci6n,  pues 1a misma

prueba  indica  que  mientras  si  existia  una  relati{S
entre  Hector  Zambrano   e   Hip61ito   Moreno

anterior
e  neg6  que

hubiera recibido instrucciones de el en el temgpkde ambulancias;

cita el interrogatorio al cual rue sometido`=iinri`p61ito Moreno en el

juzgado  14 por parte  de  Samuel
dijo no tener conocimiento di

de la adjudicaci6n y ade
habl6 de un interes

que el sabia».

Aleg6

funcionari:

>«>ceconQmico,

ofeno,  en el que el testigo
`}S

el tramite del contrato ni
rm6 que con el alcalde nunca
"pero que presenfia o presumla

€  no  tuvo  contacto  alguno  con  contratistas  ni
1blicos  ni  concejales  de  su  parte  antes  de  la

ng*<`           ,(

aci`\6n del contrato, como lo conflrman los miembros de
Temporal  Transporte  Ambulatorio   Bogota,   Juan

Carlos Aldana, Andres  Fernando Bocanegra Sarmiento, Jairo
Ram6n  Aldana  Bula  y  Jose  Antonio  Bonnet  Llinas,  y  los
miembros  del  comite  tecnico  y  el  comite  de  adjudicaciones.

Tambien   aleg6` que   no   es   cierto   que   hubiese   impartido

instrucci6n  alguna  sobre  la  distribuci6n  de  las  comisiones,

como  les  consta  a  Miguel  Angel  Moralesrussi,  Juan  Varela,

Pagina 73 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Wilson Duarte, Omar Mejia, Jorge Salamanca, Hip61ito Moreno

y Francisco Rojas Birry.

Desestim6 las imputaciones juridicas hechas por la Sala
alegando en su favor que no pudo haber cometido los delitos
de peculado,  cohecho e interes indebido en la celebraci6n de

contratos,  porque  en el momento  de  los  hechos  fungia c
senador de la Reptiblica y dentro de sus funciones no p
ninguna manera, intervenir en la contrataci6n del
Bogota. A lo anterior se suma que los recursos

pues  las  supuestas  comisiones  fueron  pa
empresas de miembros de la uni6n tern

contrato 1229 de 2009 y su fuente fue a``t
`3S`

ac|gs  a  traves  de
ridjudicataria del
; de unos creditos

bancarios,  recursos  de las empresinsny`~de unas obras;  agreg6

que,  por  esa  misma  raz6n,
Camacho ni Samuel More

ni   Julio   G6mez   fueron

peculado.

El   inprd

Moreno  ni  Andres
F`ederico Gaviria ni Emilio Tapia

putados   por   el   delito   de

o  entreg6  varios  documentos,  entre  ellos  la
\S

ii

copia delmreacuerdo aprobado al sefior Juan Carlos Aldana y
araciones  de  los  patrulleros  Santos  Cordero  Le6n48,

Or Urrea Romero49 y Jose Gregorio Salcedo Melendez50, que

formaban parte clel puesto de control en la casa de Teusaquillo
`'

de sus padres, junto a las minutas de control que se llevaban

de quienes ingresaban a la residencia, lo que probaria que no

se  realiz6  reuni6n  alguna  en  la  que  coincidan  el  y

48 Declaraci6n rendida el 22 de agosto de 2011  ante la Corte, radicado 34.282, folio 76, c. a. o. 7
49 Declaraci6n rendida el  10 de agosto de 2012 ante la Corte,  radicado 34.282, folio 87, c. a. o.  7
50 Declaraci6n rendida el  10 de agosto de 2012 ante la Corte, radicado 34.282, folio 98, c. a. o. 7
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Hector  Zambrano.  Tambien  alleg6  copia  del  principio  de

oportunidad   del   sehor   Emilio   Tapia   Aldana 51  y   algunos

articulos  de  prensa  relacionados  con  temas  del  contrato  de
ambulancias, como un reporte de la solicitud del abogado del
sefior  Emilio  Tapia  al  representante  legal  del  contrato  de

ambulancias  del Distrito  Capital,  Jose Antonio  Bonnet,  para

que  le  entregara  500  millones   de  pesos   a  cambio  de
incriminarlo ni declarar en su contra52 y un articulo de `pre

seE=itlm
soee

#Sa
'no,`%

donde  el  sefior Hector Zambrano  manifiesta que  los  Fjscales

asignados  a  la  investigaci6n  de  la  contrataci6n

exigieron un sobomo de 500 millones de peso
j,  S

tiltimo, solicit6 1a recepci6n de prueba

5. De la prueba recaudad

En   desarrollo   d
instrucci6n como enk 1

medios de

08Ota  le

re otros.  Por

actuaci6n   tanto   en   la   fase   de
de juzgamiento se recaudaron mtiltiples
se compendian a continuaci6n:

•iTrasladada

En este proceso se acopi6 abundante prueba trasladada,
destacandose la proveniente de la Procuraduria General de la

51 Alleg6 copia del acta de preacuerdo del 29 de noviembre de 2012 de Emilio Jos6 Tapia Aldana,

f.  64,  c.  a.  o.  7,  de  la  resoluci6n  0  2613  del  16  de  agosto  de  2017  mediante  la  cual  el  Fiscal
General  de  la  Naci6n  aplic6  el  principio  de  oportunidad  en  la  modalidad  de  suspension  de  la
acci6n  penal, f.198,  c. o. a.  7 y 201,  c.  a.  o.  8.
52 Nota periodl'stica de EI Tiempo, ed. 9 de mayo de 2013, «lmplican a exabogado de Emilio Tapia

en  extorsi6n  en  caso  de  ambulancias»,  f.  229,  c.  a.  o.  8,  con  el  CD  del  audio  que  registra  la
supuesta  conversaci6n  entre  el  abogado  Luis  lgnacio  Lyons  y  otra  persona,  y  la  entrevista
concedida por Emilio Tapia a la W radio.
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Naci6n; 1os radicado 34282 y 34580 tramitados por la Sala de

Casaci6n Penal; de los Juzgados  14 y 16 Penal del Circuito de

Bogota;  del Juzgadol7  de  ejecuci6n  de  penas  y  medidas  de

seguridad de Bogota; 1a Contraloria General de la Reptlblica.

5.1.1. Pruebas documentales

De la copiosa recolecci6n probatoria,  se reseharan
relevantes      de     orden     documental,      especialment§ie     los

`sRi\``

relacionados con el proceso de licitaci6n y cont

prestaci6n de servicios de Salud de Atenci6n P
diferentes    unidades    m6viles    para   el  {£®rl

i6n  de la

:alaria en

=nto    del

programa  de  APH   de  la  Secretaria  Distrital  de   Salud.   A1
respecto se destacan los

-    CUI:  1100160000002

Escrito   dirigido al
Zambrano  Rod''¥igu

§ebretario Distrital   de   Salud   Hector

con  las  observaciones  al  proyecto  del

pliego de peti&ones de la licitaci6n ptlblica FFDS-Lpi006-2009
a

suscrito
Cons

refftyipre£SVD1

or\Luis Fernando Zamora del 5 de junio de 2009.
i`ng`rs

o      de     respuestas        a       las        observaciones
s  al  proyecto  del  pliego  del  proceso  de  selecci6n  N°

FFSD-Lpi006-2009 del 25 de junio del mismo afro.

Pliego de condiciones definitivo licitaci6n ptiblica N° FFDS-LP-

006-2009.

Adenda N°  1  de la licitaci6n pdblica N° F`FDS-LP-006-2009 del

Fondo Financieib`` Distrital de Salud.
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Adenda N° 2 de la licitaci6n ptiblica N° FFDS-LP-006-2009 del

Fondo Financiero Distrital de Salud.

Adenda N° 3 d.e la licitaci6n ptiblica N° FFDS-LP-006-2009 del

Fondo Financiero Distrital de Salud.

Adenda  N°  4  de  la  licitaci6n  ptiblica  N°  FFDS-

Fondo Financiero Distrital de Salud.

Adenda N° 5 de la licitaci6n ptiblica N° FFDS

Fondo Financiero Distrital de Salud.

Evaluaci6n tecnica y econ6mica
agosto de 2009.`

Evaluaci6n    tecnica
observaciones  de  la  1`ic

septiembre de 2

-0'06-2009 del

;§` propuestas  del  13  de

con6mica    final    posterior    a    las
)i6n  FFDS-LP-006-2009  del   18  de

1a cual se anexa memorando.

a.Et`aeE

Carta de presentaci6n de propuesta dirigido al fondo financiero
x`zOill    ff

salud  suscrito  por  Andres  Fernando  Bocanegra
:e legal de TRANSPORTE AMBULATORIO MEDICO

LTDA, Juan Carlos Aldana representante de SUAREZ Y SILVA

LTDA   y   Jairo L`Ram6n   Aldana   representante   legal   de   JA

ASOCIADOS S.A. del 28 de julio de 2009.

Condiciones   tecnicas   habilitantes   de   la   uni6n   temporal
TRANSPORTE AMBULATORIO.
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Certificaciones de los contratos requeridos como experiencia de

la uni6n tempor`al TRANSPORTE AMBULATORIO.

Certificaci6n  de  apoyo  a  la  industria  nacional  de  la  Uni6n
Temporal  TRANSPORTE  AMBULATORIO  del  24  de  julio  de

2009 dirigida al fondo Financiero Distrital de Salud.

Acta  de  adjudicaci6n  del  proceso  de  selecci6n  N°.  FFP`ST#i#-
2,

b06-2009 y resoluci6n N°.  909 del 21  de septiembre 20`$9 por

1a cual se adjudica el contrato resultado del prose

ptiblica.

Estudios previos  para contratar la prest`gt:i6n de  servicios  de

salud de atenci6n prehospitalaria

Estudios

ayo de 2009.

previos  para contrsatar" 1a prestaci6n de  servicios  de
salud de atenci6n preh

-   ActadeaudieH
`"         \`sexp

talaria de mayo de 2009.

de adjudicaci6n en el marco del proceso
de selecci6n N° FFDS-LP-006-2009.

ici6Ii N°  909  del  2009  "por la cual  se  adjudica el

ntrato 1-esultado  del  proceso  de  selecci6n  Licitaci6n

Pdblica N° FFDS-LP -006-2009".

Carta  de  Presentaci6n  propuesta  para  la  LICITACION

PUBLICA N° FFDS -LP-006-2009.

-    Certificado   de   disponibilidad   presupuestal   -Vigencia

futura 2010 .
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-    Disponibilidad N° 3 de fecha 27 de febrero de 2009.

-    Copia del estudio previo del proceso de selecci6n licitaci6n

ptiblica N° FFDS-LP-006-2009.

-    Contrato N°  1229 DE 2009, de prestaci6n de servicios de

salud de atenci6n prehospitalaria, suscrito entre el
Financiero Distrital de salud   y       la      Uni6n
Transporte Ambulatorio Bogota.

-Memorando con remisi6nde   estudi

proyecto  "Contrataci6n  de  la
Salud de Atenci6n PrehosDita

m6viles para el fortalecimien
Secretaria Distrital de

a  i iEso
///

-   Estu

6n

evios   para   el

de  servicios  de

en diferentes unidades
del programa de APH de la

deestudios      previos      para     la
bs nuevos vehiculos del servicio de APH

s previos.

oyecto pliego de condiciones.

-   Aviso de convocatoria ptiblica.

-   Aviso de convocatoria pdblica prensa.

-   Constancia de solicitud de publicaci6n de la licitaci6n en

la   Camar\i  de   Comercio   de   Bogota  y  certificados   de
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disponibilidad   presupuestal   del   proceso   de   selecci6n

Licitaci6n Piilblica N°. F`FDS-LP-006-2009.

- Memorando-Aviso de convocatoria licitaci6n pdblica N°

FFDS-LP-006-2009.

5.1.2. Pruebas testimoniales

?

Se  resefiaran  algunas  testimoniales  practi¢a`\Sas  en  el

tramite del proceso, que analizadas en
allegaron  a  traves  de  la  prueba  tra:
acervo  probatorio  con que  se  cuenta
asunto.

5.1.2.1.  H6ctor
Salud Distrital.

Refiere que a rincipios

'csn las
que Se

constituyen  el
definir el presente

Rodriguez, Exsecretario de

de 2008 conoci6 a NESTOR IVAN

MORENO RO"S"\antes que Samuel Moreno Rojas fuera elegido
x&

alcalde
mar

i8gota,  con  quien  en  comienzo  tuvo  un  contacto

el Congreso de la Reptiblica sobre temas de salud,

na vez Samuel Moreno fue elegido alcalde de Bogota, lo

nombra  como   secretario   de   salud  distrital,   por  lo   que  a

principios de 2008 acudi6 al Congreso para dialogar con IVAN
MORENO sobre temas de la politica de salud del distrito y un

proyecto de ley `),s`o,bre tratamiento de cancer infantil.

A mediados del mismo afLo,  fue convocado por el alcalde
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Samuel  Moreno  Rojas  a  una  reuni6n  en  su  casa  materna
ubicada   en   el   barrio   Teusaquillo,   culminada   la   cual   el

•       '`          \(

burgomaestre le indic6 que hablara con Ivan Moreno y Emilio
Tapia, quienes tambien se encontraban alli, y que les diera todo
su apoy053.

Posteriormente,  el concejal Hip61ito Moreno lo convQs6tsa

unpardereuniones,inicialmenteconelconcejalJorgeErn6s'tofiyit¥.,.`"

Salamanca y luego con Emilio Tapia, en las cuale
sobre  el  proyecto  para el  servicio  de  ambula

Tapia le indicarpn que habia algunas
obtener ese con'trato.

Recibi6   presiones   de

representante  legal  de

adjudicaci6n, a quien jthe:i

§ £oment6

rdo   Pacheco   Maldonado,

ed  durante  la  audiencia  de
5 todos los interrogantes, 1uego

luci6n de adjudicaci6n.

presiones  de Andres  Camacho  Casado,
pues  es+F8<` tiltimo  le  asegur6  que  los  hermanos  MORENO  y

E'iERT@

E`quiestTapia habian hecho un compromiso para adjudicarle a
Ma`€romed el contrato de ambulancias, por lo que el secretario

Zambrano tenia que hablar con la Uni6n Temporal ganadora

para que cedieran el contrato, o al memos el 50 °/o del mismo,
dialogando del tema con Samuel Moreno,  quien le indic6 que
hablara con IVAN MORENO, que eso tenia soluci6n.

53 Folio 94 y ss., folio  143 c.c.  SEI  No 2
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Sobre  el  particular Tapia  presionaba  a Zambrano  para

que le entregara 500 millones de pesos al concejal Camacho o

por  lo  memos  300  millones,  ante  lo  cual  el  alcalde  Samuel
Moreno le indic6 que para Camacho tenia destinado el Hospital

de Fontib6n, para que se encargara directamente de la obra de
construcci6n  de   la  UPA  Zona  Franca  por  valor  de   4.`Q00

millones de pesos.

Reconoce  su  participaci6n  en  la  licit

siguiendo  la  orden  del  alcalde  Samuel  M6ie

dialogado  con el Senador IVAN MORE

adjudicaci6n  del contrato  de  ambH|
buscara  una   reuni6n   con   e
Temporal     Transporte     A

conseguido el contrato

que estos debian entf'€

proceso

asi  como,

o  Rojas,  haber
OJAS, luego de la

ias,  quien  le  dijo  que

epresentante   de   la   Uni6n
l\atorio     Bogota     que     habia

D de los beneficios econ6micos

por haber sido los ganadores en el
ue la entrega del dinero  se coordinaria

con Emilio Tapia, de quien Samuel Moreno indic6 era de la total

confianza ed u hermano IVAN MORENO.

Se  reuni6  con  Federico  Gaviria y  Jose  Antonio  Bonnet

Llinas en la oficina del parque de la 93, quienes le expresaron

que habia una comisi6n del 90/o del valor del contrato y que le
seria entregada una parte de ese dinero para garantizar que les
llegaran  al  alcalde  Samuel  e  Ivan  Moreno,  al  contralor,  al

personero,  a Hip61ito Moreno  (con cercania y amistad con los

Documento firmado electrdnicamente
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duefios de la empresa TAM) y a otros concejales54.

Dice haber recibido de Federico Gaviria Velasquez y Jose

Antonio Bonnet Llinas (asesor y representante legal de la Union

Temporal  Transporte  Ambulatorio  Bogota,   respectivamente)

desde el 21  de septiembre de 2009 y durante el afro siguiente

la   suma   de    $5.180-OOO.000.oo    que    distribuy6   a   varias
/,

`RE

personas, entre ellos Emilio Tapia a quien le entreg6 u'rL;total
de  $2.790'OOO.000.oo,  destacando  que  en  el  me

2010  1e  11ev6  $90-OOO.000.oo  directamente

Moreno a su casa materna ubicada en el

quien  le   inform6   que   estaba
Campaha55.

Las  sumas  de  dine
manera :                                   \x§

rlo

a'bril de

®nador  Ivan

Teusaquillo,
'`recursos   para  la

distribuyeron  de  la  siguiente

/

` =;`'  PISTRIBUC16N DE LA COMIS16N
`^`t>   ` 'RENEFICIADO VALOR

Ices hergrariss NESTOR IVAN y Samuel 50%
Moreno Roixas

Mfgu& Angel Moralesrussi Russi, $350.000.000`c`®fit`ralor distrital

Francisco Rojas Birry, personero distrital $350.000.000

Jorge Ernesto Salamanca, concejal $500.000.000

Hip61ito Moreno, concejal $600.000.000

Omar Mejia Baez, concejal $120.000.000

54  Folio 96,  c.c.  SEI  No 2
55 Folio 97,  c.c.  SEI  NO 2
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Wilson Duarte, concejal $80.000.000

Juan Varela, su bsecretario distrital de $150.000.000
salud

Hector  Zambrano,  secretario  distrital  de $150.000.000
salud.

Asegura  que  se  percibia  un  gran  poder  de  opini6n  y
decisi6n  de  NESTOR IVAN  MORENO  ROJAS  a la  sombra` d`€l

®H

alcalde, frente a diferentes asuntos de ciudad, en especial Sobre
1a   contrataci6n,   preocupaci6n   que   comparti

secretarios,  entre  ellos  Clara L6pez,  Abel

Velasco,
S

Catalina Ramirez Vallejo y el secr§tari

En un dialogo  sostenido cQ

de salud que impuso el alcal
de  los  hermanos  MORENd§

`uan

*be Qofi    Varios

ez, Catalina
de planeaci6n.

Varela,  subsecretario

Smuel Moreno, amigo personal
esde  hacia  mas  de  30  afros,  le

indic6 que "EI Gordo",` cSSmtinuamente le solicitaba informaci6n

sobre   el  presup
``\

hospitales, 1o cflal
oE®

de  esta  in
ue

\irde   |a   secretaria  de   salud  y  de   los

autorizado por Zambrano, enterandose
rie`ra  que  ese  era  el  apodo  que  tenia  el  Senador

MORENO ROJAS.

Sefiala que cuando se trataba de temas de contratos por
1icitaci6n,  se  let encargaban  a Varela,  como  subsecretario  de

salud,    mismo    funcionario    que    presidi6    el    comite    de
contrataci6n en la licitaci6n del  servicio  de  ambulancias  que

termin6 con la suscripci6n del contrato 1229 de 2009.
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Afirma tambien que tuvo que pedirle la renuncia al doctor
Gabriel Dario  Paredes,  director de la CRUE,  de quien recibi6

quejas de algunos operarios, y aunque era un funcionario de
carrera  y  tenia  un  desempefio  destacable,   "...jgzAIzme7tfe  ez

alcalde  SAMUEL  MORENO  g  su  hermcmo  IVAN  MORBNO  rue

hiicieron [legar rna hoja de uida del d,octor MANUEL VILLAMIZAR

cz gz/I.e7t go rLo co7iocfci. . . ''56 y fue el reemplazo del doctor Paredes,

poniendose en evidencia nuevamente la injerencia del acu^§edo

en los temas del gobierno distrital, y especialmente del p^"a

que estaria a cargo de la contrataci6n, siendo de,
R

correspondia al CRUE el manejo de la parte t

contractual, como lo afirma el subdirector

BEi[

onal
Car que

del proceso

Eugenio Varela
i,,,-avS

Beltran en su declaraci6n de  14 de diciembre de 202057,  "...Zos

estu,dios  preutos  estavieron  a
ervcias erner, encins

manejar el proceso tieitatori
1a Sala)

Vale des

ocurrenci
estructu#a

ree

0

el  certtro  re
6tspa;ite

ulador  de
tecniea que tenie que

cimbztzcznczczs ".  (Subrayas de

ue la renuncia de Paredes a la CRUE tuvo
octubre   de   2008,   cuando   no   se   habian

1os estudios previos del proceso licitatorio para el

iQ de ambulancias que mos ocupa,  denotandose que su
€

el doctor Manuel Antonio Villamizar fue compafiero

de  estudio  de  IVAN  MORENO  y  recomendado  por  el  para  el

cargo,    que    hacia   parte    del    comite    de    adjudicaci6n   y
contrataci6n  a  cargo  del proceso  de  licitaci6n y contrataci6n

que ocupa el presente estudio.

56 Folio  102,  c.c.  SEI  No 2
57  Folio  116 CD,  c.c.  SEI  No 9
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5.1.2.2.   Hip6lito   Moreno   Guti6rrez.   Exconcejal  de
808ota

Maniflesta que desde 2003 present6 el primer acuerdo del

NUSE  o  linea   123  de  emergencias  que  se  convirti6  EN  el

acuerdo  232  de  2006,  en  la  administraci6n  de  Lucho

Garz6n.  Mediante acuerdo 318 de 2008  se aprob6 el terfea de
iaes

1as ambulancias de Bogota, en el cual tenia mucho
aspiraba   a   ser  elegido   alcalde   de   Bogota.   Lku`is

Villegas, secretario de Movilidad de Samuel

a FEDERICO  GAVIRIA para que

para  ser  elegido  burgomaestre
rememorar de forma precisa si
el concejo, 1o cual es posible

Siguieron ,  en

ocasiones, par

una     Pro
mente

"ap     `\ty

Moreno

E>tt`=S Pues

Bernardo
le present6

en su aspiraci6n
Ziv

capital  del  pais,   sin

o conoci6 en su paso por

[o   reuniendose   por   mas   de   20

acordar que Federico estructuraria

para     la     licitaci6n     de     ambulancias,
al secretario de salud Hector Zambrano. Agrega

que   G¥vi¥ia  le  present6  a  Andres   Felipe  Arias,   candidato

Pisr<e`Sriaencial y a gente de su grupo de trabajo.
\`}\

Julio G6mez, reconocido constructor, quien le habia sido

presentado hace muchos afros por un lider de Bosa, 1e solicit6
reuni6n en su apartamento y le pidi6 ayuda con una obra de
los  Nule  que estaba parada por la interventoria "Consultoria
Colombiana" e  hizo  algunas  reuniones  sobre  el tema,  en las
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cuales asistieron los Nule a quienes no conocia. No supo mas

del tema.

Posteriormente Julio  G6mez le present6  a Emilio Tapia,

indicandole que era un empresario muy serio e influyente en la
ciudad,  tLtil  para  sus  proyectos  politicos.   Luego  de  varias

reuniones con muchos de los mencionados, Federico Gavirjq `le

volvi6  a preguntar por el  tema de  ambulancias,  a lq ,ctial  1e

contest6 que en Colombia no habia experiencia e]
renting de ambulancias, y si tenia interes en ello\S`\de

gente con experiencia en el tema, recomenda
/   ,>,,>>`

Yolanda  Sarmiento   que   contaba  co

particular.   Federico   se   reuni6   co

participar en una Uni6n Tempo
propuesta   y  '' binscaria

participar en la licitaci6n.

Hip61ito

1o  que

prestar

*Li<+-el.`tema de

ia buscar
1e a su amiga

grperiencia
a

sobre   el

y  la  convenci6   de
ederico  estructuraria la

otenciales    interesados    en

t6 su interes econ6mico en el proyecto a

e  dijo  que  habria  dinero  para  todo  el  que

av3fuda,      funcionarios     y     politicos     necesarios.
3 Federico le inform6 que habia logrado concretar

para  la  licitaci6n  con  un  sehor  Juan  Carlos
ana primo de Emilio Tapia y que su gran amigo y de toda

confianza Jose Antonio Bonett seria el encargado de gerenciar
el proyecto, arr?glo que se hizo con Juan Carlos Aldana y las

partes que conformaban la uni6n temporal.

Al poco tiempo Bernardo Pacheco,  conocido suyo, le dijo
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que   queria   reunirse   para   el   tema   de   la   licitaci6n   de
•`          \,`5

ambulancias  y  por  petici6n  de  el  lo  contact6  con  Federico,

quienes le confirmaron que se 11ev6 a cabo dicha reuni6n.

Hip61ito siempre le mostr6 al doctor Zambrano su interes

por la licitaci6n.  Concejales le preguntaban a el por el asunto
de ambulancias a lo  que les respondia que le preguntaran.oja

®^StyZambrano,   misma  respuesta  que  le  daba  Samuel /Mdfeno
\

cuando le indagaba por el asunto.

.I

Posteriorme\rite,  Federico le  cont6

1a  licitaci6n  de  ambulancias  con  la<§pi

estructurado y lo invit6 a cenar
Pacheco por esos mismos di

acuerdo  con  Federico  en

1icitaci6n se dividian I

se cumpli6,  segtin
Camacho.

habian ganado
uesta  que  el  habia

xpq¥Bradecimiento.  Bernardo
ijo que habia llegado a un

tido  que  si  alguno  ganaba la
L del contrato, acuerdo que no

inform6 a traves del concejal Andres

el particular dialog6 con Gaviria,  quien le asever6

vez se.,jqdy.udic6 el contrato,  Emilio Tapia dijo que  "ez

Ii)dn Morerro, h,abia mcnd.ado la raz6n a el, Federico, y
a su prino Juan Ccirlos Aldam, que ese cortrato era s6lo pci,ra
Jucm Cci,rios Ald,ana, y debicm darle una corITisi.6n d,el 10%o a Iud,n

Mo7ie7io"58 ,   beneficio   que   finalmente   le   fue   entregado 59 ,

otorgandole credibilidad al dicho de Gaviria,  "pongzte era mztg

58  Folio 87,  c.c.  SEI  No 2
59 Folio 89,  c.c.  SEI  No 2
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rel,euaute   ta  rezaci;6rL  que   terria  Tapia  g   el  Sernd,or   IVAN

MORENO''6o .

Este concepto  se ratifica cuando respecto de la relaci6n

de Tapia con los hermanos MORENO el deponente sefiala:  "A

princtpios  d,e  2009  ouci,ndo Juho  G6rrtez me preserita a Ernj,1i,o
Tapia ro sol,o rue. dice que es una persona rrurg inf tnyeute 8titmo

(I

tc[mbierL  que  tervia  rna  rezcLcj;6n  ray  estrecha  corL  eli,,v^^st`dlde

Samuel  Moreno `g   con  el  Sernd,or  fudn  Moreno.```<€€Pp  aha  en

crdelante lo cormprob6 porque el setter queria

los   cortra,tos   de   rrranderrimi.erLto   uial,

am,bulcmcias, como se desprerrde
en nd apcutamerfro g en varios de

quiero  recordcirle  que una uez
EUGENIO RAMIREZ quien er,

de teri,er al concejod.e su

que  terria  ccxpacidad

d,e Las

a iriflug6 en
ERU,   g   en

`i<A

tones que tuvinos
d,e la ci;ndad. Inctuso

eu6  a rhi ccrsa a NESTOR

btor de la ERU con el objetwo

laditS El mismo seftor TAPIA rue d,ecta

rifeuir  en la  cortrctiact6n ptrbliea  de
Bogoid, y adem&s ed€!ds corwerscroi.ones se uanagzoriaba de que

terria,n uinculo

hacrar, el y |iis
in la admini,straci6n distrdal g que se i,ba a

Oreno erL I,a crdm:iristrcwi6n de Bogoid. El rrtisrro
-,pr `t\S

hcwia sef f i*Sgr esa irif tuencta. "

Refiere igualmente que era tal 1a incidencia del  Senador
NESTOR IVAN  MORENO  ROJAS  en los  asuntos  del gobierno

distrital que el 5 de febrero de 2008, apenas pasado un mes de
la posesi6n como alcalde de Samuel Moreno Rojas se estableci6

en el concejo de Bogota una coalici6n entre los partidos  Polo

60  Folio 89,  c.c.  SEI  No 2  .`
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Democratico,  Liberal,  Conservador,  Independientes  y  La  U,

producto de la cual se escogeria como contralor a Miguel Angel
Moralesrussi por los liberales, personero Francisco Rojas Birry

postulado por el Polo Democratico, en tanto que la presidencia
del cabildo le cbrresponderia al partido de La U, y en el seno

del mismo habia sido seleccionado el concejal Hip6lito Moreno

para ocupar esa dignidad.
?<'      ,=``xfa

A  pesar  del   acuerdo,   1os   concejales   miem<Rres   de   la

coalici6n le informaron que el alcalde no queri
4:.

1a   coaporaci6n,   y   que   el   Senador   IVA

llamando a los concejales para que no
este le neg6 tal acto, 1o pudo verificar' di

cabildantes, entre ellos

Agrega que

$3 presidiera

ENO   estaba

por el, y aunque
ectamente con varios

•'A¥gote

no estaba cumpliendo con los
compromisos  de  nomBrar  las  cuotas  del  partido  de  La  U,

conforme los

junto  con
Senado
exi irle,al

aciferdos de la coalici6n de gobierno, por lo que,
§

cejal Torrado  tuvo  que  acudir al recinto  del
dialogar  con  Nestor  Ivan  Moreno  Rojas  y  casi

plimiento de los acuerdos burocraticos, quien se
sorprendido por el incumplimiento de los pactos, y un

despues fue llamado por Samuel Moreno a una charla

privada en un  sal6n  de  Corferias  donde  dialogaron y este  le
inform6 que  nombraria como director de la Unidad de Malla
Vial a Ivan Hernandez y en el Fondo de Vigilancia a Mauricio

Solano.
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Sehala qu;e  nunca tuvo  acceso  a los  prepliegos  ni a los

pliegos y que una vez adjudicado el contrato de ambulancias,
deferido le inform6 que tenia una mala noticia, afirmandole que
lo   habia   llamado   Hector   Zambrano   indicandole   que:    "Zcz

corTiisi6n que se i,ba a pagar la plata que se i,ba a dar por ese
cortra,±o  rLo  i:ba  a  ser  a  trcw6s  svyo  si,no  directcmerite  de

Zcrmbrano por instrucci;ones d,el aleaide y que ese dinero i:ba a

ser 50%o que lo recibi,ria el doctor li)dn Moreno rojas y el o

que lo reci,bi.ria Zambrano para reparttrlo eri,tie un I
£eri€cz.''6J,  momento  en  el  cual  se  enter6  que  Ivj§

estaba interesado en el contrato de ambulan

($120'000.000.oo)  de  Federico
Juan   Carlos   Aldana,   qui
aportarle mas porque
entregarle a Emilio

aportes que estim

y mantener bu8n
/'

ORENO

millones   de   pesos

a, LJose Antonio Bonnet y

sefialaron   que   no   podian
enido que sacar un dinero para

Tasii`;;# aunque despues le dieron algunos
n para apoyar sus actividades politicas

relaciones  con el,  puntualizando que las
Sumas de dassefro le fueron entregadas en efectivo y en varios

contados,`;fuS`n su propio apartamento o en la oficina de Federico.

L"qstsst\St,,
````

Asegura que siempre le hizo saber a Samuel Moreno su
interes  en  el  contrato  de  ambulancias,  quien  le  decia  que
hablara  con  Hector  Zambrano,  responsable  de  ese  proceso,

escenario en el que le present6 a Federico Gaviria con el mismo

interes,   ante   lo   cual   Zambrano   le   asever6   ''gci   7ieczbf  Zas

61  Folio  198,  CD,  c.c.  SEI  No 2
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instrucciones del al.cad,de sobre eso"62.

Reitera    que    una    vez    adjudicado    el    contrato    de
ambulancias, momento en el que Federico Gaviria le hace saber

que por orden de IVAN MORENO le informa que ese contrato
es exclusivo para Juan Carlos Aldana y que la comisi6n le debia
ser entregada a Emilio Tapia con destino al Senador, a I
le  otorg6  total  c`,redibilidad,  conocedor  de  la  influencsi,a`j\

ejercia Tapia en la administraci6n, concluyendo quQ`¢+to&os los

comprometidos en esta ejecuci6n terminaron us^&`ndolo.

Indica  que  a  pesar  que  en
contact6  para  que  le  ayudara

ptiblicas o con la agilizaci6n
despues de adjudicado el cdti£
comunicarse con el ni

Respect

ROJAS en jet,

haber

casiones  Gaviria  lo
/

tramites  ante  entidades
os en el IDU, pocos meses

de ambulancias no volvi6 a
ngS<

Qntestar sus llamadas.

a  influencia  de  NESTOR  IVAN  MORENO

contrato de ambulancias, indica que no recuerda
Iado  con el,  ni que  durante  el tramite lo  hubieran

ado, solo hasta despues de la suscripci6n del mismo,
Federico  Gaviria le coment6  que Hector Zambrano le

habia  informado  sobre  la  repartici6n  de  los  dineros  de  la

comisi6n, por indicaci6n de IVAN MORENO. A ello se agrega lo

dicho en declaraci6n de 9 de julio de 2013 ante la Fiscalia, de

la  cual  ya  se  hizo  alusi6n,  en  la  que  narr6  que  una  vez

62 Folio 89,  c.c.  SEI  No 2
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adjudicado el contrato, Emilio Tapia les dijo que NESTOR IVAN

MORENO habia mandado la raz6n que el contrato era solo para
Juan Carlos Aldana y que la comisi6n era del loo/o.

Esta versi6n se  muestra coincidente  con la informaci6n

que   Hip61ito   Moreno   recibi6   de   Federico   Gaviria  y  Hector
Zambrano, quienes le confirmaron que el 50°/o de lacomisi6n
correspondia  a  la  participaci6n  de  los  hermanos  M®R
ROJAS, aunque no le consta directamente que el S6\hador aca

i:,S`           .-,;2

acusado  o  el  alcalde  hayan  recibido  suma  a{guna  por  este
concepto,  ni  que  IVAN  MORENO  haya  imS`attido  directrices

respecto del contrato de alnbulancias.

Frente a la influencia de
de Bogota bajo la alcaldia de'

fue la apreciaci6n baj
julio G6mez, lo cuat

privilegiada co
en   efecto

distrita|.    SL|`i

la` cdal le

0

•-'JS

Tapia en la administraci6n
uel Moreno, asevera que esta
fue presentado por parte de

verificar, de acuerdo a la informaci6n
e aquel contaba, de la que se concluia que
incidencia  en  los   asuntos   de   gobierno

Al   respecto,   en  la  declaraci6n   rendida   ante   la   Sala
Especial de Instrucci6n de la Corte Suprema de Justicia el 4 de

junio  de  2019,  puntualmente  sehal6:   "...cZz.gczmos  gLte por  Zci
trform,aci6rL que: 6:1 tehia, urLo ef ectivcmente sentia que el si terha

iriformcwi6n   priijtlegnd,a   d,e   l,a   Administraci;6n   de   Samuel
Moreno, por ejempto nosotros habicmos hecho un acuerdo con el
alealde  Samuel  Moreno  para  qu,e  erL  I,a  gobermabidd,ad  rLos
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ertregara la Urndad de Malla Vial y el Fondo de VIgtlaneia para
el parted,o de La V y el terha corroci:rrrierfro de tod,os esos d,etalles,

del detalle, rro era la informcwi6n de prensa que sale, no, era el
detalle  de  para  quienes  corro  todo,  tcrmbien  en  rhi  ccrsa foe
alguna uez para habla:rme de proyectos de renouaci6rL urbana
de una empresa del di.stri±o que se I,1,ama. Ia ERU y tambierL terria

listad,os con di;recctones de l.os totes, con direcctones de la zona
del logo,  de  c6rro  de I.a Cabrera,  d,el Chic6,  de  Sam Vi

terria un l:istado g erL rna oporturndad foe a rwi casa corf a
d.e la ERU N6stor Eugerho Rarmirez g con qulen u

la Adm:inistrcwi6n Emiho Tapia era u,na persoryS
oua;ndo usted, diee Em;itie Tapia tode in,undo
habland,o,  rLo era u,n extratto o una pe

cze
``que tertia corro

a que quien es ese
sefLor, si,no que eL corite]cto general d`§ I;tr ctuded era qu,e el terria

irifLuencha,en la.. adrn,inistraci6n"

Refiereasuvez,q#¥\Tapiahablabamuchodesucercania
con IVAN MOREN

G6mez, el Senadar
E

Distrito'

formar I
Con ,S

unto

atific6 que, tal como se lo coment6 Julio
t`enia mucha influencia en las decisiones del

que,  muchas  de  las  personas  que  iban  a
del gobierno capitalino debian contar previamente

probaci6n,  citando el caso de la sefiora Ana Edurne
caEacho, a quien el deponente present6 ante el alcalde como
candidata a la Di,recci6n del Instituto de Recreaci6n y Deporte,
siendo entrevistada por el burgomaestre, quien la calific6 como
una persona que contaba con condiciones para ocupar el cargo,
luego fue entrevistada por el Secretario General de la alcaldia,

y    segiln    la    misma    candidata    le    coment6,    previo    al
nombramiento   fue   llamada   por   NESTOR   IVAN   MORENO
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ROJAS, quien .€`ambien la entrevist6.

5.1.2.3. Emilio Tapia

Inicialmente,  dentro del radicado 34282  manifest6 el  10

de agosto de 2012 en declaraci6n juramentada ante la Sala de

Juzgamiento de la Sala de Casaci6n Penal de la Corte Supreri}a

de    Justicia     ser    propietario     de     las     empresa
construcciones S. A., Consulten System, Geos Com

s-*::s`+^

Geos Consulting, con las cuales luego cre6 1o

Grupo   Aliar63+,   dedicadas   a   la

inmobiliario.

La   relaci6`n   entre   su   fangS:i

MORENO ROJAS data de

en declaraci6n jurada
de  Estado,  pues  su
Gustavo  Rojas
llegaban a laTlr
relaci6

visita ?qu

constru&f
denomina

y   al   sector

y   la   del   Senador   IVAN
mas de 35 afios,  segiln refiri6

de julio de 2011, ante el Consejo

ilia  le  vendi6  una  finca  al  General

frise|`1a,  abuelo  del  aforado,  por  lo  que  ellos

L de sus padres en Cerete, manteniendo una

personal con sus padres.  Posteriormente,  en
hace  IVAN  MORENO  a  la  zona  empieza  a  tener

cercana   con   el,   buscando   obtener   beneficios   en

procesos de contrataci6n en el Distrito de Bogota.

Reconoce que en su contra se ham emitido tres condenas

penales    con    ocasi6n    del    denominado    carrusel    de    la

63 Folio  148,  C.O.  SEI  No 2 Declaraci6n 6 de mayo de 2019.
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contrataci6n  de  Bogota:  una en proceso que  se  le  sigui6  por

concierto para delinquir, en la que se le impusieron 41  meses

de prisi6n, en el que se tuvo en cuenta un marco general de los
contratos del Distrito de Bogota,  en el que dice se encuentra
incluido  el tema del contrato  1229  de  2009;  otra por interes

indebido en la celebraci6n de contratos y cohecho, sancionado

con 93 meses de prisi6n; y la tercera por enriquecimiento ilicito

con 48 meses de prisi6n, allanandose a los cargos en
actuaciones procesales.

Niega  haberse  reunido  durante
2010   con   IVAN   MORENO   ROJAS

relacionados  con la contrataci6n del,

brindado apoyo econ6mico o d

alguno64.

Sin  embargo,

puntualiza que
1a  Fiscalia

precisi6R +a

008,  2009  y

discutir   asuntos
t  Capital y haber

±esrx`r/:R~Sr`€

ro tipo a candidato politico

eclaraci6n  de  6  de  mayo  de  201965,

un principio de oportunidad otorgado por
de  la  Naci6n,  procediendo  a  detallar  con

puntuales del tramite del contrato  1229 de
'*J,J,,JJJ.,,1F

2009,  \refiriendo  su  cercania  con  NESTOR  IVAN  MORENO

y su  apoyo  financiero  a la campafLa a la alcaldia de
Moreno   Rojas,   entregando   importantes   sumas   de

dinero en efectivo,  que eran recibidas directamente por IVAN

MORENO  en la casa de  sus padres,  en presencia de  Samuel
Moreno.

64 Folio 238,  c.a.c.  No 8 testimonio de 21  de julio de 2011.
65 Folio  148, c.o.  No 2 testimonio de 6 de mayo de 2019.
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Ademas,  enfatiza que efectivamente  se reunia con IVAN
MORENO y que los temas que trataban no guardaban relaci6n
con su condici6n de Congresista,  "€e7t€ci7t gue I/erpo7iqzte GZ era

hermano dez alcal,de de Bogoid, y bdsi;ccmerite pues por eso era

que yo pues le corrurnieaba todas estas coscLs que auteriormeute
me71cZo7iG", aludiendo a los asuntos de contrataci6n del distrito

`t,,

Capita|66.

En   relaci6n   con   las   irregularidades

contractuales del IDU, bajo la direcci6n d

a   la  intervenci6n   del   concejal  Jose  Of`±P`a

destacando  un  modus   operandi
informaci6n    de.   1os    pliegos

devolverlos  a  los  funciona

ajustes necesarios para
en la cual tenia intere
afirmando con c

¢`

esta gesti6n,
S

e

os   procesos

a Pardo, alude
n   Rodriguez  Rico,

sistente   en   recibir  la

condiciones    para   luego
idel  instituto,  incluyendo  los

sa, consorcio o uni6n temporal
fuera adjudicatario de los contratos,

iento de causa que "sfempre gLte se hcice

una retribuci6n econ6rwi;ca por la rrdsma
intervi,nderLtes erL los procesos corvtractwales, eso

tcrtwito„67

Esta manera de obrar se verifica tambien en la celebraci6n
del  contrato  1229  de  2009,  en  la que  "se prese7ifarori  I;cirzos

proponerites, l,a propuesta que legalmerite ooup6 el primer lugar
en la euaha;ci6n, en la andi,enci.a d,e crdjud.ieaciiin, fue relegcrda

66 Folio  148,  c.o.  No 2 testimonio de 6 de mayo de 2019.
67 Folio  113,  c.a.c.  No 4 entrevista de 23 de febrero de 2013.
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al segundo hagar, cvya descalrficcwi6n obedeci6 a que el Comife
de   Ei)al,uncii6n  esgrimi6  unos   argunerfros   que   previcmerite
habian sido defied,os desde I;os pre-pitegos y pitegos que desde
el inch habian sido diseitados preuianente en la oficina pot el
seftor FEDERICO  GAVIRIA,  cvya corrdsi6n proi)erderite  de  este

coritrcfro era eritregcrda por este seftor FEDERICO GAVIRIA corro

eje certral d,e tod,a I,a preparaci6n y consol;idaci;6n del cortrato al
Concejal HIP61,ITO  MORENO  g  al  Secretarto  de  Sat,ud

HECTOR ZAMBRANO''.

Asegura que se reuni6 de manera copqtii`ti

Gaviria, Hector Zambrano e Hip61ito M

de  este,  para  realizar  la  estructura`§i4
ambulancias, de cara a la adju
en     favor     de      la     UNI

AMBULATORIO,   integrada¥+t Or
ri\

SILVA     LTDA,     INGEN!EROS

participaci6n   del >"`€jncuenta

participando

C,Qfor

con Federico
!``

n el apartamento
del  contrato  de  las

Qa€`i±6n liderada por el Gaviria

TEMPORAL      TRANSPORTE

tres   empresas:   SUAREZ   Y

CONTRATISTAS     con     una

por   ciento;   J.A   ASOCIADOS
de propiedad de Juan Carlos Aldana68 y

MBULATORIO   MEDICO   LTDA   con   el   30°/o,
\

represent&rfu  por  Andres  Fernando  Bocanegra  Sarmiento  y

armiento Gutierrez.

Afirma   que   se   11eg6   al   acuerdo   que   el   contrato   de

ambulancias era para Hip61ito Moreno, quien a traves de Julio
G6mez busc6 contactarlo (a Emilio Tapia), a raiz de su gesti6n

68 Llama la atenci6n que``a pesar que Emilio Tapia Aldana afirma que Juan Carlos Aldana es primo
hermano de su madre,  la aparici6n de este en el contrato fue mera coincidencia.
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en la alcaldia de Bogota, misma que fue aprovechada para que
convocar  a  Zambrano,  y  de  esa  manera  orquestar  todo  el
andamiaje   de   la   licitaci6n   y   su   adjudicaci6n   dirigida   al

proponente de su predilecci6n.

Hip61ito   encarg6   de   la  estructuraci6n  del  proyecto   a
Federico Gaviria, quien entrega el borrador a Hector Zam

quien los incoaporaria a la Secretaria de Salud como a
hubiesen originado.

al,fss*ano

]aNa:i:i:ee]n;red:Siaa:::e::]°2noa]d3::::f]%:e:JSpca=t£]:cu::=eEr=£]::
Tapia indic6:

" Tcrmbien en esas ,r'€u"tones se acord6 qu,e la forma para
agtlizar el proce y tuego el proceso cortractual,
eradequeexpet±araunarelwi6npermaneuteertreelsehor
FEDER GAVIRIA g HECTOR ZAMBRANO, sapervisad,o

merL±e    por    HIP6LITO    MORENO,    eritonces
`6 a ftwir que todas las modiificouciones a I;os estudhos

'eubos que le fueron ertregado a FEDERICO GAVIRIA por
parte  de  HECTOR  ZAMBRANO  para  asi  sacar  I;os  pre-

pliegos, este seitor GAVIRIA las ajust6 a su corwerdencin, g
haego ez seri,or ZAMBRANO las incoxporaba a la Secretcina

d.e Salad, g haego se publieaban en la pdgina ujeb, d,e igual

forma se h&o con tvs pliegos d.eftind±ivos, o sea que tod,as
I,as rrodoficcwiones h,echas en las etapas del proceso fueron

dyustcrdas y amarfecrdas a I,as errxpresas en poder del seftor
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GAVIRIA a la oual postertorrnerite como era de esperarse I,e

fueron adjudiccrdos los d,os grupos de esa li,citaci;6n".
1`.```Yo  era  {a  persona  encargcrda  de  que  se  cunptlera  el

corxprorrdso g de que fougera la iriformaci6n ertregada de
ZAMBRANO a HIP6LITO g el encargcrdo d,e recibi.ha, ga que

el estracturador  d,el cortrato  era FEDERICO  CIAVIRIA,  g

viceuersa, como tcmbien el ourraptimierito de la corwisi6npor
(.,,en

parte de GAVIRIA al sehor ZAMBRANO y a rhi por rqu:kizar
dieha   gesti6n,   porque   go   fui   qulen   los
ZAMBRANO g GAVIRIA en reunion

MORENO."

Frente   a  los   prepliegos,   d

empezaron  a  estructurar  cuat
apertura de la licitaci6n, h
coincidencia en la mod

Silva Ltda. ,

antes del  15 de abri
?

obras de co

obras   en  `€+

's&nte    a

-IPOLITO

a  que   los   mismos   se
cinco  meses  antes  de  la

`que encuentra constataci6n y

i6n  del objeto  social de  Suarez y

ntratistas y J.A. asociados,1as cuales

de 2009 tenian como objeto  social 1as

5n, interventoria, consultoria, planeaci6n y
lquier  campo   de   la  Ingenieria  civil   electrica,

mecan*a;ky adicionando  como  nuevas  actividades  el  disefio,

§aiiollo, implementaci6n  de   programas   en  promoci6n  y
venci6n de la salud,  asesorias,  elaboraci6n y ejecuci6n de

planes    de    atenci6n    basica,    salud    y    otras    actividades
relacionadas  con  este  ramo,  modificaciones  hechas  bajo  la

orientaci6n   de   Federico   Gaviria  y   la   directriz   de   Hip61ito

Moreno.
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Agrega que,  a pesar que los pliegos  se  habian disefiado

para que la contrataci6n fuera adjudicada a la Uni6n Temporal
Transporte Ambulatorio,  se presentaron errores  insubsanables

en la elaboraci6n de la oferta, que conducian a su rechaco, a

pesar de lo cual le fue adjudicada la licitaci6n.

Afirma  que  la  ejecuci6n  del  contrato  qued6  a  cargo rde
€

F`ederico  Gaviria,  quien no  obstante  haber designado  a Jose
Antonio   Bonnet   como   representante   legal   d

Temporal, conserv6 1a direcci6n del mismo, en

Carlos  Aldana,  en  su  condici6n  de  pro

empresas   que   ostentan   el   70°/o   de
Igualmente,  como  quiera que  (

recursos,  es quien entrega la c
contrato a Hip61ito Moreno

Una vez adj
al 9°/o por deci

obtenci6n d

`,ts

flo

itlE

qa   uni6n
ilo con Juan

de  las  dos

ni6n   Temporal.

ia  el  manejo  de  los

6n  del  10%  del valor del
• Zambrano.

el contrato, dicha comisi6n se redujo
nilateral de Federico Gaviria.  Frente a la

a comisi6n, Tapia indic6:

a era una responsabtlidcrd d,e FEDERICO GAVIRIA rna
uez  se  ad,judieara  el  cortrato,  cucnd,o  se  crdjudic6  el
cortrato y se le empez6 a hacer exigtble la corhistorL al sehor
GAVIRIA  empez6  a dhalar la ertrega d,e  el:1a porque  rLo

habta reci,bido antictpo, el com,promiso era qu.e 61 tenda que
ertregar el uctlor total de ese  10%o, i;nd;uso dijo que como

existia,   un   oupo   de   credi±o,   en   el   mornerfro   de   la

edjudieact6.a el podia realjzar el pago de dicha corrtisi6n
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inmediatamert±e,  pero crsi rl,o sucedi6,  ga que cunndo ya
tenla crdjud,iecrdo el cortrcfro modiftc6 la forma d,el pago de
la corrdsi6n, tanto asi que air con el pago del autictpo ro
ourxpti6  corL el  100%o de el.1.a si:no que dej6 un saldo para

pagdrto  a  trav6s  de  I.as  primeras  actas,  e  i,ncl,uso  I,a
cor"isi6n que era del 10°Z{o quedo en el 9°7{o. Esa ctcnd,ad de

este porcerLtoje final se hizo erL rna reunj;6n que propicid
ALVARO DAVILA por solieitud d,e FEDERICO CIA

hizo  en  ez  apcutamerfro  de  DAVILA,  ya  que

incoriforndsmo  de  rhi parte,  por  el inoumptgiv¢n±o  de  la
\,

corrLisi6n.  En dicha reuni;6n GAVIRIA rue  9}diar6 que ua le
REOBoo

habta ertregado mds del 50% de ba giv|rdsi6n a HECTOR
ZAMBRANO,   g   que   en   un   temSinB   corto   de   tie"po,

ftriquitcha   el  pago   a
corwerndo. La forma d,e

ez   dj, corno   era   le
sa®dr` `el dinero del corvtrato era a

trou6s  de  pagos  hechos ``aesde  la  cuen±a  de  I.a  Union
fiiill               tt

Temporal,   en   la   €seual   el   setter   GAVIRIA   tertia  ftirma

autorizcrda  por  'a€ S,;apreseritcute  legal  de  rrombre  Josh
ANTONIO  BQRTrRTbT.  Este  seitor  BONNET  es  un tttere  del

st/

serior a EIA,,

1a  misma  exposici6n,  puntualiza  el  deponente  que

G6mez,   Hip61ito  Moreno,  Andres  Camacho  Casado  y

Hector Zambrano sabian que su rol en la empresa criminal que
se organiz6 para el manejo de lo que luego se conoci6 como el

carrusel de los contratos del Distrito Capital, era  "rep7iesenfar

los i.utereses  de los hermanos  IVAN y  Sarmel Moreno", pues
aunque no se lps dijo de viva voz, esta delegaci6n explicaba su
asistencia   a   las    mtiltiples    reuniones.    Tapia   lo    precisa
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aflilrrne[ndo ``realmeute yo asisto, me inf ior.rro del cortrato, y sou

yo,  corro  le  dye  cuteriorrneute,  qwien  corrl:uni;co  al  seitor  Iudrn
Moreno lo sucedido".

Incluso ratifica el deponente que es cierto, como lo aflrm6
Julio G6mez en este proceso, que el entendia  "gzte Zczs 6rcze7tes

I:s  :ab.an los  s:ho:es  roreno por iritermedio  svyo» y  eyF€3,`Se
hacia  lo   que   Tapia   decia   o   sugeria,   1o   cual   se   rrfuestra

coincidente  con  la  afirmaci6n  del  testigo,  segti

tlltima reuni6n que sostuvo con IVAN MOREN

tuvo  por  objeto  que  el  Senador  indicara
i'i` fur;<

comunicaci6n iba a ser a traves suyo.     +RA*\``,.fa

Explica que el encargad
el  dinero  de  la  comisi6n

entregarlo a    Emilio

porcentualmente,
fuera entregad

```+i,,repartir  las

Pues

;olnisiones

I+¢3P

rf„Cual,   1a

Julio G6mez
n  adelante  la

acar de la Uni6n Temporal
ederico  Gaviria,  quien  debia

pia    para    que    lo    distribuyera
osteriormente se defini6 que mejor le
' Zambrano, a quien se le encomend6

entre  ellas  al  mismo  Tapia  a  quien
e entregaria la parte que le correspondia a  IVAN

que  inicialmente  se  pact6  en  cerca  de  dos  mil
de pesos ($2.000'000.000), monto que no se cumpli6,

apenas le fu.eron entregados como setecientos millones de

pesos   ($700'000.000)   en   dos   entregas,   aclarando   que   no
recuerda con absoluta exactitud los porcentajes.

Respecto  de  las  modificaciones  en  la  repartici6n  de  las

cifras, asi como la persona encargada de las entregas, explic6

Pagina 103 de 337

Documento firmado electr6nicamente
Fecha;   20-04-2023



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Emilio Tapia que:

"Hubo 3 incnd,entes; el primer incnd,erite es que se pacts el

9%o de comisi6n d,ez uar.or del cortrcfro, y  el primer i;nciderite es

que el sehor Federico Gouina se reine cormigo g cucnd,o iba.mos
a coordinar el tema de las corrdsiones, el rrLe dine que en ese 9%

tambien hay que i.ncl;utrlo a ez, eritonces yo le digo que no, p

ese ro era el acuerdo, que tod,o lo cortrcino,  era el
q#e

9

coritrato, a pesar de que rLo a;pareciera chl, pero era a&dueho d,e
¢rfe{

absol;utamerite tod,o. . . porque i,ncl,uso las perso

de las erxpresas no tehian ringuna injerengiv
que aparecen

prdeticcunerite
rnda, 61 estaba actu,undo aha con tercero8SS:I+i terha por qua ir en

el tern,a de la corhisi6n, o sea el rro
en los  dos  lados...  y  el dyo  q

en±onces cthi hobo diga:mos

del tema de

e
rariEE]

tte*k/^v+

'a`hacer. . . digcmos estar

que  el i:ba g  que  el iba,
uefto tmpcrse con el.

i.scusi;6n que foe cucmdo em;pezaron a

que tanbien habia que pcndctpcirles
aprhisi6n, habian unos concejales que go rLo tehia

directa con etlos,  y  yo tampoco estaba como
el `dinero  a  etlos,  go  estaba  era  si:in;plei'neute

entando  Zos  intereses  de  tos  hermanos  Sam;uez e
Ivi8n Moreno, rLo de tos concejales, entonces es cthl cucnd,o se

deterrrina, y go le dye a Zanbrano que mds bien el manejara
esa  pcute  d:irectcrmente  con  I,os  concejales,  y   61  estavo  de

acuerdo. Pues go le rrLostr6 rhi inconfiorTnismo con eso, erfronces

el mds bien foe el que me dyo que el se encargaba de eso.
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Y el otro tmpase sucedie antes d,e la edjud,iecwi6n que era

que ``el corrxprorhiso" que habia era de que un grupo era para la
persorLa que  habia recornendado,  y  que  efectwcmerut3  habia
presentcrdo  la  propuesta,  el  recornerrdado  del  seiLor  Andres
Ccmacho  Ccrscrdo,  g  el otro para el sefi,or Federieo  Ga]jina,  g
resul±a que el carnbia las coridi;clones i.nternamerite con el d,octor

Zanbrano, con fodo el Corrif e Tecrico y demds, g clefmi en dcirle
los d,os cortratos a Federieo Gcwina„ o sea dejaron por
recornendedo  de  Andres  Canacho,  y  yo  rro  estu,ue '`.

acuerdo con eso porque eso ri,o era I,o que se habia,`paf tindo.
/

Esos fueron los incorweni;erites que `1?;;;a:bo, por el oual go. . .

digcmos  me  margins  en  gran

quede  espercnd,o  y  haci,errdo
corrdstones dinercinas que 1

(Negrillas fuera de texto o

Finalmente, st

et  terrLa...  y  solamerLte

¢dywiwierfro  al terrLa  de  I,as

a estas personcrs''.

vera  que  a  Zambrano  le  entregaron  "ZcL

gran mayoridiedeasNlas comisi.ones y  a rhi sol,cmente...  to que se
/

acord6 `-que  me ertregaran I.a pcute que le corresporidia al
Morerro... Eso era cdreded,or de...  i,ndvialmerite corrLo

0  mi.Ilones  de pesos,  pero  eso  rro  se  oumpti6,  el serior

Zcmbrano me hizo dos ertregas, creo que sumaron corno
700. .. BuerLo rLo se exactcmerke, pero lo que si se es que rLo se

ertregaron tvs 2000 ntil:tones de pesos".

Los  pagos  del  dinero  de  la  comisi6n  correspondiente  a

IVAN MORENO, por el contrato de ambulancias se destinaban
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directamente  a efectuar pagos  que  este le  ordenaba realizar,
aclarELndo  cTue  ``habia otros  dineros,  de  otros  temas,  erut>rLces

pues habia como rna caja o rna bol,sa comin y de aha pues se
distri,buta en bcrse a lo que habiese ingresa,do".

'i`

Asegura que solo el se reuni6 con los hermanos MORENO,

con la finalidad de tratar los temas de esta contrataci6n,,xpeofro

ademas  su interes  se extendi6 a otros temas de contra`ifaci6n
`\z

corn:o  ``tos prouectos de la errxpresa de rerrouacjj5

erci,n el tema d,e Cind,ad. Sahad, el terna d,el cen

abi,erto d.e ScLn VIctorino,  el tema de Estaci6ng

Instirfuto de Desarrollo Urbano, I,as curto,p

que se i,bcLn a hacer a trou6s de rna

5.1.2.4. H6ctor .uli

El  deponente

201069,  ante  I

proceso    d
refirien

el contl
ERE

que
merctal, ci.el,o
•ral,  y  corL el

de segundo piso
th`\:S`

para la ctndcrd"

Gonzalez

e  una  declaraci6n  el  24  de julio  de

iraduria General de la Naci6n dentro del
)    seguido    a    Samuel    Moreno    Rojas,
en que se tramit6 y ejecut6 parcialmente

de los Distritos de malla vial de Bogota por parte de
1gs`®Sefiores Miguel Guido y Manuel Nule, asi como de Mauricio

Afitonio Galofre Amin.

Asevera np. conocer personalmente a los sehores Samuel

e  IVAN  MORENO  ROJAS,  a  quienes  solamente  ha visto  por

69  Folio  115,  c.a.c.  No  5.  S.E.I.
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televisi6n.

En  diligencia  de  14  de  marzo  de  201370,  sefiala  que  se

enter6  que  iba  a  salir  la  licitaci6n  para  la  adjudicaci6n  del
servicio  de  ambulancias,  por  lo  que  indag6  con  Bernardo
Pacheco la manera en que podria funcionar ese negocio, quien
le    indica    que    se    ocuparia    de    construir    una    pQsible

•,        'i      ,

estructuraci6n basada en unos preterminos de lo que ]Sodrian

ser las condiciones contractuales, comentandole a
sobre el particular. Posteriormente deja el tern
Tapia le dice que no  se meta en ese tema,S`p]

construcci6n.

Luego  presenta  a  Emili
Moreno,  enterandose

1a  Con

ilio Tapia

fado, porque
lo suyo es la

el  concejal  Hip61ito

mente  que  ellos  realizaron  el
ts

negocio de las ambulancias`con empresas amigas de Emilio y
/

iE*

que la estructuraci
evidencia la in

del distrito

a hizo Federico Gaviria, 1o cual pone en

amahada como se tramitan los contratos
de maniobras por medio de las cuales se

adjudicaci6n,    modo    de    operar    de    esta

Frente al interfes de Hip61ito Moreno en el negocio, indica

que  no  es  gratuito,  y  que  obviamente  corresponde  a  un
porcentaje de la comisi6n, como en todos los negocios.

70  Folio  18,  c.o.  No 2.  S.E.I.
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Da cuenta igualmente del modus operandi en los tramites
contractuales del distrito bajo el mandato de Samuel Moreno,
refiriendo la manera como a comienzos a 2009 fue sacado de
la licitaci6n para el mantenimiento de la malla vial, en la que
Manuel Sanchez, representante de Orlando Parada, 1e dijo  "no

/s/e me fa mds eJi eso", pues la licitaci6n ya estaba cuadrada,
respuesta que le volvi6 a dar Sanchez cuando a finales de 2009
se    present6    7otra    licitaci6n    en la    misma    Unida
Mantenimiento   Vial   bajo   la  direcci6n   de   Ivan   Hei`n

zzzS

`§ i de

dez,
``\`

asegurandole que ese tema era de los concejales de`\L^a U71, que

ya estaba  "amegzado" con patria s. A. de proE#<`ad de Andres
Jaramillo y que ya habia compromiso firmati`® con el y que  "7to

/'

Se meta aha"72.

Afirma   que   Ivan   Hem
Mantenimiento Vial como

Casado, destacando 1&k

de Mantenimient.

ese rromento",

ez 1leg6   a   la   Unidad   de

CH%`i`; del concejal Andres Camacho

erencia de Emilio Tapia en la Unidad
"debt;do al poder que represeritaba ez en

n le indic6,  al igual que Manuel Sanchez,

que esa en±ia``ad era para los concejales de La U por estrategia
/qurs`  `^  /

politica &$18obierno.

5.1.2.5. Federico Gaviria

Refiere  que  fue  condenado  en  diciembre  de  2013  por
aceptaci6n  de  cargos  por  el  delito  de  cohecho  y  firm6  un

principio de oportunidad en julio del mismo afio, con ocasi6n

71  Folio  120, c.a.o.  No 4 SEl.  Interrogatorio de  19 de junio de 2013.
72 Folio  122,  c.a.o.  No 4 §El.  Interrogatorio de 9 de mayo de 2013.
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del  contrato  de  ambulancias  de  Bogota,  el  cual  se  empez6  a

estructurar  desde  el  aho  2008,  cuando  se  discutieron  las
aprobaciones de las vigencias futuras, manifestando su interes
los  concejales  Hip6lito  Moreno  y  Andres  Camacho  Casado

(Partido de La U); Jorge Ernesto Salamanca y Jorge Duran Silva

(Partido Liberal) y Omar Mejia Baez (Partido Conservador).

/

}+,
/

Advierte que tales cabildantes tenian compromisosifedoii la

Uni6n Temporal Transporte Ambulatorio Medico , nI\:gvromedica

y EMI, siendo adjudicada la licitaci6n a la primers, qhe al igual
que     las     demas,     habia     contraido
compromisos  con  los  concejales  y  co

808Ota.

Relata de manera det

ente     unos
istraci6n  de

a la forma en que se realiz6 1a
estructuraci6n   del   prp{eso   licitatorio   que   dio   lugar   a   la

\t,

suscripci6n del contr

que  fue  conocidd```

to  1229  de  30  de  septiembre  de  2009,

mo  contrato  de  ambulancias  de  Bogota,
asffi¥®`suscribiendoss¢un  acuerdo  de  comisi6n de  exito  del  10% del

ik+\

c8ntrato,    con   la   Uni6n   Temporal   Transporte
D  de  Bogota  conformada  por  Suarez  y  Silva  SA

la   por   Juan   Carlos   Aldana   con   un   50°/o   de
in,  Transporte  Ambulatorio  Medico  representada

valor

por Andres Fernando Bocanegra con el 30°/o de participaci6n y
Jairo  Ram6n Aldana con  su  empresa JA Asociados tenia un
20°/o  de  participaci6n,  1a  segunda  de  propiedad  de  amigos

cercanos de Hip61ito Moreno y las otras dos de primos de Emilio

Tapia.
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De    dicha'    comisi6n    asegura    se    cancelaron    entre
septiembre  de  2009 y junio  de  2010  seis  nil  setenta y ocho

millones   de  pesos   ($6.078.000.000),

millones  de esos 2.000.000.000

de  los  cuales  dos  mil

iban  con  destino
Doctora al   Gordo apodos   en   su   orden   con   los   que
denominaba a samuel e IvAN MORENO ROJAS.                     .

•    H\\`

Admite  representar  los  intereses  de  Hip61Sita

haber  tenido   a  su   disposici6n  los   estudi

proyectos  de  los  prepliegos  de  condiciones`''

Oreno  y

revios   y  los

o informaci6n
privilegiada, cerca de dos meses antes qife fueran colgados en
1a pagina web.`

Promovi6  la  creaci6nK`

Ambulatorio    Bogota

reservada obtenida D€

realidad    con
formalments
la  UIT

1a  Uni6n  Temporal  Transporte

tilizando    ademas    la    informaci6n
.,<`^\para disefiar una propuesta acorde con la

ue    contaba 1a    agrupaci6n,     solicitando
ajustes respectivos a los prepliegos para que

ogota   cumpliera   con   los   requerimientos   de   la

modifi+caciones que la secretaria de salud acepta de

sumamente  agil  y  finalmente  resulta  adjudicada  la
1icitaci6n a dicha Uni6n Temporal.

La Uni6n Temporal se conform6 de la siguiente manera:
Transporte   Ambulatorio   Medico   representada   por   Andres

Fernando Bocanegra tenia 30°/o de participaci6n, Suarez y Silva
SA representada por Juan Carlos Aldana Aldana con un 50°/o
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I,,

de  participaci6n,  y Jairo  Ram6n Aldana con  su  empresa JA
Asociados tenia un 20°/o de participaci6n.

La tLnica empresa que tenia relaci6n con el sector salud
era la primera, en tanto que las otras dos, que representaban
el 70% de la participaci6n y aportarian el mtisculo financiero
tenian como objeto esencial la construcci6n de obras civ,i|€s `y

de  ingenieria,  edificios  y  explotaci6n  minera  sin  experiericia

alguna   en   actividades   relacionadas   con   la   pre§§aci6n   de
servicios   medicos,   atenci6n   prehospitalaria, \`h.than;porte   de

pacientes o servicio de ambulancias.

5.1.2.6. Luis Alberto Donos

Refiere  que  labor6  de\Sdie  2005  a  2011  en  la  Secretaria

distrital de  salud,  en
Juridico.  Asegur6

interviniera  en{`,€|

ambulanci
Emilio

desempeh6  el  cargo  de  Director

nocer  al  acusado,  ni  supo  que  este

Proceso del  contrato  denominado  de  las

fiira que este tuviera vinculos con Federico Gaviria,

.6\.ctor Zambrano, Julio G6mez.

``est:;S   Afirma   que   tiene   una   investigaci6n   preliminar   en   la

Fiscalia General de la Naci6n por el tema de adjudicaci6n de la

licitaci6n ptlblica para el servicio de  ambulancias  de  Bogota,
sin conocer el desenlace de la misma.

Respecto  de la entrega de  dinero  tras  la adjudicaci6n y
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contrato  1229  de  2009  a  funcionarios  de  la  Administraci6n

distrital  o  a  otros  servidores  ptiblicos  indic6  que  no  tuvo

conocimiento mas alla de lo que se conoci6 con posterioridad a

traves de los medios de comunicaci6n y de las varias decisiones

judiciales emitidas sobre el particular73.

5.1.2.7. Manuel Antonio Villamizar Mejia

Medico     cirujano     especializado     en     sal
epidemiologia, auditoria medica y gerencia pafa:|aa

servicios  de  salud,  quien  desempefi6  el  c

Centro Regulador de Urgencias y Emer8&h
de Salud de 2008 a 20 de noviemb

1e fue solicitada la renuncia.

Conoci6   en   ep

MORENO  ROJAS+,

barrio Teusaq
su hoja de

i    a-esi!

as

de 201

=EEEH"Hjjff,+i

€       tyri<          `
8o

tlblica'

calidad de
e  Director de

de la Secretaria
1 , fecha en la que

e   Universidad   a   NESTOR   IVAN

i6 hasta su residencia ubicada en el
iendo atendido por el,  a quien le entreg6

i:` para ocupar el cargo de Director del CRUE.

egura no haber tenido conocimiento sobre intervenci6n
alguna del acusado en el proceso licitatorio de ambulancias 74.

5.1.2.8. Gabriel Dario Paredes Zapata

73  Folio 211,  c.o.  No 2  SEl.
74  Folio 213,  c.o.  No 2 SEl.
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Medico  especializado  en  cirugia general y diplomado  en

gerencia y salud, Director del Centro Regulador de Urgencias y
Emergencias (CRUE) hasta octubre del afio 2008, antes que se

iniciara   el   proceso,   antes   que   se   adelantara   el   proceso
licitatorio de ambulancias de Bogota,  siendo reemplazado por

Manuel Villamizar, a quien refiere como conocido y buen amigo

de NESTOR IVAN MORENO ROJAS, pues fueron compafieros

de estudios en la Universidad Militar Nueva Granada.

No conoci6 de intervenciones del acusado

1a  licitaci6n  de  ambulancias,   solo  lo

acuerdo   a   la   informaci6n   registrad`

eri<\a«relaci6n con

Sts£``";\ rumoraba  de
/

1os   medios   de

1uego  com

como  D

¥`Sfesional  especializado  y  de  manera  ocasional

r del  CRUE.  Durante  los  afros  2008  y  2009  se

como  profesional  del  referido  Centro,  habiendo

siends`   investigado   disciplinariamente   y   exonerado   por   la
i=ELlo

licitaci6n de ambulancias de Bogota.

Como director encargado del CRUE particip6 de un par de
reuniones  con  algunos  de  los  proponentes,  presentando  un

75 Folio 215,  c.o.  No 2  SEI.
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infarto agudo de miocardio que le impidi6 asistir a la apertura
de la licitaci6n.

En  relaci6n  con  el  proceso  licitatorio  que  es  objeto  de

examen,  afirma que  no  se  enter6  de  intervenci6n  alguna de

parte del acusado, a quien conoci6 a finales de 2010 o inicios
de  2011   al  acudir  a  una  casa  en  la  que  se  encont

procediendo  a  examinarlo  por un  cuadro  respiratorie
que este presentaba, el cual no mejor6 a pesar de]
terapia respiratc;ria que se le dio, por lo que dis

a la clinica Coqunttry,  hasta donde lo

en que lo vio76.

5.1.2.10. Luc Gerard

Como ex accionisj

1a  licitaci6n  No.  0

Salud,  asegurand
«cO`    ts¢y`

P0r unas
que  la  p^]

ac0m
£® su traslado

ilnico  evento

1 grupo EMI sefLal6 que particip6 en

2009  ante  la  Secretaria  Distrital  de
ue dentro de ese proceso fue contactado

§has que no identiflc6, quienes le comunicaron
de  EMI  era la mejor,  pero  que  necesitaban

\81  cQmite  de  asignaci6n  para  que  todo  fluyera  sin

ema,proponiendole una reunion para definir c6mo seria
' `1,15

el proceso, ofrecimiento al que no accedi6.

La gesti6n de la oferta de EMI  se  elabor6 por la doctora

VILMA ALCIRA PAEZ VELASCO, no obstante, con posterioridad

76  Folio 223,  c.o.  No 2 SEl.
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aparecieron requisitos  ex6ticos  que refiian con la experiencia
tecnica  de  su  empresa y  la  licitaci6n  corria  el  riesgo  de  ser

adjudicada a una firma sin experiencia. Asi mismo, mencion6

que la omisi6n de algunos requisitos tecnicos relacionados con
los  tiempos  de  respuesta,  ponia  en  riesgo  de  muerte  a  los

usuarios.

Agrega  que  a  pesar  de  haber  advertido  los  heclfQS

present6   denuncia   ante   la   fiscalia,   por   no   di§perier   de
elementos para soportarla y que la propuesta
consistia en la remuneraci6n del  loo/o del

proviniendo   de  personas   que   ex]
servidores de la secretaria de salud

El  declarante  no  encu3fu

sido   descalificados,

ambulancias, 1a ex
software  propi

.E=

consulta el

muy  e2!
`  d``  ` ,

e

aL ,  Vez
Bra

rechazaron
del contrato,

su  cercania  con
3 y su hermano

a explicaci6n para que hayan

que   cuentan   con   bastantes
cia, personal medico y ademas con un

1es  permite  hacer  un  triage  medico  y

e decisiones, que permite en un minuto a un
1Car el tipo llamada que tiene y que les pareci6

fro  que  el  contrato  se  adjudicara  a  una  empresa
c#y&§ credenciales no se conocian dentro de la Industria.

Finalmente indica que no recibi6 una llamada directa de
NESTOR IVAN MORENO ROJAS o de Samuel Moreno Rojas en

su calidad de Alcalde Mayor de Bogota; que tampoco conoce a

estas  dos  personas,   ni  se  ha  reunido  o  conoce  a  Hector
Zambrano.
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5.1.2.11. Herwin Rodriguez Santos

Herwin Rodriguez Santos, exjefe de Control Intemo de la
Secretaria de  Salud,  manifiesta que  tuvo  conocimiento  de  la
licitaci6n FFDF-006 de 2009 que culmin6 con el contrato 1229

de 2009,  pues pertenecia al Comite de Contrataci6n con voz,

perosinvotodeconformidadconlaResoluci6n216dgtr+5gr^ae
mayo del 2006. Niega haber sido ordenador del gastQ`y{`¢§efial6

que las funciones de contrataci6n estaban radica'``:
oficinas de la Secretaria Salud; que la deci

se encontraba en cabeza del secretario.
'HO      E!

en Otras

e ordenaci6n

No recuerda las

pliegos y pliegos de condici
selecci6n, remitiendo a

adelantaron dichos

que se le hicieron a los pre
entro del referido proceso de

tas porque no recuerda c6mo se
s, pero rememora el enfasis que se

o de selecci6n respecto del otorgamiento

a la industria nacional.

ckthsi'`,# las ambulancias deberian ensamblarse en Colombia
`-,:`,fa

y`L\`la  georreferenciaci6n,  comunicaciones  y  la  importancia  de

que   las   ambulancias   fueran   medicalizadas   frente   a   la
valoraci6n.

No   recuerda   haber  visto   al   senador   IVAN   MORENO

asistiendo   al   Comite   Asesor   de   Contrataci6n   o   a   algtin

representante  suyo  y  que  no  recuerda  si  hubo  cambio  o
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iari¥;  sobre el

modificaci6n dell ganador.

5.1.2.12. Henry Saenz Motta

HENRY SAENZ MOTI`A, form6 parte de equipo auditor de

la  Contraloria  General  de  la  Republica  que  realiz6  control

excepcional  a  la  licitaci6n  FFDS-LP-006  de  2009  y  con  el
S           y,c`

Contrato  1209,  en  este proceso  selectivo, y bajo muestreo  se

revisaron:  estudios  previos,  marcos  normativos2®` `b`\]to6eso  de

selecci6n y de  adjudicaci6n.  Su revisi6n  se  a

proceso de atenci6n pre hospitalaria, 1as
incurria para la prestaci6n del servici

transporte  de  asistencia basica u
rural,  1a asistencia siquiatrica,
neonatal,    1a    respuesta
hospitalaria   etc.   etc.

excepcional, se esl

con  la  document
salud,  que  es  1Styis`

sa]udnot{~fgrFS\be]

On

cias en que se
elacionado lo del

1a  asistencia  basica

istencia medicalizada,  1a

hiculos    de    atenci6n    pre
1   desarrollo   de   dicho   control

algunos costos, se hizo el informe
n  que  present6  1a  Secretaria  Distrital

e representa el Fondo,  porque el fondo de
Salud no tS~fofTe Personeria juridica entonces no tiene empleados

y eso entorfees se manejaba con los empleados del Fondo de la
Secret ria distri'tal de salud.

^',,

Saenz Motta sefiala que la auditoria encontr6  al  memos
tres modificaciones  a los pliegos de condiciones,  no recuerda

con  que  adenda y  con  que  motivaci6n.  Sobre  el  particular,

puntualiz6 en que, no se tenia en cuenta en modelo de atenci6n
anterior  al  contrato  correspondiente  a  estas  diligencias,  ni

quienes lo prestaban. El sefior Saenz Motta tampoco recuerda
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1a motivaci6n  que  inspir6  1as  modificaciones  de  pliegos  en el

sentido  de  incluir  en  las  personas  que  participaran  en  el

proceso de selecci6n empresas que tuvieran experiencia en la
atenci6n pre hospitalaria.

No obstante, si recuerda que dentro de las empresas que

participaron,  en  cada  una  habia  una  empresa  que  e
relacionada  con  salud  y  que   estaban  habilitadas ,`hpar

afaa

1a

prestaci6n de servicios de salud por la Secretaria,Distiital de
///

Salud. De igual forma no afirma si estas modifif\ajgivnes fueron
adecuadas. Las conclusiones que esa audj

situaciones que habian analizado estaba`ri`
a*tom6 es que las

rdes con la ley 80
y  las  normas  de  del  Ministerio  d?,z`:state i'rotecci6n  Social  con
respecto  a  todo  lo  que  tiene  qtie.`ver  con  la  prestaci6n  de

>¢

servicios  de salud.  Pero

del  proceso   precontrac

nosotros   no   lo   viln

modificaciones de
•t\\

de mayo de 2Qoj? y

\S<e ocup6 de todas las  aristas

porque  el  proceso   contractual
aenz   Motta,   no   recuerda   si   las

pliego al pliego que ocurri6 entre el 27
3 de Julio, consiste en que el ntimero de

servicios  qufr\`dtebe  acreditar  el  proponente  en  los  tLltimos  5

afios er

8ooQ.   §<,jfrotr
\`    `rs§   /

i-    Jfisses``.    €

000 eran los  servicios  especializados y pasaron a

Declar6  el  sefior  Saenz  Motta,  que  se  revis6  el  plan  de

contrataci6n,  el cumplimiento del cronograma del proceso de
selecci6n y llegamos  a la adjudicaci6n,  si  la adjudicaci6n  se
hizo de manera motivada; si se hizo por audiencia ptlblica, que

es lo que determina la ley 80, para hacerle seguimiento a esa
situaci6n; rue u+n, proceso rapido porque pues nosotros tambien
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estabamos  haciendo  varias  auditorias.   De  acuerdo  con  lo
expuesto,  el  equipo  auditor hizo  un  control  excepcional  a  la
licitaci6n pero no report6 hallacgos significativos que tuvieran
relevancia en el ambito de las presentes diligencias.

5.1.2.13. Francisco Rojas Birry

Francisco Rojas Birry,  Personero de Bogota desde\;`e*

2008  al 28  de  febrero del 2012,  investigado y co

aceptaci6n de  cargos  con  ocasi6n de  los  misrmo

ocupan este pronunciamiento.  Agrega
licitaci6n pdblica FFDS-LP-006-2009,

de  1229  de  2009,  por  lo  que  des

proceso.

Indic6   quell  tarn

Proceso contractual
Bogota   estable

v   `ii

!`

afro

n6 chfiarticip6  en  la

lugar al contrato
#

r}Qce  los  detalles  de  este

D''  particip6   en   el   control   de   dicho
a  vez  que  el  Estatuto  Organico  de

ue   es   posterior   y   que   los   procesos
disciplinariQ*qu6OfdebiaadelantarlaPersoneriaalsecretariode

salud  fuQran  asumidos   por  la  Procuraduria  de  Alejandro
`RE

por poder disciplinario preferente.

Conoci6 a Samuel Moreno Rojas y no recibi6 mensajes de
Hector Zambrano sobre orientaciones provenientes del doctor

Nestor Ivan Moreno. Acept6 haber visitado la casa paterna de

los hermanos Moreno Rojas y lo calific6 como un sitio en el cual

se encontraba con gente muy importante, incluidos el alcalde
Samuel   Moreno  y   el   senador   Nestor   Ivan   Moreno   Rojas.
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Reconoce  de manera somera a quienes forman parte de este

proceso, Federicp Gaviria y Julio G6mez.
-)1

5.1.2.14. Lucia Carlina Fajardo Torres

Indica que trabaj6 en la Secretaria de  Salud de Bogota en
comisi6n de servicios desde el  18 de noviembre de 2011  h`*;§ta

el 6 de mayo del 2012 y posteriormente como asesora dek`12 de

mayo del 2012 al 3 de enero 3 del 2016.

Manifest6  no  conocer  ni  tener  relac`i6

Emilio  Jose  Tafjia  Aldana  y  Nesto

mismo, desconoce la relaci6n qu
\+:t

1icitaci6n  ptiblica  FF`DS-LP-O

2009.  Finalmente, declar6

2010, trabaj6 como

Social del Estado d

con  los  sefiores
zng+<   `

Ivari  Moreno Rojas.  Asi

no Rojas tuviera con la
9 y con  el  contrato  1209

urante el periodo del 2008 al

en el Hospital del sur, Empresa
iudad de Bogota.

ordinadora del grupo de auditoria del contrato de
s puso de presente la especificidad y sensibilidad

or  saluq,  resaltando  lo  llamativo  que  resultaba  que
empresas dedi`cc|das   a   la   construcci6n,   fueran   a   ser   las
contratadas parq prestar un servicio de salud tan importante
como lo es el traslado de pacientes.

5.1.2.15. Jorge Arley Garcia Contreras
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Contador   externo   de   la   Uni6n   Temporal   Transporte
Ambulatorio Bogota -TAM LTDA operador del contrato 1229 de

2009  desde  el  mes  de  noviembre  de  2009.  TAM  preparaba,

elaboraba  y  presentaba  las  facturas  con  destino  al  CRUE,
donde se sometian a revisi6n y aprobaci6n, 1uego de lo cual se

reunia el comite de pago al cual eran invitados Jose Antonio
Bonnet  y  Juan  Carlos  Aldana.   Dicho  comite  establecia  la
distribuci6n del pago de las facturas, determinaba los
fljos propios de la UT.  En su reuni6n gerencial deter

Stos

ban
v`as         .

1a distribuci6n para TAM y Suarez y Silva,  de esas,i,reunlones

surgia  un  acta  que  era  contabilizada  y
extracto  bancario y posteriormente  se p
comprobantes    de    Egreso,    por    lo

contabilidad de caja.

Indica  que  los  anticsip
\

carrocerias , insumos

nifeliada  con   el

a a realizar los
adelantaba   una

por  la  compra  de  vehiculos,
ipos, fueron legalizados y las cuentas

puestas   en   su   conQ`cimiento   se   encuentran   conciliadas  y
9*tt"><,

1egalizadas,  e¥c\€`pto  los  recursos  movilizados  a  traves  de  la

cuenta co
oficina de

Cua

\1

6¢nte del Banco de Occidente No.  895037067 de la

a a nombre de la TAM LTDA,  en la
Constituy6 fondo de pagos en efectivo, por valor de mil

mill`ohes ($1.000'000.000)   de   pesos,   1a   cual   fue   creada  y
aprobada   por  la   UT   con   el   prop6sito   de   tener  recursos
disponibles de manera inmediata.  Dichos recursos no fueron
arqueados,  es  decir nunca se  11ev6  el control de ese efectivo,

pues esa tarea no le correspondia, agregando que las labores
de tesoreria de este fondo estaban a cargo de JOSE BONNET y

que estos recursos estarian conciliados y soportados.
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5.1.2.16. 0lga Eunice Abril Benavides

Contratista de la Subsecretaria financiera de la Secretaria
de Salud desde el afio 2005 al 2011, en la que se desempefiaba

como   asesorag   apoyando   a   Alberto   Angel   como   director

financiero.  Dice  no  haber  visto  participar  al  secretari

salud  Hector  Zalnbrano  en  los  comites  de  c

tema de ambulancias de Bogota a los que ella

Conoce a NESTOR IVAN MORENO s

comunicaci6n y que desconoce sobre I

Or los medios de

ega de dineros con

ocasi6n  del  contrato  de  las  ambuSjficias  o  que  el  acusado
tuviera contacto con los ejecu

1a existencia de Federico G

conoci6 al Hector Zam

de secretario de salu

del mismo.  No supo sobre

Emilio Tapia, LJulio G6mez y

exclusivamente por su condici6n

uis Eduardo Garz6n

Bogota  en  el  periodo  2004-2007,   ministro

chr}§ejero  para  el  dialogo  social  entre  los  ahos  2012-2014,

ministro de trabajo entre 2014-2016 entre otras funciones.

Niega  haber  conocido  los  hechos  que  dieron  origen  al

contrato 1229 de 2009, y de la participaci6n de IVAN MORENO

en  ellos  o  que  este  haya  recibido  dineros  provenientes  del

mismo.
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5.1.2.18. Alba Milena G6mez Delgado

Abogada,  asesora juridica  de  contratos,  vinculada  a  la
secretaria de salud del distrito de Bogota desde el afro 2006 a

abril de 2009 fungi6 como asesora del despacho del secretario

de  salud  y  desde  abril  de  2009  a  noviembre  de  2011  como

subdirectora de contrataci6n de la misma cartera.

r5

Niega  conocer  de  forma  personal  al  ex  seilddor  IVAN
`T<.                          §

MORENO  ROJAS,  que  este  haya  tenido  in

adjudicaci6n  del  contrato   1229  de  2009

alcaldia  de  Samuel  Moreno  Rojas,  vi

adjudicatarios  del  contrato  y
beneficiadas  del  mismo,  asi  c

ocasi6n de su sinscripci6n.

OS

t§dyrifenci6n  en  la

njerencia  en  la
de  este  con  los

Personas  que  resultaron
e  entrega de  dineros  con

5.1.2.19. .airo Villamil Hernandez

Ingenierdindustrial especializado en gobierno y gerencia
/,

pdblica,
ocupand

8ri\`1a  Secretaria  de Salud  del  afio  2006  al  2012
cargos  de  asesor  del  despacho  del  secretario  de

director     de     planeaci6n     y     sistemas,     director
Adininistrativo     y     Subsecretario     encargado     en     varias
oportunidades.   '

Hizo  parte  del  comite  de  contrataci6n y  particip6  en  el

tramite  de  la  licitaci6n  de  las  ambulancias  junto  con  los
directores juridico, financiero, jefe de control interno, director
administrativo, eljefe de planeaci6n y el subsecretario de salud
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que lo presidia, `sehalando que los pliegos se estructuraban de
acuerdo con el area respectiva, para el caso le correspondi6 al

CRUE,  1a  parte juridica  la  realizaba  el  director juridico  y  la
financiera  el  director  financiero,   en  tanto   que  los   demas

miembros del comite podian hacer algunas recomendaciones o

solicitar aclaraciones, puntualizando que el comite evaluador
fue  nombrado  por el  secretario  de  salud,  integrandolo por el

director  financiero,  el  director  del  CRUE  y  a  su  cabe2
i.,5LI,I,

3!

director  juridico,  que  como  en  todos  los  casos  recibfan  el
i?vS`\\`

informe de un equipo evaluador, creado por res

recomendaciones a quien se le debia

La licitaci6n  se  estructurab
correspondia, en    este    caso    |&ts\``

estructur6  1os  pliegos,  1a

juridico   y   la   parte
miembros    del    comite

olucifan, que le

planteaba

acuerdo  al area que le
=ci6n   del   CRUE,   que

juridica  la  hacia  el  director
i``ciera   el   director   financiero,   1os

podian    realizar    recomendaciones,
solicitar    aclarast9hrfisis,    pero    en    este    caso    especifico    mi

intervenci6n tpe rhinima ya que el asunto es muy tecnico.

el  ex  seh..'ador  NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS  en  el

eso de la licitaci6n aludida, ni de la administraci6n distrital
ni conocer a Emilio Tapia, Jose Antonio Bonnet, Juan Carlos

Aldana, Andres Femando Bocanegra, Yolanda Sarmiento, del
sehor Ivan Moreno Rojas.
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5.1.2.20.  Miguel Angel Moralesrussi

Se  posesion6  como  contralor  de  Bogota,  D.  C.  el  12  de

febrero de 2008. Expres6 no haber realizado control fiscal del

contrato  1229  de  2009,  por  cuanto  este  fue  ejercido  por  la

Contraloria General de la Repdblica por via excepcional.  Neg6

cualquier   participaci6n   en   los   hechos   materia   de   esta
6f3t,

investigaci6n, afirm6 conocer a los hermanos Moreno Roj Or

tratarse  de  personajes  ptiblicos,   sin  haber  tenido `\`i`£Iaci6n

alguna con ellos, agregando que estos eran su a#`tig3oda en la

arena politica.

5.1.2.21. Juan Eugenio Varela

Reconoce tener una I
NESTOR    IVAN     MOREN

anglocolombiano, agregand
ss+ts,.`.

1os  delitos  de  cele aeien

P0ra

por el

e amistad con el exsenador
3     1a    epoca    del     colegio

que esta siendo judicializado por
indebida de contratos, peculado

de terceros agravado y cohecho

penal de conocimiento de Paloquemao.

que    tuvo    participaci6n    en    este    proceso
rio,   rigiendose   por   el   manual   de   contrataci6n   la

secretaria Distrital que se actualiz6 especificamente en el afro

2009    y    estando    como    secretario    de    salud    en   varias
oportunidades el comite de adjudicaci6n y contrataci6n.

Afirma el deponente que, 1os manuales de contrataci6n de
las  diferentes  entidades ptiblicas  siempre  se inician en unos
estudios previos, 1os cuales para el presente asunto estuvieron
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a cargo del centro regulador de urgencias y emergencias al que
le  correspondia la parte  tecnica del proceso  licitatorio  de  las

ambulancias,  1os  cuales venian  desde  el  2007,  cuando  el no
hacia parte de la administraci6n, pero se perfeccionaron en el
mandato de Samuel Moreno.

Asegura  que  no  particip6  en  estudios  definitivos,  como

tampoco en la audiencia de adjudicaci6n, ni la suscrip
1a licitaci6n.

5.1.2.22. Andr6s Fernando Bocanegr

Se encuentra judicializado con oca*\6
dieron lugar a la celebraci6n del c

el Fondo Financiero Distrital de

Juzgado 50 pen€il del circui

Guarda  silenci
afirmando a su ve
MORENO    RQJA

armiento

de los hechos que

t\6  1229 celebrado con

de Bogota, por parte del

lgunos  aspectos  del  interrogatorio,
/

qse,o conocer personalmente a NESTOR IVAN
solo   lo   ha   visto   por   los   medios   de

comunicacson  como  senador,  al  igual  que  al  alcalde  Samuel
Moreno

Respecto  del  tema  del  apoyo  a  la  industria  nacional,
manifest6 que este consistia en que las ambulancias que iban
a prestar el servicio que se consignaba en la licitaci6n fueran
construidas  y  chsambladas  en  Colombia  y  que  dicho  item
igualmente  incluia  las  motocicletas.  Cuando  se  present6  1a

licitaci6n  ellos  presentaron  los  certificados  que  daba  cuenta

Pagina 126 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

que esas ambulancias se iban a ensamblar en Colombia y que
las motocicletas se iban a comprar en Colombia.

De  otro  lado  refiere  no  haber  conocido  para la  epoca  a

Hip61ito Moreno, Andres Camacho Casado, Emilio Tapia, Julio

G6mez. En cuanto a Federico Gaviria afirma que lo conoci6 en

unas reuniones celebrada para efectos de la conformaci6n de
la uni6n Temporal.                                                                                           g   \&`y;set:A \

`§

!       ;jih

Si`i`\`              ``

5.1.2.23. Isabel Cristina Artunduaga Pastral?a

Se   desempefi6   como   profesional

subdirecci6n de inspecci6n, vigilancia

salud.

Manifest6  no  haber  t
conocimiento   respecto   del¥`

dela
ontrol de servicios de

relaci6n  alguna  ni  ningtin
:e   de   la  licitaci6n  ptiblica

\`tb        `*

FFDS-LP-006,  como  tam\poco  con  el  contrato  1229  de  30  de

Septiembre    delrfejafip    2009,    Pues    dicho    tramite    no    era

competencia d`e ,|ys£\direcci6n  ni  de  la subdirecci6n  donde  ella

1aboraba.

ala no conocer al sefior IVAN MORENO ROJAS, al cual

a visto en televisi6n.

5.1.2.24. Samuel Moreno Rojas

Sehal6  frente  a la intervenci6n  del Ivan  Moreno,  en  ese
momento senador de la Reptiblica, en relaci6n con la licitaci6n

y adjudicaci6n del contrato de las ambulancias, que la verdad
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no  le  consta  que  NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS  hubiera

impartido algiin tipo de instrucci6n a los miembros del comite

evaluador o de adjudicaci6n, como tampoco a los integrantes o
al  representante  legal  del  Fondo  Financiero  de  Distrital  de

Salud.

Afirma que en ningtin momento el doctor lvan Moreno le

:iz:s=:::.fi:::::;::naly=:ea::::ec:]n:toast::eu£=:eie:nqe::"tinT:iA`:::

`4

un tipo de insinuaci6n, propuesta o comunicaci6m al`?`¥~especto.
REjE    ffiH

En relaci6n con el sefior Emilio Tapia¥`

conocido cuando este declar6 en la

Naci6n y  asi  qued6  registrado  en.

Tapia  manifest6  Igualmente

primera vez que lo veia y
en varias audiencias.

Sefiala que
con  el,  com

audiencias\Q"(

adela

haberlo
uria General de la

dio  de  ese  momento,
\;audio  que  tambien  era  la

mente se lo ha encontrado

`Iiy6 Tapia nunca le habl6 yjamas se reuni6

inismo  lo  ha  manifestado  en  las  diferentes
is\Q\€n' 1as  que  declar6.   Conoci6  en  el  juicio  que  se
ct`  . )

en su contra en el Juzgado 14 varios testimonios que

que se reunia con varios funcionarios y personas, pero
riiega  haber  dado  instrucciones
Secretaria de salud.

a  algiln  funcionario  de  la

En  relaci6n  con  Hector  Zambrano,  secretario  de  salud

para el afro 2009, manifest6 que fue el tiltimo secretario de la
administraci6n de Luis Eduardo Garz6n y que lo ratific6 en el
cargo    por    su    condici6n,    experiencia   y    los    resultados
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importantes que habia tenido en su gesti6n, pero que este en
ningiln  escenario  ptiblico  o  privado  le  inform6  que  iba  a
reunirse con el sefior Tapia, ni que este tuviera algtin interes
en el contrato de ambulancias de Bogota, como tampoco que

estuviera fungiendo como intermediario o como vocero suyo o

de IVAN MORENO, ni le hizo saber de los posibles proponentes

o adjudicatarios del referido contrato.

Afirma que Zambrano nunca asisti6 a reunion
1a casa de sus padres, que las reuniones en tema§
hacian en el despacho  o  en la sala de junt

Coincidian  en  el  Consejo  de  gobierno  o  en<`

Se

e  la Alcaldia.

va`rias  actividades
ng€

fuera  de  los  despachos,  en  la  entrega+\^de`  un  hospital  o  en

diferentes   programas   sociales   d

ratificando que es falso que se

sus padres.

Igualmente,  rna
relaci6n entre Emili

que las famil
C6rdoba.  §`

acunaci6n   o   de   salud,
ELn reunido en la casa de

que  no  le  consta  algiin  tipo  de
apia y su hermano Ivan,  reconociendo

vecinas de fincas en el departamento de

relaci6n  con  F`ederico  Gaviria  dice  haberlo  conocido

c`uarido  este  era  vicepresidente  de  una  de  las  empresas  de
telefonia celular.a y en algiin debate que hizo en ese momento

en la comisi6n sexta del senado el era vicepresidente comercial

de lo que ahora es Tigo, en ese momento se llamaba Ola, en los

afros  1996 a  1998, pero mientras fue alcalde nunca se reuni6

con el.
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Afirma que a Hip61ito Moreno lo conoce por su condici6n

de concejal de Bogota durante muchos afros, quien ademas lo
apoy6 una de sus candidaturas al senado, sin precisar si fue la
de  1998  o  1a  de  2002  en  la  que  la  hermana  de  Hip61ito  era

candidata tambien a la Camara. Posteriormente, cuando logr6
1a  elecci6n  como  alcalde  de  Bogota,  el  fue  elegido  concejal y

presidente  del Consejo  en ese primer periodo,  es  decir habia
RA§

una relaci6n institucional entre el Concejo y la Mesa Direreetiva,
`               ,,     !+

y es por esta condici6n que se reuni6 en varias oportufiid'ades
con   Hip61ito   Moreno,   pero   solo   para   temas zth6   agenda

::gt:::tc±:al:::atpersotodceo]acr:::r°]po:°Lf]t::°'€:ng:;ri:t°Squseoc]::]eos:
ostentaban.                                                  ri  \\:"

a

Sin embargo, niegaenfatic
haya manifestado su intere

personas  por  el  conocida

que Hip61ito Moreno le
tema de ambulancias ni que

1o  tuvieran,  como  tampoco  que
ffz`xs`,\     >,p

supiera de personas que pudieran estructurarlo. En el mismo
sentido se expre

contrato.
61 sefior Camacho Casado, frente a ningtin

I trarfuaite del contrato  1229 de 30 de septiembre
9  y  lag  conductas  enrostradas  a  NESTOR  IVAN

EN0 ROJAS

La  actuaci6n  procesal  tuvo  por  objeto  determinar  si  el
tramite que dio lugar a la suscripci6n del contrato  1229 de 30

de septiembre de 2009, adjudicado por el secretario de salud
Hector Zambrano Rodriguez, entre el Fondo Distrital de Salud,
adscrito  a  la  Secretaria  de  Salud  del  Distrito,  y  la  Uni6n
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Temporal      Transporte      Ambulatorio      Bogota      present6
irregularidades  y  gener6  detrimento  patrimonial,  asi  como
definir   las   personas   que   intervinieron   en   las   mismas   y
fundamentalmente si existi6 compromiso penal del ex Senador
NESTOR IVAN MORENO ROJAS.

El presente tramite emergi6 de la remisi6n de Copiasque
dispuso la Procuraduria 21 Judicial 11 Penal, con ocasi6#`ide`1as

investigaciones penales que el ente persecutor adel*.t6 contra
diecisiete (17) concejales de Bogota, por el llam

1a contrataci6n".

El proceso da cuenta que
alcaldia  de  Luis  Eduardo

problematica de la presta
el  Distrito  Capital,  te

algunos sectores p

de

a administraci6n de la
se  pretendia  atender  la

1 servicio de ambulancias para

fxi~z®a  que  despert6  especial  interes  en

`,

el  mandato  del  alcalde  Samuel  Moreno  Rojas,

elegidQ pa`ri\:J`el periodo 2008 a 2011, se adelant6 el tramite de
`i;``       `

aci6n FFDS-LP-006-2009,  cuyos estudios previos77 dan

ta de que en el afio 2008 1a capital del pais contaba con 6
motos y 74 ambulancias, para un total de 80 vehiculos con la
finalidad de cubrir las necesidades de atenci6n prehospitalaria,
61  contratados  con  cada una  de  las  Empresas  Sociales  del
Estado y 19 con empresas privadas.

77 Estudios previos, folio  107,  c.  a.  o.  9.  dorso.
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Adicionalmente,  se  presentaban  inconvenientes  por  la

reducci6n    del    ntlmero    de    vehiculos    disponibles,     por

mantenimientosL   correctivos   y   preventivos,   y   la   demanda

insatisfecha de las solicitudes que se recibian en el sistema de
`:,:,                 I

atenci6n.

Estas  situaciones generaban importantes retrasos

prestaci6n del servicio de atenci6n medica prehgspi,talaria,  1o

que    hacia   necesario    reducir    los    tiemposck ``de    respuesta
incrementando el ntimero de vehiculos.

Otro aspecto que contri

servicio   lo   constituian  los

efectuar  las   ambulancia
atendiendo el trafico

Ante t

meJ0rar

en   dife]

a deficiente prestaci6n del

sos  recorridos  que  debian
1as   dificultades   de   movilidad

en el distrito capital.

el tramite licitatorio tenia por finalidad
nci6n en los  servicios de  salud prehospitalaria,

unidades  m6viles  a  traves  de  uno  o  varios
5a

er;dores  para  efectos  de  realizar  asesoria,  atenci6n  y/o
de pacientes con patologia medica y/o traumatica y/o

adulto  y/o  pediatrica,   buscando  garantizar  el  derecho  de
atenci6n de urgencias, emergencias y desastres de la poblaci6n
en el distrito capital78.

78 Estudios previos, folio  100,  c.  a. o.  9.  Evidencia  No.  20.
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-   Los esfuczzospreLJfos del proyecto para optimizar el servicio

arrojan como resultado que, con miras al mejoramiento de la
atenci6n   preriospitalaria,   se   deben   adquirir   a   traves   de
licitaci6n  ptiblica  70  nuevos  vehiculos  como  estrategia  para

fortalecer  el  programa  de  atenci6n  prehospitalaria APH79,  1o

cual ascendia anualmente a la suma de veinte nil novecientos
treinta   y   nueve   millones    seiscientos   quince   mil   ciento

•REE!

cincuenta  pesos  ($20.939.615.150.oo),  para  un  presup4#?SX`to

total  a  3  afros  de  sesenta  y  dos  mil  ochocientos  diecfocho

millones   ochocientos   cuarenta   y   cinco   mil   cu`ati7ocientos
EN(H

cincuenta pesos ($62.818.845.450.oo)80.

Desde este momento del proc

1a  necesidad  de  exigir  el  cumpli

selecci6n como requisitos

y adicionalmente81 :

se advertia
ento  de  los  factores  de

habi|ibia`ntes sin derecho a puntaje,

5 afios fiscales o anteriores a la fecha

e `cierre de la licitaci6n, que hayan consistido en la

prestaci6n del  servicio  de  traslado  de  pacientes  en
unidades      de     transporte     asistencial     basico,
transpgrte asistencial medicalizado, sobre los cuales
hayan ejecutado y facturado un valor en s.in.1.in.v
igual o superior al 5°/o del valor total del presupuesto
oflcial.

79  Folio  117,  c.  a.  o.  9.
80  Folio  151,  c.  a.  o.  9.
81  Folio  152 dorso c.  a.  o.  9.
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ii)      Haber ejecutado contratos en el mismo periodo, que

hayan  consistido  en  la  prestaci6n  del  servicio  de

traslado  de  pacientes  en  unidades  de  transporte
asistencial basico medicalizado, en ntimero mayor a
10.000 servicios.

iii)     Haber   ejecutado   en   el   mismo   lapso,   contratos

consistentes en la prestaci6n del servicio de traslado

de pacientes en unidades de transporte asis
basicip, cumpliendo mas de 20.000 servicio

-   El progecto de ptiego de condictones82,

mayo  de  2009,  respecto  de  la  atenci6ri=.:i`prehospitalaria  en

diferentes  unidades  m6viles  del  D

como  presupuesto  oficial  la

doscientos setenta y un
mil  cuatrocientos  setenta

exento de IVA, con unpl

ito  capital,   estableci6

de   sesenta  y  siete  mil

:cientos cincuenta y tres

os  pesos    ($67.271.953.472.oo)

de ejecuci6n de 34 meses y 24 dias

calendario,  para  a`dquirir  a  traves  de  licitaci6n  ptiblica,  70
nuevos Vehicul§ths„

de atenci6

mo estrategia para fortalecer el programa
italaria APH.

omo   condiciones   habilitantes   para   participar   en   el

proceso   de   licitaci6n,   se   destacan   fundamentalmente   las
siguientes:

i)       Juridicas.     Ser    persona    juridica,     nacional    o

82 Proyecto de pliego de `.condiciones, folio 7,  c. a.  o.11.  Evidencia No.  23.
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extranjera, de naturaleza ptiblica, mixta o privada,
bien sea de manera individual o en forma conjunta
a traves de consorcios o uniones temporales, cuyos
integrantes  "deben  tener  la  calidad  de  personas

juridicas, que contengan dentro de su objeto social
el obj6to de la presente licitaci6n ptiblica"83.

ii)       De   experiencia.   Acreditar   contratos   en   ciudades

Colombianas  en  los  tiltimos   5  ahos,   que

consistido en la prestaci6n de  servicio de "tr

de pacientes en unidades de Transpo

ayan

^vz=

e As¢istencial

Basico   Medicalizado,   habiendo   pr`evswtado   mas

10.000 servicios

iii)     Evaluaci6n de las propuestas® Se

item la Propuesta Econ
600 puntos y

Resulta  pieciso  d

ptiego de corrditeicjhe s

contrastados co

1a Calid

de

incluyeron en este

a la que se le asignan
d con 400 puntos.

r  los  aspectos  contenidos  en  el

) fechado el 1° de julio de 200985,

onsignados en los prepliegos, que frente

a las condiciones habilitantes, se concretan fundamentalmente
\ `\   #g

en  las   s`.`i\8i±ientes   modificaciones,   que   la   Sala  Especial  de
\    i`ngf

i6n   reputa   como    irregularidades    incluidas    para
er

9

a la empresa finalmente  adjudicataria del contrato
de  2009,  por  una  persona  ajena  a  la  administraci6n

distrital, que procedi6 conforme lo acordado con antelaci6n con
Samuel  y  NESTOR  IVAN  MORENO   ROJAS,  para  la  epoca

Senador de la Reptiblica.

83  Folios 25,  26 y 27,  c.  a.-o.11.
84  Folios  30  y 31,  c.  a.  o.11.
85 Folios  132 y ss,  c.  a. o.12,  Evidencia No 26.
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i)       Juridicas. Ser persona juridica, nacional o extranjera,

de  naturaleza  ptlblica,  mixta  o  privada,  bien  sea  de
manera  individual  o  en  forma  conjunta  a  traves  de
consorcios o uniones temporales, o bajo cualquier otra
forma de asociaci6n. "Al memos uno de los integrantes

del consorcio o uni6n temporal debe tener relacioria;do

dentro de su objeto social actividades afines a `,1

objeto de la presente licitaci6n ptiblica"86.

ii)      De experiencia. Acreditar a traves de ce

contratos  en  ciudades  Colombiana

ahos, que hayan consistido en la
de    "traslado    interinstituci

unidade s       de      Trams

Medicalizado,    habiend&\\`

servicios medj

iii)     Evaluaci6n   d

criterios  d

Propue

;3a`ciones de

os  tlltimos  5

}n de servicio
:'P  de     pacientes     en

Asistencial       Basico

restado    mas    de    8.000

`1ap   propuestas.   Se   modificaron   los

consignando  los  siguientes:  1a

con6mica,   asignandole   600   puntos,   la
d\`300 puntos y el apoyo a la industria nacional

o puntos88.

el examen de la actuaci6n se extrae el cronograma de
actividades del .tramite contractual de la siguiente manera:

86 Folios  197,198 y 199 c.  a. o.12, adenda  No  1,  Evidencia  No 27.
87 Folio  157,  c.  a.  o.12,  Evidencia  No 26.
88 Folios 203 y 206 c.  a.  o.12, adenda No  1,  Evidencia  No 27.
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ss

1 Fublicaci6n proyecto de pliego de 27-05-09 09-06-09
condiciones-estudios previos y

recepci6n de observaciones

2 Respuesta observaciones 23-06-09

3 Resoluci6n de apertura proceso de 01-07-09
selecci6n

4 Publicaci6n  pliego de condiciones 01-07-09     •`t\`

definitivo

5 Audiencia de revision de asignaci6n de 06-Qf7.:P9     "

riesgos para establecer su distribuci6n s*se*€  ``,  `,

definitiva
feSj`

6 Apertura del  plazo de la  licitaci6n 08``-07-09¢^

7 Audiencia de aclaraci6n del pliego de
/

1 3-07-09
condiciones definitiva-I/`,./

^``L\*>

8 Cierre del  plazo de la licitaci6n
q`t     ts`T.|',.tt¢\\,/

28-07-09

9 Verificaci6n de requisitos habilitantes 29-07-09'/ 31L`07-09

10 Plazo para subsanar el incumplimiento 04-P8-09`x,`y 10-08-09
de los requisitos habilitantes

`          `,z`

11 Evaluaci6n t6cnica y econ6mica de la'S 11 -08-09 28-08-09

propuestas                        ``:```"\<\   \{

12 Traslado del informe de verificac`is`risrfe 31-08-09 04-09-09
requisjtos habilitantes y de`I informe de
evaluaci6n a IoS Propontgrket§ Para las

observaciongsd\e}£c`aso

13 Respuesta a I?a:6ts!servaciones y 18-09-09

publicaci6n  in`fi5`iines definitivos

14 CitaciSp audiencia pdblica de 18-09-09

`,`3"      `   adjudiGact6nys,<,,

15 .ha  \<`Au\`d`iencia  Pdblica  de adjudicaci6n/ 21-09-09

iigrrf}

7. Analisis probatorio del caso en concreto

La presente actuaci6n se origin6 en el fallo emitido el  14

de julio de 2014, por medio del cual 1a Procuraduria Auxiliar
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para Asuntos Disciplinarios de la Procuraduria General de la
Naci6n   impuso    sanci6n   a   Hector   Zambrano   Rodriguez,

exsecretario  de  salud  distrital,  consistente  en  destituci6n  e
inhabilidad  general  por  16  afros,  con  ocasi6n  de  lo  que  se

denomin6   "contrato   de   ambulancias",   el   cual,  junto   con
algunas  piezas  procesales  que  conformaron  dicha  actuaci6n
sancionatoria,  dentro  del  expediente  IUS  2013-247591   fue

remitido por el 6rgano de control a la Sala Penal de 1a  CoFte

Suprema  de  Justicia,  a  efectos  de  que  se  investigaFa
actuar del ex Senador NESTOR IVAN  MORENO

emerger algiin compromiso penal.

El acervo probatorio recauda9£?a ,en

S1 del

S pudo

a actuaci6n pone de

presente que Bogota presentabq,^S±ti\pa`dy problematica respecto de
1a  atenci6n  del  servicio  de

administraci6n de Samuel

Esta  situaicj6
I,

interes en
Moreno

los recu`rsos
iE!          ac

inlancias  desde  antes  de  la

eno Rojas.

espert6  desde  aquella  epoca destacable

sectores politicos, como lo dej6 ver Hip61ito

testimonio, refiriendo que para la obtenci6n de

de  esta  iniciativa  se  tramit6  el  acuerdo  466  de

2Pof~qp`\i)ara  Vigencias  futuras,   que  finalmente  dio  lugar  al
a6`;rierdo  318  de  la  misma  anualidad,  adverando  que  tenia

intereses  politicos y econ6micos  en el proyecto,  aunado  a su

aspiraci6n al cargo de alcalde de Bogota.

Agrega   quc   el   sefior   Bernardo   Pacheco   Maldonado,
representante  ,`1?gal   de   la   Uni6n   Temporal   Macromedica
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tambien  manifest6  su  interes  en  dicho  proceso  contractual,

quien finalmente no fue adjudicatario del contrato.

I.

El encuadernamiento da cuenta que con la posesi6n de
-              ,I     ~.

Samuel Moreno Rojas como alcalde de Bogota se celebraron de

manera  arbitraria  mtiltiples  contratos  estatales,  1os  cuales

perseguian la destinaci6n de dineros Ptiblicos Para el Pagp frode
>¢,r

comisiones  en  favor  de  contratistas,   servidores  ptl`b`|±cos  y

particulares    que    conformaron    una    red    c`r&jg}nal    que
ptiblicamente se denomin6 como el cclr7'ttsez cZ
de la cual ha dado clara cuenta el aparato

Vale destacar que incluso p

Moreno fue alcalde de Bogota

hizo expreso su i\riteres pr

servicio de ambulanci

Es  pre

criminal   se``s`

Soritratacton,

periodo en que Samuel
arte de Hip61ito Moreno se

en el tema de la prestaci6n del
distrito capital.

que  bajo  este  complejo  entramado
buena  parte  de  los  contratos  de  la

admird`straci6n   distrital.   Uno   de   los   componentes   de   la
////,//

nizaci6n provenia del campo politico, por medio del cual se
6 apoyo por parte de algunos concejales de Bogota, para

viabilizar    la    gobernabilidad    de    Samuel    Moreno    Rojas;

igualmente, se cooptaron en esta alianza los 6rganos de control

89  Con  ocasi6n  de  la  intervenci6n  de  la  rama  judicial   por  este  entramado  criminal  han  sido

condenados,  Samuel  e  lvan  Moreno  Rojas,  German  Olano,  Liliana  Pardo,  Hector Zambrano,
Miguel    Angel    Moralesrussi,    Francisco    Rojas    Birry,    lnocencio    Mel6ndez,    Juan    Eduardo
Montenegro, Hip6Iito Moreno, Andres Camacho, Jorge Ernesto Salamanca, Juan Eugenio Varela,
lvan  Hernandez Daza,  Paola  Solarte,  Manuel,  Guido y  Miguel  Nule,  Mauricio  Galofre,  Federico
Gaviria,  Emilio Tapia, entre otros.
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local, para direccionar su actividad hacia los fines protervos de
la estructura delictiva.  Todos  estos  aliados,  encabezados  por
los hermanos MORENO ROJAS, perseguian obtener beneficios

ilicitos a traves de los  diferentes  contratos  que adelantara el

gobierno     distrital.      Otro     componente     se     conformaba
esencialmente    por   contratistas    quienes    financiaban    las
campafias politicas.

Por tales apoyos se otorgaba como beneficio el in

control  de   la  contrataci6n  de   algunas

eJOy

capitalinas,  a  la par  de  la ubicaci6n  de  pers`enas  en  cargos
\      `x,4ii¥^¢

burocraticos,    a   traves    de    las    cuales    se    facilitaria    el
:  v`N```

enrutamiento de' 1a contrataci6n ptiblica§xpara los intereses de

concejales,  financiadores  de
Samuel e IVAN MORENO RO`

A  juicio   de   est

obrantes en la actu
NESTOR   IVAN

traves  de  P^es`ifj

2009  f

MorerfS,

e la

a

fi'a,   contratistas  y  para

1egiatura,   los   medios   de   prueba

permiten concluir sin dubitaci6n que
ENO  ROJAS  prest6   su  intervenci6n  a

apia Aldana,  para que el contrato  1229 de
udicado  al  contratista  designado  por  Hip61ito

condiici6n de que este entregara el 9% del valor del

to como comisi6n, 1os cuales se destinarian a servidores

administraci6n, particulares, a el y a su hermano Samuel
Moreno Rojas.

Como   sustento   de   esta   aseveraci6n,   se   establecera
inicialmente la manera como se conform6 el grupo de personas

que    hicieron    parte    del    denominado    "carrusel    de    la
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contrataci6n" a traves de los apoyos politicos, y financieros a la

campafia que dio lugar a la elecci6n como alcalde de Samuel

Moreno  Rojas;  1a  forma  como  operaba la  organizaci6n,  pues

una vez iniciado el mandato del burgomaestre capitalino, a sus
aliados   se   les   retribuia   su   contribuci6n   otorgandoles   el
liderazgo    y    participaci6n    burocratica    en    entidades    y

organismos  del  orden  distrital,  con  miras  a direccionar  la

contrataci6n, quienes se encargaban, a traves de
temas  de  contrataci6n  estatal,  de  estructurar  los  Pr esos

S

contractuales,   direccionandolos   a   los   proponemiew6   que   se

comprometian a pagar las comisiones
se distribuian entre los denominados

y miembros de la red de corrupci6n,
Moreno   Rojas,   generando   la   ap

/,

ptiblicos.

7.1. Apoyo

La  conclus

"dueri`6ftyst)
; mismas que

e las entidades
Of'

ellos los hermanos
'iaci6n   de   los   recursos

con6mico

la  que  arriba  la  Sala,  respecto  de  la

manera    com.a  ' 6peraba
contrat:¥€io

el    denominado    carrusel    de    la

ehcuentra     soporte     en     mtiltiples     piezas

En  desarrollo  del  testimonio  rendido  por  Hector  Julio

G6mez Gonzalez el 6 de mayo de 201990, respecto del contrato

1229 de 2009 asever6:

\`

9o  Fo,io  146,  c.o.  No 2 SE|.e
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". . .to tindco que le puedo decir con respecto a eso es qua en ese
momento todos Zos coutratos en Bogota g tas personas que
participfroamos  en  tos  cor.tratos  en  Bogota  teniamos  que
rertdir unas cuer.Gas, ter.iamos que pagar unas conds€ones a
ta casa Moreno, pero eso es to que me consta, rto me consta
directcmeute que 6t Zo haga hecho.

EL ini;cio dez Ca:rraset de ta contrata,ci6n,  rLo sotameute,  digaxpos :id

::gi°6g#:amend£:g;:ztz:£caemr:nfettan::eef£:Sc::rassam%:Mo:g#ttme::
alccnd,e de Bogota, ese tipo de actividcides que
ese rromerfro como colaboraci;6n potitiea y

nosotro
economro.4&

refoejado  mars  adelcm±e  erL los  coritrcfros  que

ifeinos para
enid qu,e uer
tenet en el

diist;ilo  para los  difererites  tipos  d,e  personas: para ese  mpme_nf?
eritorvces estaba al doctor Ahoaro Ddrha, el d;dctcir Erhiho Tapia, Julio
G6mez, Manuet Stinchez g otras perso
elecct6n.

Una uez el alcalde {lega a ser,
lo que se ha;ce es que rep
era to que i,ba a mcmejar ca

s `dy#e cotaborcrmos en esa

e rnagor, eritortces digcmos que
se hacen para. esas persorLas que

> persorra,en±onces en el caso rndo, tu;ve

pcutieripacii5n en la secre±dita, d,e  salad,  pcutietpaci_fin erL el IPU.,  el-docto;ErndieTapiae!a`rfupersonq.quema:r:;ja.ba,.diga.mosestabc.:

tos  hermanos  Moriero  como _ tinfa  princfpa:  g  twego .seguia
Ttesegraaqe#g%%ee#on#sct%%%:gtesnu±%=3=ac=,tgadceasa%±

€tto estarnos Atwaro Davita, 3ulio G6mez las otras
eran  encargadas  de  rna  manera  u  otra,  pod,er

seitor Emilio
Moreno'
abajo d
Personas:I;;i;tiekpir; :a I,as seareta,riai directcrmert±e g emp.eza{ a.mo_u=r`to queue

Ji¥`&t`?S±`o c{ez Ccirrttsez cze Za confrcitcic£6n".  (Negrillas de la Sala)

En diligencia de 16 de junio de 2013, frente a la manera de

conseguir  ser  adjudicatario  de  licitaciones  en  la  Unidad  de
Mantenimiento Vial, Julio G6mez ratifica que:

'

"eritonces es may fact Tlegar a acuerdos preutos i:ndchales ervtre los
rr[isrnos cortrcrdstas y si se tiene ayuda d,e I,a ernd,ed o de personas
in,terTnediarias  corrvo  en  este  caso  MANUEL  SANCHE;Z  o  BMILIO
TAPIA„.
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Frente a la alianza politica con Samuel Moreno,  Hip61ito

Moreno en declaraci6n de 4 de junio de 2019 sefial6:

``...hab{a corrocido  al serrador Iud,n Morero i,ncl,usive  autes  d,e que

fuera sernd,or.  En ez afro 2002, go tehia urL acuerdo potttico con el
erfronces  sernd,or  Scunuel  Morero  g  en  su  casa  rros  reunt   os,
corLozco a su mama a su papa y en esa casa pues tlegaba el ,di`&for

(Iudn ngoreno, rLo me acuerdo si era rr[inistro en ese tiermpo o ,,g&
____.            ,,

Atendiendo el apoyo politico que Hip61i

a Samuel Moreno con base en las alian

gobernabilidad del burgomaestre, es
1e otorg6 el manejo, entre otros,

servicio de ambulancias, que
directa,  tal  como  lo  refiere

con.trato de crmbulcunct.

El propio H

de junio

Orrvo

8019

mo I.o

eno le brind6

adas para la
o contraprestaci6n

ntrato de prestaci6n del

lucido por el edil de forma

Tapia  al  indicar  que   "ez
`eFa para Htp6tito MorerLo"91.

1ito Moreno indica en su declaraci6n de 4

to  h?  dicho   en  reiteradas  ocasiones,   yo  conoct  que  ta
dwinistraci.ch iba a ticitar el seruicio de cmbulahcias en I,a -capital

de ta Reptrbkea por vcwias razones, primero porque go hci,bia si,do el
autor  del  sistema  de  emergencia  de  Bogoid  123  g  corLocta  c6rrto
operaba o gas necesidcrdes que habia en todas I.as redes, entre eso
las ambulancias;  y  segundo, porque erL el 2008 rue deserrxpehaba
corrLo  presiderite  del  Consejo  de  la  cindcLd,  corro  producto  de  un
acuerdo que las fuerzas politieas de la capital habicmos tlegado con
el aleal.de Scmuel. MorerLo.

Ese  aouerdo  potttieo  i,nctula  que  I,os  sefeores  concejales  del

91  Folio  119,  c.a.c.  No 3  lnterrogatorio 29 de mayo de 2013.
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partido  hibetal  designa,rian  un  Coritrahor,  tos  del  Polo  elegia,n  el
Personero g el partido de ha U al que yo pertenerwin le corresporidia
la Presideneia, d,el Consejo, cthl correct el tema u por supuesto corro
presidente del Cortcejo terha acceso a toda la irrformact6n que se i:ba
preseritcnd,o,  en  esos  rrrornerL±os  el  gobierro  del  cdealde  Samuel
MOTeno preserit6 a consi,deracidn del CorLsejo unas uigeneiers futuras
pcun, scLcar  a lieitaci.6n el tema de  las  ambulanctas,  es  decir que
oubria rnds de un period.o presapuestal y necesitaba la a.probcwi6n
del Corrsejo de esas I)igencias, asi corro de otras, de rrLanera que yo
lo conoct en ese proceso, yo correct al doctor Samuel Morerro, corrto lo
dye ahorda, tervia un alto grad,o de corfia:nza con 61, d,e cercanin g
tcmbien tehia una cercand, con  el  Doctor Hector Zcrmbrano  coma
secretario de salud en su rTrormerito, pero yo lo conocha 20 critos `attds
Pa°dr#naisnt±r°a2t°6#pmtr%t6L:a#e::#re%a%ab%#ost3=£:ernc°h%Cbp#te®nn±#o
c.argo.s en i.a.adrTwistract6p, de manera que yo I,o corLg6€&vd8 tierxpo
|a,trds y a:hl errxpece go a i.uteresarme en el tema dad i3r6€eso de las
amhulcmcin.s,  se  lo  expres6  al  doctor  Zcinbrcinb;  Se  l,o  exprese
tambien al Sei±or  alcalde  Scmuel MorerLo  y  ast,:,I:pe  c6mo  inieie  el
proceso,   como   err[pezar   a  ideritifiear   a   qtri€r;  podria  tambien
i,uterescirle el teTna de pcutieipar y alg
doctor Federico Gcwina que se dedieab
C.0~n...~u:r=L_Pe_:_S_3r_I___qY.=__.9PT__t:e±__remc_3_I_er_S
-_     __     __   ~     _       _    I

habia preseutcrdo al
tructwrar negocios, y 61

que  era  doito  Yol.anda
Sarmierfro  cLrmaron rna Uriv6rL Terri:foQTdl g  se  presen±a.ron para el
proceso   I.i;citatorto   habiendo
propuesta"

En   el   mismo   sen`ti

Gonzalezg2,  al

hacia parte del

me

0

txp€futrdo   diganros   el   exito   de   sui£`,

depone   Hector   Julio   G6mez

a  raz6n  por  la  cual  Hip61ito  Moreno

to de ambulancias, indicando:

dyo que el corvcejal tertie una gran tmportancta para el
Ggbierro y por esa raz6n se ha,bia estructu:rado de esa rrLa,nera. Esa

'``€s` una costu,mbre  rLo  sol.cunert±e  del gobierrro  de  Bogota,  si.no  rna

ostu,in,bre de todos l,os al,cal,des de todo el pouts, que pcun, crsegurar
^apif    la gobemabtlidad, negocid;n cargos g contra±os corL las coaliei,orLes de

I;os pcutidos,  represeritcrdas en este ccrso en el Concejo de Bogoid.
Esto  es  el princtpio  de  l,a doble  rrroral de  nuestro  pats  que  viene
descurol,1d,ndose  a pariir del sistema legislarfuo  para corrorrxper el
sector privado g ejeoutivo".

En el mismo sentido ratifica G6mez en interrogatorio de 9

92 Folio  18,  c.c.  No 2  Entrevista de  14 de marzo de 2013.
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de mayo de  201393 que  al manifestarle  a Tapia su interes de

contratar la pavimentaci6n de vias, este le indic6 que todos los
contratos de la Unidad de Mantenimiento Vial pertenecian al

partido  de  La  U,  por  lo  que  si  se  queria  contratar  tocaba
conversar con alguno de los concejales de esa representaci6n

politica. Tapia la ratifica que dicha entidad politicamente era
de los concejales de La U, Hip61ito Moreno,  Orlando Parada y

€xi33&

Andres Camacho Casado.

Ello 1o 11ev6 a dialogar con Ivan Hernand

a cargo de la referida Unidad, comocuota

Andres   Camacho   Casado,   perteneci

colectividad,  llegando por esta via

en las licitaciones para la repâ
:(`

durante  el  cual  hablaba  c
derecha de Emihe.to Tapia, y I

qulen estaba
a del concejal

1a   mencionada

icipar repetidamente
de vias Bogota, proceso

Pastrana  Sagre,  mano
forma se mantuvo informado

de lo que pasapa` al int€iior de la Unidad.

se enter6 que el tema en realidad lo estaba

manejando `pranuel Sanchez Castro, estructurador del Concejal
'\    Zf,

PSfrada. Aquel 1e inform6 que no se metiera mas en ese

que eso ya estaba arreglado para favorecer a Andres

Orlan

J  ,```   ,:i

Jaramillo  duefio  de  Patria  S.A.,  con  quien  ya  se  tenia  un

compromiso  firmado,  todo  lo  cual  verifica  que  en  efecto  los
apoyos  politicos   eran  recompensados  durante   el  mandato
distrital de Samuel Moreno a traves de la entrega de sectores
de  la  administraci6n,  conforme  se  lo  ratific6  Emilio  Tapia,

93 Folio 122,  c.a.c.  No 4  Interrogatorio de 9 de mayo de 2013.
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quien  enfaticamente  le  sefial6  que  esa  entidad  era  para  los
concejales de la U  "por estrategia potttica del gobiemo".

i

El  hecho  que  en  ocasiones  quienes  formaban  parte  del

grupo de concertados para acceder de manera irregular a los
contratos del distrito capital no lograran el cometido de que sus

empresas  fueran  escogidas  directamente  o  por  interp
compafiias,  en  manera  alguna  desdice  de  la  estrucin
funcionalidad del entramado criminal. Por el contrafiD, se sirve

para ratificar que en efecto una de las forma
cumplir el plan ilegal trazado consistia,
en distribuir algunas entidades a

para que dispusieran como propios
o  cuando  memos,  como  en  el  c

judicial,  alguno  de  los  con
colaboradores politicos,  com

operar para
e ha indicado,

ectores  politicos,

os contractuales,

ue  ocupa  esta  decisi6n
\6ts  en  beneficio  de  uno  de  los

lo fue Hip61ito  Moreno,  a quien
ti\

se  le  asign6  el  direccS\6`namiento  del  contrato  1229  de  30  de

septiembre de 20

1a

en

En tak§¥6ntido, como lo deja ver la prueba recaudada en

tu`&;¥<6n,  Julio  G6mez  no  logr6  que  la  adjudicaci6n  del

o de ambulancias fuera direccionada para Macromed,
cabeza de Bernardo Pacheco, pues de una parte, G6mez era

constructor y `pQr  lo  tanto,  en  algunos  contratos  sobre  esta

materia era que se le retornarian sus apoyos a la campafia de
Samuel Moreno y, de otra, Hip61ito Moreno era el destinatario

para coordinar la adjudicaci6n  del contrato  de  ambulancias,
escogiendo   para   tal   efecto   a   Federico   Gaviria   como   su

estructurador y a Juan  Carlos Aldana a traves  de  la Uni6n
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Temporal  Transporte  Ambulatorio  como  su  ejecutor,  1o  que

motiv6 a que Tapia le indicara a Julio G6mez que no se metiera
mas en ese asunto.

Semejante situaci6n se present6 en algunos contratos de
la Unidad de Mantenimiento Vial, entidad que rue asignada a
ciertos  concejales  del partido de  La U,  cuyo  Director erajct!'Lusin

Hernandez   como   cuota   del   cabildante   Andres

Casado, pues no obstante la aspiraci6n de Julio
contrato y que se correspondia con su linea
constructor, ya estaba "cLrregzczczo" con And

de PATRIA S.A.,  con quien ya se  tenia

por lo tanto Manuel Sanchez Castro
Parada Diaz le expres6 que no s

Como vemos, los

eran quienes defini
§?``

o parcial de algum`as

Qqapcho
ffiez en ese

e\ tpa aJ0  C0mo

ramillo duefio

±iHEacLo  Compromiso y
`\`A

tructurador de Orlando

}`#natarios o "due7ios" de las entidades
temas alusivos a la contrataci6n total
ades, conforme los acuerdos a los que

2   +     t``

llegaran   con*la   administraci6n   distrital.   Esta   condici6n
/

permiti
aspirardAa ser

algunos  de  los  participes  de  esta red  pudieran
destinatarios de los contratos que les habian sido

asig\prfuos  a  otros  miembros  de  la  misma,  y  eran  estos,  los
detriominados  duefios,  quienes  decidian a quien adjudicaban
los contratos.

Sobre el particular Bernardo Pacheco declara que en cita
a la que fue convocado por Hip61ito Moreno y Andres Camacho

aLqu€1 1e dijo..  "Cudl es su jodedera con esa ticitaci6n, es mia, g
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yo le dye ay carry concejal yo rro sabia que esto era crsi, lo cierto
es que go rue 1)Oy  a preseritar porque go  cwrmpto  sotito,  go ga

tervia rwi parthner que era la I;inea mediea d,e ambulanci;as en la
unj;6n terTxporal, go rLo necesito, me pare y me fui".

Agrega  que  Camacho  le  afirm6  que:   "ez  czZccizcze  mcigor

Sa:in;uez le habia pagcrdo a Htp6ti±o Moreno con ese contrarto g: ~Qpe

ese cortrato era de 61 y que crsi go rue preseritara eso vv]t\!p 'irSe lo
v`       }g`¢;,

i:ban a crdjud:tear, go le dije, rLo rue irn;porta."

Lo que finalmente resultaba de oblig

que frente a los contratos direccionado
fuera a adjudicar se comprometi
1as  coimas  convenidas,  y

beneficiar  a  los  intervinie

ellos, como en e.,1 caso

capital,  a  la  cqsa, M+

Aldana.

a

firma a la que se le
cumplir con el pago de

mismas  se  destinaran  a
el  entramado  delictivo,  entre

contrato de ambulancias del distrito
o,  por  medio  del  sefior  Emilio  Tapia

1os  apoyos politicos,  Inocencio  Melendez refiere

de  10 de diciembre de 2012:

"ZAMBRANO para quedarse erL l,a Secretci.rna de Salud Distrital hizo

aouerdos corL SAMUEL MORENO, IVAN MORENO, JULIO G6MEZ, g
el a.pogo de EMILIO TAPIA, a ccLmbto de que edjudieara este cortrato
d.e  crmbulci,ncj.as  y  corrvo  rrdembro  d.e  la Junta Directiva de  I,os  22
Hospitales de Bogoid fouoreciera a JULIO G6MEZ concretcmerite en
tvs cortratos~\ de corrstraccii5n de MEISSEN, TUNAL, TINTAL g  en l,a
estrucrfuract6r!  de  la  EPS  del Distri±o  y  tambien  en la  repartiei6n
burocratj,ca d6 los Concejales de Bogota".
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Se concluye asi que la red de corrupci6n se conform6 por
miembros      del.'      Concejo      de      Bogota,      principalmente

pertenecientes,,,`q   los   partidos   Polo   Democratico,   Liberal,
Conservador,  Independientes  y  La  U,  algunos  de  los  cuales

apoyaron la campafia a la alcaldia de Samuel Moreno Rojas o
1e    ofrecieron    su    apoyo    posterior    para    garantizar

gobernabilidad,  coalici6n  fruto  de  la  cual  se  escogiQron  al-^\

presidente del Concejo, al Contralor y al Personero i`di;trito

A este grupo se suman los contratist
campafLa a la Alcaldia,  algunos  de  lo

prestando apoyo a la carrera
de tiempo atrase

Este  entramad
servidores pdblic

del estamento di%f*

asi    como

contrac

e

flnanciaron la
es  incluso venian

e los hermanos Moreno

ietivo  se  nutre  a  su vez  de  algunos
se ubicaron en estrategicas posiciones

al para facilitar el tramite de los contratos,

particulares    que    conocedores    de    temas
S, erandesignados por los denominados duefLos de

1as``\in`ngitiaades  o  de  los  contratos,  recibiendo  informaci6n  de

caracter reservado y apoyo de los servidores para manipular el
\'

tramite   de   las j licitaciones   de   mayor  interes  y  lograr   su
direccionarniento con miras a garantizar que fueran escogidas
como   contratistas   las   empresas   que   previamente   habian

pactado el pago de coimas para beneficio de los miembros del
entramado criminal.
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A  la  cabeza  de  esta  organizaci6n  se  encontraban  los

hermanos Salriiie'1 y NESTOR IVAN MORENO ROJAS, quienes

manejaban los nombramientos de los secretarios de despacho,
directores   de   los   entes   del   Distrito  y   servidores   ptiblicos

funcionales a la red de corrupci6n, 1as alianzas con politicos y

contratistas   financiadores   y   definian   quienes   serian   los
"dztefios" de los procesos contractuales.

\cengtfafe;g§¢L\§frzin
!¢^

Para    cumplir    con    las    tareas    requeridas\'':"`xpara    tal
B®Hes

direccionamiento   IVAN   MORENO   solo   teni

Emilio  Tapia y  Alvaro  Davila,  quienes temfa

escenarios   de   manejo   y   enrutamient
contractuales que les fueran a€

poder que solo podia emanar de
que aunque ejercida for]
con una firme, amplia y
IVAN MORENO.

tacto   con

siento  en  los

e    los    procesos

*jerciendo alli todo el
de la administraci6n,

or Samuel Moreno, contaba
\    tw_ A

errifanente influencia de su hermano

uradores

prueba recaudada da cuenta que durante el periodo
dife`~~'Samuel  Moreno  Rojas  se  desempefi6  como  alcalde  de  la
capital del pais,  se  desplegaron maniobras  por medio  de  las
cuales  se  lograba  la  manipulaci6n  de  la  contrataci6n  hacia

politicos    y    particulares    que    contribuyeron    politica    y
econ6micamente en la administraci6n distrital, a cambio de lo
cual se les asignaba el manejo de entidades o de contratos del
orden     distrital,     quienes     direccionaban     los     procesos
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contractuales para conseguir beneficios econ6micos propios y

para miembros  de  la administraci6n distrital,  entre  ellos  los
hermanos Moreno, provenientes de comisiones pagadas por los

contratistas seleccionados.

Los  designados para ejecutar las maniobras propias del

direccionamiento de los contratos, elegian a las empresa
iban   a   ser   adjudicatarias   de   los   contratos,
comprometian con el pago  de  las  comisiones  res

como a la persona que debia recibir la info
denominada   estructuradora,   para   que
disefiara  los  piepliegos,  pliegos,

proceso,  ajustadas  a  las

aden
condicione

seleccionado por los "dtte7ios" d

asignaci6n.

Frente a la

ase   en   ella
i``¢

demas  fases  del

opias  del  contratista
), garantizando asi su

n ptiblica FFDS-LP-006-2009 para la
a              HeE,

atenci6n del se.fyi?`to; de ambulancias de Bogota, que dio lugar
/

a la suscripcien del contrato 1229 de 30 de septiembre de 2009
d88!

en el origen de la convocatoria al presente

o, 1os medios de conocimiento llevan a la conclusi6n

proceso  contractual emergi6  de un  convenio  ilegal
T=`"+f§§<`i*`.`.

eritre  el  alcalde  Samuel  Moreno  Rojas  y el  aforado  NESTOR

IVAN  MORENO  ROJAS,  con  el  concejal  Hip61ito  Moreno,  en

cumplimiento  del  cual  este  seleccion6  como  estructurador a
F`ederico  Gaviria,  quien  recibi6  informaci6n  privilegiada  que

utiliz6  en  el  diseho  de  los  pliegos  de  condiciones  con  las

particularidader5 que permitieran direccionarlos hacia la Uni6n
Temporal adjudicataria.
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Producto   de   esta   estrategia,   que   ademas   oper6   en
mtlltiples contratos del distrito,  se convino que el ganador de

la  licitaci6n  entaregaria  comisiones  dinerarias  equivalentes  al

9°/o   del   monto",del   contrato,   para   ser   repartidos   entre
concejales,  autoridades del orden Distrital,  particulares y los
hermanos Moreno Rojas.

Se  enrostra  a  NESTOR  IVAN  MORENO  RO

intervenido  junto   con   su   hermano   Samu
1icitaci6n   del   contrato   de   ambulancia

Concejal  Hip61ito  Moreno,  quien  a

como  estructurador  del  tramite
Uni6n  Temporal   Transporte   Air

:`€

adjudicataria del contrato.
haber convenido la dist

del   contrato,   disponfan

entregara la mit

a  asignada  al
e  Federico  Gaviria

consigui6  que  la

atorio   Bogota  resultara
igualmente al acusado el

u"ci6n de la comisi6n del 9% del valor

o   que   para  el  y  su  hermano   se
este porcentaje.

ente  se  cuenta con el interrogatorio rendido  por

ZAMBRANO  RODRfGUEZ  el  25  de julio  de  201394,

pretende hacer ver que la estructuraci6n de la licitaci6n
FFDS-LP-006-2009,  sus  estudios  previos,  prepliegos,  pliegos,

adendas,  adju¢iacaciones  y  demas  actividades  tendientes  a
direccionar el tr{imite se manejaron acorde con los parametros
legales.

94 Folio 94,  c.c.  No 2 SEl  lnterrogatorio de 25 de julio de 2013.
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.cy'  -'

Al efecto,. frente al expreso interes que sobre ese proceso

contractual  1e  expresaron  Hip61ito   Moreno  y  Emilio  Tapia

sefiala:

"Yo I,es mcmifeste que cuando saliera l,a corwoca±oria se preseritaran

g cunpiteran todos tos requisitos. En Secretcuta de sahad se corfgivxpb
un eqwipo tecnieo de cerca de 25 personas que in±eractuabqn enda
preparaci6n   de   1,os   prepkegos   g   ptiegos,   funcionartos*`*&d;#   1,as
dependeneias  Jwid:ice,  Finc[neiera,  Desarroho  de  Se^xpicies  g  el
CRUE.

Incluso     destaca     que     cuand
supuestamente'' habia informaci6n  se
filtrando los terminos de

para transmitirle al equipo d
informaci6n ni realizar
los posibles proponen,ti

rumor6     que
1a  cual  se  estaban

un Comite Directivo

o que nadie podia entregar
reuxpl0nes que privilegiaran a alguno de

inego de lo cual tuvo que viajar a los

Estados  Unidos  d`%``;.Sinerica  para  participar  de  una  cumbre

Interamerican bre el virus AHIN1, periodo durante el cual

el doctor Alb`ert6 Donoso

recibien

1e inform6 telefonicamente que estaba

resiones  para  no  realizar  la  adjudicaci6n  a  la

ganadora.

Con ocasi6n de ello, afirma que:

"Cucnd.o regres6 del ijiaje hable con el Dr.  DorLoso g el rue dijo que
era el concejal ArLdres Camacho Casado, qwien lo h,abta buscado g le
expresaba que rLo se podia edjudicar a qulen i,ba a gcmar. Bse rrdsrro
dia rue  desplace  a l,a Alcal,dia Mayor g  hable  directomerite con el
setter alealde Samuez Moreno y le corvie la presi6n de este corLcejal y
que si era deb caso yo la decl,araba desierta a to oual el Sr Al,ccitde me
expres6 que ta crdjudicara a quien ta ganard.  Se  hizo  erut>rLces la
cnd,iencia de edjudicaci6n, I,a cual yo i,nstcrfe y se resoivieron in:uchas
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inquietudes. En especwl era rrury i,ndsivo el sehor BerrLardo Pacheco
de Macrorned„ pero ccida urro de los interrogantes fue absuel.to. CorL
base en esa cnd,i,encha, rue pasaron resol.uci6n de crdjudicaci6n y la,
firmf con plena certeza y trcmqutlidad de no tener rfuis preston. Ni
siquiera  conocta  a  qulenes  corforrrraban  la  Urri6n  Temporal  que
result6 gcun,dora".

Agrega en su declaraci6n que:

``Bn  esos  dias  tuue  la  uisita  a  wi  despcwh,o  del  concejal  Art¢{`es
CcLmacho  quien me  amenazaba que  me  i,ba a hacer un depgrite```` `de

"£%encdh°ocoritrol  pott±i,co,  pues  mariifestaba  que  Le  estabcm  iney
comprorrdso que el Alcalde, Iudn Morervo y Ewiho Tapia habian hecho
con el.  Que uo tervid que hablar con la Undbn Terxporql'```ganedora y
que el.I,os tevian que ceder el coritrato o al meri,os se
coritrato a Ma,crorned. Yo resporrdi que descorrocta e

0%o de dicho
orrLprorruso g

que rLo terria por qLe presionar dieha cesidn d.el aprtrcto. La reunii6n
term:in6 con pcha:bras de grueso calibre de

Sin  embargo,  resulta  llama
cuando acto seguido afirma en

``De eso erttete al sefeor AI€alde

y pcute"

u  predicada  rectitud,
1Sma versi6n:

Scmuel Morerro, quien rue dijo que
habl,ara con Iudn Moie`ri`ct, que eso tent,a sol,ucton. Me reuni con el
selrad.or Ivdn Mor8ir®o quien me dyo que buscara rna reunj;6rL con ez
represerita,ate de :bq§ Urri6n Terxporal porque am se i:ban a d,ar urros
benefictos eQ€;horrdeos por haber sido los ganadores y que la ervtrega
del dinerQ Se foordinara con Erndie Tapia y que habia que ayudar
tambi€S# al` Cort±ral,or  Miguel Moralesrusst . al p.e:sort?r? _Frar_L_cisco
Rojas',BSp.ry `y  a ucl.rios  concejales.    Fwi a id ofroina del Dr.  Bonet,
ubiech@wi cerca al parque  de Za 93  g  alit estaba tambien preserLte
Fade;ico Gcwina a qulien por casualided ga corrocta cunndo fue un

i3l                            Oo

Col.oTnbia M6utl y yo asistia a esa Jurita directiva.`cLREo  d,irecti:vo  de

tlos rue expresaron que habta rna comisi,6n del 9% del ual,or del
corttrcho g que rna parte me ta iban a eutregar directamertte a
i'\iti para servir de garcmte en et seutido a,e que uegaran las
comisiones  al   atcatde   Samuel  Moreno,   al  Senador  loan
Morerto, Cortralor, Personero y otros corLcejales.

Tcrmbien rrbe  dyerorL  que  la otra pcute  la  reci.bi;ria  Hip6lito  Moreno
quien tom,bien ayudaria a algunos concejales, eso debido a ta presi6rL
que el ejercta, y su cerca.nd. y andstad con I,os duerios de Errxpresa
TAM,  mi,embro  de  l.a  Und.6n  Temporal  gcun,dora.  Sobre  este  tema
iriforrne al st' ALlealde Samuel Moreno, qwien rue dijo que rrury bien
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asi,   porque   al  aparecer  habia  problemas   y   peleas   entre  los
interescrdos. Ire expres6 Zo que rue habia dieho loan Moreno de
que et Sr Tap€a fuese qwi6n me rectbiese Za ptata de euos, g go
le h,ire ver rwi desconfiur:nza pues ro lo conocta rrury bien.  El seitor
atoatde Sam;uel Moreno me dioo que ira:nqutlo que 61 era de
absotwta cortfia:nza de su hermano lvdn IVIorer.a. Fue asi corrLo
errxpece a rectbir desde del 21  d.e septiembre d,e 2009 recursos por
dicta cormistFin para ser distribndos ertre los que tcm±o el alealde
corro su herrirano ludn Morerro, me habian mencJonedo. Yo recibi;6 un
total de $5.180 rndlhones d,urante todo un aito en d,ofererites entregas
directcmerite  deb sehor Federico Gcwi,via y  del sefror Boimet en su
oficina cerca al parque d,e I,a 93. Su distri,buci6n se dio crsi: al,`,:eftor
Erwiho Tapia go l.e ertregu6 un total de $2.790 rhil,I,ones que`.` Se'' hizo
en vcwias ertregas; una primera de $500 rn,i:lhorLes que
directcmerite a su Aputamerfro en el barrio Ros
$900 rndlones que pedi el favor a rhi crmigo Roberto,
acom,pcriidra y luego otras cucitro ertregas en difi
$400 en tres oportu:ndades g una final de $1
real€6 rwi awigo Rpb?rto Baquero a qulen l&pe

ro que me
?i€kes tierxpos de
stas trltimcrs las

el faLJor de que ne

%#a°::ae.nn:::££ar£{#:di:;£o9:sf::fraecmtt:S8§.T%ga:i?[]:se`dsee]n;°;:I:)£`fo

Varias  conclusiones  emergg

secretario de sad:ind de la e

•''`

1.-Zanbiih
NESTOR IVAN

con  el  con

indic6  1

de  estas  afirmaciones  del
De una parte, que:

ra  haberse  reunido  con  el  acusado
NO ROJAS enterandolo de las diferencias

amacho  Casado,  ante  lo  cual  el  aforado  le
ividades  que  debia  realizar  para  coordinar  la

de  los  beneficios  econ6micos  de  parte  de  la  firma

Temporal Transporte  Ambulatorio  Bogota  que  result6
adjudicataria de la licitaci6n ptLblica FFDS-LP-006-2009  que

dio lugar al contrato  1229 de 30 de septiembre de 2009.

Esta afirmaci6n  se  acompasa con  la prueba recaudada

que ya ha sido referida, segtln la cual a la firma Macromed no
se le dio participaci6n en el contrato 1229 de 2009, ni comisi6n

alguna producto del mismo.
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2.-Que el `.Senador enjuiciado dentro del presente trinite
I.

1o  orient6  para que  los  beneflcios  econ6micos  generados  por

dicha adjudicaci6n le debian ser entregados a Emilio Tapia.

Tal aserto se corresponde con lo que en realidad ocurri6,
tal como lo refiere el propio Bernardo Pacheco, representante

*3,-,'`!`

de Macromed y lo ratifica Federico Gaviria, al indicar la

en que se distribuy6 el dinero de la comisi6n obtenida:``"`'S:

3.-Que Bonnet y Federico Gaviria le in

de  la  comisi6n  del  90/o  del  monto  del  cont

entregada a Zambrano para garantizar
del alcalde  Samuel Moreno,  del  S

Contralor, del Personero y de

Dicha  informaci6
Federico Gaviria, se

#LQ

on que parte
debia  serle

1legaran a manos
or  IVAN  MORENO,  del

eoncejales

esponde   con  lo   declarado   por
cual:

metodohoid uti,1izada
#heques, JIMMY ALARC6N95 g BONEIT,   ccmbiabouirlos

se   i,bcm   pcun,   la   ofroina   d.el   seftor   Bormet   doride

foe qu.e e|hos,  es decir ids personas que
gtrcuro

cofr{rjTrfucmos oficina y am en p;esencta d,e el,los pasaban tos dos
thnieos i,n±ertocutores encargados de recoger los di;eros y repartrlos

las personas qu.e asurTrieTon todos I,os corxprormisos, es asi com.a
e  anexa rel,aci6n corL dia y fecha con rrl.orito  acurrtulcrdo  d,e  1586

rrdrhones g  CLI setter Zcrmbrano o  su represeutan±e el seitor Roberto
Baquero.

`1"

95 Sobre Jimmy Alarc6n.  "...esos  recursos el sefior JUAN  Carlos Aldana teni'a  como manera de

hacerlo,  no directamente de la  union Temporal,  sino de una empresa propia que tambien  se la
relacione a la  Fiscalia  General de la  Naci6n que se llamaba Transportes y Valores,  donde casi
siempre iba con un delegado de el, un sefior llamado Jimmy Alarc6n, en compafiia del sefior Jose
Antonio  Bonnet  iban  a  cambiar  los  cheques..."  Folios  196  y  ss  c.o.  SEI  No  2,  declaraci6n  de
Federico Gaviria Velasquez, 4 de junio de 2019.
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4.-  Que  otra  parte  del  dinero  se  entregaria  a  Hip61ito

Moreno, quien distribuiria ayudas a algunos concejales.

Lo anterior se ve ratificado con lo atestado por el mismo

Gaviria, al sefialar que;

``Los dineros qij,e reci:bian el seitor Htp6tho Morero y el seftor Hector
Zcrmbrano ercrn para curTapir comprorrdsos. . . "

``...de esta setie de reurhones se acord6 que los vi
encargados  de  ertregar  tvs  dineros  i)acta,dos
MORENO   por   tvs   concejales   y    HECTOR
admj.nistracton de Bogoid.

5.-Que sobre las amenazas de tl£

que    le    elev6    el    Concejal
incumplimiento  del  compro

alcalde, IVAN MORENO

ambulancias y las air
al sefior alcalde

hablar con su

\n  HIP6LITO

NO   por   la

de control politico

fes    Camacho,    ante    el

que  llegaron  con el  sefior
io Tapia respecto del contrato de

discusiones que sostuvieron enter6
el Moreno quien le manifest6 que debia

€`in.\ano IVAN, pues tat situaci6n tenia soluci6n.

e  le ,manifest6  al  alcalde  que  el  Senador  IVAN

0 le habia indicado que debia ser Emilio Tapia quien
1era 1os dineros de ellos, 1o cual 1e generaba desconfianza,

por lo que el burgomaestre le sefLal6 que no habia motivo de

preocupaci6n,  pues  este  era  de  absoluta  confianza  de  su
hermano IVAN MORENO.

Por  tal  raz6n  es  que  los  dineros  de  la  comisi6n  que

correspondian  a  los  hermanos  MORENO  ROJAS  debian  ser
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entregados  por  Zambrano  a  Emilio  Tapia,  como  finalmente
aceptan  los  dos  ocurri6,   aunque  se  presenten  diferencias
respecto de los montos, aspecto que en nada desnaturaliza la
imputaci6n por los delitos que le fueron endilgados al aforado

y que son objeto de decisi6n en el presente pronunciamiento.

De  otra  parte,  no  resulta  coherente  que  no  se  haya
H     Effib^

requerido de la ayuda de Zambrano para la manipulaci
tramite   de   la   licitaci6n,   a   pesar   que   la   direcci6n,  y   la
adjudicaci6n estaban bajo  su responsabilidad,
vez   suscrito   el   contrato,   su   apoyo   resu

distribuci6n  de  los  dineros  ilegales  obtelRtid`6

por  su  adjudicaci6n,  cuando  adem6
encomendada a  Federico  Gaviria,

Antonio Bonnet y Emilio TapiaA.p€

\v;`*Sr"

que una
il   para   la

como  comisi6n

actividad  estaba
n  se  apoyaba  de  LJose

No  parece  16gico y\`rifie^ con  las  reglas  de  la experiencia,

que  si  se  persigue
prestaci6n  del- 10

5n  de  la  licitaci6n  para  la
de  ambulancias,  buscando  obtener

i

beneficios  ilega|esor4 de  la  misma,  el  alcalde  Samuel  Moreno

designe secretario de salud a una persona que dirigira su
forma transparente,  sin  darle  instrucci6n  alguna
)uir al plan ilegal, realizando esta fase del proceso

torio apegada a la normativa, para luego asignarle la tarea
de recibir los dineros ilicitos obtenidos de la manipulaci6n del

contrato.

La pretendida ajenidad de Zambrano con la manipulaci6n
del contrato tampoco se muestra consistente con el hecho por
el declarado de rrianera enfatica, de haber sido amenazado asi
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como miembros de su familia para guardar silencio respecto de
los  pormenores   del  tramite   del  contrato   de   ambulancias,
cuando este depone que se gestion6 de manera transparente, y

que se le indic6 que debia adjudicarsele a quien cumpliera los
requisitos legales^:

Lo   que   persigue   Zambrano   es   mostrarse   comQv   im
funcionario que obr6 con absoluta transparencia en el €ramite

IRE
de  adjudicaci6n  del  contrato  1229  de  30  de  septfembre  de

BE!as

2009,   cuando   el   proceso,   por  el   contrario

manipulaci6n  del  proceso  licitatorio,  adjudide

justamente por el secretario de salud.

emuestra  la
in  presidida

Sin embargo, reconoce qu§fu;`s8¢ sum6, sin raz6n aparente,

a la repartici6n de dineros,`{

como secretario de sal

el principio 16gico

en  un  tramite
regular,  es

que Pre

mente

hto del todo ajeno a su funci6n
d®el Distrito,1o cual parece contravenir

tidad, pues no resulta coherente que
11  el  mismo  servidor  obre  de  forma

en la fase  decisiva de la adjudicaci6n
a la vez irregular en una fase de distribuci6n de
idos que bien podriari haber realizado diferentes

Tambien r.ifie con la regla de la experiencia segtLn la cual,
'

si se persigue 61 direccionamiento de un proceso licitatorio del

sector salud por parte del alcalde de Bogota, no designaria en
dicha  cartera  a  una  persona  para  que  ejerza  el  control  del
tramite,  cuyo  actuar  sea  ajeno  a los  fines  del  mandatario  y
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proceda a obrar qpn absoluta transparencia.

Mas inconsistente se mostraria que el alcalde no cuente
con un actuar delictivo de su secretario en la fase fundamental
del   contrato,    poniendo    en   serio    riesgo    el   exito    de    la

adjudicaci6n, pero a la vez demande su intervenci6n en la etapa
de recepci6n de los dineros y repartici6n de los mismos, 1

si bien requiere de la plena confianza en el, que parece
en la etapa de adjudicaci6n, podria ser realizada

personas  que  gozan  de  ella,  incluso  carentes
investidura en la estructura de la

Es decir que la experiencia indic
•€

dutoridad o

si el alcalde no pudo
contar con el  apoyo  de  Zambraqo¥Y'en  el tramite  de  licitaci6n,

una vez logradd este  inic

que ahora acuda a su
1os dineros fruto d

Todo I

csbjetivo,  no resultaria entendible

±]§xilio para la recepci6n y repartici6n de
aljudicaci6n.

i2¥s5Ett

a   iHBHE

ni\anterior mos lleva a concluir, bajo las reglas de la

que siendo la finalidad del alcalde Samuel Moreno
un provecho ilicito del contrato de ambulancias, entre

os     otros     celebrados     durante     su     mandato,     el
nombramiento de Hector Zambrano como secretario de salud
debi6 estar orientado por tal finalidad ilegal, sobre todo si este
no  tuvo  reparo  alguno  en  sumarse  al  desarrollo  delictivo  al
recibir y  repartir  los  dineros  de  la  comisi6n  irregular  en  la

adjudicaci6n de la licitaci6n.
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Tal  conclusi6n  se  ve  reforzada  con  lo  expresado  en  la

diligencia  rendida  por  Inocencio   Melendez  Julio   el   12   de

diciembre   de   2012,   quien   sobre   la  vinculaci6n  de   Hector

Zambrano Rodriguez en el tramite irregular del contrato  1229

de 30 de septiembre de 2009 y otras actividades de corrupci6n

administrativa €.it-irma :

i!>``rflsproensspaebctf|fdaqduiereonsesn#art`reesqte3)ese%=:ra3eceos#rba3tisbafJoqke

com:preride plcLnea,ci6n g 1,i,ci,toci,6rL y crdjudicact6n g I
es l.a celebrcwi6rt g ta ejeoucidn de gas obtigcwiones
bajo la responsabtlidad del Secretario de Sand.

^euci6n que

isrrro, estd
or Za,mbrcmo,

Pcza°#na#rtiafan#enc§d#s::tcearaerct:ou°:mn%#dqcfst°a£#dtea#=Xars#g

responsabitidad de cortrator pcun. el sefi}icto de sahad pilbliea ta red
de   cmbula:neias   en  Bogoid  con  9argg  al  Presupuesto  de  esta
Secretaria (con 1,a leg  1150 que
cortra±os que a 3 1 de di;ciembre
edjudiearse   erL±onces   el   prQ`Ce±o

trfe d regir en ertero  d,e  2008, I.os
yam I,i,citado y rLo hayan logrado

cort±inuaria  en   erLero   del   cirto
sigulerite,  e-gLtonces  l.a disrfS``iribtlidad presupuestas  se  Ten:ueua via
acto  admin:< :I-ativo),  eritr>rLdes  juridiecLmeute  es  uigerLcia  del  ario
siguierite,  ci,a :if. et con:tratp ``es de uigencia de 2009. Zanbra,no pa,ra
quedarse_ _e`r!,  I,a  ±=?:Ef_a_ic_I _4?_ Sa_l¥4  Pi.stri:tol  h±o  acuer4os_  c?rrAN' MORENO, Julia G6rnez,  y  el ci,pogo d,e ErrdioSarmel Moreiro,
Tapia, a cambio que edjudicara este cortrcfro de am,bulancias y
como rriem:bxpo die la Junta Directiva de I,os 22 Hospha:1es de Bogoid
faJ)orecier¢`q  Juho   G6rnez   corLcretcmerite   erL  tvs   coritrcut>s   de
construcct6tt de Meissen, Tunal, Tin±al y en la estructu,raci;6n de I,a
EPS``pe,d€l: Distri±o  y  tambien  en  l,a  repcutiei6n  burocratica  de  los
Cond#givles de Bogota.

bravo,   era  cmigo  persorLal  y   socio  de  Juho   G6mez  en  ta
orTtratact6n  de  l.a  Secretcina  de  Salud y  de  los  Hospitales  en la

Adrrinistraci6rL d,e Luis Eduardo Garz6n g gracias a esa gesti6n 4e
fouorecirwierito a Julie G6rnez,  este se I,o propuso a Sci,muez e IVAN
MORENO para que lo rctofiearan, dcnd,o coritinuldad a Cos contrcitos
de  esta  manera.  Eritonces,  dentro  de  la  repartwi6n  d.e  tareas
Zambrcmo   1€`   corresporidla  garautizar   que   et   edjudicatario   del
Cortrato fueta la erxpresa que  dijera Julia  G6rnez,  Erndio  Tapia,
Hip6tito  Mo:I-erLo.  Es  inporiante  destacar  que  Zcinbrano,  era  de
absol.uta corL.:'`f.;rLnza de Julie G6rnez, le obedecin en todo y acorrLodaba
dos phegos c,`Lvrro dyera Juho G6mez, y  quien presenta a Zcmbrcmo
con Erruli.o Tapia es Juho G6rnez y todo to ptaneaba en el Chab de
Ingenderos ubi:cado en el Barho Teusaquluo de Bogoid, altl la Fiscalin
para  los  ahos  2008,  2009  u  2010  puede  I)isitar  el  registro  d,e
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asistenci,a  g   uerdn  las   cot.nctderwias   de   Hector  Zcrmbrcmo   con
Concejcdes,  .corL  Julia  G6rnez.  A  Errdio  Tapia  g  Julia  G6rnez  le
corTesporidia.  buscar  las  errxpresas  Coritratistas  para  armar  Las
Ofertas (en Lq ifeitaci6n se preseritaban 1.as err[presas corrLo Oferentes) ,
6  Htp6tho  Mo;ere  corro-Concejal  le  correstpondia  dcirle-el  apodo
potttieo  a  Zambrcmo  corro  SecTetario  de  Sal,ud  y  crdernds  corro
Coneejal se abstervid de hacerle debates a la Secretcina de Sahad y
en caso de que otros lo prorroviercm, doferrdertos".

De todo lo anterior se advierte que:

1.-    Los    comportamientos    irregulares    de    pat:te

Zambrano pudieron haberse presentado no solo
del contrato de ambulancias, sino tambien h
a   otros   procesos   contractuales,   1o   cua

afirmado por Melendez, sino que se ac

1a experiencia,  seg`1n la cual si

empresa  criminal  en un tramit
clara incidencia por su fun

jugosas  ganancias,  muy

extendido

solo   aparece

#asa con la regla de
Stona se vincula a una

ractual  en  el  que  tiene
e  direcci6n,  del  cual  deriva

ramente  obrara  de  la  misma
manera   en   algunos   en   los   que   se   presenten   similares

yvngts'

condiciones.

zamb::1;S:fty¥LThe€:i:e::npsrae:£rceat::dfen;:es:::::cpoantr[£oms°:±L::r::
obteSiq6sdelacomisi6ndelcontratodeambulancias,tratando

d{?Svidenciar que NESTOR IVAN MORENO ROJAS no obtuvo
beneficio  econ6mico  alguno  de  la  comisi6n  del  contrato  de

ambulancias de Bogota.

2.-Se pone de presente la eventual posibilidad de que en

la administraci6n distrital de Luis Eduardo Garz6n, Zambrano
como  secretario  de  salud  haya favorecido  a Julio  G6mez  en
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procesos contractuales, 1o cual acrecienta la posibilidad de que
su patrimonio haya aumentado producto de fuentes diversas a
la comisi6n recibida por el tramite y adjudicaci6n del contrato
de ambulancias de Bogota.

Pero lo que si llama la atenci6n es que frente al mandato
de Luis Eduardo Garz6n, no se ponga en evidencia un modo de
operar   si   quiera   parecido   al   que   se   despleg6   durarite^V;,`ia

administraci6n de  Samuel Moreno  Rojas,  el cual,  de

con la prueba recaudada y analizada en la preseri
cont6  con  el  protagonismo  esencial  de  Alva

yv-<

\&;tiierdo

ecisi6n'

avila,  Emilio
Tapia  y  Julio   G6mez,   con   una   estrechqstngr€1aci6n   con   los

hermanos MORENO, en especial con IvfiN, `y con los actos de

decisi6n propios de su representac e aquellos.

El referido  manejo  irr+§gul`dr se ve ratificado  conforme  lo

asevera Federico Gaviri

" . . . El

1asquez, quien sefiala96:

ervti:ng de crmbulancias se cornenz6 a estructurar
por pcute,de,I Zo5  corLcej-ales  de la cinded corL la aproback5n de las
I)igenciqs fu:furas que se requerian para este tema, u Zas bancahas
dpceoam#£o%nEif=£steerdnae:eyfrp%a##:cgop%cle:%i.oares%rgeerssa#pa#g?gaaonnaz=:elenasltuasis

``` tide`;edas   por  las   sigulervtes   personci,s -Htp6lito  -Moreno,   Andres

crmacho Casad,o (pcutid,o d,e la U), Jorge ErrLesto Scnd;mcmca, Jorge
*  Durd.n Si:tva (Pcutido Liberal), Oman Mejia (pcutido corrservador).

Todos  los  anteriores  quedaron  comprometidos  a  pcutieipar  en  el
corvtrato  que  se  d.eriva d,e  esta. cxprobaci6n en coordincwi6n con la
Secretaria  d.e  schad.  de  Bogoid  tiderci,d,a  por  el  secretci,rio  Hector
Zambra,no  y  su.s  cozaborad.ores,   situaci6n  d,e  1.a  que  rue  eritere
postertorrneute a ralz de 1,a crdjudicaci6rL del coritrato en la qu,e ccrda
grupo de concejales quiso organizar un gru;po de coutratistas para
partwipar en este proyecto, lo que me eritere postertorrnerite fue que
las  compcrfuas  Uriv6n  Terrxporal  Transporte  Ambulatorio   M6dieo,

96 Folios 75 y ss,  c.c.  No,1  SEI,12 de junio de 2013.
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Macrorriediea y EMI fueron las que pardctparorL con La colci,boracjj6rL
de los disci,ndos concejales en la i.ustancia fiun,1 en el proceso".

Incluso, en la misma intervenci6n sefiala que una vez se
integra la Uni6n Temporal Transporte Ambulatorio Bogota97, se

suscribe el 22 cle abril de 2009 un convenio entre Jose Antonio

Bonnet,  es decir mas de un mes antes que se publicara

prepliegos, quien gerenciaria el contrato de ambulancia
Juan Carlos Aldana Aldana y Andres Fernando Bo
el que  se plasma una clausula denominada DisFr uciones y

\`

Comisiones, conviniendo en su primer paragrafrfuna comisi6n
§iE

de exito del loo/o en favor de las firmas q

concejales,   quienes   figuraban

proyecto,  que  debia ser pagada
%contrato a estas empresas,  por

temas  de  salud,  pues

publicidad,  y  la`s  otra
inversiones ,  ad`hai'ti

finalidcrd   asegqupi

funcionartos,,ir:isa
Ha    ¢fflE!«

C0mo \`

representaban a los
S

del

r a la asignaci6n del
as ajenas por completo a

ellas   tiene   como   objeto   la

)ializaci6n  de  papeles  y  las

Gaviria  que  tal  convenio  "fe7i€ci como

I  pago   d,e   comisiones   a  concejales   g
adrrinistraci6n"

convenio  se  constituia  en  una  mera  garantia  de
e las  comisiones,  1as que finalmente  se cancelaron en

97  "...este  grupo  se  conform6  por  los  siguientes  miembros:   Transporte  Ambulatorio   Medico

compafii'a cercana al concejal Hip6lito Moreno debido a que sus duefios Yolanda Sarmiento y su
esposo el sefior Jose Fernando Bocanegra empleado de la Contralori'a Distrital de Bogota hacen
parte del grupo poli'tico del concejal hace mucho tiempo, yo conoci a la sefiora Yolanda Sarmiento
y  su  esposo  Jos6  Fermj`ido  Bocanegra  y su  hijo  Andres  Fernando,  en  las  reuniones  que  se
hicieron  en  la  oficina  dQl. .cioctor Bonnet dias  previos  a  la  adjudicaci6n  del  contrato donde  iba  la
sefiora con su  Marido e hijo, ahi' los conocl', conoci' de boca del doctor Hip6Iito Moreno su cercania

tor:Ea:::a.f::i'La,,g.Tee,:#,:fs:a;v::,::|a.Gpo.i,,3::,lap:Tis:r.y,::r.ca,:acya:'p:::ors::rceazneygr3,|t:
Representada  por  el  sr  Juan  Carlos  Aldana  y  JA  Asociados  por  Jairo  Aldana  ambos  primos
cercanos al sr Emilio Tapia".
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efectivo, evidenciandose asi que el proceso contractual estaba
regido   por   intereses   particulares   y   que   el   proyecto   fue

.,  2  ,I,

entregado  a  lds' concejales,  resultando  asignado  a  Hip61ito

Moreno,  quien `'de-sign6  su  estructuraci6n  a Federico  Gaviria,

particular que  ratifica que  en el entramado  que  perseguia el
pago  de  las  coimas  se  establecieron  dos  grupos,  el  de  los
concejales, representado en su momento por Hip6lito Moreno y

el de la administraci6n a traves del secretario de salud Haetor
Zambrano.

Tan  cierto  es  lo  anterior que Tapia afi

diligencia de 29 de mayo de 2013, que po

Moreno,  se design6 a Federico Gaviria

1a   licitaci6n,   adjudicaci6n   y   le

ambulancias,   P6i-sona  de

asegurando asi su manejo
como  contraprestaci6

Samuel Moreno.

Xa

n la misma
L de Hip61ito

G`omo estructurador de
¢`

ci6n   del   contrato   de

confianza  del  Concejal,

Qri\trol sobre el contrato, recibido
apoyo  politico  al  gobierno  de

ifica Hip6lito Moreno en diligencia de 9 de julio

mar que:

rna de las mds de 20 veces que rue reunir con Federieo Gcwi.via
fiir    en distintos prcutes de la cnd,cid, acorda,mos qu,e 61 i:ba a estru,cturar

una propuest,d para I,a lieitaci6rL de ambulcmcias g me corrxpromett a
preseritarle dl br. Hector Zcrmbrano, secretcwio de Salud y go lo hi,ce."

-'``'   ,.`       -

Aunque  luego  en  su  versi6n  trata  de  mostrarse  ajeno
frente al tramite subsiguiente, indicando que  "Feczerzco Gciz/Z7ici

in;e corit6 que se habian gcmad,o la l:ieitaci;6n de a:in,bulcmcha,s con
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la propuesta que  el habia estructurcido",  tal esfuerzo res;ulta
infructuoso,  cuando  ante  los  reclamos  de  Bernardo  Pacheco

por  haberlo  marginado  de  la  licitaci6n,   el  propio   Hip6lito
Moreno contacta a Federico Gaviria para pedirle explicaciones

sobre  el  incumplimiento  de  unos  acuerdos  que  respecto  de
dicho contrato se habian generado. Sobre el particular sefial6:

``dMeect:emuenz=ennoFee3tean:£cGu%:#±g%dzoeud#j=ouheerrd%acno°nmBee%a%dq8#n6cP%cao

y  Fed,erico Gouina me dyo, inaginase to que pas6: uriftydy6z qu.e el
cortrato de ambulcmct,as se edjudic6, el seiLor Brrrtyist`Strfoia rv;s dyo
que el sepedo`r Iud= M.orer:p .habia randedo la r:ap§iqa a ±1, Federico,
g a su prirro Junn Cartos Aldcun,, que ese coritralc!` `e5ra s6l,o para, Jucm
Cyar#esdAty|gaqnuae'9cod#tg=odna:tees%ab:°pfstg8fe?st;=g%°,ZeJut:=6Ma°rjeuna°;

Ccirlos   Aldana   sacar   de   sue   recursos ``proptos   el  d,inero   para
er[tregdrselo a Erwiho Tapia, porq
pcun. corn.prar ids ambulcmcias"

Con esto queda cl

contrato  y  defini6

asocio  de  Federi@o,`

entre  otros
comisi6n

queS
1&.?a?*` e

ritietpo habia sido util.izcrdo

e Hip61ito Moreno promovi6 este

tructuraci6n  y  adjudicaci6n,  con  el
viria,  Hector Zambrano y Emilio Tapia,

nso,  evidenciando  su  interes  en  cobrar una
i``f`````sri  intervenci6n,  el  concejal  reconoce  que  para

pli,era  con  su  retribuci6n  econ6mica  del  contrato
2009, recibi6 un documento escrito en el que Gaviria

consignaba     el     compromiso     destinado     a     la     empresa
seleccionada por Hip61ito que fue Conceptos y Estrategias.

Identica afirmaci6n hizo  Gaviria en  su versi6n de  12  de

junio de 2013, al sefialar que:
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"pac±c[n rna corrtisij6n d,e exito a tas fumes qu,e represeritaban a los
concejckes bajo la. fingura de ser las estructuredoras d,e la propu,esta
y proyecto, ftjdndoles lo que denornd,narorL una corITisi6n d,e exito que
debia ser pagcrda posterior a la asigncwi6n d,el con,trato, estas ft:rrras
sort:  Conceptos y estrategias pubticidad que rect:bi,via la suma 662
rndl,ones,   ermpresa  que   represeritaba  los   irt±ereses   d,el  concejal
Hip6tito Morerro .... estas empresas que estaban represeritahos por I;os
corvcejales  se  tehian  corro  rneccmj,srro  de  garand:a  de  pago,  pero
funi ,1rneute rLo se hizo un pago a el,1as porque esos pagos f ueron en
efechvo».

Reveladora   resulta   la   versi6n   de   Manuel   Fernaindo
PastranaSagre98,contratadoporEmilioTapiapar%\`!£b6resde

asesorias  precontractuales,  pues  este  le  info
algunas  cosas  en  el  distrito y que  para el
mucho  trabajo, colaborandole  en  comie
Malla Vial y ambulancias.

Refiere que antes del

Emilio  Tapia  se  reuni6

coordinar  la  ela.bora

ambulancias,   y
borradores  d
colgados

fue   qu e

e

en

que  tenia
2008  tendria
el  proceso  de

5>`

contractual, por petici6n de
1  sefior  Federico  Gaviria,  para

de  la  propuesta  del  contrato  de
orprendi6   que   este   contara   con   los

yecto  de  pliego,  que  atin  no  habian  sido
agina web y solo cerca de dos meses despues

colgaron   tales   pliegos   en   la   pagina   oficial

ndiente.  Concretamente, afirma que Gaviria le indic6

"El   seftor   Fed,eri,co   Gcwi.via   me   manifeesta   a   rnd,   que   61  tiene

informaci6rL privtlegieda para ganarse la lieitacj;6n y  que rhi labor

98 Folio  15,  c.c.  No 2 SEI  28 de febrero de 2013.
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consistia  en  que  reviscun,  la  documerv±aci;6rL  para  preseutar  una
Propuesta sin errores en di;cho proceso"99.

Frente a la manera como obtuvo Federico los documentos
con  informaci6h  privilegiada,  en  la misma diligencia expres6

Pastrana Sagre :

"Federieo Gcwi,via me dyo que tuuo acceso a la Secretcuta ,a;i`

porque el represeritaba los in±ereses del concejal Htp6ti±d+ Mtoreno y
que  todo  i,ba a contar con ez uisto  buerLo  del actua
Salad, Dr. Hector Zcrmbrano. EritorLces quedcmos qine 6

-     ,  .eel

retaho de
e l.1.amaria

Fnafroa#a:t6nn°Sder:au:%ar=s°asqeuneesiute°n%%aarpaap%ri£§#n9i::I:c£±%i#an
g  rrirar  si  esta  cunptta  con  los  requisitos e`S±dblecidos  en  dicha
irrforrraal6n que el poseta. De esta manera;foe coiTiio rros reurinos
en su oficina, siempre estdbcmos los
hacer los ajustes de la propuesta.
ejemplo,  que  l,a ft:rmn que  a,port6```N`N^
ninero de trasl.ados tuterirrstitwch

d6s±S<jsolos,  y  empezdbamos  a
cuerdo, como pcun, citar un
eriencia,  rLO  cumptta con el
que esta.ban coritemplcrdos

en  dieho  bcirrcrdor,  por  lo  qudi edina uez  le  hice  la observacton,  61
manifest6 qde se encargak`Sder hacer 1,os
respetivanente hizo.

Me acuerdo rrtu
uoluminoso, ,,`q
que ercrn
de cond
cltin

c[justes respectivos, corn;o

g lo pude uer, que terria un documerito bastcute
taba de aproxincrdcmerite cien (loo) pdginas,

?stwd,ies preuios g LLn proyecto de borrador de los pitegos
es. Com; 1,o mariif esie a;±ehorrnerite, estos docL;rue;tos

#d%#Zz£°#:a%%suteena°Feesdtea%on8%Zug±%4a:Sq£=:=npt8gqinug%enbe;
al  atenci,6n que  el pliego  de  coridiei;ones  exigid un  oupo  d,e

di±o, raz6n por I,a cual debia realizar esta gestwn ants una erLtided
anccwia. El seilor Ga.uina rrLe dyo, que rLo habia problema, que ese

cupo de credito I.o i.ba a geshonar con otras er"presas con I,as que se
iba a corrsorciar. Me acuerdo que Federieo Gcwi.via i,nsistta en que I,a
experiencia §o.tieitcrda deberia ser en cind,ekes colombianas , algo que
en su rnornen.to rue pareci6 ex±raho, terriendo en cuerita que quizds
en  Colombiq,.®`para  ese  rrromerito,  rLo  existta  un  cortrcfro  de  esa
nci:turaleza. g, magratud.

99 Folio  13,  c.c.  No 2 SEl  15 de marzo de 2013.
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Me corrsta diiectarner[te, porque primero 1.os documeutos corro le dye
eran iriforiha;apn privtlegiada,  era reservcrda,  asi rrdsmo,  todas  y
ccrda una de .{as obsenjcwiori,es o correcci,ones que el sehor Gouwia
realjzaba y qu.e go I)eta quedaron pzasrrnd.as desde el corhienzo d,el
proceso  ticitatorio,  en  el  proyecto  de  ptiego  de  condieiones  que
despu6s ofiusialrnerite salie.  Corro yo era empleado de Erwiho Tapia
Aldcun., go le comeritaba esta si.haci6n y ETrdiie rue manifestaba que
el  se  habia  reurnd,o  sobre  estos  temas,  en  uci,rias  occrsijones  con
Htp6tito Morerro, Hector Zcrmbrcmo y el sere,or Federi;co Gcwina, con el
objeto  de ftriquihar los  detail,es  d,e  ese  proceso g  todo fha:herite
qued6 bien, pues crdjudicaron el coritra,to a las em;presas en dorLde
estaban perLdieutes tos in±ereses del seitor Federico Gcwi.rici,. De esto

S```me erL±ete posteriormeute. El setter Federico Gcwina, me propusQ due-ese

Ones,
trabajcun,  en  su  ofieina,  a  lo  oual  yo  rue  negue,  porqu
rrrornerito rLo rue iriteresaba ese trabajo y rr[is rmul±tples oouin
raz6T por la oupl, perdi corr±acto core i:ste sehor, -aprox±ifegivanerit6
un dia an±es  de  erLtregar I,a propuesta.  Federico  qa,viria,  ademds
terLla un equlpo que le-apoy6-en-la revisi.6n d,e la` 'pife]Sue=ta que se
emn:rseegs6.a#±t=sC3=t8octg°=rce°tnb%#aedro°rndpertocstieparfe£#`4deentcroen%%o9neds°Sg

rrLornerfros justos a 1.a ertrega de la

Esta fue la forma de obrar
septiembre  de  2009,  que
homogenea a mtiltiples Spn

y que pone en evidenc
atras, en  cuan,tQ
Moreno, Hec

ra el contrato  1229 de 30 de

uia  una  manera  de  operar
atos de la administraci6n distrital

conclusi6n a la que se arrib6 paginas
a  intervenci6n   articulada  de   Hip61ito

ano, Federico Gaviria y Emilio Tapia en

irregular del mencionado convenio estatal.

e  muestia` entonces   relevante  ilustrar  que  en  otros
contratos como el de la Fase Ill de Transmilenio se presentaron

practicas  similares.  Sobre  el  particular,  Hector Julio  G6mez
Gonzalez refiri6 en interrogatorio de 9 de agosto de 2013, frente

a la forma de estructuraci6n que:
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"En otra reuni,6n se habl6 sobre la corwendenci;a de que un ingeniero
espectdizado en estructu:racii6n de proyectos trabajara en el IDU en
el tema de I,a estructuracidn de I.a ticj,toct6rL de fuse Ill, y es cuando
yo busco 1,a hoja de  uida de ALDEMAR  CORTES  SALINAS y  se 1,a
ertreg6 a Josh JUAN RODRfGUBZ.

MANUBL  SANCHEZ  es  un  abogcrdo  experto  en  estrLLctu.raci;6n  de
progectos y lieitaciones, I,o corLozco hace uci,has cinos por el ejercwio
de  la profesi6n  que  el  tiene.  Y  siempre  estaba  enterado  de  las
1:icitacjones porque ese era su oftcto. No se si MANUEL SANCHEZ Y
Josh JUAN RODRfGUEZ se conocen, pero MANUEL rue dyo en su
apcutamento que se habia reunido con ANDRBS JARAMILLO esS?,le
habia d,ieho que 61 se habia reu.ndo con Josh JUAN RODRflqUEZ
para cucidrar su propuesta en ta Fcrse Ill. EI Dr. MANUEL pthrddse dar
mds detail,es del tema"

Esta labor de estructuraci6n era una
en  el  engranaje  criminal  utilizado  en
durante  la administraci6n  de  Samu

personas conocedoras de los te
tales   casos   recibian   la   c

ubicados   estrategicamente&

pretendia     emprend
suministraban    i
denominados

propuesta
colaboraci

/

ntrataci6n  ilegal
oreno,  designando  a

ontractuaies, quienes en
5n   de   los   funcionarios

especto   de   los   proyectos   que

1a      administraci6n,      1os      cuales

maci6n     privilegiada    para    que     los
cturadores     pudieran     presentar     las

tadas  a  los  prepliegos,  quienes  recibian  la

que  fuera  necesaria  en  las  fases  restantes  del
; `Contractual para lograr su ilicita adjudicaci6n.

E5iEfi

Desde  el  comienzo  se  examinaban  las  condiciones  del

proponente seleccionado en raz6n de su compromiso de pagar
la comisi6n, y a partir de alli se estructuraban los prepliegos,
en terminos que se acomodaran a las particularidades propias
de la empresa que seria destinataria anticipada de la licitaci6n,
contando  ademasz con la posibilidad  de  realizar ajustes  a los
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pliegos, en caso que ello resultara necesario para garantizar el
direccionamiento de la adjudicaci6n.

Todo ello bajo la direcci6n de los denominados  "dz/efios"ZOO

de las entidade§ estatales,  quienes recibian el manejo de las

mismas  o  de  algunos  contratos  que  se  celebraran  en  ellas,
como    contraprestaci6n    a    sus    apoyos    politicos

gobernabilidad   al   alcalde,   o   1es   eran asignadas   P9i
'^   jor

contribuci6n a la financiaci6n en las campafias politi®as.

Respecto de los pliegos, indica Tapi

el estructurador a la medida del cont
del contrato  1229 de 2009 que

Transporte Ambulatorio E
EI

Suarez y Silva (50%) repre

A.  Asociados  (20°/o)  re

Emilio Tapia, juntQ` co
X^`,

(300/o)'

a

','

e disefiaban por
escogido, en el caso

pa, la Uni6n Temporal
nada por las empresas

a por Juan Carlos Aldana y J.
esentada±`s`entada por Jairo Aldana, primos de

`````

Transporte Ambulatorio  Medico TAM

a Andres Bocanegra y Yolanda Sarmiento.

Refi&re Tapia en la misma narrativa, que Aldana le entrega
ico Gaviria la informaci6n y documentaci6n relevante

mencionada Uni6n Temporal, a efectos que sirvieran de
soporte para la estructuraci6n de la licitaci6n y el disefio de los

/.

100 Termino utilizado ppr testigos como Hector Julio G6mez Gonzalez,  Emilio Jos6 Tapia Aldana,

Federico Gaviria Velasq'uez, Bernardo Pacheco Maldonado, entre otros para aludir a las personas
que  recibi'an,   como  contraprestaci6n  a  su  apoyo  a  la  administraci6n,  el  control  de  algunas
entidades o la asignaci6n  previa de algunos contratos.  Por ejemplo,  Gloria  ln6s Garcl'a  Coronel
en  declaraci6n  rendida  el  25  de junio de  2011  indica  que  "escuche  comentarios  en  los  que se
deci'a que los hospitales del  Distrito teni'an duefio y que el dueFio del  Hospital  Sim6n  Bolivar era
el doctor lvan  Moreno"
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phe;gos " cmoldados o hechos a 1,a rnedida de la union terxporal" .

•-)I-          .r\.``     -

Continua el deponente relatando que:  "como gczrontr'cz cze

esto, el trabajo para que oficialmerite dijchos ajustes se hoieran
d,ebia de hacerl;o corrLo Ofectwamerite se hizo, y por cousiguieute

era benefieiario d,e la corITisi;6n acordeda el Secretario de Sat,ud,
Distrital, que en ese eritonces era ez Dr.  HECTOR ZAMBFA]{P,

3`
Pr

prectscmente por eso en las reuniones para uegar a este\iedus
opercndi debia estar el Concejal al oual se le

g este designaba a la persona que i:ba a ser res

y que garautizaria I.as comisi;ones para todog
en la celebraci;6n d,e dieho contra,to. La

sol,crmente era en esta etapa
califtcact6rL de las ofertas pr,

Es de singular
colaborador de Em

contractuales,

Con

un

gable d,e etto

i,ntervi:ndentes

de asegurcuto ro
1, tcinbien to foe en la

importancia que Manuel Pastrana Sagre,
Tapia en la estructuraci6n de procesos

a    aportar    con    lujo    de    detalle    los
1a   manera   como    se    manejaron   varias

distrito, especialmente la de las ambulancias,
dagos+  tan  precisos  que  ante  su correspondencia  con  la

d del prQceso contractual que se adelant6, 1o dotan de

alto grado d,?, credibilidad.

Sobre   el   item   de   experiencia   frente   al   ntimero   de

atenciones basicas, da precisa cuenta al sefialar:
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"Recuerdo in,ny bi.en que uno de los pantos criticos era deterwiar el
rwimero de a.tenctones bdsicas o nedi,cad,jzcidas que terha. taftrma con
la oual el seitor Federico Gcowina i:ba a acrediar la experiencia, pcra,
rhi rLo estaba may cl,curo el rrfurmero de atenci;ones que acTedi±aba di;cha
frrra para lo oual el setter Federiico me dijo qij.e el se erLcargaba d,e
eso por decir algo se exigian inwialmert±e 20 rwil trasl,ados y al final
qued6 en el ptiego u,na cautidad de traslados que era. Ia que ellos
P0diarLacreditar"101.

Y  frente  a  la  manera  como  se  podian  introducir
cambios   en   las   condiciones   de   los   pliegos,   en   I

diligencia sefLal6 :

flo``El sehor GAVIRIA algunas  ueces  me  cdea,:nz¢` a
que 61 tertia

inftuerwias en la SecTetaria de Scrfud y que ,eE:jbcf a lograr ajustar 1,os
term;inos a los requ,isitos que la farm;a que

En   cuanto   a  las   condici,QR

endeudamiento   para   que
Ambulatorio fuera la

"pcLra  solucivrL

•oapre s er(tab a ourrxpliera

financieras  y  cupo   de
Q*Uni6n

sefial6:

Temporal   Transporte

terna del cupo  de  cr6dito,  el,los  o  sea el sef±or_  __     __  _  _     _  __JI  _      _-_      -.   -__-__,     _--_ _     -------    _---_-

Federieo  Ga-L!tftd  busc; -;i;i: --a;s --firing:--i'a;i--iu=  -iiiirii.ici;=h
•      ,r,<X`

fincmcieraxperi.te I,a propuesta, ertre ehas, el oupo de cr6d,itcl.  Si ri,o
1, ''inicialTnerite  Sudrez Y Situa..  Sin em,bargo,  corno  a esta
e apt.obaron el cien por cterito del Valor del oupo de credito'b`qps&#ob_u;cg;ron.ot.rafirm.;tanpienofinal.sehor.Ga;vina_{1anr:qqa

on,ieci que J.A. Asoctnd,os o argo asi, para com.pletar el cupo de credi±o.
rote este hech,o,  yo l,e manifesto al seftor Gcwi:via que esas ft:rrras

derLtro de  su objeto social ro tehian functones rel.aciioncrdas con el
objeto de cLmbulcmctas, para to oual el me mcmofest6 que i,hart a hacer
las rrodif ticacienes respectwas a las cdmaras de Cornercto de d,whas
err[presas.

Si mad ro recuerdo alcanz6 a hacerse la rrodofieacien al objeto socwl
en la Cdmara de Cornercjjo de I,a firma Sudrez y Si:hoa pero ri,o de la

101  Folio  15,  c.c.  No 2 SEl 28 de febrero de 2013.
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otra ft:rna. Agregcnd,o al objeto social activi;dcrdes rel,aci;oncrdas corL
el objeto del cortrato corro to erigia el pliego de coridi;cj,ones".

Respecto  de  las  actividades  que  debian desempefiar las

firmas  que se asociarian para conformar la Uni6n Temporal,
aspecto que fuel,objeto de ajuste para favorecer al contratista
seleccionado, Pastrana Sagre destac6:

i#¢¥,$
5    tit.

``persorral:rnente corrsid,ero que el ptiego de coridj,cienes estde
restricci6n  inici,ctlmerite  en  este  aspecto,  sin  em,bcngo ;si  mad  rLo
reouerd,o,   posteriorrnente   se   real,jz6   rna  rrodrfecacibft  media.mle
aderrda del ptiego de condietorLes en la oual estcth:Iacta qu,e para el
caso  de consorctos o UrriorLes  temporales,  pory„>b*`q'1:enos uno  de I.osCt%grdaen:e°snsd°erzct%is#dLe°bnteasntteefr°rda:ens#oP°dr=^EL

objeto social argo
rel,acionado con la habtlha,ci6rL o prestaci¢ri',,&e senjieios  de salud,
raz6n por Za oual desde el panto de uista de`tos pliegos de condictones
con esta saluedad podrian parch
esto  es  udido  o  rLo   es  udlido,
corvtrcitcm±e aduertir las corrsecuemceas

:.chas ftrmas. Ahora bien, si
rresporrderia  a  la  enti.dad
que podria tener a futuro la

prestcwi6n del seruieio con este``SF©o de Ofrxpriesas"

Para redondear las`
1icitaci6n  para  la

mismo Pastran

"St,'fo

ee

de direccionamiento de la
±if'

ci6n  del  servicio  de  ambulancias,  el

e indica que:

n pardctpar los extrcmjeros, pero sin mad rto recuerdo existfa
L§f ty:grestricct6n en cunrito a que 1,a eJcperierwia que se podia aportar

ser  erL  cj,ndcrdes   colombianas,   raz6n  por  I,a  oual  rrurg
egura,merite   se   podia   restringir   I,a   pcutwipact6n   de   Ofererites

ire"    e)ctrcdyeros en dicho proceso"

Como   corroboraci6n   de   la  anterior  resefia,   mtiltiples
actuaciones  judiciales   ham   esclarecido   la   manera   en   que

operaba  esta  red  criminal,   habiendo   sido   condenados  un
sinntimero de intervinientes de la misma, buena parte de ellos

por aceptaci6n de sus responsabilidades,  dando cuenta de la
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manera en que obraba un muy organizado aparato delictivo,
encabezado  por  los  hermanos  Moreno  Rojas,  quienes  como
retribuci6n   a   ;us   apoyos   politicos   y   de   financiaci6n   de

'rJ

campafias,   otorgaban   el   manejo   de   la   contrataci6n   de
entidades  del  orden  distrital,  para que  se  direccionaran  sus
adjudicaciones hacia los postulantes que aceptaran el pago de
coimas, y de esa manera obtener un provecho econ6mico, en
desmedro del erario pdblico.

7.3. Del Modus Operandi

En esta acfuaci6n, como1o ham d

se resefia de forma concreta el
•'1'

criminal que oper6 en el dist

Samuel Moreno Rojas, po

de los contratos celebr

1a forma en que

de  evidenciar 1

respecto  deb qt

por el  i

provechp
`w*

1tiEL6

en

o ver varios testigos,

e obrar del entramado
durante la alcaldia de

e se hard relaci6n de algunos
el distrito, a efectos de establecer

jaron buena parte de ellos, con el fin
litud en su estructuraci6n y tramitaci6n

es  objeto  de  este  pronunciamiento,  guiados

£§` del burgomaestre  capitalino y su  hermano,  en

PropIO y  de  terceros,  persiguiendo  como  prop6sito
el apoderamiento de recursos pdblicos.

En  entrevista rendida por Emilio Tapia ante  la  Sala de
Instrucci6n   el   23   de   febrero   de   2013102,   aludiendo   a  la

102 CSJSP2995-2021,  Rad.  57217,14 de julio de 2021  "...el funcionario judicial debe contar con

la opci6n real de cotejar los contenidos de la entrevista y de la declaraci6n para especificar cual
es  el  que  se  ajusta  a  la  exactitud,  en  atencj6n  a  la  coherencia  intri'nseca  y extrinseca  y,  asi,
brindarle valor probatorio a la exposjci6n libre cuando sale airosa de dicho ejercicio ana[i'tico. Tal
practica,  dado su  sustento,  no  puede  entrafiar vulneraci6n  de garanti'as fundamentales  para  el
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contrataci6n  era.hJel  IDU y  a  la  intervenci6n  del  concejal Jose

Juan Rodriguez Rico, relat6:

"Se que tu;vo TTuncha injerencia a trav6s de Lj:Itana Pcnd,o, ya que foe
s_i_ rpef t±or y su jofe potttico. Por corrsiguierite tuvo injerencia en fuse
Ill de Transrhilerho y erL toda la cortratacj.6n de esa eutidcLd rrviertras
eftwv_o Lj,1,idna Pardo de Directora, hasta abrd de 2010. el estwo rrny
de  frerite,   duraute  la  crdministracij6n  de   Lucho   Garz6rL,   hasta
di;ci;embre de 2007 y en I.a ad,rrinistraci6n de Scrmuel MorerLo, que foe
e_l:P_=_I:_got_2PO_.8_ Ja 20.11, Se rran.two a.:tw.?me.rite, erL.Ia sombra, pe`Io

1,.sieTxpre fue  deterrTinande,  en las  adjudieacienes de coritra±oS,
parie de le er[±idad en cabeza de Liha;na Pcnd,o.

Al ser la persona que mcmeja,ba a la Directora
i,nderes en el terra coritractu,al, puesse erLcargaba`:ck
de Ldicun. Pdrd.o g de las personas puest
uarivs aspectos, ertre ellos, reci:bia la in_
condicienes  g   a  su  uez  deuotwta  la

per

y  61 tertia
obtener a trcw6s

c,7£Z en I,a entid,cid, de
i6n d,e los Pliegos d,e`ormaci6n a  los  rnismos

fu.ncienarios  del IDU,  con los  ajuste`§ngsecascinos pcun, la ernpresa,
cousorcio  o  uni6n  terxporal  en  1
edjud:icc[torio de 1,os cortrcllos"

En cuanto a los benefic S

1  61  terria  i:riter6s  que  fuera

que recibia este Concejal, en la
citada diligencia Tapia fi?£ enfatico al precisar:

o  de  causa,  digo  que  sierxpre  qij.e  se  hace  esta
gesti6n, se'+?Of:be rna retribaci6n econ6rrLiea por l.a rrdsrna por pcute
de  los»€>if useFvir[ierites  en  l,os  procesos  cortractuctles.  Eso -jami6rs  es
grc[fu#i,.?

Ese®Q

mismas dinamicas se manejaron en los procesos de
a.ci6n  de  la  Fase  Ill  de  Transmilenio,  conforme  lo

depone Hector Julio G6mez Gonzalez el 9 de agosto de 2013. A1

sujeto pasivo del procedimiento.  Distinto serl'a el escenario y la respuesta cuando el entrevistado
jamas concurre a rendir declaraci6n.  En tal evento, la exposici6n libre no podria ser empleada en
la forma que viene de especificarse„.  Por tanto,  el entendimiento que corresponde otorgar a la
regulaci6n  prohibitiva en discusi6n es que solo cobija las entrevistas y exposiciones de aquellos
que nunca declaran  en la actuaci6n I.udicial, es decir,  respecto de quienes no se logra ejercer el
derecho de  confrontaci6n,  mas  no  las  rendidas  por los que  asisten  al  tfamite  procesal  a  rendir
testimonio".
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`os:`:`en  I,os  que  {bcmos  a

respecto afirma:

"En otra reuni6n se ha,bl,6 sobre la corweni,encia de que un ingerhero
especialead.o en est:ructu,racij6n de progectos trabajara en el IDU en
el tema de la estru,cturaci;6n de I,a lieitact6rL d,e fuse Ill, y es oucnd,o
go busco la hoja de vida d,e Aldemar Cortes Salines y se I,a ertrego a
Jose Juan Rod,riguez. Este Ingeriero uerria recormerrdcrdo d,el doctor
Ma"el Sdnchez,  abogado especialista en cortrataci6n pthliea, le
conerrfe el tema d.e lo que se trataba y me 1.o recomerid6, Aldemar
Cortes Salinas en ese rn;orrverfro estaba trabajcnd,o en wi ofroina, se

?raa%gjfntgoedu°ndmee:ao°£oC±n=edseezsde°nct%±gfi%£nu=:csodmn=hgeoz'sgeb`#tofaaraf##
resune bdsicameri,te a 1,a preseritaci6n de la hojaflje uida al conbejal
Jos6 Juan Rodriguez pci,ra que 61 trabaje en el`IDU, ':asto sueede en el
primer semestre del aha 2007, yo supowia qvie a,i trabajar en el IDU
seria una persona  cia,ve  para Zos  proc
pcutieipar, pero la:meritablernerite ro f ue ` i

I,a edjud,ieaci6n de la tieit

se 1,e subi6 el poder a l.a
cabeza g d,espues era rrurg d,oftctl tocdiE8arlo, el sehor Aldemar Cortes
fsuS^nE¥Aeg^tz£^:.#^Are^a#_dEfue£So:r_#JOLi+b_qrfu:fee:ls_ose-:p_3f_:Gfa:p:Lonr

din, de la fase Ill de trc[usrn,i:terri;o.

Retorrvando e'l tema de inuel Sdnchez toumbien para esta epoca que
es ini;ci;o del segurLdc>`wi:mestre del aha 2007 el seflor Manuel Sdnchez
preserita al |ingertftysfro Andres Jarawillo dueito de CONALVIAS a ijer
si era postbte` lofund6n corL el para preseritarne a la tieitaci6n, otros
t:=##=bazr::=ne#eTte]gt#,Sneorar%u°e=£:%%s±:es%o%erns±°ongoss

-gee:fe

•,pecoficos.

Ma,reel  Sdnchez  es  wn  abogado   experto  erL  estructuracidn  de
proyectos y ticitaciones, I,o corLozco hace ucinos attos por el ejercicto
de  I,a  profest6rL  que  61  tierve.  Y  sierxpre  estaba  entera,do  de  las
lieitaciones porque ese era su oficto. No s6 si Mcmuel Sdrnchez g Jose
Junn Rodriguez se cori,ocen, pero Mcrnuel me dijo en su apcutcmerfro
que se habia reunido con Andres Jarcmtll,o y 6ste le habia dicho que
el  se  habia  reund;o  con  Jose  Juan  Rod,riguez  para  cundrar  su
propuesta erL 1,a Fase Ill. . . "

En  la  misma  diligencia,  Julio  G6mez  refiere  diversos

proyectos de contrataci6n del distrito en los que se programa
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adelantar la misma dinamica. Sobre el particular sefiala:

". . .este tema de dirLero por la ayuda en tvs procesos se habl6 en esta
reunion y en otra reunii6n que se dio hacia abrtl del aha 2009, pcra,
vatorizaci6n, sol,o se trat6 en esas dos reuni;ones el terrLa del dinero,
en el resto de 'reuniones el tema cervtral son las lieitaciones de malta
vial que estin en proceso, etla exptiea c6rro se ua a califiroar y de qut
manera, g que si el,1a puede ayudar ell,a to hard, que es rrury diftch
pues hay ij.ri,a pugna ink?rior con uno doctora ArLa Mcuta Ospina que
represerita al abogcrdo Alvaro Dd]jtla y que ta I,ueha interna es rTurg
difectl    puesto    que    erL    ese    momerfro    precisarneute    se    `e`s±d
reestructurcnd,o el IDU, g el,1a qwiere ser I.a ri.ueua Directora des, IDU
que  el  Dr.  Atoaro  Ddvtla  es  arrdyo  del  Aleaide  y  que<Su`g  'Gstd

;         a      `i,I,,'caloficarLdo coma d,irectora de
el  IDU,  que  cu,akywier  ccLmbi;o  que  se  rLecesitara  tb

Z`an:£oES?°nopraor.£+Sn=:S;uhnr€eisp+#n=n°reAn^
`: tra±ar  d,e
la se hagacolaborar y se establ,ece que oualquier corTurrdeacidni;Sb

apot:aeuset=rd£6SnrqlT3cseen%c%nelu%nqaesz,reyu=Znseesee=¢£ifesteantgrsa3t£!oasr,ceosn

el seftor Meleridez,  en residencias Tequeridaina; en EI Hotel Ccrsa
Medina,  en el a;pcutcmerfro del seitor A
que freoueutaba el sefuor Melerrdez qu
Usaqu6n,  cm±es  de  preseritar  las  tieiSA
reunido  con  Lili,cue,  Pcrrdo  tres
Melerrdez   par  lo   merLos   10   e
cm±eriormeriteL, ` rna de las

`i,...±€u`atro

Gtez,  en un restcourarite
l,1crmaba Kctimandti en
es  rros  debinos  haber
i)eces   y   con   IrrocerLcio

dos   esos   si.tios   menchornd,os
mds::iRTportantes reuniorLes se sucedi6 en

el Hotel Casa Medina, d,ondS `giv le preserLto a Erwiho Tapia al sefi,or
Irrocerwio  Melendez.   ErL ``esta  reurri6n  se  habla  de  1,os  progectos
tmportan±es que se mdi`dejan en el IDU, se nombra por primera vez
los proyectos de vator€zBaci6n, el proyecto de tos diseilos del Metro
de -Bo6ot& a de qdic€bnes a coritraltos que viener. eoecut&ndose
en  et  IDU,  e|T``d'§Secial  I,os  cortra±os  que  terha  el  seiLor  ArrdresJdgafd:z|tf#_efcre:a#geeF:1f!fs
poswieds de las via;de s±guindo piso, Inoc:rwio MelendeLz rv:s cline
¢YRE€ssstodo  se puede  ejecutar sin problema pero  con caha,,  qu,e rros'``c*rLcerttrerrros  en Lo  de  malha

vial  qu,e  es  lo  mds  cerccLrLo  g  mos
ornierita que, para poder orgcwizar ese terrLa sin rLingtiri ruido potttieo

es  necesario  que  el  Corttralor  de  Bogoid  el  doctor  Miguel  Angel
Moralesrussi este eritercrdo de tod,o lo que se ua a ejecutar, igual que
el Personero de Bogota el doctor Francisco Rojas Birry, go cornerito
en esa reurfron que yo corLozco al Coritralor y al Personero, al pri:mero
porque a trenjes, del seftor Gerrndn Olano el busc6 rna apogo cucnd,o
estaba de ccndid,ate, en el cirto 2007 d,ebi.do a rhi crmistad con ua;rios
concejales d,e Bogoid, y yo le habta ayudad,o pcun, su elecci6n y 1,o
Trdsrro al Personero, uo le ayude rITucho en la elecci6n con el corLcejo
de Bogota ,... y ya que Erndie Tapia es anrigo del Alealde, pues crsi
qued,arros y corc[mccrmos a trabajar, d,e c6rro se ua a realizar, asi es
corro  Irrocervcto  Meleri,dez  y  Em,i:1j;o  Tapia  se  hacen  awigos,  es  de
recorrocer que el functonario pviblieo es rrLds anrigo del que tiene el
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poder que d,et c[mkyo normal, por esta raz6n es que en rri declarcwi6n
en la Corte`,`Saprema de Justice,  go  decl,cl,ro  que  desputs de que
preserite a `Inocervcto Meleridez con Erndie Tapia, rue tocaba recurrir
a, ErTulie para poder hablar con lrrocerwio; esta reurvi6n en el Hotel
Casa Medina, es tat vez rna d,e I,as mds i:in:portcm±es porque se ftjan
las posieiones de los fultctonarios y los actores palitieos que Van a
i,uterverdr en el proceso, despues de esa reunion en ese rITisrno trlti.mo
trimestre  yo  rue  reino  con  el  Coritral,or  por  primera  uez,  en  la
Coutraloria de Bogoid, y I,e cornerito to que se ua a realizar, de lets
tieitaciones que rLos ucmos a preser[±ar, de los postbles soctos con tvs
que rros I)crmos a preseritar que sort el gru:po Nule, el me di;ce que rrurg
irp,popeaute  ez_tema,  que  61  en  qua  puede  eyudar,  yo  le  digo`sque
sjmplenercte lo queria. notiftcar, de lo que se i:ba a hacer y c€Trifo `'se
i,ba a redizar, I,e comerito que oualquier cosa corL Inocertcj;a p¢]:igL§{&sos
procesos, g que para otras coscLs rrLe escri.biiera a wi celulai 9:;estaba
1,isto a ateriderle, de la misma forrra me reunl con el Fersonero de
Bogoid, g _comenie exactcunerite I.o rTdsrro, con este irifeyo potttico

!ttee;ri?¥fa:,I:::'=E:=;:,.;::c::=:::t.?!i,!:;:g5:¢?:?#.g:a:`#`:;
ETDdeu#rr££§S:%esnseteg[°lr=efnn£#zSC#d:oancc±£oaer±a
Psaerd#aasaisvtfnec%o[,n°ccoennete°zM8Zo6ITn##hcao%ag:Sp::sbor=etr°o:°:°onquzea

crdm:inistraci6rL, y que ucmos
Sala)

Las referencias trattla

que en muchos prt
manera,  entre  ell

Gffeoy»dczezcirife,  es toczo. '' (Negrillas de la

or G6mez dejan ver con claridad
contractuales se operaba de la misma

os  de  valorizaci6n,  malla  vial,   metro,
adiciones a cQ;qtratos del IDU en ejecuci6n, transmilenio, ALO

y vias d egrndo piso, ademas de muchas otras de las que a

presente pronunciamiento se ha hecho referencia.
'6

.      `{'

`   Alude con claridad el deponente que Miguel y Manuel Nule

le informan que siguen avanzando con Inocencio Melendez en
el  cambio   de   algunas   cosas   que   necesitaban  para  poder

participar,  patentizandose  de  esta manera  esa  alianza entre
servidores ptlblicos impuestos por el alcalde en las entidades

distritales  y  contratistas,  buscando  manipular  los  procesos
contractuales.
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Refiere  G6mez reuniones  con Alvaro  Davila,  abogado de
los Nule, amigo de los hermanos MORENO, y con Emilio Tapia,

quien le indica que ya todo esta controlado,  presentandole a
Manuel  Pastrana  Sagre,  encargado  de  manejarle  el  tema  de
licitaciones, dialogando con Tapia sobre los tramites en el IDU

y su influencia en la ERU y los proyectos de esa entidad en los

que   G6mez   participaria,   como   la   construcci6n   de
abiertos,   de   la  manzana   5,   pero   se   concentraro
referentes a malla vial.

Convocan  a  dicha  sesi6n  al  sehor

quien sugiere que se realice una reuni6
desarrollo de la cual esta le dice

va a sacar de la Direcci6n del I

que eso no sucedera y que``:
de las propuestas de 1

se mantiene en el Car8&' y

^`j3\

`tt\

=`los

los

In\pcencio  Melendez,
n Liliana Pardo, en

ia que Alvaro Davila la
`ante lo cual este le afirma

} ayudar con la evaluaci6n
I,la vial.  Efectivamente la Directora

1es fueron adjudicados los grupos 3

y 4, que corresf)'ondi8ion a los contratos 071 y 072 de 2008.
-,,\+tr'

Sy<``

Vale

dialogs :Si:
que  Julio   G6mez  tambien   agrega  que

} con Emilio Tapia quien solicit6 como comisi6n el  loo/o
•`3tt*

br de  los  contratos  en los  que  resultara favorecidos  a
o  de  comisi6n,  acordando  en  definitiva una cifra de  6°/o.

Tambien convers6 con el Personero y el Contralor ofreciendoles

el  1% de  comisi6n a cada uno,  cooptando asi los  6rganos  de

control.

Se advierte la manera homogenea de proceder por parte
del denominadci carrusel de la contrataci6n en el distrito, en el
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que  opera  Emilio  Tapia  representando  los  intereses  de  los
hermanos    MORENO,    quien   tiene    acceso    a   informaci6n

privilegiada de la administraci6n y contacta a los funcionarios
de alto nivel de las entidades del distrito y a proponentes de los

procesos  contractuales,   1ogrando  negociar  coimas   sobre  el
valor de los contratos que resulten adjudicados,  en beneficio

propios  y  de  sus  representados,  para lo  cual  cuenta  con  la
posibilidad de nombrar en cargos de importancia
respectivos y de directa injerencia en los tramites

actividades que no le resultaria viable desplegar si

el apoyo de los hermanos MORENO.

Siguiendo  con  el  analisis
delictiva,  en exposici6n de 7 de

respecto  del  contrato  que  da
indica:

`` . . . desde el rromend®

en los

ntar con

5iso   `

del  medd:`d\`e  operar  de  la  red

de 2013,  Emilio Tapia,

a  este  pronunciamiento

que se planofica la apertura de la lief.haci6n°sesfieoarcE%:r:#a%eo:esHtap%:te±SodMeo:gn%:eFrie%eaficgeGrftg3ac°enneezz

ao_p:£-:£f_ef:£:?:a::nac*.:H?o#t±i:jMe6_s`f:oieifao:iusc=_fifauijnfrsa
Pr.*g:::.smtw°ddiu?Ss°ppr:%±_:r(es#g[oasfp=saucp°ume°stso::brg=toao#:hira±s

q€}dr .xprvwio,^  Ptieg?S   cleftnitivos,-  observa:tones,- -edjndieachni:,
forma de eucrfucwi6n, etcetera, de ese corit;ato"

Al abordar la relaci6n de F`ederico Gaviria y los miembros

de  la  Uni6n  Temporal,  se  evidencia  el  modo  de  operar  del

denominado   c-arrusel   de   la   contrataci6n   en   cuanto   al

direccionamiento   de   las   licitaciones,   1a   intervenci6n   de

politicos  y  la  actividad  de  intermediaci6n  de  terceros  para
asegurar las adjudicaciones. Sobre el particular Tapia indic6:
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"Adernds  de3 ser  crmigos  Federico  Goutwi;L  y  Juan  Cartos  Al.dcun,
tienen negocios juntos, es mds, recuerdo que cucnd;o estfroamos en
I?s.d_i_gs_d,? lq crdjudiccwi6n de los cori,trcutos de Malla VIal por pcute
de}.Ipy,  Sud,rez  g  Stwa  se  preserit6  a  estos,  g  queria due-se  le
adjudicara uh gru;po.  La gestidn erL ese  erut)nces la hizd  el seiior
Federic? Gay.trip a trcw6s de Htp6lito Moreno, quien i,utercedi6 para
qu? se la adjpedicara a Sudrez y Si,tva uno de esos gr.upos que -coma
sap_eiTros ca_da gru:po terria un presupuesto ertre 89.000 g-120.000
rxpones    de    pesos.    Federico    Ga:vi.via    siempre    ha-sido    un
i,utermedic[rio".

Y  frente  a  su  injerencia  en  el  manejo  de  la  licitaci6n
+ke

ptLblica FFDS-LP-006-2009, afirm6:

".Pqsab.a pot rr[is manos.a,ndes g _rwi .oifiwina rec{bia``f
rrunno

tt°adr°esaz£SifrSie±%§%±osedfie°rnoG%bt:#Mha%Cfi{.#`%£r€£ngaue§apg%Te:±ftsae

?rLcprgaba de toda la puke tecrdea, para Ldsr?Jisi6n de los ajusteshechos por Gcwina,  se  reuni6  con 6Z rwi8t}£±{mas ueces,  go  estuue
preserite er+ at.gunas, g  ademds se tvs halaia uegar a Zdirbrano,-=1
r3feu,:::fftF::fdsoebot%emnoespcoorpq=edaeqtesgrdsft|oasdopsr:ppuuebs,tiasep%sae%f3gnaas

ehnnzha^!ie.t..±Aa^Ct.6r1^O;b_U^i%T=_:+±=„deys`£`ev:`.,S§~pdss tvs hechos que me constan por
`ts§\`haber sido parttctpe d,e est

EI Ingeniero Mec

tuvo  conocimiento ,

manipulaci6n
direccion

ico Manuel Fernando Pastrana Sagre,
1a manera de  operar de  la red y la

s   procesos   contractuales   para   darles
hacia     los     contratistas     seleccionados.

[o de las ambulancias sefial6:

Moreno un concejal, que go sabia estaba peridierite desde
un  corhienzo`  d.e  todo  este  proceso,  el  rurrLca  aparecha,  nd  terha
funcienes pard, i:ateruerir directcmerite, pero sabtcmos de su inter6s
en este  condf]icfro,  por lo  que  Erndie y  Federico rue  coritaban.  Ahora
9i_en, respecto del papel d.e la erutded cortrato]ute, a cargo del sehorHector Zambrano, le puedo decir, que para que la propuesta I,i.dereda
por el s?For Gouina,  ourmpkera debia hacerse una rrodiftcact6n al
rt_umeral 2 .1 g 2.1. 2 del pliego de condicton.es, relativo a que "en ccrsos
de consorctos o Uriones terxporales, al rnenos uno de :us mj,embros
de.be t?n.er.r€lcwi?xpado dertro de su objeto soctal actividades c[f ines
a las del objeto del cortrcfro de la preserite tieitaci;6n pilbliea".

Esta modificact6n hecha a los pkegos de condieiones deftndivos le
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perTitq a.1 serb.or.Gq:lJina s¥plir con otra ernpresa que rLo fuera del
sector de la salud, ez cupo de credito sotieitado, corrJo crst sinced,ie".

Resulta preciso recabar en que bajo identicas condiciones

se oper6 en buena parte de los contratos de la administraci6n
distrital, en la que uno de los frentes de corrupci6n emergia de
la actividad politica y el consecuente apoyo que por parte de

algunos concejales de Bogota se pudiera prestar al
Samuel    Moreno Rojas;    1os    otros    frentes    correspcm¢

i"' ,-,, :i     ,,:fi

principalmente , a  contratistas  y  aportantes  particulares  que
i?\

financiaban sus campafias politicas.

El apoyo por estos brindado era rec
el manejo y control de entidades pt
aspectos contractuales y burocratic`os

\\`

insado asignando
orden distrital en

ersiguiendo consolidar
1a ubicaci6n de personas  en caig`os  estrategicos con el fin de

t\

direccionar  la   contrataci
cabildantes,     particulares

.G

contratistas y por s

Sobre el. fi
^\``

2013 as

tiblica   para   los   intereses   de
flnanciadores     de     campafias,

v^        `ti

puesto para los hermanos Moreno.

icular, Tapia en exposici6n de 7 de mayo de
era\ frente al concejal Orlando Parada Diaz:

engo corrocimierfro   directo,   que  en  el  alto  2004  el  Forrdo  de
V!gtlanci? y Segupea_d. del Distrito, era. manejcrdo absol,uta,merite por
el poncejal  Pcun,da Diaz g  te"ia corrLo  gerirv±e  del Fondo  a.  Diana
V6lez,    d?nee_   ?e   cometieron   difererites   irregulcnd,cedes    erL   l,a
coritrataci6n qe }as .co_nstrTcciones de tas Estdcior.es de Poucia,
como en pcutieular Za Estaci;6n de Pol.ieia Nact!onal de Ciuded Bottua;.
E.I _:s? .en.±once_s.,  la.!Of_e  d? .PITne_cwi6n del Fondo  de VIgtlanch g-Segufi4ed.erqcl?udiapa_±ficiaotdioracano,awigagcorr;patieradre
e_:tuqies  dTf  |a  d?c.tor.a _rmara Pcnd,o,  ga que fu;uer-on c;mpdrieras
d_:_s_4e la.UndJer=idqq J.ar.eria:na _g  esti posterJorrneute f u±  d,ejeda
?pcgrgaqa. en  la  Alcaldia  de   Scrmuel  Moreno,   en  e{  Fond;o  deVigtlancia hasta el cirto 2009.

El  concejal  Parada foe  uno  de  1,os  concejales  que  salt6  bcrstarite
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f~cLyor=cido er: la ad,rministrqct6n d,e Samuel Morerro, gracias a Mci,nuel
Sdpph.ezgule?essucmigo,tutoryfuniunnciado;.-Laestaci6;-E=
p_?1_::i? _,de Ci¥dqd Boti.ran, este c6vitra±o f ue caduccrdo g iriri ;i;z
c^a_4r?qdo_ confrat.cunn  q.ire5±crmente  g  etl6  f ue  por  la  desti:i- -i:e
Orl,undo Parad.q. L.p cesien fue por 40 -"il rwilione: aproririada:ire;ie
g]::;:La rep.otenciact.6T.del cpritr?±o po_r el 50% del ucndor, de esto puede
da.r   .rpejor  .precision   el   abog-ado    MarLuel    Sctn;hez.    i;---;:a
ad,r:rip.tract6n   tani_Pien   coritrataron  I.a   adquisiei6n   de   urn:i
v_e_±ic¥fos. cvya.ut_i!jzapi6n era las estactor.:s  rodcute: -p;;;-l-a
s_egurida,d  en  el  Fist.ri±o .g  esta  comprerrderia  la  compr; de  I:;i

?_a_I?ce.rip: For yn Z?do g llf€go btindar los cctrros por otris g para ror:.f tee.r. Ia lieitaci6n, .Iq eundieror, a,oudiendo a la -edquisicii* di;=`€i:a

?£A:.±§bb:;+:^o=s:^pt^#.f^i,:^£%~s:jcenL3£uSo.ff_r£]:a#.e%a#ed°e;%£frfe
d_i_r=ct?, pero la.a.dq¥isiei6n de uefufoulos bl:indcrdos rto louf e firi;-i=
e_3.e~__regl::::_r,  .deb.e  hace.rse  por tieitacil6n ptrbtiea.    Ldsv pr6puestas
er?n  profaprieaqqs  g  las  err[presas  qui  se  gar:pxprori -el Lcortrai;o
cobraron el a.utietpo  y  rLo  suninistrarofn los u6
tuvi;eron que  ccrducar  el contrcito.  El Valor  die`b®
rr:::lil_o_:I:es _.aproxin:aqanerit.€,   l.os   ouales`` tips` ;two  +que   piia; i;a

qsegura.do_rc?,   rr:enFas  _etlos   se   apropS:±iFvi  de   lo:  rec;ur=os.   El
eonceja! .Orlando   Parcrda,   hizo  norwhrd:tvso'.en  e|  |Du  como   ouo;abjr+rf_°e~C_£e:k3fif=;;]F%°cxpieff"`±:;£S:::£::::::i:;::oSc%ea`£kgrfir::;+:jJe

ofras, g_±ste fue retirado en el `an``ro cunnd.o era Director d€l IDU el

g_o%.::-.iS_i_o±a_3i?afzf%:£fembei%?e?laop,£#nad3o`tE=aqduaefis4k2
?_d_T!T!Stractf rL .?istritgl.  Hey  rue precisar que  toda ta gestio:a i=negocps, ret.aci6n cord I:outviati:sta: g procestos ivii -aiiia;:fr:;er~S:e
p_T? lograr. IPos co.ntrptos_ de i,nder6s del conceja{orlcnd,o Parada, ia
rdf:a~:rap.%o_bpes.±±f:,df±}#dsd,nc#ez.ervE±Se°n^4ttSas£±rpe°c:Fui:ene±Setwcvoenperfsfbn£;ino

pr?n¥?1  Sp¢rt€hez  para  esos  oficios,  en  la  administrcwi6n  ie  la``f *crmuil Moreno.

E!as+i.     if

pot lo ta:rito
era de  500

las  pprtie_ipa_ciones  que  tertia  el  concejal  Parada  en  esta

g.4r_i_n±_::?Cien d.e  SanIA=l .proreng, _erap  discindas,  precisedas  gr_ff:.Ijzadas.c?a _e.I qbogqdo Manuez Sctnchez, por insdricct6n precsta
d_=}_ ]c:o_?_:fJj?1.   El  tpteres   cortsisti6   en. esvicturar  los  pti:gos   i6
condieiorLes  para  la  erITpresa  que  scdi6  fouorecida,  c;rro -:;a -a;e
esperarse y. esta a _sr uez, le correspondia eritregar las comisiones
C.0_I_e_S_P_O_±_di=frut.esa,Marme|S€nchez,paraelconcajal.-TambierLhago
r_e_if.:.:=r:_i_I_Ir _, in±.eras. pari€iJlar .qu_e_-tehia  el  cor;cejal Par-idi -i-gin
r=pres.ere.!5ct6r} de euo, el abogcrdo Mcmuel Sctnchez,-en el cortrat-o del

#8=:a,`,`,Tz#%%n°-Ee%°o==L-qduee:=suEt#%egsaanaddeiraA5TEgdvriisitErigb_±,#_po_r _e_{Ps,.  comet,ie  irxpr-e?isto_nes  al pr-esentar Za oi;;i;-i -;€t-o
obtig6 a que de corrtrin acuerdo, durcute -la a,rdiencia, -S= i=soisti-e-=a
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p_]o_r p.?pe del 2bogado Mcr.nuel Sctnchez de insisdr en ta adjud;icact6n
de  qie.fea urii5n temporal g  se  uniera en cortraprestact3n ii--ir;i
corri,si;6n _p lq e_r_opu€sta g cue;dora estracturcrda ibr Andres Ccnd,orid
g compci7ifa".  (Negrillas de la Sala)

+3:I        1,

En relaci6ncon la UAESP, refiere el testigo Tapia que el
edil Parada se interes6 en el contrato del relleno sanitario, que

finalmente fue adjudicado a la Uni6n Temporal que prohijaba,
realizando   toda   la   gesti6n   a   traves   del   abogado   Manuel

Sanchez, quien  se  ocup6  de  la estructuraci6n,  presen`tadi6n,
seguimiento, adjudicaci6n y entrega de comisiones.

Frente a la Unidad de mantenimiento
deponente  asegura  que  los  concejales  Q

XHco5R

Hip61ito MorenG' Gutierrez y Andres Rolahdo
(                                                                                                                                                                     \yts,

//

®bre  el

vial,  el

o  Parada  Diaz,

hicieron de  esta su  cuota politic

que:

"El  concejal  Htp6lito

actf udicaci6n. Es

Camacho Casado

particular afirma

conjuntcmerte  con  sus  horr[6logos,
Orl,a;ndo .Ppreda y ftyLrfes Camacho,  son qwienes ponen como -otr6
ouota potttiea en ,ta q,dministrack5n distri±al al settoi Iuctn Hernctndez
Dciz_a,  coTTro  D+rgct6ir  de  la Uhidcrd  de  Man,±erinvierito  Vial.  En  esa
e#ffi|%dv;t€,Soff!::::nsfssa%%orna:ossredsepe%"="o===;ode;*fa
efapa.a:.ee   xpuqu.Ca.ct6n,   to.do _el   manejo   de   prepliegos,   pbegos
dpfSgFosaelasc_odnrsdt#:=esad3nd|%spp%ltfn%rasmwiaondttifif|%ic;iikas[dEeioiro|_sa

asi, por ejemplo el 27 de rrouiembre de 2009, fueron
dos  contratos,  uno por ualor d,e TREINTA Y Sirls MIL`PP.S_C¥P.N_TO.S...C¥_A_R_ET_T_4__y  _ CUATRO   MILLONES   g   otro,   por

CpUES88S:TLSJfl£.I?Ls=o::a:i:=:X3rsonTRaEd%dT%oSJ8tTfisM#d°,Na:Sa;2xEo

acta de apjudieacton de log cortrcLto5 ariteriorrnerite merwior;ad;i:-A
P_]f f r  qe  a.ue  e:an  lict±ac.tones  distin±as,  se  preseritaron  ofertas
elf.erentesercqdaunod,e.Iosprocesosgencmiosfueedjudi;ed;-ilmtsrro.  ?on±rpttsta,  por  instrucct6n  g  coordiraciin  pre6isa  de  los
c_o_I:_:=jale? cia.Sps,  q.ue .peemds de tener el directo; de ta Urndad,
c_3_rrro_ :I_:_o_ta politiea de etlo.s, tehian lo mds importcm±e, debido a qu6
e_I__SS_t:0_=_  Procesos   S?   d,a   ¥n  _mqnejo   preuto   a   tos   pliegos-de
condfoiopes,  qre  eTrLpiezan desde I.a irLaviipulaci6n de 16s  i;stud{;s
preuif>s hcrsta la edjudiccwi6n.
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B^stas  per.s.onus  epecngedas  d.e  h,acer  todos  los  dyustes  son  tvs
fur::ionarios. Tds inportan±es para d.escurotlar la labor requerida g
est.os concejales tehian a esos mandos medies, debido a qrie habidrn
sido puestos_ por el,los y ademds corforrrwhan el Corrate -Eualnd,or,
enca:gqdo de. selecci,onar 1,a propuesta ga,red.ora. En este proceso eh
pcuticular,  si  se  rrdra  el proced.inierito  de  ccrda uno  ds  los  cl,ctos
qdTirdstratw.os.4?lpr?cesolieitatorto,seeneortraranu.nasactasqueind.focL.n. que l.p.ticit_aci6n se suspendi6 tres o ouafro ueces, ga qu; rLo
se habia podido Ofectunr erL l,a etapa de euaha;ct6n, a trouas d6 estos
in.apd._os_rnedes, reouerdo que eran unos subd,irectores, erLtre esos,
e.I.Sup.4irecto.r Tecri,ieo Adndpristrativo de ri,ombre Cesar Augusto Rey
ngan±tlla,  quien era c.uota d,el concejal mp6ttto  Morerro,  il otro. eriaJonT±an Francisco  Arias  Gunrin,  tambien  Netson Jcwier  Umi3a¢in
Perilla,  recuerdo  esos  f.unchoncinos,  que  eran  directcmente ''^dr&  los
eopeejales ct±ados, por esa raz6n el,los rna,nejaban direcrfuin€rite 1,airrfprmaal6n gL manipulcwi6n de l,a rmisma, ga faese en lps t¢rrrinos de
r_Ofererwia,  en  1,as  crdendas  g  erL  tas  propuesta
habiesen co7tietido errores"

Se pone  en evidencia dentro  del
entramado criminal, 1a ubicaci6n de

estrategicos en las entidades distrit
de los concejales, contratistas

politicas,  para el caso la
cuales   contribuyen   e

i  le  faltare  o

e obrar de  este
ocupando cargos

s, como cuotaspoliticas

|anciadores de las campaflas
uel Moreno  Rojas,  desde los

as   las   fases   de   los   tramites
contractuales,  partisn\do  del  manejo  de  los  estudios  previos,

prepliegos,  plieggss,+:` adendas y  adjudicaci6n  de  los  contratos,
abarcando   tq*:`Ss   las   fases   del   tramite,   intervenci6n   que

cobraba 6`cisiva  importancia,  entre  otros
^`,i&x  ` conformando  los

encargados   de   definir   cual   era   la

puesta seleccionada para la suscripci6n  de los  contratos,
mas de los directores de las entidades respectivas, quienes

presidian todo el tramite y se encargaban de la adjudicaci6n.

En algunos casos, como el de la licitaci6n FFDS-LP-006-

2009,  el  secretario  de  salud  Hector Zambrano  dirigi6  todo  el

tramite hasta la adjudicaci6n de la misma, la suscripci6n del
contrato   1229  de  30  de  septiembre  de  2009  e  incluso  la
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recepci6n y distribuci6n de las comisiones.

Tapia da fe de este andamiaje criminal y de la manera en

que  se  orquestaban  las  intervenciones  de  cada miembro  del
mismo, pues como encargado y representante de los hermanos
Moreno, asegura que:

" .... Zas  _idpores_  a_  pri  encqrgadas  en  este  eoercicio,  es  ,#*der,

gttrtaennteer`ac:::c`.rf:.:mat:!6nd:e::£#:::"a::nn°oJe£S#q¥ia;ir€:::
°sfi.et=:=Cnt=g.hsae:thaap%up#nptadnetp#adgo=n=srsepo:Qses`,b¢bqnutera#

tdne?=dS:6unn=trdeect3o#°oScce°s==e'galpeoss::±#isetE£#-gtutte:r%°a
rri:.ardol,aejeoucierdelpresu,puestodelaervaeq>&enl,asrespectivas
a.dieien.es qu.e se di_eron d,e al,rededor del 5Q% .del presupue=to ofiroidl
de  caqq  uno  de  1,os  coritratos.-  Es  decrfr3  'etlos  dre6tcrmeut6,  los
concejales rue to dectan a rnd'

Frente  a la manera de  o
contractuales, Inocencio M

mandato  de  Luis  Eduardo
ocupaba  un   carg

I   -i   I      i      ,.-,... =be.

subalternos se reR`®

del IDU'

Las deci

de la Sala)

en  cuanto  a los  tramites
ez Julio sefLala que durante el

arz6n  como  alcalde  de  Bogota,

tivo   y   tanto   el   como   los   demas

simple y llanamente ante el Director
L` Saba cuentas a la Junta Directiva y el alcalde.

se tomaban sin ninguna injerencia externa.

` Ya  bajo  el  gobiemo  distrital  de  Samuel  Moreno  Rojas,

Melendez indica:

`` . . . q_.I,iha.nq, Pard.o rro la removieron, a etla rLo la rerrouieron, a e{le la
rqlrfuca, y bueno despues que la ratoficaron, el sefuor Judie G6mez en
d?S lromer±?S. ?one{efos,1J,xpo _cerca de su of tcina en la 106 con 15, y
otra  en  ez  lebbg  del  hotel  Tequendcma,-  mds  o  mertos  hacic; 51
rpfdiodia, rue cuerha, que alit pues estaban reunidos ellos; ellos eran
A.fugr? D9ijilq, Ju.±io d6rnez, -Erndto Tapia,  ez senador isirir -iro;err;,
deftniendo c6rrbo i:ban a ser l,os cargos del Distrito Capiid, de Bogotd,
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g  rna.s. o memo_s _frL. ese mornen±o,  recuerdo que me dijo,  que erL esa
r_ewibn  .se. clef tnd6   que   Hector   Zambra,no   I.o   rcLitjieailan  en  la
S?c:Etaap de .sahad, que ya quedaba d,ef roida una se-hera, que se rue
oivida el rrornbre exacto, pero ell,a era en ese morrl,en,to alcirlaesa I,ocal
de suba, y I,a ascendion a secretaria distrital de integrcwi6rL. . . ''103

/

Al referirse a la reuni6n del Hotel Tequendama, realizada
entre la primera y la segunda semana de enero de 2008, recien

posesionado el alcalde Samuel Moreno, Melendez le otorga
credibilidad a lo comentado con anterioridad por Julio

pues  en  efecto  las  situaciones  narradas,  1uego
realidad. Asi lo expres6 puntualmente durante la

citeda..   ``Y   ctaro,   go   rrLe   di   cuen±a   que

arurnctaron   la   rcutftcact6n   d,e   H6ct
secretarto  de  salad,  a  esta  seifro
tutegrcwi6n...":

Indica que a pesa
los  hermanos  Moren
deberian   ser   tram4
direccionarlo{

encia ya
los   rrLedijos

4k\    se

i ','%sZcLmbrcmo    corno

secretaria

haber hablado directamente con
ojas  respecto  de  la  manera  como

dos   los   procesos   contractuales   para
ebidamente, reitera su aseveraci6n respecto

6idthd  de  la informaci6n  recibida de Julio  G6mez y
zj¥Off

ia sobre  estos  temas,  pues  lo  que  ellos  decian  en
1os procesos de contrataci6n en los que tenian intereses

se terminaba haciendo. Al respecto asegura:

" .... ±?or qua mos?±ros les hacia:rr.os caso? porque to qua euos
de.cfan, se curxplia, eri,±onces si ellos dectan ``-del I-DU, el sirbdirector
t_f l},i_o uar::.a a sc_Lcar.g ucrr!ro.s q t{aer a fulcmito"  a I,os dos dies uo
veta que Lill,cma Pardo tenla la hoja de uida, estaba ert±reuistand; ala persona, en±orvces go me ratofieo en esa declaract6n porque eso fue

103 Folio 208,  c.o.  No 2 SEI  Declaraci6n de 5 de junio de 2019.
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lo que Juli;a G6nez ine corn,eut6 g I,e di tod,a la cred,i,bi,li,dad a eso,
porque  se..E!.rodujeron Za raitficcwi6n  de  I,iltcun,,  la ratiftcaci6n  de
Hector Zcrmbrano, g ez nombrcrmierito g el ascen,so de Maria Mercedes
de los Rf;os . . . " .

"...y  ftnalnerite  eso  que  ell.os  comeritaban  rLo  se  quedaba  corro
manifestacienes   al   cdre,   si,no   que   se   uerifieabarL   a  trcow6s   d,e
actuaciones administratiuas posteriores. "
"...todo  eso  que  ellos  me  dijeron,  posteriorrnerite  se  I)erificaba con
resozztcz.ones,  con ez co7ifrato, carl toczo. ".  (Negrillas de la Sala)

En  cuanto  hace  relaci6n  con  la  continuidad
Pardo en la Direcci6n del IDU, el mismo G6mez

al tanto de lo debatido en las reuniones que
Alvaro  Davila,  Jrilio  G6mez,  Emilio  Ta

MORENO, en las que Davila postul6

Ospina, en tanto que G6mez pro
ante   el  desacuerdo   frente
consenso de nombrar a Lil
evidenciando    para    e
confiabilidad  que

suministraba,
con   NESTO

lo puso

raron entre
Senador IVAN

se cargo a Ana Maria
Adriana Betancourt y

candidatas,   se  arrib6  al
ch Pardo,1o cual en efecto sucedi6,
\J,,',

onente   y   para   esta   Sala   la
recia  la  informaci6n  que  G6mez  le

fl y la de Emilio Tapia y Alvaro Davila

AN   MORENO   ROJAS,   pero   sobre   todo   la

este  en  el  gobierno  Distrital  a  cargo  de  su

Relevante resulta precisar que respecto del nombramiento
de Liliana Pardo al frente del IDU para el afro 2008, segdn se
lo   ref3ir±6   Jul±o   G6rnez,   "se   habl6   con  Liliana  que   estaba

prepareda para irse, y le dyo que bueno, que hacta to postble por
ra,itftccirla  etla,  pero  bajo  unos  a;ouerdos,  g  el  se  reunji5  corL

Liltcma y la preserit6 como ouota a etla, con unos a,cuerd.os, y el
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despu6s rrLe 1:ham6 g rue dyo ``lo rLecesi,to cerca su ofiwina", queda

como por I,a 115 corL 15, y me I,leu6 a una cofeteria por rrrostrci,rme

todo ez acuerdo al que habian tlegcrdo, y que dos altos. . . tos dos

prineros altos de Liltana Pard,o ercm corL Julia G6rnez dos cirtos,
I;os trltimos dos ajtos erc[n Emiho Tcxpia, pero que el IDU era ouota

del sernd.or Iudn Morero Rojas, y que tvs dos primeros cirfeos et

candidato to porin Judie G6rnez, g el segundo alto to ponda Atwaro
Ddvi:la g Ewiho TCLpia, rna cosa asi".

Esta  informaci6n   la  refiere   Melendez, ,\aela'rando   que
nunca se reuni6 con IVAN MORENO, quie

visto,  sostiene  encuentros  con  Julio

Alvaro  Davila,  puntualizando  en
decian  que  "ez Se7?czczor Jz/dn M;

funeioncwio por to rnerros del
I;os  interrnedidrios,  y  que

dffio ha quedado

Emilio  Tapia y

araci6n  que  estos  le
rLunca se reuntria con un

3t,,,

nosotros, si,no que el,1,os ercLn

s  les  decisi;ones  I,as  tomaba el
silk      `\

sernd.or  Iudn  Moreno;'"'S;`etlos  rLos  hablaban  en  nombre  del

serrador Ivdn Mori

rLos citaban

de Ivdn Mi

las 6rden,

cL reunfyorL

Eritonces,  con Li:1j,cue, Pardo,  a nosotros

Julia G6mez a trcmsrruti,rmos I.as 6rderLes

*&;Sroscitchaarewi6nEmihoTapiatransndiendo
e  Iudn  Moreno,  en±ori,ces  ellos  eran los  que  rLos

e se reurria,n todos los dias con ez serLador Iudn Moreno,
ue acordabcm con el serLcrdor ludn Morerto era I,o que el,1,os

rLos  transrraticm  a  nosotros,  i:ncl:uso  que  en  esas  mesas  de

trabajo   ertre   Alvaro   Ddrtla,   Errulie   Tapia  y   Juho   G6rnez
acordaban los nombres de tvs directivos del, IDU. . ." .

Agrega que:

'',..-1
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``El doctor Iudn Moreno rLo terita que cita:rrne a esa reunij5n porque go
rto  era  el  socio  del  doctor  Iudn  Moreno  para  l.a  coritratoci6rL  del
d,istrito, era Emiho Tapia, Alvaro Ddvtla, Juho G6rnez, que eran sus
soctos  con  l,o`s  que  hiei.eron  I,a  coutrcha;ci6n  e  hicieron  todos  esos
torcndos".

Concretamente,  respecto  de  la posici6n de Emilio Ta

frente a NESTOR IVAN MORENO ROJAS y la obediencia,
k

orientaciones expres6 :

"Buerro, yo lo que su,pe era que el senad,or ludn se reunla
todos Cos dias con ellos para analjzar tod,os los ternas dds§q corvtrcitaci6n deb
dqisuteri±e°s'o:pq%m8reo,ag:ns,%'%nuet#be°%edeq%eesupearracot3Sefff#DCuid,itgsria°sS%±dee£:S's9e

t#m%£t#Ftifp#drtqguae=odseejnu{goqGu6emeenz,tod3=£ut€esn=`>q#ELeemupezr%o6nEm#3zofeTsapdtea=%r

rtosotros I.a tertin:mos pot qua hacer
rna desconocida aqui en ez distritS
porque 6t era Za Blersona que le mqneSdba
al   setnd.or   loan   Morerro   e
permanendermerite me i,ban dieiendo
cabeza  si  uno  rLo  hacia  tal
esc.Snd?1os.g  !odo  ese  tip
pidierLdo rhi cabeza corro
1,os escdndalos g  tod
todas las 6rderLes que

o a rna persor.a que era
osotros le haciamos caso
tos temas de corttrataei6n

i   distrito,   por   ejerxplo,   a   nd
el serLador Iudn Moreno pedia mique

co`s6.,  g  d,espues  oucnd,o  erxpeiaron  I,os
e  coscrs,  el  sencrdor  Iudn  Moreno  estu:vo

tqu rues, es decir, es decir, que pa rrLcitci,rme por
tipo de cosas,  yo rLo tervia ninguna duda que

otros. . . crdemds nosotros tewicrmos tambien como
terrror porque LtharLa:`Pardo decta que Ii)dn Moreno era rna persona may
ppe=rtoar:asgo%t%%£#6kdc:e=aR|aq#faft3adgiuda%b=amc%opn%unsotsaodt%6sptoern%£mmopsloi|

terrror de no  hczc{'cimos  7ios pczsciro czzgo".  (Negrillas  fuera  de  texto

ste modo de operar el entramado de contrataci6n abarc6
diversas    entidades    distritales,    tal    como    se    encuentra
referenciado en *?1 plenario y en los reportes que dan cuenta de

mtlltiples sentericias condenatorias en contra de varios de los
.'`-

implicados, mu.crios de los cuales declaran al respecto en este

Proceso.
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Respecto del contrato  1229  de 2009,  el testigo Melendez

asever6:

``Perro,  er: relpei6T a.I _cofttrato  de  anbulancias,  al que  usted hace
rff er.ere.ie q?bo decirle_ I.o _siguierite: la persor.a qule manejaba ti
a_ortf:.atgci6.n, _I to_ solo dez IOU sino -det distrito, era :I seitor
Emtli? Ta?i? At_d_ana, qu_e era Za persol'\o[ de rna; cot.fitanza del
s_ernd.or  loan  Morer.o  Rotas,  obui;anerite  al  lado  e-staba  Julie
G6rnez, pero J.who a.6rpez solo eritraba en la coritrataci6n que tuviese
qr=¥^e_u^e.r_c:r:_ob_r=_d_e__tT:i_rpestrucqurapo.rq¥eel.,=sarq_urfeto,gJyho
e£Tez:os,€m.etlaenbpsuras,ryiepescndd,gAlvarobdvtla6ckueng'eraadFsgysE;rfesTea.pxaet::e::,tn°ods°o:=mce°n%:dq%Lfvt:se:qduiseff:efciirz°a

c+:.:.:r_=±_a_c_i6_a__9=  distrifo,. que  rJi)ies?  q.ue  ber __con  ez  I-ng,  Sino  que
t:I:;ijieseque.u,erco.nsalud.,coal.aunidadderrLallavtal;coitiae"pr.esa
de renouaci6n urbana, o sea con todo el distrito er`@ is`wilto Tap;ia.

En relacien Qit. coritrato de conbulancias, ou
Errdlto  Tapia,  £D6rrde?  rrtuchas  ueces rto
Lil,idna  Pardo,  en  la  casa  d,el...   Prime

Moreno, Atoaro Dfrotla,
de Jutio G6mez, cunrrdo

nosotros rLos cha:ba
`@thrLinos  en la casa de

rTulie  Tcxpia  ro  terria
c_orit?cto  qjrecto con Ldicun. Pa,rdo porqie` rl.o  se cono6tan...  Li:ha;na
Pgga°iqmu£#rt=niau_ec:Z±Ctr°eud%.=oC=#gThedre°c:s°tno=`g3eqruaeJut#mGa6Eveaz=

_

hacia:mos mos echaba
desputs. . . ga Emiho I:ftpi

OS
ue

fiirpia, se tra;r.srndtian a trav6s
nos amenazaron de que si rLo to

puestos g todo ese tipo de cosas,
ddndose a conocer un poco rrLds con

±hiana Pcnd.o, ertorbeei:`Sa diganos cunndo hiha:na irardo rLo hactdlqs ?osas al pis qe la letra corro Iudn Moreno queria,, erttonces Jut;o

q=.cia qu.e ga f a?:?h.€<`pqra ?delcute no podia hdcer nada rrvds porquee±1a .ro le es±a* 'haci;endo cqs.o, eut6nces ertraba en uigo; ir;;iro
Tapia> rue:.ferlxp Tap?r C_apFpided de presi6rL, dsi?, y eat;rLces ya el
coutactQ;ct?if`ecto f_ue ..pe _Erwi!ie Ta,pia con Ldiaria Pcr;do, eutonc€s en
esas` re]J:rviop?s_Priljo Tapia rLo solcmente habl,aba de lo que terha

cgn 'el.IDU, si,no que concretc[merite. . . Io que yo se doll coritrcilo
ulp:nc±as erL la SecretcLria d,e salad, no es dfjcmos en rcra6n a•s funct.onf`s porque yo  estaba en irifraestruch;ra,  y  eso  era del

ctor ?alnd;  pero po soy cortractucidsta, g digcmos can experiervcia
como docehie:len el tema d,e contratos, eutoncas Errtihio Tairia acndta
en esas.r?uihoTes a .hacerme p{egun±as a rhi de cortrataci6n, y el rri,e

p.r?Fur:faba sob.r.e ?1 c_oprato de ambulcmcias, ter"as que si -en rnaticitact6.n s? podia inchair tat requisito, rae habb6 de que-etlos estaban
proyectcnd,o...

Om:e?,  1,o  qu,e go  se .d.el cortrato  de  arrtoulancta era porque  Ermfho

I_ap.ia.=p e.s.r= re¥ndones que mos reurvianos pcun. hablar+temas--ailI_.P¥, el habtqbq 4.el coTtrap qmbulancias, rr;e habt6 de requisitos e
i:nd;uso  Tpe  habto  tambien  de  que  para  I.a  estructuraci6it  di-=ste
p_r]o_c_e:=_:_:P?:I. ?  coTtratar  un  abogado   asesor,   es   un  abogcrdo
administrativista extemo, pcun, que-asesore a ld estructurac;5ir--i;e
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ese proceso,  g  ese  irombre  d.e  ese  abogado  ex±erro I,o propuso  el
concejal  Htp6tito  Moreno,  cst?  para  que  estructura el proceso  de
coutrata,ci6n, eritonces a rhi rrbe hacicm pregun±as sobre la I)iabilidad
legal d,e un requisite,  o porque eritonces  d,kycmos Errdio Tapia,  en
esas reuniones porqij,e habia digcLmos cercanda, diga:mos cortfia,:nza
para hacerme ese tipo de preguntas,  en±onces el cut corLtoba que
esccibcz es£7"cfura7tczo ez proceso. " (Negrillas de la Sala)

El deponente refiere que detras de dicho contrato estaba
•``Q`jS`

el  concejal  Hip61ito  Moreno y otros  cabildantes  ca]

precisa  que  Emilio  Tapia  le  coment6  que  para  el

presentaria  en  una  uni6n  temporal  una  emp
Carlos Aldana, quien era contratista de obra
1e consult6 como experto en contn

infraestructura podia participar en
seleccionaria un servicio de ambu
Tapia  fue  que  efectivamente
empresarial para cumplir lo
1e permitia a uno de

1os que el otro carecia,
financiero,  que
miembro   de

enta

•/
y

0Se

e  Juan
ca, y ademas

na empresa de
aci6n en la que se

as, y su respuesta para

uisitos

hacer una agrupaci6n
del pliego, y que la ley

aportar los requisitos de
ual tambien abarcaba el componente

le  era  exigible  individualmente  a  cada
6n   temporal   sino   a  cualquiera   de   los
) 1o puede hacer perfectamente un banco,

que el otro consorciado puede aportar la experiencia,
lndole asi a Tapia sus inquietudes frente al contrato

as ambulancias.

Estos  dos  aspectos  evidencian  particularidades  propias
del   aludido    contrato,    que    dieron   lugar   a   importantes
modiflcaciones   de   los   prepliegos,   cuyo   objeto   se   limit6   a

direccionar  la  licitaci6n  hacia  el  proponente  que  se  queria
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favorecer,  tal  como  se  resefia  en  la  acusaci6n y ya  ha  sido

consignado en ?s±ta providencia.

Tal consistencia con lo realmente acontecido en el proceso

y ademas con la narraci6n de varios testigos que dieron cuenta
de    las    mismas    circunstancias,    pone    de    presente    la
confiabilidad de lo declarado por Inocencio Melendez.

Sobre  el  desarrollo  del  proceso

examen y la intervenci6n de Tapia en el mis

" . . .yo si sab{a 1,o dez coritrato de ambularwi Orque

bjeto  de

1Ca que:

el rue hacia ese
tipo de corrsulsas g coutaba to que es€+abqn hacierrdo euos en esa
red, rto terita ncrda que uer con
contaba de muchos contrato
secreto aqul, en el fondo de uig#i|a

tones, pero en esa in.esa 6£
crmervte de to que ocurria en

en la Secretaria de rroutlidad,
s3%tfemtaoddoe|'o|D%:p63roelt%:g;f#3fi£:Z:sdeez:stae=§Z:tf::g%on

que uer con rvosot;os, per&+Spe los plariteaba aha por 1,a ;orifeanza que
el, tervia con Lil.idna

reuniones,

".  (Negrillas de la Sala)

a   presencia   de   Liliana   Pardo   en   las

a8r€8a que:

i,ana Pardo. . . Las reuni;orres en I,a casa de Li,liana Pardo, unas
n con el corLcejal Jose Juan Rodriguez, ij,n concejal de Bogotd. . . yo

stuue en True.chas. . . otras eran con Brhiho Tapia, Julto G6mez, ell,a y
yo, otras era,n solo con Julto G6mez, la magoria eran con el, con mds
freouencia,. .aha en la casa. . . que go sepa Liltcma Pardo directanerite
con Emiho Irapia porque etla, ga fha.tmen±e Erntlio ta prestor.a
pot orden de loan Morerro, para que ad; edicara tos co"tratos,
g etla terin:in6 pcun. rrautenerse en ez cargo obedlecierrdo Zas
6rdei'iies  de  Emtlio  Tapia,  en ta que  Err.tlio  d.ecia que  eran
6rdenes dez seriador JrdrL Jlforerio. (Negrillas de la Sala)
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\.`

!{``

F`rente   a   Alas   tematicas    tratadas    en   las   reuniones

realizadas tanto en la casa de Liliana Pardo como en la oficina

que para el efecto se estableci6 en residencias Tequendama:

"Otr.as.f ueron .en. el .i rotel_Tequendcrma, en el hotel Tequeridcma, rto

?a .Iq, torTe .prince.pal_ d€l hotel si.no en residencins Tediiendama,' aliti:,a_biTa,yn_apogedo,±uisEd.unrd,eSalae;arRegesd,etoaalacortfi;ani:i
de Jut.ie q9_I::z g .el era abogpd,o asesor dell IDU en ternas p6rval=S,
CAu_ar3_OA:I_IDyt_elf:?quecor:sq::::rseenr.icfi:rragases_oraba6trot€red
i  _   _____  _1±  _   _d.e prequ.os, y otr_as cosa= jutd,leas, g ez tiene irna ofiwina en uf i
de res.idencias Tequendcuna, g el s-ac6 otra oftcini a rtom
pero .Ia  pc_LgqLpq  Julio  G6rnez,  g  en  esa  oieina  uariqs
r_euT:.i.mo_s E.r?t],ie Tapia, Li,ha;na Pardo g go, -g rna per.
E]r!:!± _:,?]P_idnf Ta que I.e rf tanejard todais las lieitictQ`!,
_1   _      _    __       11.1          r+              ,

I?iso
eG',`Vq9es  mos

que tertia3|''Sd,e| distrito ,
d,eapetlidoPast`rg,naque_tieneunaerrtpresaques@:`rrfuriaLieitarS.A.',
9=[eiuFeft?Sa°gnuaa6Ma%u#.%pat±%_aainrmc:%.rzsadti€dES£#ntrenss,6;£bo#£

9u_ndec.Ca°%°paFcatfag=eet:adadsezzaas28:ct9±a6cztoa#]edssq:£e:Szetnetaabr%adblyaagiES#]£o

Tapir er~ el distrfto,_g en esa reuni6r+`,u?LI`dba tanto las del IDU, comolps. de. Se.cretcin? a? Salad, g uno S`giv^se daba cir=wii,-ii{i;:.aliri
delante de uno hablabarL g arm¢:bei;`ii, ucrmos a sacar estve, uamos a

Toe=t;cro:cS:;±ipe;::£;:':S%nneineb=%±€+Sg%iz::o:;:i:::::::::£qeuseoutc%£bnacu°nno
a_hi pprque ellos lo plantecsREir.<'en una mi:sa. o sea, rLo en raz6n a trtis

ncrones, smo en

Tales  pruet¥

esatng;meissaetlos planteaban ese tipo de cosas"

ponen  en  evidencia  la  manera  como  los
hermanos M,OifeENO, a traves de Alvaro Davila y Emilio Tapia

`.,,-/,st;,,,          `

articulaBap  lad' diferentes  entidades  distritales,  ubicando  en

directivo  y  en   cargos   de  importancia  para
irfet enir  los  procesos  contractuales,  buscando  que  de  esa
forma se asignaran a los contratistas que garantizaran el pago
de comisiones.

En   dicho   engranaje   se   encontraban   los   politicos   o
contratistas a quienes se les compensaba su apoyo mediante
la asignaci6n de contratos para que escogieran la persona que
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se encargaba de estructurarlos, recibiendo para dicha tarea el
apoyo   de   funcionarios   que   les   facilitaban   la   informaci6n

privilegiada  que  les  permitiria  disehar  los  pliegos  hacia  las
firmas que ofrecian el pago de la comisi6n que beneficiaria a
los  miembros  de  la  organizaci6n,  entre  ellos  los  hermanos

MORENO.

Asi lo refiri6 Emilio Tapia en diligencia de 7 de marzS 'ae

a Lieitaci;6n
2009  pcun,  el

2013:

"p^E%rc?°face£_d]juHg%°?%oTn°dMe°EqESNa°m%u:a%i%es]°edntr#

Distrito    Capha:I    pot    Valor    de    67    iTtil
aproxincrdarnerite, eqwivalerite a dos
adelante.  En dieho proceso se

preparact6rv  y

`tirfenes    de-   pesos

ue especifiear6 rinds
presert±cir&is:bartos  proponert±es,  ta

:::?ttttae:.fo:n,gettne|a`e£:#e%t£:£:ttap£Qin,£!{capc#e;tte`ttr%?ergaedna:£
s_egi:nd.?. twgar.c¥ga descalifeqr:i6rL bbedect6  a -que  el Ciorrit6  de
Edue#ng=S.g:Zo±s6pur%t%erggous*ggS:;esgqo=eqpureeudksm£=enetzet#tpc£:ahnasbffn

sG;df_S_ScPo;a_6S_pr,Sesft-e'-arif::::istpeocro%,£o%aF%±:e£
por  este .3eftor  FEPEREO  GAVIRIA  coma  eje  cehiral  de  toda  ta

cpns.Q!lqa€i6r~  .de!
al 'Se.aMORENO g^

Estos  edwi±

coITtrcfro . al   Concejal  HIPOLITO
rto d,e Salud. d,octor HECTOR ZAMBRANO"

e_a es_t_e_quo_qu_erfro  esta.n  siendo  ejecutad,os  bajo  la
d_el_.s.s_i+_o_r  FEDBRICO  CIAVIRIA  quien  aesigna  a  J6RGErlo PON~N.PI_c.o.rmo re.pres_er+±ante Legal de 1,a viri6n tern,poral,

Taro e_Z .sfe`Po| I I_A_:lTF14 _es el real dueito d,el-coutrafo ga que en -asocib__  ,  __     __   _   _`¥f JUAy~€£R?O$ 4±PANA p_ropieta,rio de las d;s i;*i;e=i=-fire-         JL_ _ _    ----- _---_

tienen. e.1 3_93%±9s_i_a _U.T., g todo esto por i,ustrucci;6n pr6cisa de{ ex
c_o_nf3±c_L1.~H~IP_C)I_II_O_ _MPRFhlo.  Es  tminrta,ate  precisa;i  qu; -=l--==iir

FPP_ERICP GAV|RIA fro I.ft persopea que arfro iodo el prioceso g es el
quien  eritre_ga  la  corrdsi6n .eqwiualente   al   10%o  ddt  Valor  -de  1,os
c=oFfo%oa#ee%±3HFgF*T]oHRfpz%]TBORAMNoofEONdoayueaz]qsueecrpe:=geor%ASva]%k

1= _persona qu€ al estar _eje_c¥±cnd,o ez coritrato ina;eja 16s i-;;i;;i-oS

?_e} rrtisro g c>l encarg?do gel pago de las comisionesJIfeina;i= -;dinI_os _re.ou.rsos. eritregados .pl _c_Jwiatista a tttuto de cutieip;:-i;-c=;ii
zt7to cze Cos cZos co7ifrcztos".  (Negrillas de la Sala)

•,r.      I           1.
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7.4. Intervenci6n de Hip6lito Moreno

.,
•`,i

Para definir.-el escenario en que se origin6 la manipulaci6n

del contrato de ambulancias, es preciso destacar que conforme
al acervo probatorio, en el seno del Concejo de Bogota algunos

cabildantes se interesaron por la licitaci6n para la prestaci6n
Jgiv'J§`"del servicio de ambulancias de Bogota,  a la espera de qu? ``su

adjudicaci6n   les   generara   beneficios   econ6micos.  \`Ello"se

tradujo en su apoyo al acuerdo de vigencias

Frente  a  este  aspecto,  resulta  revelado±
9RE

Moreno  reconozca  que  fue  quien  conv€n€i6  al  alcalde  Lucho
REiFJ!         -

Garz6n y al subsecretario Juan M
del acuerdo que t.ermina

emer8enciaslo4.

Ya   para   la   siguien
enfaticamente sefi

`\\

1e cont6 directan.e
~t&`.A           x

tiel Ospina para la firma
n la ciudad el sistema de

administraci6n,    el   excabildante
n declaraci6n de 4 de junio de 2019, que

te al alcalde Samuel Moreno el interes que
tenia y la inf&rmaci6n clara con que contaba sobre ese proceso

yen sesidriiri`fide juicio oral del 7 de diciembre de 2015 asegur6

quede£<I distrital 1e indic6 que el contrato seria para
1a Persona que el (Hip61ito Moreno) designara, instrucci6n que

como primera autoridad del distrito le trasladaria al secretario
de salud Hector Zambrano.

Del  mismo  modo,  Bernardo  Pacheco  Maldonadol05 afirma

104 Folio  198, c.o.  No 2 SEl.  Declaraci6n de 4 de junio de 2019
105 Folio 201,  c.o.  No 2 SEl.  Declaraci6n de 4 de I.unio de 2019.
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que  fue  citado' por  el  concejal  Andres  Camacho  Casado  con
Hip61ito Moreno, y este le indic6 que dejara la joczeczero con la

licitaci6n  de  ambulancias,  pues  era de  el.  Despues  lo  busc6

Andres Camacho y le dijo que no fuera necio, pues el alcalde
mayor Samuel Moreno le habia pagado a Hip61ito Moreno con

ese  contrato  y  aunque  el  se  presentara  no  se  lo  iban  a
adjudicar.

fy`tefty`  S

Esto coincide con lo afirmado por Emilio Tapia quie+n asevera

que este contrato le correspondia a Hip61ito Moren® GYomo parte
de  sus  gestiones  en  el  concejo  a  favor  d

distritali06

Federico   Gaviria  afirma  q
anbulc[ncin,s   se   corneriz
concejales  de  la  ci:ud

fufuras que se requ
d,Ifereutes parddds
IJi:beral  y

comisio

tideradpe Por

k+`

ministraci6n

1  cortrato  d.e  rerutng   de
estructurar   por   pcute   de   l;os

ton  I,a  aprobcwi6n  de  las  uigeneias»+

para este tema, g Zas banccrdcrs de I,os
titicos, en este ccrso parddo de la U, Pcutido

conservador  lograron  mcayoria tanto  en las

pr`€sapuesto como las respectivas plencinas, estas
l\as. siguierites personas mp6lito Moreno, Andr6s

Ccrsado  (partido de id U), Jorge Ernesto Scha;rna,nca,
Durdn   Si:fua   (Partido   Ltoeral),   Omar   Mejia   (partido

conservcrdor)".

La  iniciativa  para  manipular  el  tramite  del  contrato  de

106 Folio  10,  c.c.  No 2 SEI.  7 de marzo de 2013.
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ambulancias  del  Distrito  capital  con  la  finalidad  de  obtener
beneficios ilicitos, provino de algunos concejales, dentro de los

cuales termin6 1iderando y direccionando la licitaci6n Hip61ito

Moreno, quien logr6 que los hermanos MORENO le otorgaran

la autoridad para definir la estructuraci6n del mismo, para lo
cual   design6   a   Federico   Gaviria,   a   quien   se   le   brind6

informaci6n privilegiada que le permitiera disefiar los pliegos

que beneficiarian a la Union Temporal que finalmente
ganadora   de   la   licitaci6n,   1a   cual   como   contraDr€
cumpli6 con el compromiso de pagar la comisi6n d8S\§`% que se

distribuy6 entre cabildantes, autoridades de
1os hermanos MORENO ROJAS.

En  lo  referente  al  tema  de
Hip61ito Moreno, Emilio Tapi

Eras

I                            *ts`

```jf`n distrital y

ctividad  desplegada  por
rna que:

"La  empr€sa. J.I:i: _4_S9CiADOS  tambien  es  coordincrda por  el  mismo

P.r_opief?fro  de  SU4RBZ  Y  SlrvA,  es  decir,  el  seitor  jt]AN  cARLos
Ac:eDnAPNOAr?i:3fTf6ersfaa;ctei%%aedse=esne,doesdfea*,ee:aec:oen%do.=::on?a

Cu°n#tfec::SS#nqcuae£°6neznasma#n2Ssdtoem#ife%Caasz°e%treen=°=qudeede±tca7d°%daezzaa

constni€£#h g  stin experiencia alguna en ter;a= -i=  :iirii;i:o -a:t-o

£°ifegr#eo£RfnEdgN!8t°;xgpt:oroqe%g:£:I:fFuEeDEaRIdct°re%gge.ycouovna:=upao],%

Hector  Zambrano  Rodriguez  pone  en  evidencia  que  en  el

2008  "Sobre el tema de cmbulanctas aitn rLo se ha cornen±edo
rrada en ese rrrornerito.  Fue postehor.rnerite el concejal Htp6l:ito

107 Folio  10,  c.c.  No 2 SEl.` 7 de marzo de 2013.
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Moreno qwien me i.nvit6 a rna reurri6n en su ApcutcmerLto en el

barri;o Rosales de esta ct:ndad y alit estaba con un Seitor, que rro
conocta    e    igualmerite    con    el    concejal    Jorge    Emesto
Scizczmcinccz"jog. Ello pone en evidencia que la manipulaci6n del

contrato para la` prestaci6n del servicio de ambulancias parti6
de la iniciativa-'de` Hip61ito Moreno.

Era  tal  el  nivel  de  decisi6n  de  Hip61ito  Moreno  erl'^`es\te
offi

Contrato,  que  Inocencio  Melendez Juliol09 sefia|a que'ffia;`Pesar
\`\

que le fue solicitade el nombre de un experto en €isntiataci6n
para la estructuraci6n del mismo, finalmente
dispuso el concejal Hip61ito Moreno.

'/,

haron al que

7.5.  influencia de NESTOR ryA"N MORENO ROIAS en
la  alcaldia  de 2Bogota  y
MOREN0 por Emilio Tapi

Son mt
el acusado t
como  una  irf

•`\            `9

@n  de  los  hermanos

medios probatorios que dan cuenta que
tina injerencia en 1a alcaldia de  Bogota,  asi

ensa  cercania  con  Emilio  Tapia,  no  solo  por
aspectpts?&deordenpersonal,sinoenatenci6nasuintervenci6n

presentante de sus intereses en los mtiltiples contratos
se  suscribian  en  la  administraci6n  distrital  a  cargo  de

Samuel Moreno Rojas.
J`.`i

Al respecto de esta relaci6n, Hector Zambrano Rodriguez
afirma que en el segundo semestre del afio 2008, rue convocado

108 Folio 94,  c.c.  No 2 SEl  lnterrogatorio de 25 de julio de 2013.
109 Folio 208,  c.o.  No 2 SEI  Declaraci6n de 5 de junio de 2019.
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por el alcalde Samuel Moreno Rojas a una reuni6n en su casa
materna  ubicada  en  el  barrio  Teusaquillo,  y  al  culminar  la
misma este le dijo que hablara con Ivan Moreno y Emilio Tapia,

quienes tambien se encontraban alli, y que les diera todo su
apoyollo.

En dicho encuentro el senador Ivan Moreno le present6`>a

Emilio  Tapia  (persona  que  no  conocia  y  que  ese  d

presentado) indicandole que le ayudara a
le  fue

este en v&rios temas,
\v\

entre ellos el de una IPS que era de unos amigQstie Tapia, en
busca de que contratara servicios con la secapket"aria de salud,

i       ^igr/

para atender poblaci6n con VIH  SIDA\¥` di se  comprometi6 a
revisar  el  asunto,  con  lo  cual  po
relaci6n entre estos.

Agrega en la mi

presupuesto de la
Moreno a un d

+\

club Ei Noged¥\

personasfty S.

presente  la  estrecha

diligencia que una vez aprobado el
cia de 2009, fue invitado por Hip61ito

Bsa5nlno en un apartamento ubicado detras del
J,,J``\X`  )

1tigar donde se encontraban Emilio Tapia y dos
Este   le   reiter6  el  tema  que  le  habia  sido

ri€iado  po+r  el  acusado   sobre   la  Ips  para  que  fuera
tada  para, atender  asuntos  relacionados  con  el  SIDA,

recordandole que eso ya se habia tratado con el Senador IVAN

MORENO,  ante lo cual Zambrano le explic6 que no resultaba

posible, pues para ese servicio se contaba con la Red Piiblica y
el Hospital Sim6n Bolivar.

110 Folio 94 y ss., folio  143 c.c.  SEI  No 2,  lnterrogatorio 25 de julio de 2013
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En  la reuni6n  Hip6lito y Tapia le  preguntaron  sobre  la
manera en que se desarrollaria el tema de la contrataci6n del
renting de ambulancias y el 1es coment6 que para esa labor se
habia constituido un equipo tecnico de la Secretaria de Salud.
Con ello queda en evidencia que Hip61ito Moreno como dueho

del  contrato  de  ambulancias  estuvo   siempre  al  tanto  del
mismo, mostrando su interes irregular, viabilizandolo
de la promoci6n y aprobaci6n del acuerdo de vigencias

para conseguir luego que en la administraci6n
adjudicado,   iniciativa  a  la  cual  se  sum
utilizando  su  injerencia  en  el  gobierno
intervenci6n  ilicita  que  despleg6  en

muchas otras, a traves de Emilio

Frente   a   la inje]

&
esta

or6\£'o 1e fuera

IVAN   MORENO,

Moreno,

licitaci6n,  como  en

apia Aldana.

de   los   hermanos   Moreno   en
nombramientos  esp\ecifi\camente  en  la  Secretaria  de  salud,

"El£~ife=nerodel2008acompcrfe6alal.caldeScmuelMorenoauisitar
at`f rospital .Sin6n Bottvar pibetl6n de iir=wiii;i-i -ilii -wi: i;;ir;ir±i

entrei)istara a Juan Varela y I,o aceptase coma subsecretcLrio de
alud para que rue acom,pcinara en la labor de di;cha entidcLd lo oual

ourxptt  con  ese  procedimierito   g   nombre   a  Juan  Varela  corro
srbse^cret?rio qe sad.ud _de. B?gotd, quien me cornerit6 que eran amigos
de infaneia g jwerLfud de hace mds de treinta afo-s con el alciide
Samuel Morerro. Posteriormeute, el al,calde Samuel Moreno tambien
me pidi6 que nombrard corrro Director Ad,rrinistrarfuo de la Secreta,ria
qe Sal¥4` al doctor Jcriro VIIlcrmil, quien trabajaba pott±ieamerite conla fa_riha, Morerro  y  habta ocapado  cargos -erL udrias  eritidcides  a
nombre d,e ese grupo pottdeo. TCLmbien el alcalde Samuel Moreno me
pidi6 qu,e ratrfu3ara en el cargo  de Directora de Talerfro Humano a
S?n,dra Bou±ista qulen es cuota de los hermanos MorerLo de tiempo
cLtrds.
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E^n  otra .dr?a _d,?  tq  Direccton  d,e .Desarrotlo  de   Seruieios   d,e  la
Secreta;ap de Sa|nd, el senador IVAN MORENO en una 6-;isi:ir r=e
Cxp°^r.:r±:±~ 9r= _f i_ap_ia .q?bla4o  con  el. ale?1de  sarrunel Moreno  y  q;e
r~equ?xpa que yo le pidiese la renuncta a la Directora de Desarr:[1:-die
S_3_rv_±i_o=_e_rsurr~bomer±o|aqoctprac.IcndinEleraprieto;ir;rriiri=a
enn_f_S_e__:_?I:go a.a?r,rndn Red,o.nd,o _quien habta sido conc€jal del Polo

Psrrocratf eo,. habta  apogad,o   eleectoralmerite   al  aleai;Ei --idir;€l
¥_or~e:=~e_if_c_ti:I_a_of:ab.tap:pin_ndoasersecTetchodesalnd-de-i;i-Sin
¥?a uez eleg!do~el deal4e. Esto es corro la interfererwia d,e etlofs-ihI_o_s_ _:Tgos  de  Sec.ret?ria. .de  Sal.nd,  incl,uso  re;uerd;  it;; ;irk:i ==
rr=:=d=.i_o_:u#,fehojadeuidaparqelDirectorJuridieo,g;lesiij-;c;i;s
herTanos   Morerro   que   ne   dejaran   al   doctor  'iflb=-ieo---U5;ir==o

?:r#nu%rrnaor°n#r£=+rfe^S:Ad^°T=^>^~t.?±~3_:fr_Ire.rrandg,ronunair.iinif:=de1]if]n    nrirr\    ^1    T`:..^^+^..    A_     ^____._______.         .          -
T_i_da ,para el Director  de  As.egurcmierut>,  les  pedi qu;i;:imrlv`+Dv\r>r   A-^   ^^^   _~_~_    _I    i_  _A  _       -T          .   1    ~  .     =                 -        .        #2€{r:I?:ntene~r en. es= c?rgo. ql_ qoctor Harold Cnd,enas -qwien
a.€9:rrpch?n.4o 9esde el 2005 cucnd,o tlegut corno se6res®rid5` en es;i
dnif e.ctl.g _d.e.qjcaba tarea. Igucwheute le s5lieite que en tiin-Siire;:;Jfri:e

S?ha4  ELblie.a rue  p.errritieran  rncm±ener  al docto]r Jose  i:i;wiirii;o
r!_C]L#~n=ZL _q_Ui_e_a  Uerita  f tact.er:d,o  una  3xcelerite:taSor  en  e;;i--i;ii,I_  J  _  _     _      ,todos estos cargos me tvs dejaron, cediendo
rue d,ejarcm tener a estos."111

Sobre   la  incidencia  de  IVAN

alcaldia de su h:.ermano Sa

en diligencia de 25 de j

"LO que

iod€

Q<ftos cargos pcura que

MORENO   ROJAS   en  la

ambien menciona Zambrano
2013 que:

S qpe el tepe_a un gran pod,er de opinion g decisi;6n

?~la_S_:rSrrS.#,elapealde,endifereutastewiasdelac{ud,die-n-i;p~eiiiit=_=_I:r.±Pper.Erau;±ii.'dt;iir{;i_fr=s~:c;€t-=%:udec'ffe.spf:#=

::%@##mmeodsz.a£[;nsg:zc2rg%z3,::sarz:£#:osa::rgcuaed:n::ttissom{:enmbttr::
Sit.-.-dF+ :gabinete,  6rcrmos  clari L6pez  s=cfri{tiir;-de

7, SeFretario de Educaci6n,  Catalina Velcrsco Secretdria de
g_  el  Secretcino  de  Planecwi6n,  g  Secretaria  de  Cultwa

Gobiermo,   Abel

€]T±arlt?a Panirez V.allej.o: g habldbcrmos I;artos terrLas que veiiwi;i
q_e _falenc.fas  en  ez  gobiemo  p  uno  de  I;os  tern,as  q;e  wit: ri;sp:eo.clfpaba. que   se   serttia  d,el  gran  pod,er  de  Iud;n  Morerro  eh
a_e_c.fe]i~or=3dfproyect,osaej?cuta.i-g_.de;on±rataci6nenlds-diie;=rit-€S
eritided:s.. Pe por st qij,e ez perioaista d,el tie"po yesii i:a;Jiir-=s
preguntaba es`e tema a uci:rios rviembros del gairinete.

P_r±_0_I??S fur d,elegargr: ppra hablar con el alcaide g hacerle uer iarntf_CLe_=_ip?dde.un.??mbto.4eprrfrooenesasprestone=quese-Siri±ii;.
Entonces go hable con el alealde g el rLo 16 ufo inporian;in-iir€--i.:6

111  Folio  loo  y ss.,  c.  o.  SEI  No 2,  26 de I.ulio de 2013.
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era gerite dott4a porque habtan perdido las elecciones.

£l_:nf.:I.3rh9_e._ }q Secrefa~ria de Salud despues de la charla que tavec`?a Irctn Mo,Ten.o e_a _ez Congreso rrte en±6te por voz directa-+dri ri-i;n

Yg_r_=_l=,_ que, era el .Subsec{etarto de  salnd :que rue tin;i;;;:;-5i;:;lMgrenogq#.€porciexptertiaunaamistad,cohetlosdewii=-d;i;it~iri
a^rfe^oLs_,_ r:::_9_t!3 _qu? el.Go.rdo~ le pedi? rn,uehos datos de la i=-c;a;iiri,
sLo~b_r+e~ p_r~e=¥p¥=sto , de Za S.ecrietaria g  de los hospital;i. -i:;:==ir:,
hast.a e=e :rorperfro ne di cuerita ede a Iijdn rdo;iir;i; ieit=;Ve'i
9.orqo. ~De igua! rrtanera debo aclarar que el director iniriiri=ir~drti;6
d~e_l:= _Sejc_re_t?i ta qye tan.Pi.6n lo .inpus;;o Sarrtue| M-ori;; -i.;;-i;::-irva
a%§^°+^3^e AC=Tr=P,Prf : ,_I?_:±tf eas  de -has.€  mu?ho _tierxp;,-a: -€ii:;. I-a

¥:e_::or.a_ 4=_ _t~=_1_er:tLo _,hamano ~que  s= {hamqp_a Sandr;i ' ii;uiiit-af2di6\1--^-,_     J  _    I__.  _  ___u_evia de tiermpo air.4s, pe_ro Sarruel Tne pidi6 que la
cargo, era cuota potttica de Sa,muel Moreno".

Vale destacar que el subsecretario de sal

quien  presidia  el  comite  de  contrataci6
aparece recibiendo la suma de $ 150.000.S

del contrato de ambulancias de in
``tx

a pesar que reconoce ser amig
como invitado por la familia

posesi6n del alcalde
Samuel  Moreno,  pues`*:

directamente de

que la amistad €
\\7ey`   `ts<

8'       SOH

z,igr

E5n  el

Varela,
dicha  entidad,

.oo de la comisi6n

de Hector Zambrano y
acusado y haber acudido

no Rojas a la ceremonia de la
niega haber sido nombrado por

firma  que  su  designaci6n  provino
ctor Zambrano, quien por su parte informa

aquellos viene desde la infancia.

'^preciso  recabar  que  Zambrano  afirma  que  ante  las

afuenazas  del  cpncejal  Camacho  Casado  de  hacerle  control
`§

\`,

politico por el inqumplimiento de cederle el 50°/o del contrato de
ambulancias,  con  base  en  el  compromiso  adquirido  en  tal
sentido por parte de Samuel Moreno, este al enterarse de dicho
evento,  lo  remite  a  hablar  con  IVAN  MORENO  para  darle

soluci6n al asunto.
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.'`^

En   efecto , cumple   dicha   orden,   reuniendose   con   el
Senador, quien le sefiala que debe adelantar un encuentro con
el  representante  de  la  Uni6n  Temporal  para  coordinar  la
entrega de unos beneficios econ6micos por la adjudicaci6n del

contrato de ambulancias, 1os cuales debe coordinar con Emilio
Tapia,  para ayudar  al  Contralor y al  Personero  distrital,  asi
como a algunos concejales.

•,-i;    `,`,,S

ca      E!         Eae

§jgr

Se  dirige  a  la  oficina  de  Jose  Antonio  Boqri`g`t  Llinas,

ubicada cerca al parque de la 93, donde tambierhise encontraba
Federico Gaviria, quienes le expresaron que>^{fa`\C`6misi6n que se

pagarian era del 9°/o del valor del
la  iban  a  entregar  directamente

garante de que los dineros 1]
a    IVAN    MORENO,    al    C

Concejales,  mientras  qu

o8!

I, parte de la cual se

ara  que  sirviera  de
alcalde Samuel Moreno,

or,    Personero   y    algunos
otra  parte  se  le  entregaria  a

Hip61ito Moreno, por sq §^\eicania con los duefios de la empresa

TAM, miembros d ni6n Temporal ganadora, terminos que
una vez comuni`capqdos al alcalde recibieron su aquiescencia.

•-,-,               1'.``

declaraci6n se advierte inicialmente que Samuel

puso al servicio de su hermano IVAN asuntos propios
a administraci6n del distrito,  impartiendo a su secretario

de salud Hector Zambrano expresa orden de prestarle todo el
apoyo   que   requirieran   IVAN   MORENO   y   Emilio   Tapia,

quedando claramente establecida la intervenci6n del acusado
en la administraci6n de Bogota, quien representado por Emilio
Tapia, desde ese inicial contacto trat6 de incidir en el secretario

de salud para conseguir, entre otros asuntos, la celebraci6n de
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un contrato en favor de una Instituci6n Prestadora de Servicios
de Salud para atender poblaci6n con VIH SIDA, el cual no se

pudo celebrar pues para ello se contaba con la red ptlblica y el
Hospital Sim6n Bolivar.

Esta conducta pone en evidencia el prop6sito del acusado
de conseguir la adjudicaci6n de licitaciones, con el aval de<su

hermano   Samuel,   fen6meno   que   gener6   un  panoredi\a¥'`<\de
i6i/irregularidades    que    abarc6    todos    los    sectoresS  'de    la

`\A`

administraci6n distrital y dio lugar a lo que ha`gido conocido

como el ca,rrusel de la cortrataci6n, clue
mano  de  politicos,  contratistas y p

con el apoyo de seIvidores ptiblicos i
EFl      aH

en  las  entidades  y  los  organis±]sos  de

1ograron defraudar el erario

Hip61ito  More

econ6mico en

directamen

Or

rato

dela
es  que,  contando

os estrategicamente
control  del  distrito,

apital de la Reptiblica.

reconocido  sin  ambages  su  interes

de ambulancias, el cual le hizo saber
calde, con quien lo unia una alnistad. Agrega

aber  a  Samuel  Moreno  que  Federico  Gaviria
el proceso de licitaci6n por lo que aquel le orden6

Zambrano realizar lo pertinente para que se cumpliera
coh el acuerdo al que habian llegado, aceptando que finalmente
recibi6 dineros con ocasi6n de su adjudicaci6n.

En cuanto a la decisi6n del alcalde de asignarle al edil el
manejo de la lip,itaci6n, este afirm6:

(
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"...yostmereurdconelalcaldeensudespachoparah,ablardelterrLa

de anbulancias, para mostrcirle rwi iriter6s g foe en el despacho d,e
el donde se torho 1,a decisii5n que el corL±rato seria para una persona
que yo d,esignara y que l,a, instruccien de ertregcirle ese coITtrcito la
dcuta el alcqide, al seoretario de salad, eso foe lo que el seitor al.caide

1.,

rue  dijo en ucinas  oportu;nd,ades  en I,as  que go habte con ez y  en
ijci.rias oportw,nd,cedes rros reu.rim;os para otros terri.as g pregun±aba g
c6rno ua aquel tema, bi;en cthi ua bien perfecto. . .112 .

Zambrano  agrega  que  IVAN  MORENO  le  indic6  qua "el

iapid,  For  io  que  al  comunicarle  esta  situaci6fl  t¥fo Samuel
5E

Moreno  le  hizo  expresa  su  desconfianza  por^4`;uanto  no  lo

dinero  que  le  correspondia  a  ellos  se  lo  entregara

Tapia,  por  lo  que  al  comunicarle  esta  situaci6n'`i

conocia bien,  ante lo  cual el alcalde le  dij ue Tapia era de
absoluta  confianza  de  su  hermano  IVS;N;v`»d'por  lo  que  podia

entregarle el di.nero con

Luego el secretario de\

Federico  Gaviria  y  J
hermanos Moreno,

cual es ratificadt5``

de\ieJ\`u
pill

ud procede a recibir dineros de
ae  Antonio  Bonnet  con  destino  a  los

es remite por medio de Emilio Tapia, 1o

los tres mencionados.

}' el particular Gaviria reflere en su diligencia de

de 2013 que los dineros de la comisi6n se entregaban
a  Hip61ito  Moreno y  Hector Zambrano,  o  a  su  representante

Roberto Vaqueio, relacionandolos de la siguiente manera:

``Corttralor  d?  Bo_gotd  Miguel  Angel  Morales  Russi  $300.000.000,

p_ers?nero   9e   Pogot€,   Frcmcisco   Rojas   Birry   $300.000.000,ob
Doctora g Ctordo, asi se der.ornha:ba ez alcai;de Samuet Mor6no

112 Folio  164,  c.  a. o.  No 6,  7 de diciembre de 2015.
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9L_e_I__h.=rrr€_r._O_   IU&n   Morer.o    respectivanertte,    valor    de
SFT2T.TOTo_o.o~o^o..2_o_o.OO;.  BMI±IO   TAPIA   -Valor   de   $56'O.drdrdr.-droo.i:;
.!|!L.IO     ctoprBz _  Valor    de     $500.000.000.00;     juAiv--iririiiA
(S^ubns^e.Cr=t.a`#3^_d,=  ~s?!u.f i)..v_€l_o!   a?   S?OO.o00.-ooo.oo;   ez  cone;i;il
J^°^5nGnEfLPR^N^PSI~°,TS_AL~4¥4_NfAU?her_de,$300.000.Odro.oo;cone:;al
A.NDR±s.e£±pT±_€Fo_cASADo,uchorde$2oo.-d66.-d66.-;;:5::;at-3:i
d.e ?alud HECTOR zAprBp4NO $780.000.000.00; Oiro= -jiu*=i-:;i;;i:;:s
d,e la secreted.a _de_ _sat.ud $200.000.000.oo Co"i]ro"isJos atendii;s
plo_r_ _el_ _cpncejal   HIPOLITO   MORBNO,   para   rilp6LITO   MORiiv6
ST7^8no:onoo_.TOT99.`o.oi.!g_PGEERprpsTosAI:AMANCA$3drb:odJ.-drJ-o:;-o;
J^°mpf?nED`yp4TSJchLy4^C_orse]ja_1:Valord,e$30o.oob.ooo:;o;-;;i;;:j-=|

ppeAR     prENfA^   $2OO.OOO.a_OO.OO;     es     d,e     sefidic.;   -iir:---=§;;icomp:o"isos  fueron  pactcrdos   cm±es   d,e   su  distribuci;6n  er`` :1:ds
r:rrfroftes  que  he  menctornd.o. g  verificad,as  sus  eutregas

1   ,            ,    ®              . -
qftinfqf i:e,r`Sonq.f an.tes ne.nctdnaddrs para gcun;utjzar .q-... ^.-_1=J _„    ,^T  _        .\\           ,cztmpzz.cZo".  (Negrillas fuera de texto orig-inal)

[

Federico  Ga'Jiria,  en declaraci6n de #\

*`cQgiv,;las

junio  de  2019,
Fg!+\\\

sobre la participaci6n de Samuel e IVAN``MORENO ROJAS y su

representaci6n en el tema del cont

"Ya cucnd,o estaban en et`qirL

esto es corro de jund
Concejo de Bogota p€ri

`Q de ambulancias seflal6:

o d,el proceso d.e pre-pkegos y phegos,
'ptiembre del c[ho 2009, las personas d,el
an que toda I.a cormisi;6n i.ba a ser para tvs

c_oncej?1es, g rLo ifogn a partieipar para nada la edrrinist;cwi6n de
Bee#fnftrf;3£-a:pttt:#%noq=aelogt%neiadfasqguf±:£i;=c:pudfscfa

aqmir:is#grfilckn de Bogota, g etlos-twieron ahi una negociic:6n in;a
todo  esto  eran  rnenchones  directcmerite  del  serior  Hector

'cmo que en su rnomerito era secretarto de sad.ud d,e la ci,ndad.

`4que Bogota a_n. retL_hones en rhi of icina, en I,a calle 93 con cci,ITera lla,
ue ga tcrmbien foe rel,acionada en todo rna proceso de col,aboracti6n. . .

'`€`: '    a otrqs reuntones en el apcutcunerfro d,el sefuor Hipctito Morerro, otras
reuni;ones en 1,a oficina d,el sefi,or Hector Zcrmbrano en la Secreta.ria
d.e Schaq c?n. dy_unos otros concejales corn;a el d,octor Scha:manca, el
doctor Andr6s Camach;o, tambien hobo reunierLes en hotel,es di I,a
cfuqcrd cc!mo un h,otel ubi;ccrdo en l,a calle 83 con carrera 7, en el chab
de ingehieros, en fin.

Eso fueron rna serie 4e reuniones d,ond,e siempre se perrs6 que estos
r_:oursos..eran para los  ?orLcejckes,  y  en un rrromerfro  d,orrde  ya el
PTro.:es: .iba ga ouTpecnd,o, apareci6 el sehor Erndie Tapia g el -sehor
Juli;o G6rnez mcmofestcnd.o que esa comisij5n tertia qire i;char a la

Pagina 208 de 337

.firpradopor:Ai.ielAugustoTorrosRojas,JorgeEmilioCaldasVera,BIancaNolidaBafretoArdila,RodrigoEmestoortegaSanchez
C6digo do verificaci6n:   F486FC5CE277116FEOF9D2020FOBD65E52A40C828988867188661C5C70E5924E



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

adrritnistraci;6n  de  La  cind,ad  de  Bogoid,  rro  sol,o  al  seitor  Hector
Zcrmbrano corro pcute de l,a administraci,6n y algunas personas que
trabajan con el, si,no prtordariameute... I,o que el.Ios tla.mabcm, corro
ua l,o roferi, a .a doctora y al gordo, que ell,os decidn eran el seitor
alcalde g su hermar.o".

En la misma diligencia, Gaviria puntualiza:

asi!+TJa

:ee?n#oa%%oemfonu#bL%enaecd=aes§:aJesfideeoricft:orreac#%°Srr£Z:t£%e%a:=ylec?#eecn?oanr

•:=s#niegqHue:C#arbzaabmabnrg=°;aEe%£t°enTcai%tadegeJs#£dGose;:o=anszc=n

esos nombres que hemos roferido, en los rromb
"el gordo" .

Si bien afirma que no le con

dineros  llegaran  a  manos  de
asegura que los mismos se
interlocutores que

para que se efectuarath I
tR+y

1o constituian lo

1a administra

Tapia,
fueran

Effill

"l,a doctora" y

forma directa que los
estinatarios  anunciados,

1os autorizados por los

as reuniones y ejercian presi6n

pagos, es decir el primer grupo que
ales, y el segundo que correspondia a

cuyos voceros fueron Julio G6mez y Emilio
al  unisono  aceptaron  sin  reparo  alguno  que

i%sentados por Hip61ito Moreno y Hector Zambrano

nente, y que nunca se presentaron reclamaciones a
iniembros  de  la  Uni6n  Temporal,  al  sefior Jose  Antonio

Bonnet ni al propio testigo Gaviria, quienes tampoco tenian el

deber de  verificar  si  los  dineros  llegaron  a  sus  destinatarios
finales.  Puntualmente sefiala en la diligencia acabada de citar:

". . . ci,penas einpez6 a cumptir el pago de estas corr[isiones g se ter.rrin6
de pagar, p¥es rtunca hobo ringin reel,cuno por pa,tie de ncrdie, I.o que
sidhj:f ica dub `Si ho hobo rectarrfo por pcute de r;adie, pues es i;ar;un
buen  eritend,edor  que  los  comprorhisos  se  ourrxplieron  y  que  lers
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plcutas  tlegaron  a  sus  destinos,  sean  los  destt:res  que  fueron
rnerLctonados en I,as reunienes ciertos o rLo ciertos, pero los destinos
de I;os  in±ertocutores,  por to  rrberi,os  que  trabaja.ron  activam;eute  en
dichas  reuniones  y  ejercieron la, presi6n,  rTunca hicieron ringuna
recta:in;aci6n, por to tcm±o, yo st le quiero decir que para el grupo que
yo eyud6 a g€stiorLar, digcmos el pago de estas comisiones, qued,6 la
serrsaci6n de  que  el oum:pttmierfro  se  dio  a los  distintos  destinos,
digcmos que ?s el comentorio qu.e queria hacerle adiictonalrnerite. "

. . .etlos qua hoieron con esa plata y c6rrvo la repcnd;eron yo rLo puedo
dar fe, pero tarrtoien repito, rLo reci,bi rl,unca un recid:rro al resp

Agrega que tuvo la oportunidad de

MORENO  con  Emilio  Tapia y Julio  G6

tema  de  ambulancias,  y  por  razo
adquiridos con  la  Fiscalia  con  oc

principio  de  Qportunidad  en

puede hacer alusi6n al te

Sobre  este  puntd
interesados  en  el

conformado
mencionado\s

puntualiza

Ver re s  a IVAN

ro  no  en  el
```` ne   compromisos

de un tramite  de
ceso  de  Odebrecht,  no

preciso  sefialar que  el  conjunto  de
>  de  ambulancias  de  Bogota  se  ve

os   grupos   de   personas,   1os   concejales

esta  decisi6n,  y  la  administraci6n,  como  lo
aviria.

Siendo asi, cabe preguntarse:

1.-  €Por  qrie  raz6n  particulares  como  Julio  G6mez  y

especialmente Elriilio Tapia tenian asiento en las innumerables
reuniones y comites que se realizaban sobre el contrato  1229

de 30 de septiembre de 2009, y sobre infinidad de contratos del

distrito  durante  el  periodo  de  gobierno  del  alcalde  Samuel
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Moreno, intervenciones de las que, valga destacar, no se tiene

noticia en la adininistraci6n de  Luis  Eduardo  Garz6n que  le

precedi6?

2.- 6Cual el motivo para que estos fueran escuchados y
tenidos en cuenta en las diversas fases del tramite contractual

y la toma de decisiones del contrato  1229 de 30 de septiembre
de  2009 y muchos  otros  que  aparecen referenciados
actuaci6n,  sin  hacer parte  ni del  grupo  de  concejal
funcionaros de la administraci6n?

3.-  €C6mo  se  explica  que  espe(

contara con la bbsibilidad de particip

ratificaci6n   y   nombramiento   d

directivos  y  de  cargos  de  im

distrito durante el periodo

Emilio  Tapia

1as  decisiones  de

irios    de   niveles

trancia  en  las  entidades  del

caldia de Samuel Moreno, sin
ostentar un cargo en el gobierno distrital?

4.-€C6mo p
a`tl

milio Tapia lanzar amenazas a algunos
funcionarios Sqel  distrito,   exigiendo   de   estos,   apego   a  las

que les impartia sobre temas de contrataci6n y
Por 6n le otorgaban credibilidad a sus coacciones?

5.-  €Cual  1a  raz6n  para  que  tantos  servidores  ptLblicos

encargados de tramites contractuales no ofrecieran reparo a la

participaci6n  de  Tapia  y  G6mez,  y  por  que  aceptaban  sin
discusi6n compartir importantes sumas de dinero parte de las
coimas?
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6.- dc6mo se explica que Tapia fuera destinatario de las
coimas que se reclamaban a nombre de los hermanos Samuel
e  IVAN  MORENO y que  los  encargados  de  su  distribuci6n le

entregaran  los  dineros  que  este  exigia como  reclamados  por

ellos?

7.-  €Por  que  los  funcionarios  encargados  del  trinite
contractual aceptaban sin vacilaci6n que Tapia conociefa \16s

x``¢

pormenores  del  tramite  contractual  de  ambulanci
diversas  fases,  cuando  algunas  de  ellas  cuentamulco"n  plena
reserva?.

Si  bien  las  respuestas  a  estas  i
`\\\

decantando a lo largo de esta pro
1as razones que les dan

Frente  a  los  cuestio
ill es

pueden   mediar  para`
actividades realiza

``       `1\fa
S

tramitan licit

¢=i

a    tales

ncla

etudes  se  ham  ido
Ibia,  es preciso recabar

n a continuaci6n.

ientos  sobre  las  razones  que

`\que   un   particular  se   inmiscuya  en

por servidores del distrito en las que se
i®hes ptiblicas, o celebradas por personal ajeno

estatales    (concejales,    contratistas    y
de  campafla),  debemos  acudir  a  las  reglas  de  la

Sobre   todo,   si   se   tiene   en   cuenta   que   la

pafticipaci6n del particular cumple un papel protag6nico en los
asuntos y decisiones que de alli emergen. Ello mos obliga acudir

a las reglas de la experiencia.

Estas   indican   que   cuando   se   retlnen   funcionarios

ptlblicos  que estan en el deber de  estudiar temas propios  de
sus funciones, '¢omo el caso de los contratos estatales,  no se
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permite la interferencia de personas que no tienen asignadas
tareas  ptiblicas  relacionadas  con  dicho  tramite,  incluso  ni
siquiera de  servidores  a los  que no  se  les  ha asignado  dicha
funci6n, maxime por la reserva que asigna la Icy a algunas de
las fases propias de dicho tramite,  mucho memos a personas
ajenas a la adininistraci6n.

^t\hEs tan cierto lo anterior, que Francisco Rojas Birry,*~ien

para la epoca en que se tramit6 y celebr6 el contratolz29 de
gQ=„2009 en su condici6n de Personero Distrital, indioa qfie  "pare

que nosotros pud:ieranos acceder o d,elegar
la personeria a asistir a estas  oudiencias

proceso hoitatorto, eran que tehian que
inuitcrmos terha, medicute  oficio,
nunca asistt personalmerte".

De     tal    'sherte

comportamiento ace
esta clase de

y reglament

cze

adjudiecwi6n o
ccrmos, tewian que

§o  seitor magistrado yo

no    resulta    un    patr6n    de

por la generalidad social, admitir en
clones a personas ajenas a las que legal
se les encarga su examen.

S,

plenario se cuentan innumerables reuniones entre
ambrano,  encargado  de  la  secretaria  de  salud  por

m&\ridato    del    alcalde    Samuel    Moreno    y    a    cargo    del

direccionamiento y control de la licitaci6n F`FDS-LP-006-2009,

con Emilio Tapial, Hip61ito Moreno y Federico Gaviria, tiltimos

que  en  manera  alguna  podrian  discutir  los   terminos  del
proceso contrac;tual de ambulancias de Bogota, y memos  atin
participar de la toma de decisiones sobre el mismo, 1o que mos

permite  concluir que  su  injerencia se  constituye  en un  acto
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irregular   y   alejado   por   completo   de   los   parametros   de

generalizaci6n que se siguen por los funcionarios encargados
de realizar los!tramites de los contratos estatales, en especial

quien los dirige, como ocurre con el secretario de salud.

Incluso,  vale  la  pena  sehalar  que,  de  acuerdo  con  la
abundante prueba arrimada al proceso, estas intervenciones,
ajenas  del  todo  a  la  tramitaci6n  regular  de  los

ptiblicos,   tuvieron   ocurrencia   no   solo   en   el   i
„  ,

ambulancias de Bogota, sino en muchos contratos\,celebrados

por el distrito.

Ahora  bieri,   partiendo  de   los   hQ\bfros  probados   en  el

plenario, inclusc} Jaceptados por lo
demuestran  el interes  ilicito

(duefio  del  contrato   1229
F`ederico  Gaviria  (est

rac6n   para
infinidad  de  re€Tnfty

fundamental

i,6pios protagonistas, que
y`erseguian  Hip61ito  Moreno

de  septiembre  de  2009)  y

dor  del  mismo),  no  se  advierte

interferencia   de   Emilio   Tapia   en
s,  en  las  que  se  definian  los  aspectos

€1 tramite del referido contrato. Memos atin, si

Si6n se traducia en entregar a una persona extrafia
o criminal,  la mayor porci6n de los dineros fruto

smo,  producto  de  la  comisi6n  pactada  con  la  firma
adjridicataria de la licitaci6n.

•.~

Aca rige  la regla de  la experiencia,  segtin la cual nadie
reparte  sus dividendos  a una persona que no hace parte del
trabajo que los gener6, memos aun si este va a ser beneficiario

de  la  mayor  porci6n  de  los  dividendos.  Es  decir  que  lo  que

generalmente   ocurre   es   que   a   los   intervinientes   de   una
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empresa criminal se les participa de las ganancias de la misma,
de acuerdo con la magnitud e importancia de su contribuci6n.

Este patron de comportalniento se acenttia si la empresa
en  la  que  se  producen  las  ganancias  alberga  actividades
ilegales, 1o que reclama mayor celo y reserva en su desarrollo,

siendo una de la exigencias requeridas para contribuir al
e impunidad de la operaci6n, mantener bajo reserva tod
actos que la rodean y admitir su conocimiento, inclusb

exito

si8s

rcial
y ademas compalfimentado, solo a personas cuya 6`Qlaboraci6n
resulta  necesaria  para  la  buena  marcha  d
imprescindible para el 1ogro del objeto ile

er  crrmmrs,  e

puesto.

reiac£::fr]eags]acm°:::;n:;e:odn°eT::±`}¥en*;#]]::±]taar;]6S:nF::ns=Lnp:
z.3t

006-2009, no se encuentra ffia2^ohamiento alguno que explique

de  forma  16gica  su  int

salvo que fuera parte
n`cion  en  el  desarrollo  del  mismo,

dos grupos que se sumaron a esteOS

acuerdo criminal> e`kys`fo es, 1os concejales (incluido aca el equipo

estructurado A,Aalgunos   miembros   de   la   Uni6n  Temporal

;a 1`os funcionarios del distrito, conjunto dual con

iba el perfeccionamiento de la empresa criminal

En tal sentido, forzoso resulta concluir que la respuesta
obligada a los  interrogantes planteados,  es  que  Emilio Tapia
Aldana  representaba  los  intereses  de  los  hermanos  Moreno,

escogido  por NESTOR IVAN  MORENO  ROJAS,  acorde  con  lo

depuesto por mtiltiples testigos examinados a la luz de la sana
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critica,   aseveraci6n   que   se   ofrece   como   la   dnica   valida

respuesta ante el panorama que evidencia el expediente.

Soportando esta conclusi6n,  varios testigos ham referido
la  influencia  de  IVAN  MORENO  en  los  asuntos  y decisiones

durante  el  mandato  de  su  hermano  Samuel  como  primera
autoridad  del distrito  de  Bogota,  al igual que  la cercania de
Emilio Tapia con el acusado,

acapite.
como  se  refiri6  al inicio  de  este

Recordemos  como  Zambrano  afirrna

presentado por IVAN MORENO en su cas
inmediata  el  aqui  acusado  le  pidi6

celebraci6n  de  un  contrato  con
Tapia para que prestara servici

de VIH SIDA, 1o cual pone em

1as  alianzas  sobre  tern
Icomunes.            '

A esto s

que

erna y
.a  le  fue

de forma
ntervenci6n  en  la

PS  de  unos  amigos  de

n la atenci6n de pacientes
encia la amistad entre ellos y

6h orden contractual y de intereses

valga reiterar, el compromiso incumplido
refiere Zambrano le enrostr6 el Concejal Camacho Casado,

:,Jifrirrirfr`

br6  con  Samuel  Moreno,  IVAN  MORENO  y  Emilio

recisamente sobre el contrato de ambulancias, y c6mo
ereych"fa|calde   |e   orden6   hablar   con   su   hermano   para   que

solucionara    el    inconveniente,    reafirmando    no    solo    la

participaci6n directa del aforado en el asunto por el cual se ha
desarrollado este proceso, sino su liderazgo en la organizaci6n

del  grupo  que ;'se  ha  denominado  por  Federico  Gaviria   "Zos

funchoncinos de 1,a crdrrwistraci;6n".
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Refuerza probatoriamente la relaci6n y absoluta confianza
entre  NESTOR  IVAN  MORENO  ROJAS  y  Emilio  Tapia,   las

6rdenes  que  aquel le imparti6  a Zambrano,  en el  sentido  de
reunirse    con    ?1    representante    de    la    Uni6n    Temporal

adjudicataria  de  la  licitaci6n  para  tratar  la  entrega  de  los
dineros producto de la comisi6n pactada,  cuya entrega debia
ser coordinada con Tapia, y de la misma debian beneficiarse
algunos Concejales, el Contralor y el Personero, asuntos

aparejan con lo depuesto por Federico Gaviria.

Respecto de las  6rdenes que refiere
///

1e fueron
impartidas  por  IVAN  MORENO,  la  actuaeien§ demuestra  sin

asomo de duda que se ejecutaron al pieSe la letra, de lo cual
da cuenta el mismo secretario de s

Carlos Aldana, J`o'se Antonio

Frente a la partici
de  Ambulancias  y la\ispe

jk

;Tederico Gaviria, Juan
Emilio Tapia, entre otros.

de IVAN MORENO en el contrato

ibilidad  que  irradiaba el  actuar de
Tapia  en  represe\¥``taci6n  de  Samuel  y  NESTOR  IVAN  en  los

miembros  dek;denominado  carrusel de la contrataci6n,  como
representgnt® del aforado acusado, Hip61ito Moreno afirma:

el   ccrso   concTeto   de   las   ambulanctas,   me   erL±ere   de   la

+`\

Ees5g

`asrdctpcwi6n de IVAN MORENO, cucnd,o se adjudie6 ez cortra;;, q;a

es pl rrrornerito en el oual el sehor FEDERICO CIAVIRIA rrve dine que
IVAN MORENO habia mandcrdo a deci,r que ese corttrato era exctu:ivo
para  JUAN  fcARLOS  ALDANA  g  que  habta  que  e"tregcirle  rna
corrisi6n  a Exp|LIO  TAPIA  con  destino  al  senador IVAN  MORENO,
obuidine"te   conociendo   la   imf tuencia   qi;i ---i:Eiir--i=;;;-`e~=` -l:
qdrrinistraci6n yo le di credi,buncrd y stmplemerite d,eduje que todaslas partes coraprornetidas en esta ejecuei6n rue terrri,ncuron uscnd,o".

Este acto demuestra por una parte la representaci6n de
los hermanos Moreno por Emilio Tapia, asi como el indiscutible
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'!.

|r

.',

1iderazgo  de  IVAN  MORENO  en  los  asuntos  del  gobierno  de

Bogota,  que  se  aprecia en  su  intervenci6n  en la elecci6n  del

presidente  del  Concejo,  respecto  de  la  cual  Hip61ito  Moreno
afirmali3:

``Mi putid,o rue selecci,orv6 a rnd coma ccnd;ida,±o a la presiderwia cosa

que simplemerite necesitaba la fiorrralizcwi6n de uotar erL el recirito,
al tlegar el in,ornerfro de la votact6n, rue encoritre con I,a sorpresd
los concejales rrriembros de la coali;eton me dyerorL que tehia
problema con la elecci6rL, el alcalde Sa:muel MorerLo rLo querirS

\q&e
8erz'o

que yo
fuera presidertte y que el seind.or IVAN MORENO estabs¢:Trdmcnd;o a
tossencfdnoc:ja%ENP%%Eufon°gu:%eacfap%,"L±=F£:I:8o#fz%%uga{}]aeft6abala

i,nderui,nderLde en el Concejo de Bogotd y me diticJ`dS€<eso rLo era cierto,
pero go  I,o  pude  cormprobar porqu.e  uarios*56rtcejales  me lo  dyeron
ahora reouerdo al corLcejal ScLngutno g a

Hip6lito Moreno afirma en di']
E:RE%iffli:

ejalArgote."

de 9 de julio de 2013,

que     Samuel    Moreno     nck+,;ae£§taba    cumpliendo    con    los
compromisos  de  mom

conforme los
i\`drri;s  cuotas del  partido  de  La  U,

1a coalici6n de gobierno, por lo que,
ilo

junto  con  el  congejal Torrado  tuvo  que  acudir al recinto  del
Senado  par
exigirle el cu`

J/                     `,,ryry*(

most

1ogar  con  Nestor  Ivan  Moreno  Rojas  y  casi

1imiento de los acuerdos burocraticos, quien se

sCxprendido  por. el  incumplimiento  de  los  pactos.  Un

espues fue llamado por Samuel Moreno a una charla
en un  sal6n  de  Corferias  donde  dialogaron y este  le

inform6  que  nombraria como  director de  la Unidad  de  Malla
Vial a Ivan Hernandez y en el Fondo de Vigilancia a Mauricio

Solano, 1o cual ratifica la injerencia directa del acusado en los

asuntos de gobierno distrital.

113  Folio 82 y ss.,  c.  c.  SEI  No  1,  9 de julio de 2013.
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Como  refuerzo  de  la  intervenci6n  del  aforado  en  la
administraci6n de Bogota, refiere Hip61ito el evento de Ana

Edurne   Camacho,   a  quien  recomend6  ante  el  alcalde
Moreno Rojas para ocupar la Direcci6n del IDRD,  misma

que a pesar de haber sido entrevistada por el burgomaestre
y    su    secretario    general,    tuvo    que    finalmente   Qsgr
entrevistada  por  IVAN  MORENO  ROJAS  para

autorizado su nombramiento, tal como lo refi
funcionaria al exconcejal.

que
•^!\a propia

Retomando la cercania entre el`a%ri§ado y Emilio Tapia,
Manuel Fernando Pastrana

para este, a pesar de indicar
MORENO  haya  tenido  r

ambulancias,  ratifica
respecto de  un  eve

principios  del  201
H

fueron en e

yies`tructurador de procesos

0 1e costa que NESTOR IVAN

alguna  con  la  licitaci6n  de
` „§ercania  entre  el  acusado  y  Tapia

tuvo  lugar  en  Sahagdn  (C6rdoba)  a
unos meses  antes  de las  elecciones  que

^ae marzo. Al respecto sefiala:

?f lo h_e _manifestado a la Fiscalla, erL I.a iniea uez que ui alNes.torluinMor?rLoRojasfueenlafincadelsettorEminoTapia
a unas epocas an±eriores a rna campatta pott±iea, foe la iniea Jez,

que con un euerfro mds que todo coma politieo''.114

Asi se acreditan no solo la proximidad entre el acusado y
Emilio Tapia,  sino  la compartimentaci6n  que  opera en  estas
comunidades criminales, conforme la cual se actiia a traves de

114 Folio 206 y ss., c.  o.,§Ei  No 2, 4 de junio de 2019.
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una   divisi6n   de   actividades   de   acuerdo   con   el  grado   de
responsabilidades  que  asuma  cada  interviniente,  sin  que  se

permita a los demas conocer lo que hacen otros miembros del
grupo que conforman la organizaci6n criminal.

;      '.,  `   i

EI Concejal Hip61ito en declaraci6n de 4 de junio de 2019,

frente  a  la  incidencia  de  Emilio  Tapia  en  la  administra,c\i`6`n
erisx

distrital de Samuel Moreno Rojas,  indica que si bien ira la
epoca del contrato, no tenia pleno conocimiento
"me££cZo"  de   lleno   en   el   tema   de   ambula

inf[uencta que terria cute la adrrinistraci6rL die

Explicando   las   razones   p
efectivamente  Emilio Tapia

del gobierno distrital, en la

el Concejal Moreno resalto:

ten fa 1mJ

"correct   l,a

cuales   estima   que
erencia en las  decisiones

raci6n de 4 de junio de 2019

``En .el  gobiemg  <del  alcalde   Scrmuel  Moreno  go  digcmos   conoct
"uc?as persorb>as_q.:!e ap conocta, en esas f ue el-sefto; Bin,iho Tapia,

=oen:oct#RE3fijousttoagro£,ezc%%c%ftToatisggmdeezzdmist#touu%mqo=tanun:a
corr:K¥n±:=®Si6rL personal. g  ±1 un cia me l.o preserit6 y  rue dijo quiero
q_uest{`usS=d cortozca a algwierL in,ug irif layer;±e en la aidminis#ac:iri i;e
StLr"el  Moreno  g  lo  l.Ieu6  a  rri  ccrsa  en  ucinas

igarr:psquepprlqt_rformaci6nqueelteria,unoefeciivaneriteseritia
oportunidades  y

ue  el  si  terila  iriformact6n  privtlegiad,a  d.e  la- Admi,ristraci;6n  d,e
Scrmuel Moreno, por ejerxplo nosotros habia,mos hecho un acuerdo
con el alca}de__S?prufl Moreno para que  en I.a gobemab{lidad rros
ehrL±r:g!arq 1?  U.ftida4  Ma|la Vial  g  el  Fondo  di  Vigtla,ncta pcun,  el
P.a,Tti4o de IJa-U. g .el_ tehia conocirnieuto de todos i=sos detailes,  del
d.etalle, rto €ra li iriformaci6n de pren:a-iiiji-:ike,-ir; e~r-;-a{-i:€t=Iir=
q_e_ p.cue. qwi?res corrLo tod,.o, tcLmbien en rrJi casa f ue a:1guna uez pci,rah.Pb:T::ne d,e pf.ogect?s _d_e renoucuei;6n urbcun. -de ur;a empres'a d.el
d_istTito que se llcrma 1,a ERU g tcunbien tehia listados con diirecchnes
d~e .tos  totes,.cgf i.direcchnes  de  la zona  del lago,  de  com;o  de  La

eabrFra: .de.I ^Chie6,  4e  Saw  VIctorino,  terita  uir  iistedo  g  en  rnaonp_oap:nded f ue ?.rna casa con el doctor de la ERU N6stofr Eugenio
RamfrezgconquienunosereunladelaAdrrindstraci6n.ErwiltoE`apia
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era upa pe{sgrLp que tenda, corri,o cucnd,o usted dice Ewiho Tapia todo
mund,o  sa,b.€ .d,e  qua  le  esid  habtand,o,  rLo  era un  extra,wio  o  ij,na
p?rs.on_a qulS quien es ese sehor, sino que el coritex±o general de la
ci:ndcLd era que el terria inftuervcid en la administraci6n'-' .

En   cuanto   a   dicha   influencia   de   Tapia   en   la
administraci6n  y  sobre  cual  de  los  hermanos  MORENO

derivaba la misma, Hip61ito Moreno indic6:

"Pl hablaba rrtuch;o de fudn Moreno, de I,a inforrrnei6rL de I.a
de su relaci6n con et, digamos que casi nedie hablaba
SaTrue|  M?reno,  eutonces  lo  que  uno  servfia  era  q
comuricacj;6n era con el Sernd,or Ivdn MorerLo"

Sobre  el  inismo  particular, tambi€n3`

CorL e*,alcaide
si  tertia

Se  Pronuncia
Hector Julio  G6mez Gonzalez indica

hablara con Liliana Pardo. Pun

"Yo le digo que es

que le  pidi6  que
ente asever6:

tmportapr±e*gue reciba a Errali,o Tapia, que necesi±a

Pap_lar con el.1.a y a reg?jtindientes el,la me di;ce que si, dsi es que got3:]eatgfegm%s[,lehgaab:£r#"=eezdTnhuoerua=hg,%±aanctsoonbersefesvpa:oogfaisn

%##:%ueaepets%il%ba#a#roaa%g=orrda=£#agu:ar#£atepase#n:d#aa%%eae

¥TZLt_e±_:T_:e±#e. _Y..R=habtli:qci6.a  vial,   parat®es de dieha unidad.
que  mar.eoara  tas

ofitcie  de iLeoncnd;o  Tous,  es  pcun,  que  haga  pcute  d,el  grupo
uahador,  p¥es  seria ta I:love  de  Luis  Edra;rdo  Moritenegro  y  de

Irrocerwio MelerLdez en el cormke evaha;dor, etla se corxpromete con
eso g crsi se hace, pero Leoncnd.o Tous ro ertra al cornde eualuador,
si rLo como asesor de Moritenegro; de todos rrodos, I,a doctora Li:hana
Pardo comenta en la reunbin, que seguta la pugna interna con Ana
Mari.a Ospina Y Giouannd Ad.olfo Arenas Bettrdn, que el.Ios eran cuota
cze AIL;czro Ddt;{Zci"115.  (Negrillas de la Sala)

115 Folio  124 y ss.,  c.a.o.  SEI  No 4,  lnterrogatorio 9 de agosto de 2013.
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El mismo G6mez afirma que una vez se entera de que se
va  a  adelantar  la  contrataci6n  de  las  ambulancias  para  el
Distrito  Capital,  al  desconocer  el  tema,  pues  su  oficio  es  la

construcci6n,   busca  a  Bernardo   Pacheco,   a   quien   habia
conocido a traves de Andres Camacho Casado que habia sido
alcalde local y ahora era Concejal de Bogota, proponiendole que

empezaran a estructurar el negocio,  lo cual avanz6  "hczsfa ez

panto cucnd,o reci,bo I,a orden de  Errilto,  una orderL de
sigrrfieaba I,a  ord,erL  de  los  herm,cmos  MorerLo,  es  deb

eritonces a Thi me da la orden Errdiio, rrLe diice retires6

usted rro va en esto, este rLo es su tema, ento

pues  si es  asi eutonces  yo  rrLe  retiro,  es

negocro,

digo bueno,
hasta donde

puedo  estructurar  con  ese  persorkye  g``erL  adezcm±e  ga  el:1;os
corL±i:ndan con su coritrato hasta la

Sobre las razones que fo

efectivamente  repres
misma diligenci.a

Documento firmado electrchjcamente

Fecha:   20un4-2023

1evan a afirmar que Emilio Tapia

a  a  los  hermanos  Moreno,  en  la

asegura:

afue rna reuni6n que h:ici:rros nosotros todas las persorvas
que Sctndctpcmos en el terna g  diga:mos que para habtarlo de una
mstnera juridica o  rLo  se  c6mo,  esa em;presa que  crea,mos  en ese

5rnerito,  que  I,e  ha l.lend,o  la Fiscalid errxpresa, crimhal,  qued6
anejada asi, erutinces Endtio era ta conext6n directa porque'st    era ta rindca persorva en que confitaban tos hermanos IVIoreno

para recibir tas condsiorues g tlevcirtas g traerias, entor.ces
digcrmos  que  se  inpartieror.  tas  6rdenes  de  esa  form.a,
nosotros   6ranos   er.cargados   de   los   institutos,   Enulio
sim:plernertte rectbia, 6t Cam.bi6n tenia un lnstituto que era \a
ERU que vereda det gobierrro de Lucho, pero 6t qued6 ahi en esa
posiei6n g sinplemerLte todos le rendianos a Emilto to que
hacianos en las irrstitueiones, y de ahi pcun. aea todo to que
uno r.ecesitara Let alcalde se to pedia a 6t g todo to que et
alcalde necesitaba die nosotros se to pedicm a 6t".
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No quiere decir que yo tertla qii,e rect,bin rna orden directa del seftor
Samuel Moreno e Iijdn Moreno para hacer caso, sinplerne"te que
art estos terr.as de corrupci6rt uno no necesita reunirse con el
presidertte a con et gobemador para sal.er lo que tiene quehacer, eritorLces c6mo se d,a eso, por 6rdenes, por cunplinierito, es
decir_ .tas corrdsiones se I.e er[tregan, tas coi'nisiones llegan g si
r\o  uegan eritonces hay  ur. problema,  es  decir tos  Zaeos  de
c_om¥nieaci6n en et tema de corrapct6n e. dnico modo de que
funcionen es que tod.a funcione peiifectcunertte, pot eso qurfe 'g§e
da cueuta de  que esa es  la cornunieaci6n g  que reazinchte
E.witio ?ra et_encargado de ueuar Zas corldsiones ez en:izirgado
qe .r.€visar  tqs_  cosas,  si  no  hubiese  funciornd:©, `rfues  rioh;ubiesemos sido aapudieatarios de toda Za cantidapd coutratos
que twuinos en Bogota, ert±onees diga;i'Iros qu6 :xpo hacia falta
unc\ reuni6n con et seitor lvdn Moreno o
eso. " (Negrillas de la Sala)

Tales  circunstancias  dejan
contaba con informaci6n I

en  nombramieritos  en  la
inforrnaci6n de los mie

`',      ,\`        -.

este  a  aquellos,  cump!i
iif

miembros de la

criminal.

a'

Moreno para

n  claridad  que  Tapia

posibilidades de incidir
a  de  personal,   de  llevar  la

r6s de la organizaci6n al alcalde y de
1as  necesidades  de  los  integrantes

anizaci6n para beneficio de la organizaci6n

ficio Melendez Julio refiere en su declaraci6n de 5 de

2019116, que el Senador IVAN MORENO tomaba todas

ecisiones y nunca se reunia con los funcionarios, pues los
intermediarios entre el y los servidores o personas que debian
intervenir  en  los  procesos  contractuales  eran  Julio  G6mez,
Emilio Tapia y .`Alvaro  Davila,  a traves  de  los  cuales  les  eran

transmitidas  dichas  6rdenes,  1o  que  define  como  "co7ifactos

I.nczfrecfos", agregando que la Junta directiva de EI Carrusel la

116  Folio  208,  c..o.  SEI  NO 2.
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conformaban   Emilio  Tapia,   Julio   G6mez,   Alvaro   Davila  y
Samuel  e  Ivan .Moreno  Rojas,  quienes  decidian  las  personas

que     ocupariin"    1os     cargos     estrategicos     del     distrito,
apropiandose  de  las  entidades  para  orientar  la  contrataci6n

para sus intereses personales.

Respecto  de  la  relaci6n  entre  IVAN  MORENO  y  Emilio

Tapia,  se  hace necesario recabar que  en la misma dilig€pcia
afirma:

"Pero,  en  relacidrL  al  contrcito  de  crmbulancias
rofererwia debo deci,vie 1,o sigwiervte:  ta persort
corttrataci6n,  r.o solo  dlel IDU sino die
Emtlio Tapia Aidana, que era
Senador  loan  Morerlo  Rotas,
G6mez, perQ J`utio G6m.ez solo
twiese  que  vet  con  obras  d
arqultecto, y 3utio G6rnez r.o
g   Atwaro   Dd.vi,1a  corrljo   era

con todo el

ue usted hace
ire mar.eoaba ta
Eo.  era ez seitor

mds cortf itanea det
albuiaihx¥rri%  al  lcrdo  i:staba  Julia

enwhpa Yen ta coutrataci6n que
inifraestructura  porque  61.  es

etia en basuras, nd en sated,
ai,iSidyado,  el  si  se  rnetia  en  toda  I,a

coritratacj;6n  del  distrito,` fo€ro  digamos  Erndie  Tapia  si  era,  ro
solameute  que  taviese `qase ijer con 1,a cori.ha:toci6n d,e  distri±o,  que
twiese que iJer con el:JEbu, si.no que twiese que uer con salud, con 1,a,
unid?d. de. rr:?,Ilq uidi,\ <c_on .I? e_mp:e.sa_ge r.€?ouqci4n urbana, o sea

Em£Zfo Tczpfcz".  (Negrillas de la Sala)

Como y
x\

en  un  recesi
se feseh6 en extenso, este deponente afirma que
de  una  reuni6n  que  se  celebraba  en  el  Hotel

a, en la primera o segunda semana del aflo 2008,
Omez 1e coment6 que estaba reunido con Alvaro Davila,

io  Tapia  y {el  Senador  IVAN  MORENO  definiendo  "c6mo
aJ    ",`'rt

i,ban a ser 1,os cargos  del Distri:to  Capital de  Bogoid,  y  mds  o

merLos erL ese momento, recuerdo que me dijo, que en esa reuni;6n

se d,efiri6 que Hector ZcLmbrcmo to ratoficaban en la Secreta,ria
de salad, que ya quedaba defend,a rna seitora, que se me ol,uida
el rrombre exacto, pero el:1,a era en ese rnomerfro alcal,desa local

de    suba,    g    la    crsceridian    a    secretaria    distrital    de
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integrcwi6n. . ."117 , e[gregando "Y cia,ro, yo rue di cuerita qu,e si, I,os

rnedtos  armnei,aron  la  ratificaci6n  de  Hector  Zcunbrcmo  corro
secretarto   d,e   salad,   a   esta   sehora   aleaidesa,   secretaria
integrcwi6n...".

Vale desta6ar que a pesar de reconocer que jamas habl6
directamente con los hermanos Moreno Rojas lo referente a la

forma  como   se   direccionarian  irregularmente   los  p,]Sg;Eesos
d`, ,,;

ue\\ sobrecontractuales, ratifica la veracidad de la informaci6
el particular le era aportada por Julio G6mez

pues todo lo que le manifestaban en torno a
contratos del distrito en los que tenian
haciendo.

io Tapia,

:es de los

ere§es se terminaba

Sobre la credibilidad fre#tte\\`a los dichos de G6mez y Tapia

y las razones par las qu€ s\Gv i;s obedecia en estos escenarios,
se recaba en una cita"is\ya consignada en el acapite de modus

Jfa
v^`x            ¢

operandi, en la cFql afirma:

rrosotros  les  hactarnos  caso?  porque  to  qua  euos

guff§#:ztrfe:usbrsd#g%d±§yroa
persona, eri,±orLces yo rue ratifieo en esa d,eclaract,6n porque eso fie

lo que Juli,o G6rnez me  cornerit6 y le di toda la credi,btlidad a eso,
porque  se  prod,ujeron I,a ratifiiccwi6n  de  Liha:na,  la  ratoficact6n  de
Hector Zcmbrano, y el nombranvierfro y el ascerLso de Mcuta Mercedes
de los Rtos . . . " .

"...y  final:rnerite  eso  que  el.I,os  corneIT±abon  rLo  se  quedaba  corno
marifestacienes   al  cdre,   sino   que   se  ijerifiechan  a,  trcw6s   de
actwaciones qdm:inistratwas posteriores. "
"...todo  eso  que  ell,os  rue  dyerorL,  posteriorrner[±e  se  verifecaba con
resozwci.cmes,  co7i ez co7ttrczfo,  cori toczo. ". Negrillas de la Sala.

117 Folio 208,  c.o.  No 2 SEI  Declaraci6n de 5 de junio de 2019.
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Respecto   del   1a   continuidad   de   Liliana   Pardo   en   la

Direcci6n del IDLU, G6mez le inform6 que en las reuniones que

se  celebraron  c`on  Davila,  Emilio  Tapia  y  el  Senador  IVAN

MORENO,  1uego  de  no  hallar  consenso  entre  las  candidatas

propuestas  por Davila (Ana Maria Ospina)  y G6mez  (Adriana
Betancourt),   se   acord6   nombrar  a  Liliana  Pardo,   1o   cual
efectivamente  acaeci6  1uego  de  haberle  sido  comentag&S„por

G6mez, derivando de alli la plena confiabilidad que a I

de  este  le  asignaba  el  testigo  Melendez,  la  cuaL#mbien  le
confiere la Sala, 1o que permite establecer la cej[c\inia de Emilio

Tapia,  Alvaro  Davila  y  Julio  G6mez  co

especialmente  su  injerencia  en  las  de
capitalino a cargo de Samuel More

Como  es  de  esperar

MORENO,  y

iones  del  gobierno

1as  organizaciones  criminales,

Melendez  reitera  que #unca  se  reuni6  con  IVAN  MORENO,

enfatizandoenque\rfsemez,TapiayDavilalecomentaban,como

ya se indic6 a
se reuniri
si:no que S

fo'`rmente, que  "ez Sencrdor JLJdri n4oreno rLLtricci

n functona;ho por to rrLerLos del IDU, nd nosotros,
¥

eran tos in±ermediarios, y que todas las decisi;ones

tas  to#drba et sencrdor Iudn Morerto,  g  el:los  rLos habtaban en
er!L=@E

rorgivbre del sencidor Iudn Moreno. Bntonces, con Li:diana Pcnd,o, a
Yi.r

nosotros rLos citci,ban a reunj;6n Julio G6mez a transrrdi:mos las
6rd,enes  de  Iudn  Moreno,  rLos  citaba  a  reurri6n  Brhiho  Tapia
trcmsmidendo las 6rdenes de Iudn Morerro, erfronces elhos ercLn

I;os que rLos dectan que se reunlan todos los dias con el senador
Iutrn Morerro, y to que acord,aban con ez sencrdor ludrn Moreno era

I,o  que  ellos  rLos  transrrdian  a rrosotros,  i.ncl,uso  que  erL  esas
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`

mesas  de  trchajo  entre  Atwaro  Ddvtla,  Errdiie  Tapia  y  Julto
G6mez acordaban los norTtores d,e los directivos del IDU. . ." .

Agrega el deponente Mel6ndez que se enter6 que:

"...pl ,senpde: Iudn pro.rerro se re¥ria todos los dias con etlos para

?nalpT todos I,os ±emqs de I,a coritrcitaci6n del distrito, g que de ch± staliirilL:S__6_rd,enes Para lop I:!:?.ctoncLhos i_ritemos, g  que eso;-pie:nero,  en to que
t±_?_e_ _q_ue_1 _u_e: c.on. el IDU, .esqs_6r9Fne_s  se iriusrndrir; a trav6s de in`ie
G6mez, .despues lo reemplaz6 Emilto Tapia, g Erwiho Tapia, digcmQs en3lo
q~±f±e.:__l? _qre tiene que ver cormigo, es decir nosotro;r.o tehiafros pot
qA#f.h&==e.:I_e_C_a_SL?_€¥_n.=_pe.rsondqueerauna±_escoTocidqftyadiri-ckn-=1
d_is_t_n±±o_Lu_n.a_s_otLI?_s_zepacian:os.cap?potque61_eralqpe;:ier:aquele
rTT;I:e!Pb"a.`t_oS ffrqus qe coritratact6n al-set.ador lva;n tyE8ren; en ez
dfstr{.to". (Negrillas de la Sala)

De ello emerge con claridad la autg\\ridad que tenia IVAN

MORENO   en  los   temas   de   contra

confianza  que  tenia  en  Emilio

poderes  para la toma de  d
funcionamiento del entrain

/fo  ,

determinaciones que

Todo  io  autaTi

0

a'
n  del  distrito,  y  la

asignandole  amplios
necesarias para el buen

criminal y para transmitir las
nador tomara sobre el particular.

explica con claridad las razones por las
cuales,  persun>a\S  extraflas  a la administraci6n,  como  lo  eran

tin
&

Julio  G6g"6z y `,f§,1varo  Davila,  pero  especialmente  Emilio Jose

1dana,    tenian    acceso    a    todos    los    escenarios

iales `~en`  1os   que   NESTOR   IVAN   MORENO   ROJAS

mostraba  su  ilegal  interes,  y  ademas  pone  en  evidencia  las
razones  por  la  cuales  eran  acatadas  las  6rdenes  que  estos
trasladaban   al   resto   de   personas   que   conformaban   la
organizaci6n delictiva.

En relaci6n con el contrato  1229 de 2009,1a cercania de

Tapia con el acusado y la presi6n que era ejercida por este a
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1os funcionarios del distrito, Inocencio Melendez refiri6:

``Pero,  en relacj;6n al corLtrci,±o  de  ambulanctas,  al que  usted hace
roferencta debo deci,tie lo siguierLte.. ta persor.a que maneifaba ta
coutrataci6r., rro solo det IDU sino dez distrito, era et seitor
Erwitto Tapia Aldana, que era ta persona de mds conf ira;riza det
sernd.or loan Morerro Rotas. . .

. . .pero digarros Em:hio Tapia si era, rLo solo:mente que taviese que uer
con la coutrataci6n de distrito, que tuijiese que uer con el IDU, sino
que tu:viese que uer con salud, corL la uni,dad de malla Vial, cqu la
errxpresa de rerrovaci6n urbcun,, o sea con todo el distrito era ```Einiho
TCLpia.

?";a?:;::;#£:.:oei.a:p.:a;a:i;`in:ei#e:atq?"?a:::":a;#e:fi:o,mf:#;e:z:\\r

ech.aban de Zos puestos g todo ese tipo de

...cucnd,o Lil,inna PaTdo rro hacta tas co
Iudn MorerLo queria, entonces Julio @ya

Osas.

pie de I.a letra corro
de cinl para adel,cm±e

no podia hacer ncrda mds porque e{}a:,,ir±o` le estaba ha,ciendo caso,
eritonces eritraba en ijigor Emhio Tcxpie, que terha, magor capacidad
c!e p7iesz6n. . . " Negrillas de la Sa

Frente  a
informa que:

sobre  Liliana  Pardo,  Melendez

". . .ya firiS:¥|(verite Erhilie I.a presiorLa por ord.en de Iudn Morerro, pcun,

qc%g#g:i::::££dsocz°To?r%ir:se{£tEe#f+i:Tpaapr£,n%nfl:=%eEe#ffe£
id::``que ercm 6rdenes del serLador Iudn Moreno"

Este acervo probatorio ofrece respuesta a las inquietudes

planteadas,    dejando   en   claro   que   lo   que   explica   que
particulares como Alvaro Davila, Julio G6mez y especialmente
Emilio  Tapia  tuvieran  acceso  a  los  escenarios  en  los  que  se

desarrollaban  las  dinamicas  contractuales  del  distrito,  tanto
oficiales  como  irregulares,  ademas  de  poder  decisorio  en  los
mismos  y  la  facultad  de  exigir  el  pago  de  las  comisiones,
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deviene  de  la  tarea  que  cumplen  como  designados  de  IVAN

MORENO en los mismos.

A traves de ellos,  Samuel e IVAN MORENO, ubicaban en

las   entidades   distritales   personal   directivo   y   en   cargos
estrategicos  para controlar las  licitaciones,  consiguiendo  que

las mismas resultaran asignadas a contratistas que a cambio
de  ello  pagaban  comisiones  ilegales  en  beneficio  de

delictiva  que  domin6  el  panorama  contractual  der;v

capital.                                                                                               ,as „
y*+    Q?<SS"

Es  este  punto,  necesario  resulta  refof€ como  lo  ham
dicho   de   manera   uniforme   los   depoffentes   que   se   ham

pronunciado sobre el particular, qu€;\para los temas de manejo
de la contrataci6n distrital y
MORENO ROJAS no se reunia

Alvaro Davila, Julio C

Aldana, quienes lo re

contractuales
a   traves   d

s `comisiones, NESTOR IVAN

persona alguna que no fuera
principalmente Emilio Jose Tapia

entaban en los diferentes escenarios
la alcaldia de su hermano Samuel, y era

®s   que,   como   lo   sabian   y   aceptaban   los
riosYidel distrito, ejercia los actos de manejo y control

Jt

nfrataci6n capitalina.

De tal manera que,  buena parte de los hechos que ham
sido  depuestos  por  los  testigos  se  constituyen  en  dichos  de

oidas,  atendien'do  que  la  injerencia  del  acusado  sobre  los

tramites contrac-tuales en Bogota, y para el caso en concreto el
de ambulancias, era transmitida a traves de Emilio Tapia, su

persona de mayor confianza,  lo  que  hace  necesario aludir al
tratamiento  que  se  le  da  a  la  figura,  tambien  denominada
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prueba de segundo grado o mediata.
i+/u

E ste       instituto       cobra       de stacable       importancia,
especialmente cuando se esta frente a organizaciones delictivas

que  operan  bajo  la  figura  de  la  compartimentaci6n,  de  tal
manera  que  sus  lideres  imparten  orientaciones  de  manera
restringida y exclusivamente  a las  personas  a las que  s
encargaran  determinadas  tareas,  1ogrando  de  esa formal que
dicha informaci6n no sea conocida por los demas in
1a organizaci6n, con lo cual se pretende dismint±fu[Ne

mforos de

que  se  pongan  al  descubierto  las  actividades,,``i,1icitas  que  se`\+`

realizan y las personas en ellas

Ante  tales  estrategias,  usa
estructuras    delictivas,    se
relacionada con su acciona
identificaci6n     de     1

especialmente sus

6rdenes y orie

n  buena  parte  por  las

&®hlta    obtener    informaci6n
torpeciendo de esa manera la
Jros     que     las     conforman,

s, quienes privadamente imparten las

dinamica,    cobra   destacable    relevancia   la
de  las  informaciones  suministradas  por personas

bien no tuvieron contacto directo  con los lideres  de la

organizaci6n se enteraron de las mismas a traves de quienes
1ograron escucharlas directamente de ellos.

Sobre el testimonio de oidas, 1a Sala de casaci6n Penal de

la Corte Suprema de Justicia ha indicado:
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"81 testigo de oidas, lo inieo que puede cLcred,itar es l.a existerLcta de
un retato que otra persona I,e hace sobre urLos hechos, pero rro, corro
sueederia   con   ij.n   testigo   preserwial,   la   I)erificaci6n   de   I;os
acoritecj,rmj,eritos  objeto  de  investiga,ct6n;  por  eso  d,el dectarcmte  de
uiso se espera rna exposici6n rnds o rnerl,os fieiiel de las circunstcmci;as
que rodearon el hecho y I,os rrrotivos por tvs cuales resuus conocedor
directo del asurito objeto d,e inuestigaci6n, en tanto de aquel no bcrsta
corL acreditar las  circunstcmcias  que permitcm dar credi,bilidad  al
dato  por  el  corocido  si,no  que  hag  que  indagar  hcLsta  d6rLde  es
veridico lo por el escuehado.

gfenaetra%Fenq±.£,eeset=coeTcrp;rtoSceetsepT±opdueecdoanv;gcoc#:.=rnoc;.en:=pP#Seb±
caracterizcidas por su originalidcLd,  que  son las inmedicftds; g  ello
conduce a que cucnd.o se cuerita con rna o uarias de ?tys ii]ruebas
directos], se haga improbable d.errunbarlas con stmplSs d,atos de
oidas, esto es, con pruebas de segund.o grado o

" No tmpliea 1,o anterior que dieho rnecanismo di` I
de referencid] deba ser rechazado; lo q,
espectales caractertstieas en preced,en
estndi,ar ccrda caso en partieular,
su  credi:bi.Iidad  de  acuerdo  con
socha:les del deponerLte, asi com
si ha de  tenerse  erL cuert±a
presenct6 el desarrotlo de
real acerccmierito al. hec

Ello   no

testimonio  de  oidp
fallador,  pu

rif ecacton [el testigo
es qu,e fre"te a las

hcha,das,  es necescino
o de mcmera razonable

td;§:rfSircunstancias  personcdes  g
#dss<¥de la f uer[te de su corrocinierito,

testigo  de  oidas  rro foe  el que
cesos y que por ende rro existe un

Se preterrde uerif icar."118

entendimiento   segiln   el   cual   el

o  sea  susceptible  de  valoraci6n  por  el

cq dinamica propia  de  un  sistema  de  libertad
rmite   que   los   elementos   constitutivos   de   la

lble puedan demostrarse por cualquier medio de

Tal  labor  demanda  del  funcionario judicial,  aplicar  las
reglas de la sana critica para apreciar de manera adecuada el
testimonio de oidas, teniendo en cuenta los presupuestos que

118 Auto de 21  de abril de 1998, radicaci6n  10923; sentencias de 29 de abril y 29 de julio de  1999,

radicaciones  12966  y  10615,  respectivamente;  2  de  octubre  de  2001,  radicaci6n  15286;  11  de
abril y 7 de noviembre c!et2002, radicaciones 11356 y 16330, respectivamente.
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para tal fin ha disefiado la alta corporaci6n, que para el efecto
ha indicado:

"i)   que  .to   narrado   haya   sido   escuchado   por   el  testigo
directcmerite de una persori,a que taro conocinierL±o irirnediato de i;os
he,chos (d,e b`-rfu:rner .gredo), to oual exchage el relato deformedo por un
rLinero su.p?rior de trcmsmistones; ti) due el testigo -de oidas-seiwle
?orL prec±ien oud.1fue lafuer[±e de su conocirvieritc;; tii) que establezcalas. congwiopes ?r que el testigo directo comuritc6 {a-iriformachn a
q_un!e]r~9espd_±s _4to  r.e,feren,cia de  e.sa circunston'ria;  g _iv.)  que  crty,gs
rnedios  de  persuasion  ref uercen  las  aseueraciones -de{  tiest±¢iv:'''''de
otdcrs"1ig

Bajo  esta  6ptica,  debe  la  Sala  concluir
versiones  que  se  ham  recepcionado  en

judiciales  generadas  con  ocasi6n  del

diver

``ca:rrusel  de  I,a  contrataci6n  de  Bogdck''?,

actuaciones
ar  del  llamado

•Qi?tp'

las  cuales  fueron
acopiadas en este diligenciamiento, sd`Sre el papel fundamental

en   este   entramado   crimina
MORENO   ROJAS,   su   di

importantes recursos eG*Qn
•1,        `..``

las  personas  y  em
distrito,    fuero

protagonista
Zambra

x`'parte   de    NESTOR   IVAN

Ci6namiento  y  la   recepci6n   de
+isx`

icos derivados  de comisiones de

s  beneficiadas  con  los  contratos  del
radas    con    lujo    de    detalle    por    los

rectos   de   tal   accionar,   entre   ellos   Hector

7&'Emilio Tapia, a quienes les constan multiplicidad
ffi`

relevantes,  que  permiten  construir un  panorama
£4:g`i~So que acredita con certeza la intervenci6n del acusado en

la adjudicaci6n ilegal del contrato de ambulancias para Bogota,

y la apropiaci6n de importantes recursos del distrito capital en
beneficio de politicos, contratistas, particulares y funcionarios

ptlblicos,  entre `'-ios  que  se  cuentan  Samuel  e  IVAN  MORENO
ROJAS.                   /

119 Csj. SP 24 de jul 2013,  Rad. 40702; SP 30 Nov. 2016 Rad. 42441.
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Llama   lad.',``atenci6n   que    a   pesar   que    en   mtiltiples
\

intervenciones de testigos dentro del presente proceso se afirme

que     el    contratista    Julio    G6mez    aseguraba    reunirse
directamente con el acusado Ivan Moreno para tratar los temas

propios  de  la  contrataci6n  de  Bogota,   este  afirme  en  sus
diversas exposiciones que no ha tenido trato personal con el.

Por  ejemplo,   el   acuerdo   que   emergi6   de   la i
celebrada en las primeras semanas de enero de

B]

de  los  salones  del  Hotel  Tequendama  referida\

Melendez,  de  la  que  afirma  que  estand
lobby,  mas  o  memos  hacia  el  medio

tuvieron  durante  esa  sesi6n,   G
haciendo parte de ella y que
Emilio Tapia y Alvaro Davil

en uno
or  Inocencio

`en,  1a  cafeteria  del
E

en  un  break  que
1e  indic6  que   estaba

elebraba con IVAN MORENO,

1os nombramientos de
Carmenza   De   Los   RIo`§`\  (Sic) 120  que   en   ese   momento   era

Alcaldesa  Local  de  S"ba  y  fue  ascendida  a  Secretaria  de
pr\

Integraci6n  Soci

Secretario d
ratificaci6n  de  Hector Zambrano  como

Iud y Patricia Otalora Cano como Directora del
Fondo de Yiofg'ilancia, a la cual se sum6 1a ratificaci6n posterior

de  Lili€T&Ppardo  Gaona  como  directora del  IDU,  informaci6n

suHii`xpistrada  por LJulio  G6mez,  al  margen  de  que  no  acepte

riaus$6rse reunido' con el acusado.

Incluso   es   de   resaltar   que   es   tan   consistente   la
informaci6n que dice haber recibido de Julio G6mez en relaci6n

con los  nombramientos  en  cargos  decisivos  en entidades  del

120 Mercedes del Carmen Ri'os Hernandez, nombre correcto de la funcionaria.
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distrito y detalles en el manejo y control de la contrataci6n, que
incluso la misma se ve ratificada con lo que iba ocurriendo en
la realidad respecto de las decisiones del gobierno de Samuel

Moreno.

De sus relatos  se encuentra una relaci6n precisa de las
condiciones   en   que   tuvo   desarrollo   la   reuni6n   del   hotel

?:  '.fa.

Tequendama  de  la  que  Julio  G6mez  le  inform6  hacia:,rfu€arte,

junto con Davila, Tapia e IVAN MORENO, en la que aquel
fuente de conocimiento original hizo parte.

Asi    mismo,    el    deponente

circunstancias de tiempo en que
narra\`

Como

detalle    las

o su enteraniento,
incluso  de  forma coetanea  a  la  reatjz`aci6n  de  la reuni6n,  el

i:,        ``

1ugar de la misma y el de su
lobby,   donde   le   fueron   c

encuentro del acusado

puntual  de  las
personas  que  1
ratificadas.

iframiento, en la cafeteria del
1os   pormenores   del

sus hombres de conflanza, el detalle
distritales  y  los  nombres  de  las

ser unas  nombradas  en  ellas,  y  otras

en   militan   en   el   paginario    otros   medios   de

que fortalecen los relatos ofrecidos por este testigo
idas,  como las declaraciones de Emilio Tapia,  por demas

amplios   y   repletos   de   referencias   que   permiten   otorgarle

capacidad suasoria, lo cual conduce a confiar de su narraci6n,

pero por sobre todo el desarrollo de los hechos que coincidiendo
con  lo  expresado  por  Melendez,  da  soporte  invaluable  a  su
narraci6n.
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De  esta  manera,  se  satisfacen  a  cabalidad  las  reglas
disehadas por la Sala de Casaci6n Penal que orientan sobre los
requerimientos  que  dan  lugar  a  considerar  confiables  sus
dichos.

Aspecto de vital importancia lo constituye otro dicho del

testigo,  segiin  el  cual,  Julio  G6mez,  Emilio  Tapia  y  Alvaro
JS,`  ,r,;

Davila le comentaron que: "ez Sernd,or Ivdn Moreno rtu

reurriria  con  un  functonario,  por  lo  rnertos
rLosotros, si,no que el,los eran I,os i.utermediario

las decisiones I,as tomaba el sernd,or Iud
rLos  hablaban  en  rrombre  d,el  sernd.

z`¢

como lo ham ratificado no solo innum
t+`

ha visto corroborado por la rea

de  obrar de la organiz
Senador procedia de la
1o informaban, es d

A ello se sutma que

•que

orerLo,

todcrs

9 ellos
JIAore7to ",   tal

ables testigos, y se
`evidenciada en el modo

G`riminal,  en la que  el otrora
ra como los intermediarios se

solamente con ellos.

Melendez informe,  como muchos
otrosde£9triri``tesquewzehczcz'anccrso»aJulioG6mezyEmilio

ck&ire «todo lo que decian se cumpliali, pues no de otra

e  podia hacer realidad  lo  planificado y ordenado  por
IVAN   MORENO,   sino   respaldando   las   medidas   que   estos

estimaran necesarias para cumplir el ilicito cometido trazado,
cual era el de la adjudicaci6n irregular de contratos, atados al

pago de las comisiones pactadas con los contratistas.

Valga resaltar que, como ya se ha indicado, esta forma
de proceder no es inusual ni novedosa, siendo utilizada por
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quienes lideran organizaciones delictivas,  para buscar no
ser   ligados   con   las   actividades   que   estas   realizan,
aspirando a la jmpunidad ante la falta de prueba directa,
de la que en el presente proceso no se adolece  (a mas de

abundantes te.stimonios mediatos), pues se cuenta con las
declaraciones de Hector Zambrano Rodriguez, Hector Julio

G6mez   Gonzalez,   Emilio   Jose   Tapia   Aldana,   Federieo

Gaviria  Velasquez,  Hip61ito  Moreno  Gutierrez,  Berj:

Pacheco  Maldonado,  Ronaldo  Andres

Carlos Aldana Aldana, Jose Antonio 8
Manuel  Pastrana  Sagre,  Inocencio  Melend%€rfulio,  Juan

otros,  que vistas de forma integral

grado de certeza la existencia de
traves  del  cual  los  herman
alianza con concejales, s

e intermediarios,  para in
fin de que el contra

=Fg'
RE

.6t Llinas,  entre
a

en acreditar en
ntramado criminal, a

oreno  intervinieron  en

del distrito, contratistas
ipular el proceso  licitatorio,  a

229 de 30 de septiembre de 2009
fuera direcciona4ty® hacia el adjudicatario Uni6n Temporal

///

Transporte
raria.

Bogota,   y   asi   obtener   una   alta

inalmente,   resultan  reveladoras   las   afirmaciones   de
Tapia,  respecto  de  su  labor  de  representaci6n  de  los

/'+

hermanos  Moreno  en  la  administraci6n  de  Samuel  Moreno,
1

sefialando:

"A ralz de wi gesti6n en I,a Alcaldia de Bogota, el seftor JULIO G6MEZ
ne  mcmofest6  qu,e  el  serior  HIPC)LITO  MORENO  ne  requeria para
estructurar ese  tema de ambulancias,  hici,mos un alTn,uerzo en su
apcutcmerfro  el,  JULIO  y  yo,  posterior  a  eso  ya  errxpezcmos  l.as
reurhones con el seiLor ZAMBRANO, e HIP6LITO MORENO.
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•=ZAM_BRApro  sabia  de  ta  im;porta;neia  de  i'itrl  gesti6n  en  el
Distrito g I.o com)oque a la reuwi6n en el apcutanenfo d,e HIPC)LITO
para el terrLa especofico de las crmbulcmcias.

Bn etlas se tleg6 a| acuerdo de que el contrci,±o de crmbulancds era
para el s=fro_r HIPOLITO MORENO g que 1,a persona por pcute d,e 61
?nccngeda de estrueturar tod,o el proceso y que esa est:ru;turcwi6n en
borredo.r 1€ fuese ertregada a HECTOR ZAMBRANO pcun, que 6ste a
sdpueerurs:aoz|nkadt:%nccoha#snFaEgl3ddEeRC|;acfegsxelvna:iff6r;§gfa

°cifoen#raatpoa.re%a.`aope°ssteeLr%figrdyFuzt£3%[%be8Advffkqgu?afv±^`stffie°radeezi

encargcrdo d,e entregar id corrrisi;6n pactad,a en el
Valor del contrato a ZAMBRANO, a HIP6LITO y

esil.  .

Yoer2tapersor:a^encarg.qdad,eque,Se`
que fonyera la iriformact6n ertre
ez encargcido  de  reci,bi.ria ga q
FEDERICO GAVIRIA,
ta comisi6rL por pcute  de
realizar dieha gesti6n,
g GAVIRIA en reuni6rL

En  la  mism

ifer cterfro del

el cormprorrdso g de
dd`,de ZAMBRANO a HIPC)LITO g

est:ructu:rador  d,el corvtra.to  era
y uiceuq{sof'`` 6omo

Pofqtl

tcLmbien el cunptini;erito de
al serior ZAMBRANO g  a nd por

o fui quien los preseute a ZAMBRANO
t Por HIP6LITO MORENo."121

fligencia,  agrega  Tapia  sobre  el  mismo

M_i pctrttctpapi`¢n, en etlas era de garcrnda d,e qu,e el cori,trcito fuera para
e€`,,`§eftor   HIP6LITO   MORENO,   g   este   -a   su   uez   d,6legain   ta

dez  rrdsrrLo  a  FEDERICO  GAVIRIA  g  que  el  sehor-ECTOR ZAMBRANO cLmajlcun. o ci,rmara dervtro de ia -Secretaria de

Scrfud,  todas  las  modifroaciones  que  hack.a  el  sefror  FEDERICO
GAVIRIA„.

Finalmente,  es  preciso  destacar que  tanto  Emilio Tapia
como  otros   deponentes,   inicialmente  manifestaron  en  sus

primeros llamados a explicar ante lajusticia los pormenores de

121  Folio  10 c.c.  No 2 SEl.  Diligencia de 7 de marzo de 2013.
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este proceso, que no conocian a los hermanos Moreno Rojas, 1o

cual obedeci6,  como la mayoria lo admitieron,  a que aun no
habian   sido   amparados   por   el   tramite   del   principio   de
oportunidad,  y  la  posible  autoincriminaci6n  que  acarrearia
reconocer algiln vinculo o conocimiento directo o indirecto de

actividades de estos con el enramado criminal.

-iies~

No  obstante,  es  preciso  advertir  que  muchos  d±4er`eLlos

hicieron compromisos con el ente persecutor que aban
decir toda la verdad sobre los temas de contrataof6n*`ilegal en

el Distrito que estuvieran en su conocimient
±jr,

que  hubieran participado,  aportando  incl""S
sobre algunos aspectos propios del act

de los

documentaci6n
elictivo.

De tal manera, que un

1ajusticia, no puede se

para    que    los    testig®s
credibilidad   a

colaborador

1osS`*
Eee°SrsrRE

JL,mento creado para lograr el

ictivas y el fortalecimiento de
chado de manera ligera como medio
mientan   impunemente,    restando

``dichos   por   el   mero   hecho   de   ser  un

[Jjjusticia.

se constituye en un mecanismo que permite a
igos   declarar   libres    de   presi6n,    alejados    de   la

preocupaci6n   de   expresar   hechos   o   situaciones   que   los
pudieran incriminar generandoles un compromiso penal.

Como resulta propio del analisis probatorio, 1as facultades
fisicas,  mentales y de rememoraci6n del testigo,  asi como las

posibilidades de que sus dichos puedan encontrar verificaci6n
en otros medios` de prueba, apreciadas bajo los principios de la
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sana critica,  como lo ordena el articulo 277 de la ley 600  de

2000, son los que conducen a otorgarle valor probatorio a una
declaraci6n, sin que se le pueda restar merito suasorio a lo que
informe  el  deponente,  por  el  mero  hecho  de  que  haya  sido
destinatario de b€neficios judiciales. Es decir que no puede ser
la   ausencia   d6   provecho   la   que   dote   de   credibilidad   los

testimonios,  sino  su  correspondencia  con  otros  medios  de

prueba,  conforme  lo  ha  indicado  la  Sala  de  Casaci6n

(entre otros CSJ sentencia de 23 de febrero de 2009, Fa#cado
29418).

7.6. Comisi6n

Lo  que  se  advierte sobre  el  t
cobraba por la entrega de los c
mdltiples testimbnios,  de 1

Los interes?SA`;fq

en  la  contra
Moreno

denomin
s```       ;:Jfl:I

e

de  la comisi6n  que  se
\

tos del distrito, 1o dejan ver

tie se extrae la manera general
ion del sefior Samuel Moreno Rojas.

desplegaban los diversos protagonistas
n  distrital  durante  el  periodo  que  Samuel
como    alcalde    de    Bogota,    a    traves    del

carrusel de la contrataci6n, se caracterizaron por

guir un provecho econ6mico ilegal para los intervinientes,
ellos politicos, contratistas, financiadores de campafias y

por supuesto los hermanos MORENO ROJAS, quienes recibian
buena parte de ]as coimas que emanaban de la asignaci6n de
los contratos.

Como   ha   quedado   dilucidado   en   precedencia,   dicho
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interes invadia tpdos los escenarios contractuales, controlando
desde  los  estudios  previos,  prepliegos,  pliegos,  adjudicaci6n,

adendas, hasta desembolsos, manipulando todo el tramite para

garantizar asi que los contratos fueran adjudicados con miras
a asegurar el pago de las coimas pactadas con anterioridad.

iJulio G6mez, en diligencia ya citadal22 indic6:

``. . .?os ?e^ntratos en el IDV, tvs centratos en I,a secretapla

le casa que rna;nejaba en ese mD

de sahad y
en las diiferert±es secretcinas, cada uno teria unas respoisab{lidedJs
qij,e  t€hi.an  rue  ue.r  con  esas  a,djud,ieaciones,:da`"las  d,ifererttes
S_e^c^r=t_aT!=::_l=:~e:r±i_:reL=_I,I::riltTOTT.a,pta.IosirifQifes,a6lidrialse_le
p.agTn las cp.iyrSiones tamp:6n. Habia alguney£,~dcrsas que s= manejan
de f arm? d,is.tin±a,  perp  diga,mos  que  par\\idstif e generajl  siempre  see 1,e
eMfr:ree%ao%nesz3=:orffi%troongesocaonBt%ck%*ctp%:qre%uo:p{£3u%apudestaesca=raa

distrito."

Este  deponente

mayor su mandato s
en cada entidad, como
Secretar{a de  Sd[ufi¢ v ,

que  una  vez  asume  el  alcalde
in a asignar las participaciones

en su caso que tuvo participaci6n en la
ilud¢ y en el IDU,  encontrandose en la ctlspide

n como linea principal 1os hermanos Moreno,

milio Tapia, enlace que los demas miembros del

o crim~inal tenian con la  "Cczsci Mo7ierio",  constituida

gobierno distrital y su hermano IVAN y "de cifrf pcira abcijo
.^'

de Emilj,o estamws Atoaro Ddvtla, Julto G6mez las otras persori,as

que eran encargcrdas de rna manera u otra poder pcutietpar en
las secretcutas directcmente g errtpezar a mover lo que foe esto
del Ca:rrusel de la coritra±aci6n".

122 Folio  146 c.o.  SEI  No 2,  6 de mayo de 2019.
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En  cuanto  a  si  el  pago  y  el  monto  de  las  comisiones

producto   de   la  adjudicaci6n  del  contrato   1229   de   30   de
septiembre de 2009 se convenia con anticipaci6n, su forma de
cancelaci6nydistribuci6n,handadocuentamtiltiplestestigos,

de  lo  cual  ha  quedado  expresa  resefia  en  esta  providencia,
citando los dichos de Hector Zambrano, Hip61ito Moreno,

G6mez,  Juan  Carlos  Aldana,  Jose  Antonio  Bonnet,
Tapia,  entre otros,  encontrando coincidencia en

x/                           yai>de la comisi6n, pactada seria para los hermanos,^>`FT9RENO y el

resto para algunos funcionarios de la admi
los Concejales, el Personero y el Contralo

3S8:    `&

StE\&ci6n distrital,

Julio G6mez en la diligencia\uSa`referida afirma:

¥e fuese a salir ya estaba pacta,do qua se+a,   J.      _   J  ---__

q.ere p_agar, c6mQ `s? debia pagar,
ou_cnd,o  iba a  salir una lieitacj;6n eritonces  se
s buen? esp lieitaci6n no puede pagar rnds del

corro I,e dtye cmteriorm,erite, en las

" Si, oual,quier

tta%]%ivanbeasg;#Q£=o

5%o el, 6 ``=:_I__deaouerdoalaeritidcrdqu;estuu;es:galtii;-i=

1T„ton:O^ ¢ij^e _=_I:.i_e_ri3rrre:te, ?a determinado instituto, en el IDu por
1::rl^o^,^la=:o~b_:_I_deinf:aestTctura_nuncaaguanta-ini:i=-i;iro:%;,
L_-^___        _1_®  __   _ ___    _---_  _  '`,,en:::=^e_SL3b|g_=T_0_S  .en  Zas  obras  de  inf ro;i=structwra  pi;a--i;; ':a

PAu^esf:_h_a:.:r~_l_a_]S_o.brasroaguaT±andsdello%,cira;ni;~seri-as-i;n
d_e^a_h_i._eL==r,andoftay.off_ot;podecormpcton,p;r;--i;i:is=ren~eu:i

T~o_m~ef :ift? Solam.eute_ el  10 y se pcutia ert±re uarias p:rsoviis-;ri-|-a
?=_3_peoreno, el serior coritralor distri±al, el sefi.or p:rs;;i;;-ir=t~ri;:1
¥^:1g_::_=_p:r_son?sqreestabanenel-concejodr5-ir;tit;q-u~e-;;:;I,=_I:_rs_onas.?uedeal.gunq_manerauotraouiir;p-otifi-c-i;m±e-#t;;oui=
I:bq±:_S:c^:d^i=r~a:_:_I.I_.aadju.dieact6nd=_iosco-;i;art-;:--:;';;ife;ev=o
d.,.e_S.a_:I:I:I:el,.es.ad,iv:st6nerazaquepcutieipaba;i-:-;;1-6;%-==Vi;i:::a
a_a_tL=.TTP.ulanc.iq=pueserae;actct;Cute-iai;ii:=iv===;-tie-.-avs
ambutancia s,  ch buero usted, me preguuta-i;i-'i6-rio~io-::ii-a-n
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cunlizar, de acuerdo con el cortrcto, eritonces siempre en Col,ombi,a
an!es y air, rLo se cudndo terwirard, de ci;cuerdo al tipo de corttrato
existe una comSton, eritonces si es una corrsultoria ual.e rna plata, si
sonunos.estudiosyaleunaplata,siesunaconcesi6nualeotraplata,
pero por lo genera.1 sierxpre, de acuerdo a este tipo de coritrato 6s que
uno. p_actq l_a_c.pmiston, o uno d,fee puedo pcLgar el 5 puedo pagar 61 6
o el, 9 o el 10."

`1,

Relatando sobre el tramite del contrato de ambulancias y
1os  beneficios  que  de  el  se  obtendrian  por  Hip61ito

G6mez  destaca  en  la diligencia  celebrada el  14

2013 que:

<`Como. en. todos _lo.s casos el in±eies ro es g
0'

Moreno,

de ma#z

obui.cmente tenid
uT porceritaje de comisi6n, pero 1.a uerdad EMli|d`rto rue co"fo cuctuto, nd
c6rro, hi cudndo"

Este tema -se muestr
sus diversas intervenci
como  el  de  German

J,#:^`

Hospital de

Contrataci6

rrente, pues  G6mez alude en
1 interes  de  mtiltiples personas,

en  el  tema  de  suministro  en  el
Mei€,sngi\EN23;eldeJuanJoseRicoenlosprocesosde

aprovechan`d® el

IDU,  Lili
Es=o"

^`el  IDU,   manifestado   por  Emilio  Tapia 124 ,

manejo que aquel tenia sobre la Directora del
1a Pardo;  el de Andres  Camacho Casado y Orlando

en contratos de la Unidad de Mantenimiento Vial;

Retomando  el  contrato  de  ambulancias,   Emilio  Tapia
indica en diligencia rendida el 29 de mayo de 2013 aludiendo

a la comisi6n que:

123 Folios 81  y ss.,  c.c.  SEI  No  1,  23 de octubre de 2013.
124 Folios  19 y ss.,  c.c.  SEI  No 2,  29 de mayo de 2013.
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"_E±_e_a_c=_rgndo  de  realizar  el  pago  de  la  co"iston  era  el  sefror
F_PPP_F:CO  GTVI.RP. porque _era el uerdadero  d,ueho  del  cortraio,
c?rTisi6n que inieialrr.en±e fue dez 10% y que en detalle relat; -:;
e_l: _i?f=rToga:±orio  an_±f±_r: _qred6  en  el  he%: esta se  eutreg6 -ie-ii
s.f e_±±e_n_±_e _manera: FEDERICO CIAVIRIA se ert±eridta directairerLi; c;is
HIP6L.ITO MORENO en la comisi;6n g en oualqwi;; i;wi;-;;;:=i;ir£=
Con. el TC.o+n~tr_a_±o_, _g. _ S_4VIRIA tarn.bien le  erie;egaba la d,if erench- il
s_:fo.rpECTO.RzAMBPApro,9HECITORzAMB-RANOwi-:;i;i;;:ir;a

T:> _u.n? Uez qescoT±aqo to qre ta corresporidin a 61 y a las pirsonisque tutervin,ieron desde su Secretcwia.

Enznm=,?inn:°An:^t=}+^  4= I_L~a_.. ~C,°_+ton    .era    de     $5..03Q ,f i xphalones
aTp:r~oe,;±.nf.od_ra.HSS£Zzf±±±;3rqaune#:4oottoes"PL;I:#%:teogsac=ae]eas

rae_ea_I_mmal=~n:±±_arLpf:?#f°£osr;p8a°riegr=eefusoiresESsf€:iEizfsa£::::::::%is±i

cL_3_a:T:I:=rito que flo tertia en el barrio Rosaf esrrie hizo tres eritregas
en.el rrlismo cxpcutcmerfro, apartcrmerito ¢ue>`6i uisit6 ucinas vece: La
p";-Lff_or_na_a_es_%;_g|aa:t:ere:reasd4eoo$2%:19#gEu,ndsaefufourefp82|2Too

?^ofRo^?^f_Hf^S#+Tfe_z,f.n¥m?-e#aifee:,uaft?df::£q_sf_-_|aaecnot#fgaandzaaa3-_.^__-.-__±___I_    I__  J      1      1     .corroci,rmiento total del rLe
e HIP6LITO MORENO"

Hip6lito    M

participaci6n
Gaviria  la \e{

`s§`        `>B

erl,ire el sefi:or FEDBRICO GAVIRIA

recibiria   lo    correspondiente    a    su
ontrato  1229 de 2009, en el que deleg6 en

cturaci6n  integral  del  proceso  licitatorio,  en
tanto  qu`e* la  recepci6n  y  distribuci6n  de  las  coimas  le  fue

a Hector Zambrano. El mismo Concejal sefiala en su

}n de 4 de junio de 2019, que Federico Gaviria lo 11am6

y le dijo:

/,

",l_e t_e_Tg.o .:na mcha, a?tieia, rue tlarro Hector Zcunbrano y rue dyo qu,e

1=_ _:?mfei6n Sue se i,ba a pagar la plata que  se iba i dar isr -1:;e
corit{ato rto iba a set a trcwes suyo si,no directa;nen±e de Zimbrano

p.:r__.:rs,trac.ct?ne.s a.el .ale_a_1de y que ese dinero i.ba a set 50% que ;or.ectb:ria ez d,octor Iudn_ Moreno Rojas g  ez otro  50% que I,o re6tbiira
Zambrano pcun. repartirto entre un tistddo que el tehii".
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Incluso  en  la  misma  diligencia,  Hip61ito  Moreno  sefiala

qne `<los dineros que Za,mbrano g Gcwi,via rae ertregaron a rhi go
los  rectbi,  los  i,nvertt  en  campcinas  politicas",  de  tos  ouales
afirma haber hecho devoluci6n a la Secretaria de salud a traves
de una conciliaci6n.

athA pesar de lo anterior,  el Concejal Moreno en la misria
declaraci6n sefiala que:

{`"Puranfe tod,a el proceso go rto reouerd.o que habie#£
d,?ctor Iuct? Moreno coTri,o in±eresad.o esp=ctfro
u:ne a s_abfr de la pcutictpaci6n en e:e pii
doctor  Federieo  me  diif o
distribu:ir esos d:ineros".

CLZ

egrife en ese tema, yo
orrLeIT±o  cucnd,o  el

io que le habia`:`*`Srio iiiri.;in;~i:€%;i

Sin embargo,  en la inte
sobre  sus  afirmaciones  ep`` I

Procuraduria,   segtin
informado que tva
ambulancias   n6j*

a
aludida,  se le interroga

declaraci6n  rendida  ante  la
I,cual   Federico    Gaviria   le   habia

eno habia ordenado que el contrato de

podia   ser   fraccionado   y   que   debia   ser
`      tt`        {¥

ejecutado    eSc`&usivamente    por   la    UT   que    habia    salido
v   A`      ``h*

favorecid`g\,,^{ide  qcuerdo  con  lo  dicho  por  Emilio  Tapia  quien

:::atb£:tt:nacfarvgoard:ed[ev::C;8oerreiaocR°oT:::61:::]al]f°u°:°rdaet]£fi|ca::rodeen]
`        \`    ^4     }

uri*interrogatorio que rindi6 Hip61ito Moreno ante la Fiscalia el

9  de julio  de  2013,  agregando  que  esa comisi6n  se  la habia

entregado al doctor Ivan Moreno Rojas.

Ante  esta inquietud,  aunque  dice  no  tener presente  tal
declaraci6n, el deponente manifiesta:
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``Yo  descorozco  si el, doctor Federico  se  reunie  con el doctor Iud,n

Morero Rojas, eritre otras cosci,s porque despues de todo este proceso
me he uernd,o enterando de reunienes que hacta,n y que a rhi jcmds
rue coutaron, rrte he ervterado en los procesos que habia reurhones
ertre   delegcrdos   de   Brruti,o  Tapia,   asesores   de   Erniho  Tcxpia  y
Federieo, g Federico y el doctor Zci,mbrci,no y rITuchas cosas que rue he
I)eritdo eriterando despues que ocurrian que nd me I,as coritci,ron hi go
las conoct. Yo siempre he perrsado que esas cosas ocurrieron desde
que go tvs preserLte al doctor Zambrcmo y Federico, el,1,os enxpezaron
a mautener uno, rel.act;6n mucho rrLds foulda y permcmerite hasta el
Pcwrne±o°adteo3u£®ts#adnozc:ocr°zrvafimurb#aan:ayr=]Pdaocc%Fuendae%#:£:nn'd:°ds!S:psn

que  tos  recursos  tvs  ordenaron  distribulr  de  esa  manereri`hg  'los
repcutieron porque el eritorro asi lo indieaba. o sea, ha
personas qua segurcmervte tertian intereses en eso y t€
rrbanera,  de  mci,nera  que  yo  les
(Negrillas fuera de texto original).

Sobre la comisi6n dineraria,

en diligencia rendida el 25 de julio

en esta providencia, sefiala qu
concejal  Andres  Camacho

otiTS!

incumplimiento  del  compromlso

creo  a  ellos  to  que\`ine  dyeron".

brano Rodriguez
013, como ya se resefi6

i6 presiones de parte del

o,  quien  le  reproch6  por  el

hecho  con  el  Alcalde,  Ivan
zv* z   ```    `=t

Moreno y Emili@ Tapia, b`8ck`nsistente en que la Uni6n Temporal

ganadora de |aL fi``Ll.

cederle al me

A

ci6n del servicio de ambulancias tenia que
50°/o del contrato a Macromed.

situaci6n, Samuel Moreno le dijo que hablara con
IVAR\``MORENO,  pues  eso  tenia  soluci6n.  Luego  de  ello  se

ieurii6  con  IVAN  MORENO  quien  le  indic6  que  buscara una

reuni6n con el representante de la Uni6n Temporal pues de alli

se  recibirian  unos  beneflcios  econ6micos  por  haberles  sido
adjudicada   la   licitaci6n   y   que   la   entrega   del   dinero   se
coordinaria  con  Emilio  Tapia,  y  que  habia  que  ayudar  al
Personero    Fraricisco    Rojas    Birry,    al    Contralor    Miguel

Moralesrussi y \a,varios  concejales,  por lo  que  se  dirigi6  a la
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oficina de Jose Antonio Bonnet y alli se encontraba presente
F`ederico   Gaviria,   quienes   le   expresaron   que   habia   una

comisi6n del 9°/o del valor del contrato y que una parte  se la

entregarian  dir.©ctamente  a  el  para  servir  de  garante,  en  el

sentido  de  que.llegaran  las  comisiones  al  alcalde  Samuel
Moreno,  al  Senador  Ivan  Moreno,  al  Contralor,  Personero  y

otros concejales.

La parte restante se entregaria a Hip6lito Moreno

tambien  ayudaria a  algunos  concejales,  "deb€cZ

que  61 ejercta y  su cerca,nda, y  cinstad con
Erxpresa TAM, mi,em,bro de la Urtii5n Tern

este tema trforme al Sr Aleald,e

que rTtuy bi,en asi, porque al
ertre tos i,ndere§ados" .

Ante  esta manife

que  IVAN  MORENO  18`

ueitos d,e  La

anadora. Sobre
i,  qulierL rue  dyo

5n,  Zambrano  le  indic6  al  alcalde

:a dicho  que el seflor Emilio Tapia

debia recibir  "Zcz prar`dr cze ezzos", ante lo cual el exsecretario de

salud le hizo sab€r su desconfianza pues no lo conocia bien,
.rff   `          `,-``§xty

frente a ;se que Samuel Moreno le asever6 que  "trcmqwzzo qzte GZ

#bsotuta corif ea:f'.za de su herma,no IVAN MORENO"erad

Eii'` a

Respecto  de  su  actividad  en  la  repartici6n  de  dineros

manifiesta:

"Yo  recibi;6  urL  total  d,e  $5.180  rrLillori.es  durante  todo  un  aha  en
difererLtes  ertregas  directcmerite  del sr  Federico  Ga,vi,via _g  del S.r
irormet en su ofroina cerca al pcurqu,e de la 93. Su distri,buci.6n se dio
asi.. al seftor ErITitie Tapia, yo l,e ertregue un total de $2.790 rrrill.ones
que se hizo erL ijarias ertregas; una prinera de $500 rwillon?s qre se
{os I,leue directcmerite a su Apcutcmerito en el barho Rosales, tuego
rna d,e $900 rrallones que pedi el fouor a rwi amigo Roberto Baquero
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que  me  a.coTp_aftcun, g  luego  otras  cuntro  erdregas  en  difereritestierrpos de $400 en tres oportunidcrdes g una ftvial de $1Ofo. Estas
tr.Itinas las real±6 rri cLwigo Roberto Baquero a quien le pedi el favor
de qu,e rue eyud.era en ese trdmite pues yo tertira rrwhJ trabajo y el
sefror Erhi,I,ie Tapia era i,usacin:bl,e pidierido esos recursos" .

F`inalmente  puntualiza  que   "E7t  ztrici  occrs£6ri,  czztrci7tfe  ez

rrves  d,e  abrd de  2010  le  I:1,eve  directamerite  $  90  millones  al

Sena,dor  IVAN  MORENO  en  su  casa  materna  en  el  BCLndo
•,,  ~~ se

Teusaqwillo  y  am en rna scha, se  tos  entregue  g  me  di§6  queii\

ft\

estaba urgido corL recursos para la ccrmpatto, el S§ivqd,or con±6
&`

persorLalmeute   este   d,inero,   recuerdo   esto
```\`

enseguida  de  Ect  ertrcrda  d,e  esa  ccrsa"...$6'De
Ojl

u,na   salita
aso  rue  pedia

oueutas sobre los dineros que le estaba `dirfudo al seilor Ern,jlto
Tapia.  Sobre esta distribuct6n yo
eriterado al sr Al.calde Samuel

Esta narraci6n res
refiere con claridad el Avi

indicando  la  fec

suma   exact
caracteristic:as

EN              LIH

rL terria que maritener

reible, en la medida que el mismo

en el que hizo entrega del dinero,

da  en  que  ocurri6  1a  misma,  1a

el   1ugar   e   incluso   refiere   las

particulares de la casa y la salita contigua a la
1a  casa,  relato  que  por  su  riqueza  descriptiva

credibi.Iidad a la Sala.
(

Ahora bien, la censura que en su diligencia de indagatoria
ofrece  el  enjuiciado  para  restarle  veracidad  a  ese  dicho,  1a

predica del hecho que para el mes de abril ya habian pasado
las elecciones, 1o cual no derrumba la afirmaci6n de Zambrano,

pues es usual que luego de celebrado el certamen democratico
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se  conserven  obligaciones  econ6micas  no  cubiertas  por  los

candidatos.

De otra parte, la exculpaci6n que ofrecen el ex senador y
su defensa tecnica, fundada en que el ingreso de Zambrano no
se encuentra registrado en los libros que llevaban los policias

que  custodiaban  de  forma  permanente  la  residencia  de  sus
padres ubicada en el barrio Teusaquillo,  carece de ver
en raz6n que, escuchados los agentes del orden que bril ¢rfu,

ban
seguridad al inmueble y sus ocupantes, Santos Cor\d%ro Le6n,
Nelson Urrea Romero y Jose Gregorio Salced

p`<  `aflrmar que no llevaban minutas del Dersnt*a

*contestes al

ue ingresaba a
'         ti          a(1a case, Dues "el coritrol lo I:leuaban etlos`15;derLtro".125

Tal situaci6n llama la aten
asi, 1a bancada defensiva
contundencia   la  visit
visitantes   que   ham   d

inmueble, con el

1abora   al   i

resultando
+\?    y.S\      }

de la Sala, pues siendo ello
[^ria haber logrado desvirtuar con
Zambrano  y  de   muchos   otros

sto   sobre   sus   ingresos   a   dicho
e de los libros en los que el personal que

r   de   la   casa   registraba   tales   entradas,
lor que  no  hayan  arrimado  al  plenario  un

documenfoS tan importante, dejando huerfana la posibilidad de
`x`

refit+\api6n  de  tan  importantes  hechos,  y  dotando  asi  a  la

pfufaeba de cargo de un importante valor suasorio, como el que
le ha atribuido la Sala.

Ahora bien, Zambrano asegura que en la repartici6n de
dinero le ayud6 su amigo Roberto Baquero, presentandoselo a

125 F. 76 c. a No 7 SEl.  Peclaraci6n patrullero Santos Cordero Lean.
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Federico Gaviria, quien junto con Tapia estuvieron de acuerdo
con ese apoyo. Al respecto, Zambrano puntualiz6 en la misma

diligencia   citada   que..   "Sob7ie   esto   Ze   con€G   fcirLto   ciz  AZccizcze

Scrmuel Moreno corro a. su hermano Iudn Moreno g de paso les

corrfe que Erndlie£Tapia era rrurg i,utenso escri:biendome al pin del

BlackBerry.  Etv-s3 rue  dyeron que  era que estaban urgidos de
recursos   para   rITuchos    gastos,    ertre    ellos    asegurar   La

fiun:nciaci6n  d,e  La  canpofid potitica  al  Sencrdo  e
apogar a otros pottticos, en especha:1 diputados g
les fueran a cotocar I)otos.   Tci;mbien rue  dijero

Em,jl:io Tapia coordi.naba uarias cosas,

corLce

u,e  el seilor
eritre ettds` temas d.e  l;a

Empresa d,e Acued,ucto  g  Alcandarillado
concejales g pottticos; que hactan rna
comitn e i:ba distrtoayendo  esos
fuera de texto original)

Tal aserto' Cobra r

recibia los dinero§

producto de las

/I.nanciar vari;os
de ``vaca" o botsa

g  7iecz/rsos".   (Negrilla

cia,  bajo el entendido que Tapia

pondian a los hermanos Moreno,
iones de los contratos direccionados por

en  este  caso  el  de  las  ambulancias  de
Bogota, y dg,,£se fondo comtln se ocupaba de destinarlo a cubrir
|os gas\`:ofu&:+que le ordenaban los hermanos Moreno, por lo que

inenester que les hiciera entregas fisicas o personales de

Respecto  del  tema  de  la  comisi6n  para  los  hermanos
MORENO  ROJAS,   Hip61ito  Moreno  ante  pregunta  sobre  la

raz6n por la crial tendria que entregarle dineros de la comisi6n
del  contrato  de  ambulancias  al  ex  senador  IVAN  MORENO,

segtLn   lo   que   supo   por  menci6n   de   Federico   Gaviria,   en
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declaraci6n recibida el 4 de junio de 2019126,  "Lcz Zn/ormczcz6n

que me die uno y otro, Federico Gcwi,via g Zcrmbra,no es que
ese  50%o  corresporrdia  a  l,a  pcutwipcwi6n  d,e  los  rrroreno,

Scrmuet e Iud,n".

Hector Julio  G6mez  refierel27 que  la  estructuraci6n  del

contrato  de  las  ambulancias  la adelant6  Federico Gaviri
asocio  con  Emilio  Tapia,  y    a  pesar  que  dice  no  cop

directamente que IVAN MORENO haya hablado co

sobre  el  contrato  1229  de  2009  o  con  el  este

asegITra  clue  ``...si:in:plemerLte  era,  lo  rrrismo

dertro del Ca,:rruset de corLtratact6n. . .I;o vi

con respecto a aso es que en ese in;om
Bogoid y las personas que pc
Bogota terinos que reridir u
unas comj,stones a I.a ccrsa
rLo rrve consta

El    nivel

contractual
Moreno   ±ve±eg a

Se

:/:  ¢dsedS

armbrano
e  cosas,

mcmejaba
`i;€Sq;elepuedodecir

odos tos contratos en
os en los corvtratos en

ernd,s, terha:in;os que pagar

pero eso es I;o que rue consta,
el to haya hecho"

orrupci6n    que    invadi6    el    escenario

to  capital  bajo  el  mandato  del  Samuel

extremos  que  evidencian  que  se  eliminaban

que  no  cancelaran  la  comisi6n.  Para  el  efecto
itivo el dicho de Emilio Tapia,  de acuerdo con el

ante pregunta sobre si Hector Julio G6mez particip6 de

alguna manera en estos contratos de la Unidad Administrativa
de Mantenimiento Vial, respondi6:

"EL estructur6 rna oferta para preseritarse erL l;os prineros coritratos

126 Folio  198 y ss.,  c.o.  SEI  No 2,  declaraci6n
127 Folio  146 y ss., c.  o.  SEI  No 2, 6 de mayo de 2019
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qnure^nr=:+C~t°:f rf :rT!,es qe lap errtpresas que el dirigta, pero dieha
p^r^o_p:.e^s±_r I¥_e selecctonada pcr{a gana;r debido i iir; -ir; ;i=;k6
C=T^P^r..0_I_is]o_ _ alg,r#o^n por   pcute   de  -tos   concejales   L=ir±=iro:;:i:ir±Ve
men.ctonados y e|"128.

8.    Materialidad    de    las    conductas    punibles    y
responsabilidad penal

8.1. Inter6s indebido en la celebraci6n de contra

ores  ,  \`

`5

E1 1egislador consagra en el articulo 409 delg O¢\difo Penal

el delito de interfes indebido en la celebraci6n de+e6`ntratos con
v         `ts§       {f

penas  de  prisi6n,  multa  e  inhabilitaci6n  `pgra  el  ejercicio  de
derechos  y  funciones  ptlblicas,   al   servidor  ptiblico   que   se

interese en provecho propio o de

contrato   u   operaci6n.   Textu
siguientes terminos :

".El  seruidor  ptrpitc6  aue

ero,  en algdn tipo de
lo   consagr6   en   los

se  |uterese  en prouecho  propto  o  de  un_     _  _     Jr  --Jr-`,     \,     \de+,     1^, ,tteF£^;±n::a_pep;SL£;\±C:ass.eu8frgcp°no±rad±e°sdus°Pf%acc*fee:e:;t;;#*rdaeoub:;a

Phs.tr6;:n2^e=d#%P!4~),_3:4_oc=,(i.2)ch.os,fro--i=.-it-;c;:i:.I(5uof'd
gn°hsc^±f#.!is;!3^°.P)_..i_il_Tri?s-rfe=:-iY=iii;:..#eun-su-:;e-SUC:L#;±°eusl,aetnhabi!£f a:€:ibnT, para el e.iercicie de d,er:chii`= 1-I--ii-I=;1::==. ::?=1.1:::=' :^'grg:;;£:;(r]a2)e]a%„C.ieiedederechosgfuncionespinc=ie

•-'p,             .`

La estructura formal del delito, se encuentra enmarcada en
1a verificaci6n del sujeto activo cualificado juridicamente, esto
es,  1a  de  serz/I.dor pckz7Zz.co,  quien  dentro  de  sus  competencias

funcionales deba intervenir ya sea por rac6n de su cargo o de
sus funciones.

128 Folio 22 c.a.o.  No 2 SEl,  diligencia  7 de marzo de 2013.
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La Constituci6n Politica de Colombia, en su articulo 123129

ha  dispuesto  quienes  son  servidores  ptiblicos,  citando  a  los
miembros   de   las   corporaciones   pdblicas,   1os   empleados  y

trabajadores  del  Estado  y  de  sus  entidades  descentralizadas
territorialmente y por servicios.

Adicional a ello, tambien ha descrito la funci6p`qu
th^

eb;#  estar  altener  los  servidores  ptiblicos,  aclarando  que
servicio del Estado y de la comunidad, para

en la forma prevista por la Constituci6n,

Sobre el particular, resulta 1{np
€&\a```S     ,

en el articulo 209 de la Con

vez que hace alusi6n a
servidor ptlblico, principi

nteres

sus funciones

y el reglamento.

resaltar lo previsto
Ci6n Politica de Colombia, toda

por el cual debe propender el
de rango constitucional, en el sentido

que  la funci6n  adrfu`inistrativa esta al  servicio  de  los  intereses

generales.

sujeto  activo  en  los  delitos  denominados  especiales

nde solo a quien en su calidad de servidor ptiblico esta

encargado  de  cumplir  los  fines  esenciales  de  la  contrataci6n
estatal,   escogiendo  al  contratista  a  traves  del  principio  de
selecci6n  objetiva,  cumpliendo  los  presupuestos  de  igualdad,

129  "ART.   123.-Son   servidores   ptlblicos   los   miembros   de   las   corporaciones   publicas,   los

empleados y trabajadores del Estado y de sus entidades descentralizadas territorialmente y por
servicios.  Los servidores pdblicos estan al servicio del  Estado y de la comunidad;  ejerceran sus
funcjones en  la forma.pFevista  por la  Constituci6n,  la  ley y el  reglamento.  La  ley determinara el
regimen  aplicable  a   los   barticulares  que  temporalmente   desempefien  funciones   pdblicas  y
regulars su ejercicio."
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moralidad,    eficacia,    economia,    celeridad,    imparcialidad   y

publicidadl30. Sin embargo, decide privilegiar su interes personal
o el de un terce.ro,  por sobre el interes general,  inherente a la

•'`,

funci6n  ptiblica,  especialmente  respecto  de  los  tramites  de

contrataci6n y givanejo del presupuesto estatal.

Siguiendo con el analisis del tipo, 1a conducta ref

esta  determinada  por  el  verbo  rector  €rL€erescirse,  bie

beneficio personal o en provecho de un tercero , coTPGrtamiento

que  se  conflgura a partir de un prop6sito  in
actuaciones enmarcadas por fuera de 1os  fl

ordenamiento legal, esto es, del interes %:

Esta    descripci6n    ha    si

Constitucional, ,en la sentencja
diffseEsrsB

en la cual estabife6i6de 2003i3i,

3.4.1 Et sujeto
ga se dyo a
tos fines a
actuacio`se§  en
realinac;

EE

dez delito es

mediante
revistos por el

alizada    por    la    Corte

28 de 2003 de  18 de febrero

el servidor pviblico, sornetido coma
obtigactones en relcwi6n con el oumplimierfro de'`#eortratoci.6n estatal y  a qulen corresporide  en sus

materia  coritrachal  asegurar  exctusivcmerLte  la`del i,uteres general que de acuerdo con la Coustrfucidn, I.a

leg gr:`lo8: regLaneritos deba. persegulrse de rnanera espectfiea por la

#S#Laadcco°nnd%:at%]per€cehzaqd%:;±see%ttFdnoe;consisteenelhechodeque
te se i,uterese en prouecho propto o de un tercero en oualquler clase

de corL±rato u opercwi6n en que deba in±erverir en raz6n de su cargo
o de sus funcwies.
El,I,o tmptiea la actu,ouci6n d,el servidor ptrbtieo con rn:iras a la obtencji6n
de un deterrrainado resul±ado que beneficie al propio agente o a un
tercero.
Ese inter6S Se perdliea,  en ta rued;ida en que se hah dado
mandifestactones ex±ernas dez in;isrro pot parse det ser.iidor,
tas cuates er. Za medina en que traducen et abandono pot et
servitor de sus deberes de inparcialidad g tra:nsparencia er.

130 Arti'culo 209, Constituci6n  Politica de Colombia.
131  Sentencia C-128, febrero  18 de 2003
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ta  gesti6n  6outi.actual  evidencian  ta  conftguraci6n  de  Za
Cc°a"b%upcrteacfa%T3]C#easdp%£oenqauLeme£"vtee#boaquealndelanorapaesel

uerbo "i;riteresar" dentro de cugas acepchones figura las d,e ``dar pcute
a urto en un negocio o comercio en que pueda teri,er utitidad o interes",
asi  corro  ``hacer  tomar  pcute  o  erxpetto  a  uno  en  los  negocios  o
i.utereses ajenos corno si f.ueran proptos" y erL que ez pronorrin,al es
Kcidquirir a rrrostrar i.nder6s por alguierL 0 algo"132 .

BZ  tipo  perLal  rLo  scmci;ona  ert±onces  los  sinples  pensamieritos,  la,
personalided o tenderLcias d.el servidor, si,no el in±eies indebido q¥e.
se marifiesta ex±emcmeute a trcw6s de actunctones concretas del
servi;dor ptrblieo.
3.4.3    irit   rrorrveri,±o    corrstLmativo    del   deli;to   lo    corrstituyen   ,I¢\gs
actuactones del servi.dor que euidencian
de texto original)

ese  I.nterGs.  (Negrilla `fi4era

e{ap\porDicho delito, de conformidad con lo expu

Constitucional, no se corresponde con el
.,

el  servidor  bajo``. el  cumplimiento  de

contrario,  1o  que  es  objeto  de

precisamente  el  descor

proceder del autor se orj

ponga al servicio de inte

De  igual

elemento des`S

u Opera

a,

1a Corte

teE€¥~S que muestra
`\

es  del  Estado,  al

e  en este  tipo  penal es

e  dicho  deber  y  que  el

ando el provecho propio o se

articulares de terceros.

dentro  de  la  conducta  se  encuentra  el

que se cer\+ra en cualquier cl,ase contrci,±o
;ct`a7".nisfro€ZL/cz, objeto material que debe requerir la`,

i ddt ELger\te por raz6n de su cargo o sus functones,

nifica que el 1egislador identific6 la protecci6n del interes
\tsjj``,

general en la actividad contractual desde el inicio de la etapa
precontractual hasta la liquidaci6n del mismo.

En   consecuencia,   1a   adecuaci6n   tipica   se   configura

ouando  el servidor pvibtieo desborda el rrLci:rco de la leg que to

132 Ver Diccionario de la Real Academia de la Lengua. Vig6sima primera edici6n  pagina  1179.
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obtiga a buscar el i,nderes general en el proceso de formcwi6n,
celebraci6n, ejeoucidn o termincwi6n del cortrcfro, dentro del oual
debe i,nteri)erin erL raz6n d,e su cargo o de sus atribuchones;  g

acttia estinulado por rrrotivos distiutos, en prouecho propio o de
un tercero133 .

Por tanto, de lo anteriormente expuesto, ha precis
Corte     Suprema     de     Justicia   134   ,     1os     element®

adicionalmente deben reunirse para acreditar est

``Asi, para acusar o coridenar
qunapersongapr el del,ilo preuisto ene%!ffooecifi:£§;iS;ii^nfe:=s^nd#^igdi£^\sei3itisf_cfdi£Jocna#

qut.€l misrr;o puede catalogars`€`-&bro i,ndebido -juieio ualorcrfujoi35 ;
g   (tti)  oodles  fueron  1
exterioriz6 el i.uter6s (bajo

`.tu`aci.orres  a  trcw6s  de  tas  cuales  se
8ritendido de que ro pued; p=-irdrirEar-=e

la sinple ideact6n, qpe it,g trascienda el fuero i:nlerno dez sujeto)"

De  otro  1

realizado a 1

de

"/.../

de  resaltar  la  clasificaci6n  que  se  ha
ucta descrita en el tipo penal, esto es, como

czztcfa,   pues   al   respecto   ha   precisado   esta

133 Csj AP1938-2017, marzo 23 de 2017,  Rad. 34282A.
134 CSJ SP16891-2017, octubre  11  de 2017,  Rad. 44609.
135 Al respecto, la Corte Constitucional, en la misma sentencia,   precis6: .`[n]o puede considerarse

que el servidor ptlblico acusado del delito sub examine se encuentre a merced de la subjetividad
del funcionario judicial,  pues este tlltimo encuentra estrictamente delimitada su actuaci6n por los
principios constitucionales y legales que rigen  la contrataci6n estatal,  asi como por los objetivos
que  le  correspondi'a  perseguir a  la  administraci6n  en  el  caso  concreto  en  que  se  produzca  la
intervenci6n del servidor p,thblico, que haya actuado movido por un inter6s diferente al que estaba
precjsamente sefia[ado 5.i ese caso por la Ley".
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Adernds, que se esid aute un injusto de rnera condue±a y, por tcLuto,
pe requiere un perjwicie corLcreto al bien juridiecmeute tutelcrdo, pu.eslo  que  se  sanciona  es  I,a  preualerwia  del  i.nder6s  pa,rdcular  del
functonario que inlerviene,  sobre el general de ta corr[unidcrd en el
proceso d,e cortratari6n."136

En suma,  para la configuraci6n del delito bajo analisis,
basta dnicamente comprobar que la actuaci6n desplegada por
el  servidor ptiblico  se  encuentre  por fuera  del  marco  le

jurisprudencial  que   se  debe  perseguir  en  los  proce§;S%;
#        \`Hae#

contrataci6n estatal,  esto es,  del interes general,  el ctial debe

prevalecer  al  momento  de  intervenir,  ya  sea e
cargo o de sus atribuciones.

Bajo tal premisa, 1a Jurisprud
Penal ha indicado al respecto:

" ,l `§S

CO.n  f Pta  dif\Ppsici6n  el le`gislador

rai6n de su
•,,,stf

a de la Sala de Casaci6n

protege  el  bierL jwidico  de  laaqdu%%":%:apf%t:£S:;:i:%#+ova:°csot#u#£o°=b:p=etr:%}Ceb:%edse

l,os   princtpios   ge€xp9rales   de   la   cor[trataci6n,   especial:nerite   la
igualdad,   rr:usiedided,   trcmsparencia,   inparctalided   y   selecci;6n
objetiva,  los,:,,:arales  deben  ser  I,a  gala  en todas  las  operaciones
cortractttxpkes.

3`<``   .

"±ipo peril la lesi6n o el perjulcio al i.nder6s coustituctonal y

se  concreta  cucnd,o  el  seruidor  ptrblieo  enca,ngado  de  tat.es
rLes  coritractua,1es  decide  desacatar  esos  princtpios  y  cLctila

archal,jzado, sin objetividcrd, afin de fa]jorecer a un tercero, es decir,
abcnd,oncnd,o los deberes, obtigaciones y  cormprorrdsos crdqwiridos
cunndo se ijincul6 con la adrministrcwi6n para ejercer el cargo ptrblieo
que  lo  facul±aba  para  interverir,  de  ij,na  u  otra  rrLanera,  en  l,a
celebract6n de coritratos.

/.../
1

Por   uttirmc;,   pcun.   su   tipifieact6n   rLo   hace   fal±a   que   se   utole
objetwcrmeute akyuno de los requisitos legates para oualqulera d,e las

136 Csj SP2025-2018, I.unio 6 de 2018,  Rad. 47603.
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fuses    de    cortrataci6n,    es    decir,    el    i,nder6s    i,ndebido    ro
necescincmen:±e  queda  coridi.ci;ornd,o  a l.a tlegalidad  del  cortra,to,
bi;en puede suceder que ro exista tacha alguna a la contrataci6n
desde el purfro de Vista de 1,os procedirrieritos o requisites seftcnd,dos
en  la  leg,   pero   corn  asi  concurra  un  i:ndebi.do  i,nteres   en  su
realizaci6n".137

En este orden de ideas, es de precisar que el bien juridico

tutelado es la administraci6n pdblica, cuyo titular es elEstado'

sujeto pasivo, y por consiguiente, 1a finalidad establecid

legislador  ha  sido  preservar  los  postulados  constitur
Iyt}z

que  orientan  la funci6n  administrativa,  es  decir, ``q;§ °`acuerdo
con los principios de igualdad, moralidad, e

celeridad,  imparcialidad  y  publicidad;

prevalencia  de  los  principios  generali
especialmente los de transparenci
objetival38.

Ahora  bien,  pued

recae la condici6n de

penal,  concurran

to

mo

economia,

tambien  la
e  la  contrataci6n,
ialidad y selecci6n

Hrrir  que  personas  en  quienes  no
activo cualificado descrita en el tipo

a  realizaci6n  del  mismo  como  un  acto
f¢``

propio, denormiriindose por la codificaci6n en el inciso final del
`     `i§  'rss

articulo d`el C6digo Sustantivo Penal como interviniente.

n  el  asunto  que  se  encuentra bajo  estudio  de  la  Sala,
atendida la valoraci6n integral de la prueba a la luz de las reglas
de  la  sana  critica,  se  arriba  a  la  conclusi6n  de  la  efectiva y

protag6nica intervenci6n indebida del  acusado  NESTOR IVAN
MORENO  ROJAS  en  el  trinite  de  la licitaci6n  FFDS-LP-006-

137 CSJ, SP  14623, 27 de octubre de 2014,  Rad.  34282.
138 Csj AP 2071-2020, agosto 26 de 2020.  Radicado 54929.
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2009 que dio lugar a la suscripci6n del contrato  1229 de 30 de

septiembre de 2009, en desarrollo del cual se acredit6 el acuerdo

ilegal  que  consolid6  con  su  hermano  Samuel  Moreno  Rojas

alcalde de Bogota y con concejales, contratistas y particulares,

contando con el apoyo de funcionarios de la administraci6n a

quienes dentro de su 6rbita funcional 1es habia sido asignada la
tramitaci6n y celebraci6n del contrato mencionado, por lo que el
ex  senador  debera  responder  a  titulo  de  interviniente
delitos por los que fue llamado ajuicio, acorde con el

del articulo 30 del C6digo Penal.

Como  se  ha  evidenciado  a  lo  largo?£^e

estudio de  la prueba recaudada
este   grupo   de   personas   logr6

1icitaci6n, construyendo pli

particularidades, de la U

egg

esta decisi6n,  del

pd\iuye validamente  que
Dular   el   tramite   de   la

J\..

s`` d€+condiciones amoldados a las

gota, adjudicataria del contrato,
bajo el compro|niso del Sago de una comisi6n dineraria que se
repartiria entre, , lQ

\

diversas form
de corrupci6r*S

-§xsxgiv        -;'-

n

iembros que se sumaron al acuerdo y de
ribuyeron para tal fin, conformando una red

el claro objetivo de direccionar la contrataci6n

del  distrifoQ``capital y  apropiarse  de  dineros  ptiblicos,  obrando

rdaderos coautores a traves de la realizaci6n de tareas
Bs para el cumplimiento del fin criminal propuesto.

Sobre esta categoria de intervenci6n, tiene dicho la Sala de

Casaci6n Penal:

a                 .I:`±"For eso,  duniido deha rorma utiliza et term;ino tatervinieutes.rt.o to
hace corio un siwil de pcutteipes nd corm un corvcepto que congtoba a
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tod.o aqu6l que de uno u otra forma corl,cure en ba reallzacij6n de l;a
co,ndi!:ta pilxpl=,  yctea decir dete:in;inedores,  curtores,  coautores g
c6mpliees, si.no to hace en un serttido restrictivo de cocurtor de dctit-o
espe?ial s.in.oudiifi¥ach?n, pues el supuesto necesci,rio es que el purible
propp. ?6lo lo p::ede ejecutar el s.ujeto que redrra la condieii}n ±reuista
e? ?1 tipo p.fr:sl, pero _cpmo puede suceder que sujetos que rv: redrunn
dxpa. con.di?i6n,, tqmbien concurran a id rialjzaiton d€Z uerbo rector,
ejeou;±a!ho ta corrdueta corro saga, es d,ecir corro cutor, es alt± dond;
ope:p lq ace_pci6n legal de i;nderui,niert±es para que crst se entiendan
reqlizpd?s   lo.s   prop6sitos   gel  legisbadoi   en -id  rnedida  en  que,

principalr:ier±e, .se cpriserua la unided de inputacton, pero adend± s±

j±±±±_a,%aabizeacto?ise#%£z±::::::::::Zacqtouned-nfrdeo%esaal-Ct#t=%ordfegof%
rhoITf.r=mfir?^u_r^=~9]rv_°:.F~S_P=_:i_o_4f_o_S]xnenqueesacondietonnocoie3rta
I ----- \-A_-__i_-J_  __I._  _                  1            ,11^r\trascenderwia de rtinguna chase''139.                                            ¥'

En decisi6n posterior, sobre esta forma de
alta colporaci6n sefiala:

``c?~=._e~St]ajp_C:n_;=~:_=::?ftformealajuris`PrELd
E=__.___.     J   _1    ?       I                .       .             ,

5nla

actual de id Sal.a, la
fapraq?Zi.ndervtnden±ee_sunTecurso`'riQrttiativopan,distingwiraqu:ien,

#.„a#rfu#ap%%±e£;n;±::g]Pere:euea±£gt:rc:%%%#ncc%f%ipoiefa%%±dS_spenfidauFCst8.paS:neiei:i:±#:Ssessepetrca±es:eesud;ecfr;;e=f::i::if::qi:use

exig.en. sujEto  activo. cqu;ifipedo,  sin  coritar  con  id  caliddd jutd;ira,
profesiondonafural?€:dgidaporeltiporespectivo.

Fl  tntervirty.er:te, ^,givr  io  _t.pn±o,  rrvds  que  una forma  de  partictpaci6n
ffrL:r:I=rct6.g`:=agivr±e   dif er?a?inda ,.-. ss  ¥n  jmodo   de
actuactb
concuIT6&\ CZ

\xp

g`*-

catalogar  la
iaut?.r qu.e, sir+ la oualif icacii5n legislcrf ua:neute exigida,
realjzci,cii6rL  d.e  un  ttpo  especidl.   Por  esta  raedrn,  le

Pq%#g?#%ysif%£o,dree%£#nt%t,enbt=josu%°±nesuidpuperse%Svfiftipefoasct%riedLea

cpex#toria.  Si ello rLo es uerifecado, ri;o haty rnjodo
sijchor de le conducta al a:rnparo de dicha f iigural'.140

algu,ro de grcrdunr el

``„...qpho.dispositpoTn:pttfi¥adordelaautoriapresuponequeelsujeto
``asisfa|aejeouchndelue{bo_rectorrealizcnd.;taconducticomosirga,
es  _dec_ir,_   6®mo   un  uerd,adero   a.utor,   ejerciendo   cierto   dorrinif  6
codominie funchra,1 o rruterial sobre la cdmisifm del i:Itcito".

139 CSJ  SP,  08  Jul  2003.  Rad.  20704,  reiterada  en  CSJ  SP 28  oct 2009,  Rad.  31263;  CSJ AP
6379-2014; CSJ AP 7405-2014;  CSJ SP  12019-2015; AP778-2019, 27 feb 2019.
140 Csj SP2551-2022, 21 jul. 2022,  Rad.  58225.
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`

.:..I           ,i

Para el caso concreto de lo que posteriormente constituy6
1a licitaci6n FFDS-LP-0006-2009,  se encuentra acreditado que

los  concejales  de  varios  partidos  politicos  se  juntaron  en  el

prop6sito de aprobaci6n del acuerdo de vigencias futuras para
atender  el  contrato  de  renting  de  ambulancias  de  Bogota,  y
algunos   de   ellos  141   se   comprometieron   a   participar,    en

coordinaci6n  con  la  secretaria  de  salud  a  cargo  de  Ii6,\ctor
:J      `            ,J,,7

Zambrano y sus colaboradores, en el contrato que emefrique emergrera de
dicha aprobaci6nl42

En sus diversas intervenciones, Hi
haberse  interesado  en el contrato  de

persiguiendo una finalidad econ6
Suscripci6n del contratol44

Dicho  prop6sito

Moreno Rojas

el afro 2008,
^fp`

persona quese}„^ts`S

;*`

orenol43 acept6

ulancias  de Bogota,
i.ca`^^ personal  derivada de  la

se  lo  traslad6  al  alcalde  Samuel
>, en dialogo personal sostenido en

om6 1a decisi6n que el contrato seria para la
oncejal designara, informandole que impartiria

1as   insthaeciones respectivas  al  secretario  de   salud  Hector
o,  misivas  que  le  reiter6  en  diversas  reuniones  que

vieron, en las cuales el burgomaestre le preguntaba c6mo

141  Hip6lito Moreno, Andtes Camacho Casado (Partido de La U); Jorge Ernesto Salamanca, Jorge

Duran  Silva (Partido Liberal);  Omar Mejia (Partido Conservador).
142  Folios  75  y Ss  C.C.  NO  1.  S.E.I.
143 Folios  198 y ss c.o.  No 2.  S.E.I.  "los errores que cometi fue interesarme indebidamente en  un

proceso y haberle dicho a  Federico que participara y haberle recibido una  plata a una campafia
poll'tica que no me beneficiaban en materia personal absolutamente"
144  Folio  14  Cd  53,  c.a.o.  No 6 S.E.I.
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iba el tema, por lo que Hip61ito le contestaba que  "bie7i,  czh€ LJci

bien, perfecfro"145 .

Se evidencia de esta mariera, como se anot6 en el acapite
de apoyo politico de esta providencia, que el concejal era uno de

los aliados del gobemante capitalino, y que tal alianza implicaba
su apoyo a la administraci6n,  el cual se veia recompens?`4o a
traves de la asignaci6n de contratos, en este caso, el de

de ambulancias de Bogota, del que por disposici6n

convirti6 en  "ez cZz/e7io", como lo denominan al

en esta actuaci6n procesal.

Talnbien se ha sefialado por

a Federico Gaviria, a traves de

de  movilidad  de  Samuel

apoyos politicos para
Bogota,    iniciatiya

ofreciendole  co

con \qnge

Gall?i&£`:

ne

e

eponentes

iismo concejal que conoci6
/

emardo Villegas secretario
o,  con  la  finalidad  de  obtener

ual aspiraci6n a la alcaldia de
Gaviria    recibi6    con    entusiasmo,

rlo con amigos para apoyar su campafia,

present6 al doctor Andres Felipe Arias, quien

bresidencia de la Repdblica y su equipo de trabajo,
s  compartieron  varias  reuniones  en  la  oficina  de

asi  como  al  periodista  LJose  Femando  Hoyos  de  la

Semana,  con  quien  coincidi6  un  par  de  veces  en  la

oficina de Gaviria, y dialogaron sobre temas de ciudad.

145  Folio  14 Cd  53,  c.a.o,  No 6  S.E.I.
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En alguna de las mtlltiples reuniones (mas de 20), acord6

con  Federico  Gaviria  que  el  iba  a  ser  el  estructurador  de  la
licitaci6n  de  ambulancias,  presentandole  para  tal  efecto  al
secretario de salud Hector Zambrano.146

.,`                   I      -

Sobre  esta  reuni6n,  Gaviria  arirma  que  posteriormente
asisten    Hector   Zambrano,    1os    concejales    Jorge

Salamanca y Andres Camacho Casado, asi como los conlrat
Julio G6mez y Emilio Tapia, quienes manifestaro

participar  en  la  licitaci6n,   contando  con  el  ^&oinpromiso  de
;&filtaranecesarioZambrano de prestarles ayuda en todo lo qu

para  cumplir los  requisitos  para que
1icitaci6n,  de  tal  manera que  bien
1iderado  por  Hip61ito  Moreno

Camacho Casado,  tenian el
correspondiente al

Hip61ito   Mar

politicos   Y
Bocane

era  adjudicada la
jz'

a  la misma  el  grupo
3sentado  por  Andres

de pagar la comisi6n

1o% del vfror del contrato.

contacta  a  sus   amigos  y  seguidores
Sarmiento   y   su   esposo   Jose   Fernando
io  de  la  Contraloria  distrital  de  Bogota,

propietaTios de la compafiia Transporte ambulatorio medico, 1a
as`\`\'io   cumplia  plenanente   los   requisitos   exigidos   en   la

5n, requiriendose un socio que cumpliera con el soporte

financiero, por lo que junto con su amigo Jose Antonio Bonnet,
a la postre reppesentante legal de la Uni6n Temporal Transporte
Ambulatorio  B9gota,  invitaron  a  los  primos  de  Emilio  Tapia,

Juan   Carlos   Aldana   Aldana,   duefio   de   la   empresa   de

146  Folios 69  y ss  c.c.  No  1.  S.E.I.
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construcci6n  Suirez y Silva y Jairo Aldana propietario  de JA
asociados,    para    poder    cumplir    con    los    requerimientos
financieros   exigidos,   aceptando   sumarse   al   tramite   de   la
licitaci6n, bajo el compromiso de pagar la comisi6n reclamada.

De los ajustes ya referidos en esta decisi6n,  Emilio Tapia

consulta  previamente  a  Inocencio  Melendez  Julio  sob

procedencia y legalidad y  a  su vez  encarga  su  supelvisi

Su

Manuel Pastrana Sagre,  consistentes en que i)  unQ`& \S`ulo  de los

integrantesdelconsorcioouni6ntemporaltuyi`S{^?de¥ntrodesu

objeto   social   astividades   relacionadas   c,gr\  er»  objeto   de   la
`**isSeeS.     (

1icitaci6n,   en  lqgar  de  todos  los  miembr®s   como  se  exigi6\\`
inicialmente; ii) ,haber cumplido

con mas de 8.000 servicios de tr

de  Transporte  Asistencial

10.000  como  lo  contemp|ab

d6`` los 5 afios anteriores

de pacientes en unidades
Medicalizado,  en  lugar  de

1os  pre  pliegos,  y iii)  reducir  el

item de calidad de 400 a 360 puntos, incluyendo loo por apoyo
se+d;

a la empresa naci

particular,  Juan  Carlos Aldana ratifica que  fue
conta 0 por Federico Gaviria para invitarlo a participar en la

de aqut)ulancias de Bogota, aportando el componente

de  sus  empresas,  1a  capacidad  de  endeudamiento
exigida en la licitaci6n y los dineros necesarios para el pago de

la   comisi6n   con   ocasi6n   de   la   adjudicaci6n   del   contrato,

propuesta aceptada por el empresario, 1uego de lo cual adelant6
reuniones con Gaviria y Bonnet para la elaboraci6n de los pliegos

que se ajustaran a la Uni6n Temporal y de esa manera ser los
adjudicatarios de la licitaci6n, lo cual en efecto ocurri6, con la
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ayuda  de  la  secretaria  de  salud,  que  revis6  previamente  la

propuesta  para  que  la  misma  no  tuviera  problema  alguno.
Agrega que  el  se  entendia con  Federico  Gaviria,  mientras  que

este contaba con Manuel Pastrana Sagre para la estructuraci6n
del pliegol47.

Afirma que  desde  el primer momento  que  se  reuni
`^`  i }

Federico  Gaviriag  se  acord6  el pago  de  la comisi6n de

repartirse para los hermanos Moreno y los concejales`,`*

que siempre hubo claridad en ese compromiso y e§infatizando en
`\

que el mismo hizo la entrega de los dineros
al secretario de salud.

De   esta   resefia,   se   a

elementos   que
indebido en la (

estructuran

Gaviria y

la   concurrencia   de   los

conducta  punible  de  interes
e contratos.

el dispositivo que consagra el delito de interes
indebido  en`:31a  celebraci6n  de  contratos,  esta  disefiado  para

"y\"Sfa    <fa        -

\``\``al  sujeto   activo   caliricado   (I.7ifrcz7tezts),   en  quiensancionaLf

articulares calidades objetivas, que en esta modalidad
1e se corresponde con la condici6n de servidor ptiblico, por

defraudar los deberes que su cargo reclama, afectando el bien

juridico de la administraci6n ptiblica, por la trasgresi6n de los
principios   de   transparencia  y   objetividad,   a   traves   de   la
czesz/ZczcZ6ri   cze   poczer   en   beneficio   particular,    propio   o   de

147 Folios  158 c.o.  No 9.  S.E.I.  Declaraci6n  15 de enero de 2021.
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tercerosl48,  sobre  el  de  la  comunidad  que  esta  obligado  a

preservar, en relaci6n con los procesos contractuales a su cargo,
vulnerando   los  principios   que   gobiernan  la  administraci6n

ptLblica.  Se patentiza su diferencia con el delito de contrato sin
cumplimiento de requisitos legales, pues en este la afectaci6n del

bien juridico se Libica en el quebranto al principio de Zegczzzczcicz.

EiiEr,

En tal sentido, en el delito consagrado en el articu

principio    de    legalidad   no    conserva   lugar   pn`rfj?```¢

pudiendo tener presencia esta tipicidad en cont

pues lo que resulta objeto de sanci6n es la uti```Jst`
EN,

estatal   para   pervertir   su   esencia   PrfuQ€€Ctora

general, privilegiando el particular.
}>,

ife¢
t`^+«   `

minante,
SSln

ci6n

macula,
del poder

del   bienestar

Sin embargo, es usu
1os  delitos  con  `say.eto

recaigan las calidad
usualmente   peril

?se

dominio,

`es` concurTan en la realizaci6n de

lificado, personas en las que no

etivas que solo le son propias a aquel,

ostentan   determinadas   posiciones   de

rfui\tiendo   que   se   les   trasfieran   los   elementos
torial49, aunque evidente se advierte que no las

Para este caso, vale destacar que se encuentra probado que
en  el  tramite  del  contrato  bajo  exalnen,   Hector  Zalnbrano
Rodriguez obr6  como  Znt7icznez/s,  aceptando  su responsabilidad

por  los   delitos.  de   cohecho,   contrato   sin   cumplimiento   de

148 Csj AP5872-2016,  31  ag.  2016,  Rad. 46076.
149 Velasquez Velasquez,  Fernando:  Fundamentos  de  derecho  penal,  Parte  general,  3  edici6n,
Bogota,  D.  C., tirant lo blanch, 2020.
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requisitos   legales   e   interes   indebido   en   la   celebraci6n   de

contratos,  de  lo  cual  da  cuenta  la  sentencia  emitida  por  el
Juzgado dieciseis Penal del Circuito de Bogota con funci6n de

conocimiento,  pues  como  secretario de  salud  distrital tenia el

deber de adelantar una gesti6n transparente y orientada por los
intereses de la comunidad,  a pesar de lo cual puso por sobre
ellos los particulares propios y de terceros, contribuyendo a que

(¢fkxt,,

se direccionara el proceso contractual y se obtuviera la c
ilegal afectando la administraci6n y el patrimonio pt

El  plenario  informa que  una vez
inici6  su  periodo  de  gobierno  como

tramitaron  y  celebraron  irregu
estatales, direcqionando su adju

previamente habian ofrecid
parte  para  su  provecho  p€
MORENO,   asi  como

e  de  Bogota,   se

mtiltiples  contratos
%

6n a los proponentes que

go de comisiones, en buena

y  el  de  su  hermano  IVAN
ontratistas,  servidores  ptiblicos  y

red delincuencial queparticulares,  quienF*S conformaron una
rue ptlblicamegrnoe `C`onocida como el ccirrusez cze Zci corLcratoc{6ri,

}\

cuyos  int?g£`antas  se  encuentra  condenados,  1a  mayoria  por
H

aceptaci&fl`sede cargos 1 50.

Del acervo,probatorio se establece que en desarrollo de la

audiencia  de  adjudicaci6n  realizada  el  21  de  septiembre  de

2009  por  el  Fondo  Financiero  Distrital  de  Salud-Secretaria

150 Con  ocasi6n  de  la  intervenci6n  de  la  rama  judicial  por  este  entramado  criminal  nan  sido

condenados,  Samuel  e  lvan  Moreno  Rojas,  German  Olano,  Liliana  Pardo,  Hector Zambrano,
Miguel    Angel    Moralesrussi,    Francisco    Rojas    Birry,    lnocencio    Mel6ndez,    Juan    Eduardo
Montenegro, Hip6lito Moreno, Andr6s Camacho, Jorge Ernesto Salamanca, Juan Eugenio Varela,
lvan  Hernandez  Daza,  Paola  Solarte,  Manuel,  Guido y  Miguel  Nule,  Mauricio  Galofre,  Federico
Gaviria,  Emilio Tapia,  entre otros.
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I,

Distrital de Salud, en el marco de selecci6n No.  FFDS.LP-009-

2009, presidida por el secretario de salud y director ejecutivo
del FFDS Hector Zambrano Rodriguez, se resolvi6 adjudicar a
la Uni6n Temporal Transporte Ambulatorio Bogota el contrato

resultado del proceso licitatorio que se constituye en el oZ?jefo

mczferzczz del punible examinado, en el que el say.eta pasfuo es

el Estado.

La  conducta punible  se  concret6  en  el  hec
MORENO se interes6 en la celebraci6n de

privilegiando  el ipterfes  propio y de  part

general que beneficia a la comunidad ¥
regenta toda la actividad estatal.

Asi lo hizo expreso e

del contrato  1229 de

su hermano consol
concejal Hip6li

mismo, contau'6t
BE

IVAN

cont¥fetos estatales ,

=es  por  sobre  el
ser el norte que

c`n`<Sado,  al interferir en el tramite

a traves del convenio que junto a
mando para el caso que mos ocupa al

eno, a quien le fue asignado el manejo del
a Federico Gaviria para que se ocupara de

1a  estru,ct]:1ra€i6n  del  proyecto,  recibiendo  el  apoyo  de  Juan
/

Aldana, propietario de laempresa Suarez Y Silva S. A.,
ominante en la Uni6n Temporal a la postre ganadora de

1icitaci6n,    amoldando    los    pliegos    a   las   particulares

condiciones que podria cumplir la Uni6n Temporal Transporte
Ambulatorio Bogota.

En   este   z.£er  criminal,   como   en   el   de   muchos   otros

contratos del distrito, se hizo presente Emilio Tapia verificando
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todo   el   tramite   para   garantizar   que   no   se   presentaran
dificultades    y    realizar    los    actos    necesarios    para    su
cumplimiento,  como  el  movimiento  estrategico  de  personal

dentro  de  las  entidades  del  distrito,  a  traves  del  cual  se
facilitaban las adjudicaciones.

A mas de lo anterior, Tapia delegaba a Manuel Fernchj9o
Pastrana  Sagre,  quien  supervisaba los  ajustes  propios\ d6  la=,,<`     i              I.

estructuraci6n   que   hacia   Gaviria.   Asi   lo   narr6 `:i,Tapia   en
S\   %    t¥

diligencia de  7  de julio  de  2013,  al explicar

sobre  los  asuntos  atinentes  a  la
examen15i:

``Pqsapa pot mis rnanos cmtes, g ``de
todos los ajustes que el
tcirea a un errLplecrdo rrdo d

ohocimiento

es  objeto  de

reci,bta de primera rnano_  _ --_ ----- _  I-'  `. --`, '  \-  , ,1^^, u\J

se.fi,or€givirlAhacti,-6-;-i:alert;;i:r;::tva
bre MANUEL PASTRANA SAGRE. Bl

tfcrdea:+pcun. Ia reuisidn de los ajustesSe encargaba de toda la p _   _ _ --_ ---_   -``,`.   `^,:J`^,+J+\,\Jhp.er^Ce.h=°:±_Pe_°erfin_G:fS_IA=;,;3Farheeu%sCs°e:te:`!r£Cckair-Ua=irii*£gr±z

r,:=^tLLLm+e_a_fi::=.!s_3_gp!:i!gdeporqre?derTdsfodos;itriti;€=i=i`ide;iri;i
t:.=?>_t,f_±i_e{L?fade.utpeo;co;ir_:i;-;;i-a-zvi=V;:pr£=:;~a±-i:;:::::;£:::%=s
___       1     _         1®          .,.,          `en la lieitacdSri`:g o
ha,bet sid

empte

I:UiTmenfe..de todos los hi;ch;s que ms constan i;r
9e de esto".

proceder   fue   ratificado   por   Pastrana   Sagre,
de Emilio Tapia que cumplia la funci6n de  asesorarlo

e#`temas  de  contrataci6n,  como  se  precis6  en  el  acapite  del
i

modus operandi, de acuerdo con diligencia rendida por este el

15 de marzo de 2013, de la cual emerge con claridad su nivel

de intervenci6n en la supervisi6n del tramite y estructuraci6n
de la licitaci6n de ambulancias a cargo de Federico Gaviria, al

punto     que     ?xpone     con     absoluta     claridad     algunas
(.\

„,    ,    i

151  Folio  10 c.c.  No 2.  S.E,I.  7 de enero de 2013.
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modificaciones que  solo podria conocer,  al haber participado
en   su   elaboraci6n,   precisamente   la   labor   cumplida   por
Pastrana Sagre, conforme lo ratifican Gaviria y Tapia.

Ya se  ha dado  amplia cuenta en esta providencia de la
cercania de IVAN MORENO con Emilio Tapia, iniciando con los

pedidos   del  mismo   ex  senador  a  Zambrano   para  que   le
adjudicara  contratos  a  una  Ips  de  amigos  de  T€
atender poblaci6n afectada por el VIH SIDA, petici6n

elev6 en el primero momento en que relacion6

de salud con el contratista.

Tambien se demostr61a injerencia i¥`

1a  manera  en  que  se  soluciona

concejal   Camacho   Casado

Bernardo Pacheco e

€;

P,era
Eas

x s6cretario

el aforado al orientar
1  inconveniente  con  el

`haber  sido   marginado   con

la licitaci6n; 1as reuniones en
el hotel Tequendama p?ra definir la integraci6n de parte  del

gabinete    distrital,
manipular los p
el interes de

la colectividi

entre  in

cQits` funcionarios    claves    para    poder
%6s contractuales, en los que prevaleciera

IVAJN MORENO y sus asociados por sobre los de
```<     fe^<,

a:d,  contrariando la esencia de la funci6n estatal,
os  actos  de  los  cuales  ya  se  ha  hecho  expresa

cia en esta decisi6n.

No  cabe  duda  a  la  Coaporaci6n,  que  Tapia  ejercia  la
representaci6n" de   los   hermanos   Moreno   en  los   mdltiples

contratos  que fug.ron tramitados por esta aparato delictivo, que

prevalido del poder obtenido en las urnas, decidi6 imponer su
interes  particular sobre  el de la ciudadania de la capital del

pais, que afinc6 sus esperanzas en Samuel Moreno y algunos
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concejales,  quien. conformaron una alianza  con  contratistas,
servidores ptlb|icos del distrito y particulares, para desviar el

poder  conferido  por  el  electorado,  dando  la  espalda  a  sus
deberes  para  desviar  su  funci6n  en  beneficios  protervos  y
egoistas, apoderindose asi del peculio ptiblico.

Nace tal desviaci6n en el actuar del burgomaestre distrital
i,,,9,

que otorg6 a Hip6lito Moreno los destinos del proceso lit
FFDS-LP-006-2009,   para   que   como   verdadero   cztt

mismo,  dispusiera  sus  destinos,  poniendo  a  s
Hector Zambrano,  quien como  servidor ptib

su deber funciciml de cumplir los manda{o§:;c

ervicio  a
/

e apart6 de
stitucionales y

1egales que le cibjigaban a tramitar y cele`Pikar el contrato para

la prestaci6n del seIvicio de ambulaypcias de Bogota de manera

y transparente e imparcial y
de  poder  necesarios  para
irregular  a  una  Uni6
anticipaci6n,  lo  que  1(

por cohecho
legales  e  int

gal de ello, dispuso los actos
se  lograra  su  adjudicaci6n

effiporal  predefinida  con  meses  de
v6  a recibir sentencia condenatoria

ontrato  sin cumplimiento  de  requisitos
``indebido  en  la  celebraci6n,  cumpliendo  el

estruct-!ira   criminal   que   el   alcalde  junto   con   su
herfuano IvAN Tt¢.ORENO  conformaron, parte del presupuesto

que  la  contrataci6n  del  distrito  se  constituia  en  el  medio  a
traves del cual podrian desfalcar las areas del estado y hacerse
a  esos  recursos  para  su  beneficio  personal  y  de  los  demas
miembros  del  entramado  delictivo.  En  tal  sentido,  NESTOR

IVAN MORENO ROJAS, prevalido de la potestad decisoria que

su hermano Samuel, irregular e informalmente le entreg6, para
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incidirenimportantesdecisionesdelaadministraci6ndistrital,

particip6 en la realizaci6n de los actos necesarios para lograr
direccionar  el   contrato   de   ambulancias,  y  muchos   otros,
obrando como verdadero autor,  a pesar de no contar con las
calidades  exigidas  por  la  normativa  para  el  sujeto  activo,
ajustando su actuar a la categoria de interviniente consagrada
en el inciso 4 del articulo 30 del C6digo Penal.

^*

;`¢

El papel protag6nico cumplido por el acusado, se
en el direccionamiento que despleg6 hacia las tareas fiecesarias

para   cumplir   con   el   direccionamiento
1icitatorios,   encarnando   el   poder   que   tra

os   tramites
ferido   por   su

a   `     ,apt    i_____---_        J````L         17\J4

hermano, le permitia decidir que personasfro dirigirian los entes?¢

iE

distritales y las que harian parte d
1os asuntos contractuales,
1as licitaciones a los DroT]nT

importantes sumas de
del   entramado
ambulancias de
definitiva   d

mites decisorios sobre
as*egt;+=ahdo  asi la adjudicaci6n de

ite§ que les garantizarian obtener

para enriquecer a los miembros
entre   otros   el   del   servicio   de

a,  en desmedro del erario ptiblico, y en

)   que   pretendia   satisfacerse   con   la
'Cc}ntrato  1229 de 30 de septiembre de 2009.

i,  el interes indebido se centra en los actos por medio
de\`<1os cuales se materializaba la manipulaci6n de los pliegos de

condiciones para ajustarlos a las particulares  circunstancias

que podia acreditar la Uni6n Temporal Transporte Ambulatorio
Bogota,  conformada por las firmas seleccionadas por Hip61ito

Moreno y Federico Gaviria, bajo la supervisi6n y control pleno

de Emilio Tapia, delegado para tal fin por IVAN MORENO.
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Son mdltiples las citas de testigos que deponen sobre la
representaci6n  de  los  hermanos  Moreno  que  Emilio  Tapia

desplegaba en el amplio espectro de los contratos del distrito,

con un poder de decisi6n que todos los que actuaban en el rol

contractual  reconocian  e  incluso  temian,  pues  sabian  que
cuando Tapia hablaba, hablaban los Moreno, con expresiones
como la pronunciada por Inocencio  Melendez Julio,  segtin la

oual " rLosotros rLo terriamos por qua hacerie caso a rna

que  era  rna  descorrocida  aqul  en  el  distrito  y  rLoi
haciamos caso porque 61 era la persona que le
temas de coritratact6n al sencrdor Iudn More
refiriendose  a las  6rdenes  que Tapia
maxima  de  la  experiencia  que  se
fundamental de la responsabilida
ROJAS,  y que  aporta el g1

exigido   por   el  -1egislador,
`SL\

protagoniz6 en`-1a   ad

ambulancias de

Agre8a

anbu ncz'a

tsoma

el distriho" ,

e  concreta la
como  presupuesto

'NESTOR IVAN MORENO

erteza en el  conocimiento

de  la  intervenci6n  que
amafiada   del   contrato   de

en muchos  otros  celebrados  con el

o de Samuel Moreno Rojas.

•```dr§

Melendez     que      "e7i     7iezczc£6rL     CZZ     coricrofo     cze

s,  al  que  usted  hace  refererwia  debo  decirie  lo
e.. Za persona que mcmejaba, l,a contrataci6n, rLo solo del

si.no del distrito, era el setter Ern,jli.o Tapia Aldara, que era
la persona de mds corrfuariza d,el sernd,or Iudn Morero Rojas" . . . "
Er"il,i.a  Tapia si era,  rLo  solcmerite  que  taviese  que  uer corL la

cortrata,ci;6n de distrito, que tuviese que uer corL el IDU, si.no que

tuui.ese que uer con salud, con la unided de rnalla ijial, con la
errxpresa de r3hduaci6rL urbcun,,  o  sea con todo el distrito  era

Errutio Tapia" .
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Dentro  de`;i,este  panorama,  se  explica  la  incidencia  de

Tapia,  como delegado de IVAN MORENO,  cuando respecto de

la injerencia de este en la contrataci6n del IDU, refiriendose a

Liliana   Pardo   Melendez   indic6:    "...gcz  /fncizme7tfe   Emzzz.o   Zcz

presiona por  ord,en de  Iutin Morerro,  para que  crdjudicara I;os
cortrc[tos,   y   etla   term;in6   para   rnantenerse   en   el   cargo
obedecierrdo las 6rdenes de Ewiho Tapia, en I,a que

que ercLn 6rdenes del send,or Iudn Morerro".

Frente al mismo aspecto, se hace neces

a colaci6n lo afirmado por Julio G6mez:      EL`; tygivv

Er"ilj;o •jdiJ8ta

olver a traer

" . . . Errtizio era ta cord.6n dire€`€
en  que  confro;ban  tvs
corrdsiones g  uevarias
im;partieron  Zas  6rde|

ORETiE

Hi8»esl

orque era Za tiniea persona
hermHitibs  Morerto  para  rectbir  Zas

_`\_rias, er.tonees diganos que se
e   esa  fiorma,   rrosotros   6rcunios

encargados de Zos institwtos, Endtio sinpzemeute rectbia, 6Z
tgao%.%r6nnobgftaLuucnhoR*#truoto6tquqeue%r6a#h;EeRnue%epvoes£:£6nde5

sinplemeute
Zas instituc

te rendiamos a Em;tlio to que haciam.os en
g de aha pcun. ac& todo Zo que uno riecesitara

det alcalSri se to pedia a 6t g todo to que et alcalde necesitaba
de I,oso€RE``§'f se to pedian a 6t".

ass:<++i    No qulere deci.I que yo tertia que rectbir rna orden directa del seftor

Sam:uel Moreno e Iudn Moreno para hacer caso, sim:plemen±e que
er. estos te:prqus de corrupci6n uno no necesita reunirse con el
presiderde;. o con et gofemador para saber Zo que tiene que
hacer, erL±onces c6rro se da eso, por 6rdenes, por curmplinierfro, es
decir tas corrLlsiones se le eutregan, tas corrtisiones uegan y si
rto  uegan entonees  hag  un problema,  es  decir  tos Zazos  de
cornunieaci6n ert et tema de corrupci6n ez dnico modo de que
functonen es que todo funcione perSectcunente, pot eso uno se
da oueuta de que esa es  ta comunieaci6r. y que reainente
Emltto era ez er.cargado de ueuar tas com;istones, ez encargado
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:   ff    :   `i

de  revisar  Zas  cosas,  si  r.a  hubiese  funciornd.o,  puss  rto
hiLbiesemos silo ano; udieatculos de toda Za cantidad contratos
que tui]inos en Bogode, entonees digamos que r.o hacia fatta
rna reun€6n con et seiLor lv&rt Moreno o Samuel Moreno para
eso. " (Negrillas de la Sala)

A pesar que en comienzo Tapia Aldana, al igual que Julio
G6mez,  niegan cualquier contacto con los hermanos  Moreno

:raar=±ttraantacrotne:[aesn::::::raadt:rcfp6:nee:pe±]od::t:::rct:Pn£LI:i'di::nag:e:
compromiso  de  colaborar  con  la justicia  para  esc
delitos cometidos en el denominado carrusel de laiel

declaran  de  manera  detallada  lo  que
entramado criminal.

Bajo tales  circunstancias
reuniones  con  IVAN  MOREREQ,

relacionaban con su la
el, era hermcmo del aledi e

ecer  los

sobre   este

Sa\i;ia  asegura  que sostenia

tratando  asuntos  que  no  se
6®ngres±onal, "tehian que uer porque

de Bogoid, y bdsiccmerite pues por
eso  era  que  yo ,ppes  I.e  corrurni;caba  todas  estas  cosas  que
cm±eriorrnerL±,

contrataci

",    refiriendose    a    los    temas    de

:I distrito.152

'

demas,  el  mismo  contratista  indica  que  Julio  G6mez,
Hip61ito Moreno, Andres Camacho Casado y Hector Zambrano

conocian que su labor en la red delictiva que se conform6 para
el manejo  de  lo que  posteriormente  fue  denominado  como  el

carrusel de la contrataci6n de Bogota, consistia en "represenfar
los   i:ndereses   de   I,os   hermanos   IVAN   y   Scmuel   Morerro",

152 Folio  148,  c.o.  No 2 testimonio de 6 de mayo de 2019.
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delegaci6n   que   explicaba   su   asistencia   a   las   mtiltiples
reuniones    que    se    celebraban   en   los    diversos   tramites

contractuales en los que se interes6 IVAN MORENO. Tapia lo

puntualiza  asegurando  que  "7ieczzme71fe go  asz.sfo,  me  z.n/omo
del  cortrato,   y   sou   go,   como  le   dije  autertormeute,   quien
corn,wico al serior Iudn Morerro lo sucedido".

No cabe duda tampoco que el proceder de IVAN MO
fue a titulo doloso, pues con conocimiento de que lo§

<,,Pkx+§

ENO

desplegados para direccionar la adjudicaci6n del co`f"iftyato 1229

de  30  de  septiembre  de  2009,  constituian u

poder, contraria a la constituci6n y la 1
plena  a  concretar  todos  los  actos  qu
proponente  previamente  seleccio
mismo, para asi obtener la
recibir gruesas sumas de d

de'sviaci6n  de

:Mdifeigi6  su voluntad
arantizaran  que  el

6` fuera adjudicatario  del

pactada con antelaci6n y
que lo beneficiarian, asi como

tit

a su hermano y a los miem`bros del clan ilegal, en desmedro del
^xpJ*    i       `ke^

beneficio comtin que SS constituye en el norte de la actividad
iE!H         a

estatal,   bajo  eI

senador, a 1

todos  los„.S

Tapia,
esteffi`

to  que  cuidadosamente  teji6  el  otrora
a ¥%apera que, 1a no emisi6n de 6rdenes directas a

tagonistas  de  la  red  delictiva,  excepto  Davila,
ez y Zambrano,  pudiera derivar,  como de manera

lo  pregona  la  defensa,  en  la  impunidad  del  acusado,
cialmente   cuando   los   implicados   y   participes   de   la

organizaci6n delictiva ham aceptado su responsabilidad en la

misma.

8.2. Pecul.rido por apropiaci6n
+

I,,,i              `;
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Se  encuentra consagrado  en el articulo  397  de  nuestra
codificaci6n sustantiva en los siguientes terminos:

..`

"Pl s?rvidor ptrbitco que se apropie en prouecho svyo o de un tercero
de Pienes qe.I Estedg o frxpresa= o insti,foci,ones an que 6ste tenga
pcute o qe PiferLes o fondos parofiscales, o de bienes d,e pcndcula;es
oug? crdrrinistra€ipn, _tenenc_ia o  custodia se le haga 6orifeado  por
raz6p o c?.a_pea_si6n de. sus fapctones i,ncuinrd en prisi6n ae set: (6)
a quince (.15) afros: rr[ulta equiralerite al ualor de lo apropiado sin dub
sape_re  el  equivaleute  a  cinouerita  rnd  (50.000)  scha;rios  rrinSinoslegates  rnensuales  uigentes,  e  i,ha:bil;itaci6n  para  el  ejerctgi®:'Jde
derechos g functones ptrblieas por el rrtisrrLo terrITj,no.

Si lo ppropiado su,pera un uchor de d,oscieritos (200) safuqfifes mininos
legates mensuales uigerites,  dicha pena se ourneritdri&f hasta en l,a
rrLitcrd.  La pena  de  rrul±a ro  saperard los  cincap*itr±  rnd  salarios
min:mos legates rnensuales ijigerites.

Si lo a,propiado ro sapera un uar.or de
lega.Ies.T?.ens.ralesvige_uteszapenaserddi$6t;airo'(4)adi=iii-6)--airirs
e fnhpbtlita:b6p para el _ejercieie d,e d€red?os y funchrLes pilbticas por
el rmismo tenri:ino y rrul:±a eqwival

.,I

Segdn   esta'   descripc

requiere:  i)  un  sujeto  ?cti\ro

condici6n  de  servido

(50) scnd;rios rrinirmos

€S+al Valor de lo apropiado."

para   su   estructuraci6n   se
calificado  que  debe  ostentar  la

blico;  ii)  1a  apropiaci6n  en  provecho

personal o de un*?rSero de bienes del Estado o de empresas o
instituciones  e

parafiscale
8q3E!

tenencia

n ,que  este  tenga  parte,  o  de  bienes  o  fondos
de bienes de particulares cuya administraci6n,

ustodia se le haya confiado por raz6n o con ocasi6n
nciones; y iii) la competencia funcional o material para

ner de estos.

Asi lo ha sefialado la jurisprudencia del 6rgano de cierre.
I;t  ,,

"El detito  de peculado por apropiaci6n custodia la a,drrinistraci6n
ptrp!iea .?n s¥ ?sfera patrirrLohial y  pretende garcLndzar id Ofectiva
util.jzacien   del   erario,    para   asi   conjuror   su   perdiddr   corro
consE?uencia   de   actuaciones  frcnd;uleritas   conetidas   por   sus
seri)i,dores  o  propieiadas  por  estos  erL fouor  de  terceros. -El uerbo
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rector que d,ef tips 1,a corfinguracji5rL d,e la coriducta es el d,e apropiar, el
oual si bieriJes. cierto del,i,wita el dmbito de aptieaci6n del -injt;sto, no
debe  excmi.ncurse  aisladci,merite  respecto  d,el coriterndo  d,el i,utetes
juridieo que busca ampcca;r el legislador.  Es decir, la tipieidad rro
puede  circunscri,birse   a  la  rnera  uerificcwi6n  de  la  subsunci6n
gra:matical de una acci;6n erL el rrrodelo descriptivo incorporcrdo en la
disposwi6n legal, como lo a,uspwia el recuren±e, sino que edemds
debe  corroborci,rse  en  ccrda  caso  concrete  si  el  comportamierfro
prohibido  preuisto  en  el  tipo  resul±a  id6neo  pcun,  cifectar  el  bien
juridico tute|ad.o 1 53 .

<tpLjL.h

Sobre el sujeto activo calificado, la Sala de Casaci6]a;Penal
SS>

zy

de esta Corporaci6n ha decantado que en este  "debe c8rLcztrr€r Zcz

potestaddeedministraci6n,tenenciaooustodiadelosbiepe::`:g'ftroiz6nde
sue  atribuctones.  ,I,a  relacjj5n  ertre  ez funcioncLrio
oficiales puede ser material o jurid,ira rLo necesi

asignaci6n de com:P`atencta, basta con que estè
\

czeber/unc{.o7iczz"154, entonces el acto de

bien  como  consecuencia  de  la

recursos, o debido al ejercicio

al servidor pilblico para d€e
de la misma naturale

`,,

La disp9tssICIO

material`o,jasusriaica

g  los  bienes
7,nd,a en una

1a al ejercieie de un

5n puede ocurrir
1  directa  de  los

deber funcional que faculta
sobre el destino de los bienes

del servidor ptiblico sobre bienes puede ser
156, como lo ha previsto la jurisprudencia de

1a Sala P§nal de;,esta Corporaci6nl57.   La disponibilidad sobre
`\

el erario o bienes ptiblicos esta vinculada al ejercicio

de  los deberes"funcionales  del  servidor,  en  el  marco  de  los

cuales administra de manera efectiva recursos del Estado, al

153 Cfr.  Rad. 29655, sentencia de 21  de octubre de 2009
154 Cjs SP| 8532-2017,  Rad. 43263
155 Csj SP,  6 mar. 2003,  rad.18021
156 Csj  SP-2184-2017,15 feb.  2017,  rad. 47348.
157 Csj SP,15 jul.  2015,  rad. 43839.
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disponer de su titularidadl58, cobrando el servidor la condici6n

de garante del patrimonio estatal, gestionando con sumo rigor
su uso y adecuado manejo, procurando conjurar situaciones
irregulares  que  puedan  generar  que  los  bienes  del  Estado
vayan a parar a manos de particulares.

El bien juridico tutelado corresponde a la administraci6n

ptiblica,   pues  con  la  comisi6n  de  este  reato  se afecta  el

patrimonio  est,atal  ante  la  sustracci6n  que  sobre  d
producirse por el inadecuado manejo que haga
quien se la ha entregado su custodia.

I servidor a

•v:::¥

En cuanto al momento consumativS del tipo penal, 1a Sala
de Casaci6n Penal de la Corte Sup

que es un delito de resultado,
produce la apropiaci6n patrifao
ptrbtieo sustrae ez bierL o bie
chi:mo  de  hacerl,os  prop

sustracct6n priva q],

que forzosanerit

ual

i,

e Justicia ha indicado
se perfecciona cuando se

ial,  es  decir,   "cwcz7tczo ez serb;idor

la 6rbita de custodia del Estado con el,
de  que  un  tercero  1,o  haga.  El  acto  de

o de I,a facultad dispositiva de tvs recursos, sin
curraple  la  acci6n  eri;tie  a  d,isfrutar  o  gozar  de

aquetlos,  es  s:}{iq:ierite  que  inpida  al  Estcrdo  seguir  disporLierLdo  de  I;os

recursos

zjzz

rtf ithos al servidor pthtieo"\59

obre el particular ha agregado la alta Corporaci6n:

«Esid sofieieuternerite decc[ndado por 1,a d.octrina y la jurispru,dencin,
que ez delito de peculado por c[propiacL6n es de cardcter irrstautineo,
por manera que se corrsuna cunr.do quiera que el bierL ptrbtieo es
objeto  de  un  acto  exterro  de  disposici6n  o  de  incorporact6n  al

158 SP5053-2018, rad. 53277, CSJ SP, 6 mar. 2003, rad.18021 ; CSJ SP, 6 sep. 2007, rad. 27092;

CSJ SP, 22 jun. 2011,  rad.  36387; CSJ SP,10 oct. 2012,  rad.  38396;  CSJ SP, 4 mar. 2015,  rad.
45099 y CSJ  SP,  15 jul. 2015,  rad. 43839.
159 cjs sp| 8532-2017, Rad. 43263
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patrimorho  del  serui.dor  ptrblieo  o  de  un tercero,  que  euidencia  el
inino de cxpropidrseLoi6o.
/.../
Ahora bien; hey  crsun±os en los qij,e el rrrornerfro consumativo de 1.a
condueta puntble se identiftca con el d,e proferinierito de la decisi;6n
judieial, corro cucnd,o esta por si sola ``sustrae el bien o bi;enes de la
6rbita de ousSodia del Estado con el drimo de hacertos propios o d,e
que  urL  tercero  lo  haga"161.    No  cast  cucnd,o  la  realizcrei6n  d,e  l,a
conducta .proprbida _es  producto  de  un  acto  complejo  en  el  qij,e
c?r}:i!.e.rge id `Li  l,un±crd del juez que tlegalmerite ordenri e{ pago d,e i; ro
debido, pues erL estos casos, la cori,sunaci6n acaece cu,anao ese acto
de disposict6n juridiea se concreta en accj,ores que d.istraen el b,jen
dp:lAp^#+r:m^o^n_ie^d^::_pst_3±±^o,]±fsp_o!_fr:.4?}3_=€stL4=:ufund6nprbs|±ap
El deti±o, coiri,o expresi6n del corrxportarrderfro hamano, reqtLie'fe `Ppara
sy  co!Lsumcwi6n  la  ejeouct6n  de  todos  los  actos  propr;Siis,  de  ta
dae£=#8g::::a::2trcea:oEnno_ceesttg8ra£%e':3eeu%t££r8een%%adeccerSissenEtsrganfo

cor.stitaye un acto ejecutivo qu,e da inieio a la co
de  peculcrdo,  pero  rLo  l.a colma.  En corrsecuen
concreta  en  actos  rrur±eriales  de  disposicidfts`\

i desvalorada
el fallo  rto  se

re  el  erarto,  la
c?nduetp se queqa. en su.fuse fen.±eda ppr xp¥:encia de urLo d6 los
elemeritos  eservciales  d.el  peculcrdo  por`€`` `dmri;piacich:  el  crdueharse
para si o para otro de bienes de ri,crfur,

De igual foj:rna, ha precisa

``El detito  de  peculedc>j%

ztxptrb|iea.»i62

or  cxpropiacL6rL custodia 1,a crdTrinistraci,6n
ptrp|iea _en su eoferg pctrinorhal y pretende garcutizar l,a Ifectwa
utdizcwi6n   de`t''a`3xpraho,    para   ast   conjuror    su   perdida   corno
consecuene`f a ```pe   actriaitones  frcnd;deritas   comiitidi::--io; -Sirs
servidoreg`.:<;ie:; propicindas  por  6stos  en flavor  de  terceros. -El uerbo
re_ctor f`qs:ie defime la corifiguraci6n de ldr condueto es el d,e apropiar,
e#oC%Ssstes±ebx£#±=arcs±eeria°iskae#am%ean::#efpte±c°±odede£Pct:%£:b%indod3:it##es::a

que busca amparar el Zegislador.  Es decir, la trpicidad, rLo
circunscribirse   a  la  rnera  uerifecaci6n  d,e  la  subsuncj;6rL

ramatical de rna accien erL el rrrodeto descriptivo incorporado en la
disposict6n legal, como lo ouspwia el recurerite, si,no que crdernds
debe  corroborarse  en  cada  caso  concreto  si  el  comportcmierito
prohibido  preuisto  en  el  tipo  resulta  id6rveo  para  cifectar  el  bien
jwidieo tutel,ci,do» 1 63 .

i.

160 CSJ AP,18 abr.  2012,  rad.  38188.
161  Csj  SP,10 oct.  2012,  rad.  38.396.
162 CSJ SP,  28 jun.  2017,  rad. 49020 y SP364-2018,  rad.  51142.
163 Rad. 29655, sentencia de 21  de octubre de 2009

Pagina 279 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Enmarcados bajo tat entendimiento, 1a Sala procedera a
abordar    el    examen    de    la    actuaci6n    y    la    eventual
responsabilidad  del  acusado  frente  al  punible  previamente
examinado.

Conforme   ha   quedado   acreditado   con suficienci
calidad  de  sujeto  activo  corresponde  al  servidor ptlblieG

tenia   bajo   su   6rbita   funcional   los   dineros   que   fueron
\

destinados   a   la   licitaci6n   FFDS-LP-006-20

secretario  de  salud  Hector  Zambrano

\6§to   es,   el

ez,  quien  ha
aceptado su responsabilidad penal re
irregulares  realizadas  en  este  tra
vulneraci6n   de   los   principio

contractual,  1o  que  com

rubros  del  presupuesto
cuales debia vigilar s

por que  fueran a
ilegales de un grd
llevando  a

e las actuaciones
:  Vyestatal,   con  evidente

gobiernan   el   regimen
apropiaci6n de  importantes

istrito  de  Bogota,  frente  a  los

6uado manejo en lugar de contribuir
chados  para satisfacer las  ambiciones

de personas que se unieron para delinquir,
arcas  personales  los  dineros  que  estaban

dirigidosqxpisg` ``satisfacer  una   necesidad   vital   de   la  poblaci6n

lira, como lo es la atenci6n prehospitalaria.

I        I                 \'.      .

Es decir, que en lugar de dirigir esos rubros al bienestar
comdn,  1o destin6 a abyectos e ilicitos intereses particulares,

beneficiando   con   la   adjudicaci6n   de   la   licitaci6n   a   un

proponente que no reunia las condiciones necesarias para la
adecuada e id6nea prestaci6n del servicio contratado, a traves
de   una   estructuraci6n   direccionada   y   una   tramitaci6n
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acomodada,  ademas  con  sobrecostos  que  perjudicaron  a  la
comunidad, dejandola desprovista de dineros que en lugar de
destinarse a optimizar el servicio de ambulancias para mejorar
las posibilidades de salvaguardar las vidas de los ciudadanos,
se fueron a manos particulares para aumentar los haberes de
los miembros del entramado criminal que rodeo su tramite, asi

como para el propio secretario de salud y el ex senador IVAN
{fees,,

MORENO.                                                                                              ,,fu„

La   cuidadosa   y   consensuada   estruc dela
ii=

1icitaci6n realizada entre Federico Gaviria y Jst{>,ah Carlos Aldana

Aldana, propietario de la firma con in
Uni6n Temporal, asi como los

detallada  y  minuciosamente

pliegos de condiciones que

que permitieran a la Uni6fi`#
``{    ``

®q

orparticipaci6n en la

que se examinaron
estos   para  disefiar  los
in a las particularidades

mporal Transporte Ambulatorio
Bogota ser beneficiada del contrato,  se ocuparon de tener en

cuenta cada uno
esta decisi6n, t

#

de   las    e

finalmerffr€

s aspectos que ya se ham registrado en

omo la modificaci6n de los objetos sociales

p`r\esas    que    conformaban   la   Union   Temporal
1a   rebaja   del   ndmero   de   traslados

el otorgamiento de cien puntos al item apoyo a la

nacional,   evidenciando   la   minuciosidad   que   se
despleg6 para conseguir el exito en la tarea ilegal trazada, cual
era el de obtener la adjudicaci6n de la licitaci6n, por lo que el
fin  tiltimo,   consistente   en  que   se  pudieran  conseguir  las

ganancias derivadas de este, no qued6 huerfano del analisis.

En  este  mismo  sentido,  es  preciso  destacar  el  item  de
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cipogo   ci  Zci   £7iczztsfrzcz  7icicfo7iciz,   modiflcaci6n   a  la  que   se   le

otorgaron loo puntos de calificaci6n,llamando la atenci6n que,
como lo refiri6 Juan Carlos Aldana, tal condici6n fue planeada
rrtucho antes de que se colgcun;n los ptiegos y prectsarneate La

Uni6n Temporal ganadora,  de la que este hacia parte,  fue la
tlnica que logr6 1a certificaci6n para hacerse a dicho puntaje,
recordando Aldana Aldana que  las  empresas  nacionales  con
capacidad para el ensamblaje  de  ambulancias

muy escasas  en el pais,  por lo  que  "IVosofros,

conoci:rhierito con rr[ucha autieipcwi6n d.el ptiego y

quedar incorporado, togramos contactar a est#..fro

que se com:prometiercm con nosotros a ce
ell.os serian las errxpresas que rLos da,ria

rrrotos  y  por  ta,uto  esta

nosotros".

7

Esto ponede pres€#
al  azar,  por  lo  qu

<,

entramado c
1os miembros e

e que ningun

y  moto,§\¥<€Sran

corrbo iedros
ue i.ba a

I,prescrs PCITa

rque a futwro . . .

cmbulanci,as y I,a,s
a  comprometieron  con

detalle quedaba librado
1a  finalidad  tiltima  de  todo  este

Hal la obtenci6n de beneficios econ6micos para

la organizaci6n delincuencial, 1os sobrecostos
``gr,,,`en el contrato no podrian haber quedado librados al

bien,  corresponden  a  uno  de  los  aspectos  mas
:s de todo el plan criminal, pieza fundamental de la

afinada     estrategia,     al     constituirse     en     la     condici6n
imprescindible para que se cumpliera con el pago de las ilicitas

comisiones,  resultando  carente  de  16gica  que  frente  a  este

particular no se hubiesen tomado los cuidados para incluirlos
en los ajustes econ6micos de la licitaci6n.
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Parece tambien il6gico que  si Juan Carlos Aldana debia
asumir los pagos de las comisiones, como miembro mayoritario

de la Uni6n Telriporal y a la vez acompafiaba a Federico Gaviria
en el disefio acomodado de las condiciones de la licitaci6n, no

se   haya   preocupado   por   ajustar   los   sobrecostos   que   le

permitirian   cubrir   el   monto   de   las   coimas,    decidiendo
altruistamente cubrirlos de las ganancias propias del contrato.

£f`r

Es preciso  anotar en este  punto,  que  los  res\tltLfados  del
trabajo  de estructuraci6n que salia de las  in
eran remitidos a Zambrano para que
en la secretaria de salud a su cargo,
1a materializaci6n de los perversos

``

al cual se sum.a y no por los

evidente  desviaci6n  de  bode

regentan la administraci6

s\ de  Gaviria

Lra su aprobaci6n

o por supuesto, a
es del grupo delictivo

es de la comunidad,  con
contravia  de  los  rines  que

rtiblica, participando activamente
de la apropiaci6n de recur.sos del Estado que estaba en el deber

de proteger y destina¥ a la satisfacci6n de las necesidades de la
xri`             v

ciudadania bo
miembros de/

Ptana,  no  para aumentar los  capitales  de  los
i`

organizaci6n criminal que integraba, entre ellos
1os hermangds Moreno Rojas.

Varios sop.,|os aspectos que revelan que desde la fase de
estructuraci6n de los costos que conformaba la propuesta, se
estaban albergando cifras desproporcionadas, que propiciaban

ganancias     desbordadas,     que     por    supuesto     eran    de
conocimiento  de  Hector Zambrano,  como  por ejemplo  el AIU

que alcanzaba una cifra sumamente elevada,  ascendiendo al
(39,12  0/o)  del  valor  del  contrato,  que  como  lo  refiere  Emilio
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rra:pla, "rro tiene antecedente alguno en ringin cortrcfro de este

tipo hi de otro en rringin erLte ptibtico", ouando lo usual en esta
clase  de  licitaciones  es  que  se  ubique  entre  el  6  y  el  100/o,

llevando  al  contrato  a  un  sobrecosto  estimado  en  cerca  de

$13.000'000.000   por   solo   este   concepto   (AIU),   sin   que   la

entidad haya hecho saber bajo que criterios se determinaron
imprevistos y utilidades tan elevadosl64.

Este criterio se ve ratificado con el dicho del estructurador
que  laboraba  al  servicio  de  Emilio  Tapia,   elbha<S`efior  Manuel
Pastrana  Sagre, ` quien  destaca que  sin
contrato  alberg6  una  utilidad  para
equivalente   a  $13.000'000.000

imprevistos,  que  correspondia

$6.000'000.000.`165

Estas
realidad del

alguna el
`®C§ntratista   del   2oo/o
\f

0°/o  por  concepto   de

hna  cifra  superior  a  los

cifras   no   se   compadecian   con   la
o que carecia de situaciones que pudieran

EEoo

generar apr§€idebles  costos  imprevistos,  si  se  tiene  en cuenta

que las
i''ables son muy estables y se encuentran fijadas con

iQfidad como   lo   son   el  ntlmero   de   ambulancias,   el
al a bordo de las mismas y los materiales que habrian

\`` ` i

de utilizarse en la atenci6n prehospitalaria, no encontrandose

justificaci6n  para  establecer  en  el  contrato  una  cifra  tan
eLevedaL,   "que   en   caso   de   rLo   cousarse,   tcmbien   serian

utilidades".

164 Folio  10,  c.c.  No 2 SEI  7 de marzo de 2013.
165 Folio  13,  c.c.  No 2 SEl  15 de marzo de 2013.
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Estas circunstancias eran de tal notoriedad que no podian
resultar inadvertidas para los funcionarios de la secretaria de
salud  encargados  de  la  licitaci6n,  en  especial  para  Hector

Zambrano quien estaba al frente de su tfamite, 1o cual resulta
revelador y permite concluir que celebr6 el contrato 1229 de 30

de   septiembre,  de   2009   con   pleno   conocimiento   de   los
•     ,`r   ``,!

ostensibles      desbalances      econ6micos      que      gen€r`gr;fan

sobrecostos  en  disfavor del distrito y evidente  e  in

beneficio de la Uni6n Temporal contratista.

Asi las cosas, resulta innegable q
era conocedor de  esta circunstan
encamin6  su  proceder  a  la
mecanismo    para    cubrir
adquiridos por el contr

que el hacia parte y d
importarle las n

divers

a

stiITicado

J      ,tgiv

secretario de salud
de  manera voluntaria
n  del  contrato,  como

compromlsos     econ6micos

on la organizaci6n criminal de la
cual el procesado era cabecilla,  sin

Jades de la poblaci6n.

eria  de  sobrecostos,   la  Sala  hace  uso  de  los
informes de policia judicial a traves de los cuales se

1a contabilidad, estudios de los cuales se evidencia que:

1.-La  Uni6n  Temporal  Transporte  Ambulatorio  Bogota

recibi6 la suma de $34.739'485.697 para destinar al pago de

n6mina  para  cumplir  las  obligaciones  del  contrato  1229  de

2009.
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No  obstante,  de  los  hallazgos  contables  se  certifica que

por concepto de n6mina, incluidos todos sus componentes, 1a
firma cancel6 $ 17.306'601. 712 .

Asi  las  cosas,  1o  dineros  apropiados  irregularmente  por

parte de la Uni6n Temporal, por este exclusivo rubro equi,vdie+n
a $17.432'883.985, cifra resultante de tomar la suma( rfue por

virtud   del   contrato   le   fue   pagada   a   la
descontarle  la  cifra  efectivamente  utilizada

gastos de n6mina, adicionando los aportes

pensi6n y demas emolumentos que ha

Z

Estas cifra-s se corres

sentencia condenatoria emiti

parte del Juzgado 5
del  sefior  JUAN

peculado en

Pa8OS

di&taria,   y
cubrir  los

fa4arafiscales, salud'
arte de la misma.

con los montos tasados en
a el 12 de diciembre de 2018 por

6`nal del Circuito de Bogota, en contra
OS  ALDANA  ALDANA  por  el  delito  de

6n de interviniente.

especto   de   la   manera   como   se   utilizaron   los
olsos en la fase de ejecuci6n contractual,  se registran

por compra y adecuaci6n de vehiculos,  mano de obra,
gastos de administraci6n. Sin embargo, se estableci6 un pago
en favor de la empresa Suarez y Silva por $ 11.251 '608.407 sin

que se acrediter-,el. fundamento que justifica tat erogaci6n, por
lo que se tiene como una suma de dinero apropiada por la firma
mayoritaria de la Uni6n Temporal.
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3.-De lop.,es,tudios contables que fueron soporte para los

informes  de  policia judicial,  tambien  se  advierte  que  los  33

desembolsos girados por el Fondo Financiero Distrital de Salud

suman un total de $58.897.229.293, a los que aplicandoles los

descuentos   de   ley  y  el  anticipo   arrojan  un  resultado   de

$49.046.843.649  efectivamente  recibidos  a  31  de  agost
2012.

Contabilizados los recursos dispuestos

del contrato de ambulancias, se establece q

$48.176.555.811,      cifra      que      al

$49.046.843.649     efectivamente
Temporal,  dejan un  saldo  de
aplicados a la ejecuci6n del coot

documental   que   dem
requerimientos del cont

eron utilizados

restada     a     los
ados    a    la    Uni6n

287.838  que  no  aparecen

to, y al no evidenciar soporte

su   utilizaci6n   dirigida   a   los

Como coifelusi6n, sumadas las tres cifras apropiadas con
I-

ocasi6n 'utgsjS?`contrato  1229  de  30  de  septiembre  de  2009,  se

1a   suma   $29.554'780.230,   que   corresponden   a

sohi:ecostos  de, n6mina y dineros  no  aplicados  a la ejecuci6n
«`v

del contrato y que constituyen el desmedro de los dineros del
Estado,  con  ocasi6n  del  actuar  criminal  del  que  hizo  parte
esencial el aqui procesado.

Del analisis presentado en los acapites previos, emerge la
conclusi6n obligada de que los dineros cancelados con ocasi6n

Pagina 287 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

del  contrato  se  originan  en  el  acuerdo  de  voluntades  que
hicieron los hermanos Moreno (representados por Emilio Tapia)

con  el  secretario  de  salud  Hector  Zambrano  y  el  concejal
Hip6lito    Moreno,    en    desarrollo    del    cual    contribuyeron

decididamente  F`ederico  Gaviria y Juan  Carlos  Aldana  entre
otros, fruto del cual se hicieron cuantiosas entregas de dinero
con destino a los participes, que provenian del erario distrital.

J `\,`

Eiii`                      E

r-  :.,,+.   .ft

En  nada  desvanece  esta  conclusi6n  el  he
dineros inicialmente hubiesen tenido fuente in``apa

•que 1os

enun
prestamo   que   adquiriera   Juan   Carlos   Aid"aha,   aportante

`+,

mayoritario  de  la  Uni6n  Temporal,  delis*pal  valga  decir,  no

alcanz6 a cubrir el total de los  6.3

mismo  Aldana,  F`ederico  G€

pagados con ocasi6n de la co
del    contrato   y   los

arbitrariamente deter
mlem

Ilustr
cuando
la

ifya¥ iesulta

ng`\   \v¢`'000.000 que afirman el

ector  Zambrano  fueron
```          `i53f

apactada entre la adjudicataria
de   la   red   criminal   que

+`'manejo y control de la licitaci6n.

1a   aseveraci6n   de   Aldana   Aldana
j.car si origen de los fondos con los cuales se pag6

comi§i6n  exigida  por  la  organizaci6n  delictiva  provino  de
iH@        .RE

qu#|xpS Propios de su empresa Sudrez y Silva, afirma:

``LS~i_uL:_£. P_a_rt_eL:2 _ ¥n  Credito  taTbi±.a. de  Bcmcolombia pequeflo  que
t_f yLbiet se utfliz6. p.pea eso_ g la trltirra ouota porque *i=-5--wee-==s
P_a:= =_l_:rues de abf ul se ha.biar co.mpletedo cofrro -58oo y-r;o -i;iii-a

T±::=u.r.S~°S>_,e_f t±?fc?S  desqe  d=:la tiquidaci6n  de  i i:±=--ii:ep.ag.ar?n ga del co_utrato en ejecuei6n, esas actas se le ertregaroffr -a
Federico para poder corrxpletar los 6300 rn,illones". 166

166 Folio  158 c.o.  No 9.  SEI diligencja de  15 de enero de 2021.
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En tal sentido, queda acreditado que parte de los dineros
utilizados   para   el   pago   de   la   coima,   mas   exactamente
500'000.000   provinieron   directamente   de   los   pagos   que

efectuara el Fondo Distrital de Salud del Distrito con ocasi6n

del contrato  1229 de 2009.

Y no es que sea menester acreditar este origen dfi'evcto de
1os  rubros  ptlblicos  a  destinos  diferentes  a  la  ejeedtrci6n  del

Z

e%al, pues de
iguai Iorma,  1os londos obtenidos del pies€.am`o que le hiciera

Bancolombia  a  Aldana Aldana  para  cnrsri`r la  coima,  fueron

contrato, para este caso al pago de la comisi6
igual forma,  1os  fondos  obtenidos  del Drfesfi;ra

finalmente tornados de los dineros

contrato  estatal,  por lo  que

monto de la comisi6n provi

Ahora  bien,
1icitas  que

de la ejecuci6n del
evidente  que  el  total  del

os del distrito.

xperiencla  ensefia  que  las  ganancias
1os  contratistas,  no  son  repartidas  por

estos a tra.v€s de coimas a personas que no contribuyen en el
§„``

desarrollS\ f`egular del contrato.

De igual manera, surge como comportamiento usual que

quienes  logran  la  suscripci6n  de  contratos  por  medio   de
jugosas coimas, consolidando como en este caso, la celebraci6n
del mismo por medio de maniobras irregulares, no esquilman
sus ganancias para compartirlas con quienes contribuyeron a
traves   de   maniobras   ilegales   y   direccionamientos   con   la
adjudicaci6n   del   mismo.   Contario   a   ello,   buscan   recibir
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ingresos mayores a los que las reglas del contrato les brinda,

para conseguir aumentar sus ingresos con sobrecostos que les
permitan sufragar los montos que se comprometieron a pagar
para hacerse al referido convenio estatal.

En  este   orden  de  ideas,   es   claro  que   siendo  Hector

Zambrano el ordenador del gasto y responsable de la cu§,to€{ia

y  buen   manejo   de   los   recursos   ptlblicos,   obran
Z7tfrciriezts,    conocedor   de   las   maximas   de   la  ,ex`periencia

i            `Qke

acabadas   de   resehar,    contribuy6   decididan<ente   con   el
direccionamiento  del proceso  licitatorio  e

Temporal    Transporte    Ambulatorio

previamente  por  Hip61ito  Moreno,
adjudicaci6n, dispuso el pago d

de 2009.

Sin   embargo a

fafyo\i de  la  Uni6n

a,    determinada
consonancia  con  la

ineros del contrato  1229

adjudicaci6n   y   los   desventajosos
terminos  econ¢prides  en  que  se  celebr6,  no  los  realiz6  motu

propio,  sino
con  los

todos l®S
•\`S

aves del acuerdo de voluntades al que arrib6

Ds  Moreno,  contando  con  su  aprobaci6n  en

que se dirigieran a lograr los ilicitos prop6sitos
dos  por  el  alcalde  Samuel  Moreno  y  su  hermano  aqui
ido. Todo ello constituido como medio para lograr el pago

de las comisiones que previamente se habian acordado con la
Uni6n empresarial que a la postre termin6,  sin los meritos e
idoneidad necesarias para prestar adecuadamente el servicio
objeto del contrato, haciendose a la adjudicaci6n del contrato.
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Como vemos, el enjuiciado ejerci6 de manera dominante
el control de la actividad criminal, inicialmente contribuyendo
con la ratificaci6n  de  Zambrano  en  el  cargo  de  secretario  de

salud distrital, como ya qued6 acreditado testimonialmente, al
aludirse a las reuniones en el hotel Tequendama a comienzos
de enero del aho 2008.

Ademas,    deleg6    en    Emilio    Tapia    la    vigilari(

seguimiento de las labores precontractuales,  quieri*ncluso  a
traves   de   la   calificada   supervisi6n   de   M
Pastrana  Sagre  y  el  asesoramiento  exterfl
Inocencio Melendez Julio, cumpli6 1a

MORENO,  al monitorear que los

permitieran su direccionamient
de la licitaci6n y aseguran

pactada.

De esta in
ex

Fernando
ue  le  brind6

emitida por IVAN

hechos a los pliegos

ntizando la adjudicaci6n
S  Pa8OS de  la ilicita  comisi6n

se evidencia la forma en que intervino el
IVAN   MORENO,    en   la   ctispide   de   la

organizaci6<d  criminal,  que  le  permiti6  dominar  el  escenario

confo <;tioporeltramiteylacelebraci6ndelcontratol229de
septiembre de 2009, y el pago de las coimas, fase en la

que  culmin6  su  intervenci6n,  que  solo  ces6  hasta  que  las
comisiones  fueron  canceladas,   destacandose  que  en  nada
incide  frente  a  la  estructuraci6n  de  su  intervenci6n  en  los
delitos por los que fue llamado a juicio, el evento alegado en el

sentido   de   no   haber  recibido   dineros,   porque   sus   socios

criminales se lo hubieren apropiado,  o el hecho que los haya
recibido de ma'il€j'ra menguada a como se habia acordado, pues
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en  definitiva  su  decidida  y  dominante  contribuci6n  eficaz,
irradi6 y se hizo patente a lo largo  del  Zfer criminal recorrido

desde   los   inicios   de   las   fases   precontractuales   hasta   la
adjudicaci6n de]  contrato y pago de las  coimas,  con evidente

desmedro para los bienes del Estado.
'`

Como vemos, NESTOR IVAN MORENO ROJAS no requeria
`§

para la condici6n reclamada para el sujeto activo calificad6 de
los delitos de los que se defiende en este juicio, pu&s`icoficurri6

al  quehacer  criminal   sin   reunir  dicha  condicifeli,   con   su

preeminente  poder  politico,   disponiendo  ,&
jjz

control de las decisiones de la adminis

Samuel le confiri6, para direccionar

de Bogota, obtepiendo los ilegal

si,  para  su  heFmano  y  pa
realizando los t7erbos rectofi

1a celebraci6n del con

el concejal Hip6lit

por   el   afora
apoderamieifet

&<

a  direcci6n  y
dei\ch que su hermano

de ambulancias
neficios econ6micos para

aliados  del  plan  delictivo,

de los mismos, al interesarse en
o '`en favor del proponente escogido por

\Greno miembro del clan criminal 1iderado
ademas   al   haber   participado   en   el

e los escasos recursos del Estado, destinados
a proteger` lax salud y la vida de los habitantes de Bogota.

/

9. De la antijuridicidad

El articulQ~ 11  del C6digo Penal,  establece que,  "Pcira gzte

una coriducta ti.p{,¢a sea punible se requiere que lesione o ponga
efectwcrmeute  en  pckgro,   sin  justa  cousa,   el  bien  jwid:ico
tutelcrdo por la \leg penat' .
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Conforms,',`a; la norma trascrita, en Colombia se acoge una

concepci6n dual de la antijuridicidad (formal-material), bajo el

entendido que para que la conducta tipica sea antijuridica se
requiere que sea contraria a derecho y, ademas,1esione o ponga

en  peligro  efectivo  un  bien juridico  protegido  por  la  norma

penal.

Asi las cosas, se tiene que la conducta des

aforado MORENO ROJAS, no solo fue co.

medida que coma autor interviniente del

apropiaci6n agrqucrdo, descrfro ysancion
de  la Ley  599  de  2000,  cometido

sucesivo   con   el   de    z.7tfe7~Gs

co7ifrcztos,  tipificado  en  el

razones    esbozadas    e

justificaci6n ju
administraci6n

a

0en

por el
) en la

e peculcrdo por

el articulo 397

ncurso  heterogeneo y

en  la  celebraci6n  de
o  409  idem,  acorde  con  las

parte   motiva,    sino   que,    sin
e  atendible,  1esion6  el  bien juridico

ribi+fe; protegido por el 1egislador.
tsi§

al analisis de la antijuridicidad material, resulta
recordar que en desarrollo de esa empresa criminal,

participaron el aforado MORENO ROJAS junto con
funcionarios  ptiblicos  y  particulares,   se  concibi6,

proyect6  y  ejecut6  1a  licitaci6n  pdblica  FFDS-LP-006-2009.
cuyo objeto, conforme al texto del mismo, fue la "p7iesfacz67i cze

servi;cj;os  de  sad,ud.  d,e  aterwi6n preh,ospitalcina,  en  difererkes

unj,dcrdes in;6ui:les a trcwes de uno o de uarios operadores para

que realieen crsesoria, atenci;6n y/ o traslados de pacierttes con
patotogia rriediea g/ o troumattca y/ o crdulto y/ o pedidrtrica; de
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manera que se garcmtiee el derecho a La aterwi6n d,e urgerwias,
emergerwias y desastres de Za poblcwi6n en el Distrdo Capital"

y que ascendi6 a la suma de $67.203.690.774.oo.

Como  se  sehal6  al  inicio  de  este  acapite,  1a  concepci6n

dual  de  la  antijuridicidad  impone  la  constataci6n  de  que  la
afectaci6n del bien juridico debe  ser material y no sola
formal,  es  decif  que  no  basta la  sola  contradicci6n ,

conducta y la nc)rma incriminadora, pues si mos li

ello mos  quedariamos en el solo desvalor de 1

por  ello  se  torna  tipica,  y  se  dejaria  de
resultado, que se traduce en la lesivida

Asi, se concluye, que tod

direccionar la  licitaci6n

realizada,  permiten
demas personas qu
a sabiendas de
las conduc{S:s ^]

que  PO

a

1ador`. desvalor  del

maniobras ejecutadas para

y la contrataci6n  finalmente
ar  que  MORENO  RoiJAS,  como  las

iciparon de la empresa criminal, actu6
on su comportamiento estaba realizando
3s por las que fue acusado, conocedor de

br encima de  los  intereses  de  la colectividad  sus

ereses y los  del grupo  de personas  con las  que  se

direccionar la contrataci6n capitalina, cometiendo el
ito de interes indebido en la celebraci6n de contratos,1o que

trajo  consigo  una  clara  afectaci6n  del  bien  juridico  de  la
administraci6n pdblica.

Frente a los evidentes sobrecostos acreditados dentro de

esta   actuaci6n`t.  y   que   fueron   debidamente   cuantificados

Pagina 294 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

mediante dictamen pericial, al igual que las sumas pagadas sin
ningtin   soporte,   se   demuestra   que   para   aumentar   su

patrimonio  y  el  de  sus  compafieros  de  empresa  criminal,
dirigieron su actuar al direccionamiento de contratos estatales,

para el caso que ocupa la atenci6n de la Sala el contrato  1229
de    2009,    causando    enorme    agravio    al   erario    ptiblico,

cometiendo el delito de peculado por apropiaci6n agravado, con

indiscutible desmedro del patrimonio estatal.

10. De la culpabilidad

Hecho el analisis en torno a la tipi

corresponde a la Sala pronunciarse

principio constituye el juicio de
actor que permite imponer

y antijuridica, y "czebe Zj
Corrstituci;6n. aue, estahiconstrfual6n, q.pet, f

acto  g   rLo  de  ci,u

oulpabtlidad
sobre ci,sp

adscritost* i

rL

y antijuridicidad,
1a culpabilidad. Este

e sobre la conducta del

ci6n penal a su acci6n tipica
tarse a la 1,uz del, ardculo 29 de la

un trdnsito hacia ez derecho perLal de
ese  entendido,  I,a  ualoraci;6n  de  la

obre actos ex±eriores del ser h,uncmo y n,o

&st;de su fuero indemo, ezjwicto de reproche debe ser

coriducta del actor y constifu:ge el funda:rnerito d.e

zzfczczcz cze ZcL pe7ici ci Zmpo7ter'  (Sentencia C-181  de

El   fundamento   constitucional   de   la   culpabilidad   se
encuentra en el articulo 29 de la Constituci6n y en el principio

de presunci6n qe inocencia, conforme al cual "Toczciperso7ici se

presume    i,nocerite    rhieritras    rLo    se    la    heya    dectarado
judictainerite culpable" .
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En palabras del tratadista Enrique Bacigalupo, constituye
``(. . .) el conjunto` de corrdiei;ones que determ:incm que ez autor de

uno, acci;6n ttpiea g cmtyuridica sea criminalmente responsable
de la rhisrrLa"167 .

Por su parte Zaffaroni,  define la culpabilidad
``un julcio  personaljzado  que  I.e  reproch,a  al  curter  sue

considercnd,o el dmbito de determi.nact6n con que
€

se sigue que el princtpio de qu.e a rndie puede
injusto si;no ha sido resul,nd,o de su I;ibre

que  rto  puede  I.`u`peerseto  en  rrLedida
determ;inaci6n, §eta un rminino

Es preciso destacar

'eRE6.  De ello

corL urL

Lct6rL y

I,pere  el  6:ntoito  de

e racj;onal.idcrd" . 1 68

1 dolo que ya ha sido analizado

en esta providencia ne cchstituye una forma de culpabilidad,
z .i `d

postura  que  fue
causalistas  de

inante  bajo  la  egida  de  concepciones

o,  ya  superadas y que  no  encuentran
``\H

reflejo en 1.a+ ri`ormativa juridica vigente, ni en la jurisprudencia
a       8sejH

ni en la doc`trina dominante.

define el dolo coino la conducta realizada por el agente cuando
conoce los hechQs constitutivos de la infracci6n penal y quiere

su realizaci6n, conjugando asi los aspectos cognitivo y volitivo,

167 Bacigalupo,  E.  Principios de derecho penal 3a edici6n. Akal/iure,1994,  Pag.  298.
168 Zaffaroni E., Alagia A.,  Slokar A.,  Manual de derecho penal,  Parte General,  Buenos Aires, ed.

Ediar-Temis,1a.  Edici6n,  p.  504.
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i-,

I

es  decir  un  dolo  avalorado  que  abarca  el  conocimiento  del

aspecto objetivo del tipo, del cual ya se dio cuenta detallada en

este pronunciamiento.

En este punto,  se tiene que la culpabilidad  se entiende
como «un reproche o censura contra quien, teniendo a mano la
alternativa    de    lo    juridico-socialmente     adecuado,   ,ed''Pta

•`             ``3      i

1ibremente por lo que  no lo es»169.   En este  sentido,  1a` acci6n

puede  ser  considerada  como  culpable  cuando
decidido  con libertad  cometerla.  Es  decir,  cu

con autonomia realizar aquella y no otras qu
haber ejecutado.

De  tal  suerte  que  el

conocimiento  de  la  ilicit

ha
or ha  elegido

podria

nente  de  la  conciencia  o

1a  conducta  hace  parte  del
igual  que  la  imputabilidad  del

e conducta diferente a la asumida.

De  aculwu€*o`Con  las  pruebas  practicadas,  no  hay  lugar  a

L\8*iel aforado NESTOR IVAN MORENO ROJAS gozaba de

idad  de. comprender la ilicitud  de  su  proceder y de  la
duda

tad de autodeterminaci6n frente a tal comprensi6n, es decir

que  en  terminos  razonables  se  encontraba  en  condiciones  de
actualizar el conocimiento de lo injusto de su conducta. Ademas,

en virtud de su basta formaci6n academica, amplia experiencia

profesional, y de los altos cargos que ocup6 en la administraci6n,

169 CSJ SP,  9 sep. 2020, rad. 54497.  Reiterado en CSJ SP3218, 28 jul. 2021, rad. 47063.
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1a Sala concluye que tenia pleno conocimiento de la ilicitud de
su conducta;  esta conclusi6n se ve reforzada en la medida que
en el ejercicio de la labor   politica,   el sefLor MORENO ROJAS

se desempefi6   como viceministro de salud entre  1994 y 1997,

ministro  de  trabajo  y  seguridad  social  entre   1997  y  1998,

alcalde de Bucaramanga del afio 2001 al 2003, concejal de esta

misma ciudad entre 1990 y 1994, senador durante los periodos

2006-2010 y 2010-2014 y miembro de varias juntas dirediLivas

de entidades ptiblicas,  labores estas que le  suministra
conocimiento  suficiente  sobre  el  regimen  contr

en particular en cuanto a la punici6n por el i
1a celebraci6n de contratos, decidi6 apart

S

6ZZ

nel

tj\tsffestatal,
indebido en

esa normativa,
§

>            a-z>^v>

comprendiend6 1a ilicitud que ello compQrtaba, sin miramiento

alguno, distinto a la desviaci6n del
/

particular, propiciando con su
transparencia,  moralidad
actividad  contractual
obtener,  tanto  para

participaron del

r
s general por el interes

el desconocimiento  de la

rcialidad que deben guiar la
Estado,  con  el  claro  prop6sito  de

omo  para  las  demas  personas  que
criminal, el cuantioso incremento

patrimonial  &e  que  dan  cuenta  las  pruebas  traidas  a  esta
actuaci6Pwh{«   :r/ri;g  `;

De   la  prueba  recaudada  emerge   con   claridad   que
cuando NESTOR IVAN MORENO ROJAS decide la realizaci6n

de  acciones  encaminadas  a  la  manipulaci6n  del  pliego  de
condiciones  de  la  licitaci6n  y  la  inclusi6n  de  determinadas
condiciones mediante las cuales se garantiz6 que el contrato le

fuera adjudicado al oferente propuesto por el, para la epoca de
los hechos, concejal del distrito capital,  Hip6lito Moreno, como

-I,          -:

a  la  postre  ocurri6,  1o  que  le  permiti6  recibir  a  MORENO
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ROJAS, conforme habia sido convenido, una suma de dinero
correspondiente al 50°/o del total de la coima pactada, para ser
repartida entre el y su hermano Samuel, conducta por la que
fue  radicado  eri  sede  de  juicio,   obraba  con  culpabilidad,
atendiendo qu6` 6n el momento de ejecutar la conducta tipica y

antijuridica  gozaba  de  la  capacidad  para  comprender  su
ilicitud   y   de   la   facultad   de   determinarse   conforme  ~,tal

comprensi6n  (articulo  33  del  C6digo  Penal),  de  donde

que es imputable.

Se   sigue   de  lo   dicho  que   a  NESTQRxp\
/

ROJAS,   bien   como   ciudadano,   ora
Repdblica para la epoca de  los

respetar  los  reqtiisitos  esencia

contemplados .`en.1as   Leye

principalmente   los   de   tea
competencia   o   concHifehcia,
objetiva,   no   obs
funcionarios

y particular6S̀3s^

OS,

IRAN MORENO

senador   de   la

e   resultaba forzoso
1a  contrataci6n  estatal

e   1993   y   1150   de   2007,

parencia,   publicidad   y   libre
y   desde   luego   la   selecci6n

decidi6   adelantar,   en   compahia   de
concejales de la ciudad de Bogota D.C.,

empresa criminal, de donde deviene obligado
````Sff,

concluirqLfe le era exigible un comportamiento diferente al
mos o y ajustado a derecho, pero de forma voluntaria opt6

ejarse del mismo e ir en contravia de lo que sabia con

claridad el mandato constitucional y legal 1e conminaba acatar,
emergiendo el jii`icio de reproche que conduce a su declaratoria

de responsabilidad por los delitos objeto de acusaci6n.

Todo lo anterior ratifica que la conducta desplegada por el

enjuiciado,   ademas   de   tipica   y   antijuridica   es   culpable,
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admitiendo el jiiicio de reproche que a traves de este proveido

se le  declara.   I"  `.`'`'

Adicionalmente, es preciso advertir que frente al caracter

bilateral  del  delito  de  cohecho  propio,  por  el  cual  ya  fue

condenado    el    exsecretario    de    salud    Hector    Zambrano
Rodriguez,  atendiendo la promesa remuneratoria a la
alude en la actuaci6n respecto del aforado, como quier%€

misma no  hizo  parte  del  componente  factico  por el
\``            ,fy,,

radicado    en    sede    de   juicio,    no    resulta

pronunciamiento alguno.

De  otra parte,  como quiera

dar origen  a la acci6n  por el
2009,   atendiendo  los  crite

imponible    para    el    delitQi

originalmente  consa
noventa y seis (96

contabilizaci6n i a

tercera    (

equivalen`€€S

es

qu9`^:Se
/,/

ela
chal  fue

ri`;$1e    emitir

hechos que podrian

punible  datan  del  afio
stos,  la  pena  maxima

e    cohecho    propio    seria    la

por  la  ley  599  de  2000,  esto  es
de prisi6n, que para los efectos de la

a  prescripci6n  se  aumentarian  en  una
arte,    alcanzando    128   meses   de   prisi6n,

a  10 afios 8 meses, 1o cual permite concluir que

i&in penal Se encontraria prescrita, haciendo innecesario

er  la  compulsa  de  copias  ante  la  Sala  Especial  de
EBE`O

Instrucci6n de esta Corporaci6n.

11. Dosificaci6n punitiva

Para el presente asunto, se aplicaran las penas previstas

por la ley 599 de 2000, sin los aumentos punitivos dispuestos
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por  la  Ley  890  de  2004,  con  fundamento  en  las  siguientes
racones:

La Sala mayoritaria frente a la aplicaci6n de la hey 890 de
2004170,  predica la postura  segiln  la cual  1a  Co.rte  cambi6  el

criterio imperante de no aplicar el incremento del articulo  14

de la hey 890 de 2004 a los procesos contra los Congresistas,

el  21  de  febrero  de  2018  (radicado  50472171).  De  suert

desde  esa  fecha  en  adelante  se  aplica  a  todos  aqudifos  que
hayandelinquidodespuesdell°deenerode2005,`t;T£`iendoen

cuenta la gradualidad de la entrada en vigen
.\``

de 2004, a quienesse debiera investigar c

de Procedimiento Penal de 2004, sin n
fuera porque el articulo 533 de 1

que  seran  investigados  y
previsto en la hey 600 de

1a Ley 906

se en el C6digo

a excepci6n, si no

906  de  2004172 ordena

s  con  base  en  el  tramite

:;::asJc:rEp:Pa5c::?#`:2;or;,d6.:i°::t7er.odei8deenerode2o|2(rad32764)yaflrm6que,Como
consecuei*Sia del cambio jurisprudencial contenido en CSJ AP, 6 diciembre de 2017 (rad. 50969),

de  que  al  sistema  procesal  de  la  Ley  600  de  2000  se  apliquen  las
hcias  punitivas  de  figuras  propias  del  tramite  de  la  Ley  906  de  2004,  por  reportar
beneficios  para  el  procesado  (como  el  principio  de  oportunidad)  al  tiempo  que  se
el derecho a la igualdad, es claro que no existia raz6n para no aplicar los aumentos del

::n:8g¥i;a;'iaasp°psuj::::€::

:aarr#¥zsa
6anon  14  de  la  Ley  890  de  2004;  en  consecuencia,  esa  norma  se  aplica,  pero  para  hechos
sucedidos luego del  1 a de enero de 2005, y,  par favorabilidad, a partir de 21  de febrero de 2018.
Antes (entre el 18 de enero de 2012 y 20 de febrero de 2018), esta Corporaci6n consider6 que a
los Congresisfas  procesados por el  rito de la  Ley 600 de 2000 que  habian cometido delitos en
vigencia del Cedigo de Procedimiento Penal de 2004,  no se les reconocerfa por favorabilidad los
desouentos de pena previstos en ese Estatuto Procesal para quienes se acogieran a beneficios
por cofaboraci6n  eficaz,  lo  cual  vari6  el  6  de diciembre  de  2017  (rad.  50969)171;  de  suerte  que
desde esa fecha en adelante se aplica a todos los Congresistas que hayan delinquido despu6s
del  1° de enero de 2005 y a quienes deberia investigar con base en el C6digo de Procedimiento
Penal de 2004, sin ninguna excepci6n, si no fuera porque el articulo 533 de la Ley 906 de 2004171

P7T;RaT7cu:LS8fa£;rvDes#£%°ASTyJ#aS°i/gEnIvb€/SA:enEf'ot#:i;etep£VJ#:d#faLeoya:a°?o8ed2e#o°;
cometidos con Dosterioridad al  lo. de enero del aho 2005.  Los casos de que trata el numeral 3
del articulo 23§ de la Constituci6n Politica continua fan su tfamite por la Ley 600 de 2000.
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Por  ello,  en  principio,  se  aplicara  dicha jurisprudencia

inmediatamente    en    esas    circunstancias    salvo    algunas
excepciones,  entre  ellas,  cuando  el  procesado  pese  a  haber

tenido   la   oportunidad   de   acogerse   a   los   beneficios   por

colaboraci6n  efi.caz  en  procesos  regidos  por  la  Ley  600  de

2000 173 ,   se  verifica  que   su   aplicaci6n   inmediata  vulnera

derechos fundamentales de los sujetos procesales.

A  partir  de  la  decisi6n  de  28  de  abril  d

SEP0046-2022, rad. 28016 esta Sala precis6,

adicion6 que para aplicar la jurisprudt
ha de verificar:  /i/ que los hechos hay
1° de enero de 2005, teniendo en c

entrada en vigencia de Ley 906
haya  tenido  la .posibilidad

colaboraci6n eficaz duran
1a  aplicaci6n  inmedi

afecte   derechos   x

procesales,
en  cada  ca~so

ELfii

Q22   CSJ

ratiflc6 y
iatamente se

rrido despu6s del

a progresividad en la

004,  /££/ que el procesado

ogerse  a  los  beneficios  por

ramite de la actuaci6n y, /ZZZ/ que

el nuevo  criterio jurisprudencial no
Ltias   fundamentales   a   los   sujetos

i6n a la que se llegara tras hacer un estudio
n  particular,  de  suerte  que  si  se  vulneran

```K`xpseS

derechos   como   la   buena   fe,   1a   confianza   legitima 174 ,   1a

d juridica y el derecho a la igualdad,  no procede  su

aplicaci6ni75

En  el  caso  concreto,  1a  conducta  atribuida  ocurri6  en
I        .L'h

Bogota a partir cl,el 30 de septiembre de 2009, epoca en la cual

173 Articu|o 413 de la Ley 600 de 2000.
174 crr. cc su-4o6-2ol 6.
175 crr. Csj  SEP-0046-2022,  rad. 28016.
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regian las leyes 906 y 890 de 2004, por lo cual se da el primer

requisito.

Ademas, el aforado tuvo la oportunidad de acogerse a los
beneficios por colaboraci6n eficaz que preve la Ley 906 de 2004,

por cuanto la apertura formal de investigaci6n se produjo el 7
de    noviembre    de    2019,    es    decir,    1uego    del cqapbio
jurisprudencial contenido en CSJ SP379-2018, rad. 594\72

Como   quiera   que   al   aforado   IVAN ®RENO sele
comunic6  por  el  6rgano  judicial  encarg`Sq®\ de  adelantar  la

acci6n  penal,  qtue  a pesar de  haber  coinetido  las  conductas

objeto  de  procedimiento  judici

enero   de   2005,   no   le

punitivos  referidos,  ello
fundadas en el princip

juridica  de  que  bajo,,
judicial se le in
con  quiene CC'mo

posterioridad  al  1°  de
ibles   los   incrementos

ti"

unas  expectativas  procesales
confianza legitima, y la seguridad

as  reglas  impuestas  por  el  aparato

y juzgaria en igualdad de condiciones
aforados  les  estaban  siendo  endilgados

os a partir del  1° de enero de 2005.

Bajo  tales  condiciones  esa  imputaci6n  sigui6  su  curso
1levando  a  que~ `algunos  de  estos  aforados  lograran  obtener

fallos  de  condena  (anticipados  u  ordinarios)  en  los  cuales  el

6rgano jurisdiccional 1es  impuso  las  sanciones  sehalas  en la

Ley 599 de 2000, no porque haya sido de su escogencia, sino

por  virtud  de  la  imposici6n  que  eman6  de  la  comprensi6n
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•',,

normativa  que  impuso  la jurisprudencia y  que  se  mantuvo
vigente hasta el 21  de febrero de 2018.

En   ese   orden,   la   Sala   encuentra   que   de   aplicar
inmediatamente    la   jurisprudencia    vigente    lesionaria    al

procesado   los   principios   de   buena  fe,   confianza  legitima,
seguridad juridica e igualdad material.

En efecto,  en la situaci6n juridica y en 1
acusaci6n no se aplic6 el aumento punitivo

por lo tanto, al ahora hacerlo atentaria
al no respetarse el marco punitivo

para la toma de esas decisiones.

Esta determinaci6n
/

que  las  reglas puniti
proceso y, proba

que
que no sQ|tiiv £|

` , ,1,

Ora

uci6n de
890 de 2004,

ichos principios
``\`

e `tuvo en consideraci6n

er6 en el acusado la seguridad de
1e  serian respetadas  en  el curso  del

nte, en su estrategia defensiva; de suerte
1a sanci6n daria al traste con la confianza

procesado deposit6 en las decisiones judiciales,"ia`^\¢ 6omunidad juridica
y la  sociedad  en  general,  con

raz6n  si  se  trata  del  maximo  tribunal  de  justicia
ora`inaria quien tiene como funci6n unificar la jurisprudencia;

y socavaria la igualdad material que conduce a que los asuntos
similares  sean  definidos  de  igual  forma  por  los jueces.    En
suma, no se aplicara la Ley 890 de 2004.
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11.1. Penas a imponer

En el presente asunto tenemos que la conducta por la que
se  emite  fallo  de  condena  en  contra  de  MORENO  ROJAS

corresponde a los delitos peculado por apropiaci6n agravado de

e interes indebido en la celebraci6n de contratos.

Como   se  trata  de  un  concurso  heterogen

procedera inicialmente a individualizar la pena de``\p
-apsap    \

cada delito, con el fin de seleccionar el mas grave, para luego

o5Ei=ig

/

aumentarlo en otro tanto.

11.2. Del delito de

Tal reato ,e?s'ta p

y  tiene   estableci ara

For apropiaci6n agravado

en el articulo 397 del C6digo Penal

el  momento   de   comisi6n  de   las
conductas una pena de prisi6n que oscila entre seis (6) y quince

( 15) ahos

y funcione
alv

B

inhabilitaci6n para el ejercicio de derechos

dblicas por el mismo termino y multa equivalente
P`de  lo  apropiado   sin  que   supere   el  equivalente  a

cifa`cLienta

vigentes.

mil  (50.000)  salarios  minimos  legales  mensuales

En  la  primera  fase  de  la  dosificaci6n  punitiva  la  Sala
debefa aplicar las  circunstancias especificas  de agravaci6n y
los   dispositivo§   amplificadores   del  tipo   que   modifican  los

extremos  punitivos  ya  indicados.  Por  un  lado,  teniendo  en
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cuenta  el  monto  de  lo  apropiado  supera  ampliamente  los
doscientos (200) salarios minimos legales mensuales vigentes,

1a pena que se ±i.rogara corresponde a la sefialada en el inciso

segundo  del  canon  respectivo,  por  lo  que,  en  atenci6n  al
+::I                     1-

agravante  especifico  del  inciso  segundo  del  articulo  397,  1e

pena  "se  ciztme7ifczrd  7icisfa  eri  !ci  mi.fad'',  proporci6n  que  por
mandato  del  numeral  2  del  articulo  60  sustantivo  penal  se
aplicara  al  maximo  de  la  infracci6n  basica,  arrojando  c`omoyJdr

resultado 6 a 22,5 ahos, 1o que corresponde a 72

de prisi6n.
eses

En  cuanto  a  la  calidad de   autor `in^teiviniente   "se  Ze
/

re6cijczr6Zczpericienttnczcz/czrtczpcirfe",p®¥:|d'quecumpliendolo

dispuesto por el; numeral  1° del mi'§mo canon 60 acabado de

citar, tat reducci6n incidira en amb?os extremos punitivos, de lo
lt§

cual emerge que
de prisi6n.

Restando  el

1a sanci6n savfa``ubicara entre 54 y 202,5 meses
o`

emo  minimo  al  maximo  de  la  pena  de
ill

prisi6n  se  ?¥\i\epne  una  diferencia de  ciento  cuarenta y ocho
Punto
de tre

Cln {148.5), que al ser dividido en 4 arroja un cociente
siete punto uno (37.125), de donde se obtienen los

de movilidad asi:

PENA PRIMER SEGUNDO TERCER CUARTO
CUARTO`54a91 CUAITO CUARTO MAxlMo

pRIS16N 91 meses y 4 dias 128 meses y 8 165 meses y  12
meses y 3 a 128 meses y 7 dias a  165 meses dias a 202 meses y

dlas dias y  1 1  dias 15 dias

Pagina 306 de 337



PRIMERA INSTANCIA No.  45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

INHABILIDA
D

``Por el rrdsmo tor.rri:ro" 176

Corresponde   ahora   dar   cumplimiento   a   la   voluntad
legislativa consignada en el inciso segundo del articulo 61  del

estatuto  de  penas,  segtin  el  cual  "EZ se7tfencz.czczor s6Zo poczrd

mouerse dentro del cua,rto minimo cucnd,o rto existan atertucurtes
hi   agrouantes   o   concuran   inieamerite   circunsta
atermaci;6n  pundiva,   deritro  d,e  los  cua,rtos  medi
concurran   circunstandas   de   atenuaci6n   g  `d+a

esid

`-       ,,                +¥

itis8`,  de

grcwact6n
punitiva,   y   deritro   del  oucuto   mdrimo   c
concurcm cITcu.nstcmcias de agravact6n

Atendiendo a que MOREN

la acusaci6n la circunstan

prevista en el numeral
sobre  ``la posici6n disffr£

•    +          as`      }•|Ones

iniecmente

5 le fue enrostrada en

de  mayor punibilidad
articulo 58  I.bz.czem, 1a cual versa

ida que el seriterwiad,o ocupe en la
sociedcrd, por su. c&rgo, posicij5n econ6"iea, tlustract6n, poder,
o/±cz.o o mi.nisferiQ'J`J77, resulta necesario plantear las siguientes

considera

Lte, es preciso destacar que en la resoluci6n por
/

de  la  cual  la  Sala  Especial  de  Instrucci6n  defini6  su

176 Sentencia C-652-03, expresi6n declarada exequible 'bajo el entendido que no se refieren a la
inhabjlidad intemporal para ejercer funciones publicas'.
177 Sobre  dicha  "causal  de  mayor punibilidad  descrita  en  el  artl'culo  58-9  del  C6digo  Penal,  ha

dicho la Corte Constitucional,  surge a partir de diferencias relevantes que precisamente IIevan a
considerar que,  dentro de  la  sociedad,  Ios  individuos  de quienes  se trata  son  precisamente  los
«distinguidos»,  eso  es,  los  que  sobresalen  por cualquiera  de  los  factores  enunciados  -por su
cargo, posici6n econ6mica,  ilustraci6n,  poder,  oficio  o  ministerio-,  colocandolos  en  un  nivel
privilegiado frente a los demas. Es precisamente de ellos de quienes mss se espera en lo
relativo a la observancia de la ley y el respeto al olden juridico (CC C-038 de 1998)''. CSJ -
SP,  provjdencia del 07/07/2021,  rad.  51015.
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situaci6n juridica, no se hizo menci6n ni factica ni juridica en
relaci6n   con   la   circunstancia   de   mayor  punibilidad   bajo
examen.

En el momento de calificar el merito del sumario, 1a tinica
alusi6n  que  se  hizo  es  meramente  enunciativa,  concluyendo

que  de la valoraci6n probatoria se satisfacen plenamente los
presupuestos para proferir resoluci6n de acusaci6n
aforado por los delitos de peculado por apropiaci6n a£

en concurso heterogeneo y sucesivo con el de intefesY indebido

en la celebraci6n de contratos,  "cimbos e7t c

causal de mcayor punibtlided preuista en el ir;I
9.°, del C6digo PerLal, por la posiri6n die

si:ndicado en la sociedcid".

Considerando  lo,  aritverior,

rrencta corL I,a

D 58, numeral
ida que ocapaba el

se  constata  la  carencia
absoluta de panorama factico respecto de la configuraci6n de

&

1a  agravante  en`

|nstructora destaqu
estructura,
lugar
distin
Cu

/

ctstiartos

al

ciio,  pues  no  se  advierte  que  la  Sala
las  particularidades  bajo  las  cuales  se

ito de ocurrencia de los hechos que dan
fallo    de   responsabilidad,    la   posici6n

Tti`(                -

ifa\a  que  el  sentenciado ocupaba en la  sociedad,  a la
1egislador  le  atribuye  la  posibilidad  de  incidir  en  los

de movilidad,  bien por su cargo, posici6n econ6mica,
ilustraci6n, poder, oficio o ministerio.

Ante esta carencia,  forzoso resulta concluir que las  seis
situaciones, consignadas en el estatuto sustantivo penal como
constitutivas de la posici6n distinguida, no fueron imputadas

•``1'     ,   i     I
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con  la  autonomia  factica y argumentativa  que  les  es  propia

para dar lugar a su estructuraci6n y garantizar un adecuado
contradictorio, pues la Sala Especial de Instrucci6n ni siquiera
se  ocup6  de  enunciarlas,  1imitandose  a  citar  el  r6tulo  de
``posict6n distingnd,a que ooupaba el si,ndicado en Za sociedad" ,

como  un  titulo  general,   sin  desarrollo  ni  pormenorizaci6n

alguna a lo largo de la acusaci6n,  desprovistas del contenido

::::::q::s::1::une:odneo]::c::te:1:r::rsa:1:6t::ta;ob:::,Segaf]¥¥S:
L*

ministerio, situaciones con plena autonomia y s
seleccionadas  para  configurar la posici6n  d

procesado ocupa en la sociedad.

Sobre  el  particular,   la  j
Casaci6n Penal, ha sido

/~`

o, fueron
la  que  el

dencia  de  la   Sala  de
sehalar:

"dReeitesreapt=;:are#`tz;:S3t,Sraadd°LPcta%a:6e:3d2eoz,asperg°::etnactaoudae]Z:a3s
`::del   2003,   radiecrdo   16.320,   segin  I,a  oual  las
S\

de   agravcwi6n  deberL  ser  inputcrdas  factiea  ycircunst
e en I,a resoluci6n acusatoria, en la que crdemds i:usisti6,

si biegivon algunos rrLctiees respecto d.e los procesos que terminan de
Tribnera terxprana,al reuisar el terna a prop6sito de la apliecwi6n de

Leg 906 dez 2004"J78.  (Negrilla del despacho)

Respecto de la tematica del principio de congruencia,  1a

misma Corporaci6n destaca su quebranto cuando se ZZ/ conczena

por un delho que rro se rnerwioho factieamerite en el acto de form:ulacien de

178 Sentencia de 22 de junio de 2006, rad. 24817.
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inputactorL, nd fiactica y juridica,merite en I,a acusaci6n".179 Negr[Ila f`ierEL

de texto original
.Jr,,           :(`.      .

No puede perderse de vista que el eje central del derecho

de defensa, inmerso en el principio de congruencia,  se funda
en la clara y precisa relaci6n de los hechos que dan lugar a la
imputaci6n    de    cargos,    dentro    los    cuales,    se    incluy£Sn

obviamente  las  circunstancias  de  mayor  punibilida
a;

::Pume:i°esr:ac[t::::]dveo::?ds::n±:useuc[:mss:]idadc:;:y£%t=:::I::
deducirlas  cuando  no  fueron  descritas
facticos en la aousaci6n por el delegado

pues su sola enunciaci6n juridica n
/',

garantia   defensiva   que   le   es
imprescindible para todos los

>*tJ\

its+

Y no puede

imputaci6n  precisa
<-~

conducta po
asi  com

tra

fofr%uS   Contornos

Or8ano instructor,
copa el presupuesto de

como   pieza

arios procesales.

manera, pues la comunicaci6n e
e  las  circunstancias  que  conforman la

e se produce la vinculaci6n al proceso penal,

Qa,&a  una  de  las  diversas  situaciones  que cobran

uridica para el mismo, se constituyen en el marco

que debs,p afrontar el procesado y su defensa tecnica,
que  da,i |ugar  a  las  decisiones  frente  a  la  estrategia

defensiva  a  seguir,  bien  sea  la  terminaci6n  anticipada  del

proceso por aceptaci6n de los cargos, ora la asunci6n deljuicio.
Dentro  de  esta  demarcaci6n  se  incluyen,  a  no  dudarlo,  1as
circunstancias de agravaci6n punitiva.

179 Sentencia de  18 de abril de 2012, rad.  37337.
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Los    supuestos    de    hecho    de    tales    circunstancias
constituyen el elemento basilar del principio de congruencia, 1o

que obliga a definir su consolidaci6n y estructura de manera
inequivoca,  sin que le sea dado al fallador deducirlos cuando
tales  contornos  facticos  no  fueron  descritos  en  el  acto  de

vinculaci6n o en la acusaci6n por el 6rgano requirente, pue§ ,su
sola enunciaci6n juridica no cubre el presupuesto de
defensiva que le es consustancial.

De manera consistente, 1a Sala de C

en  el  principio  de  congruencia  la

defensa y la condici6n de regla est

este instituto enfatiz6:

" La concordaneta e

en el, cual se haltx2

para seritencid

EEaeo
• <*,I

arantia

ha destacado
del  derecho  a  la

al del procesol80. Sobre

y acuscwi6n, oualquiera sea el acto
erLida esta (resotuct6n, form,ulact6n de ccngos

ctpcrda o uariaci6n de I,a califroaci6n prouistornd

durcm±e ,e€`:;Siszgcrmierito),  constituge,  de un lado,  base  esencial del

::bri:#8:r::ezsa°±reentec::ro::psuem:i::gaedee:::t::roe:,Cd°encoet:o:£#::I
;6cho a la dofensa dez procescrdo, en ouanto que a pcutir de ella
ede   desplegar   los   rnecanismos   de   oposwi6n   que   considere

pertineutes y porque, crdemds, sabe de andemano que, en el peor de
I.os casos, rLo sufird una coridena por aspectos qij,e rro hatyarL sido

contemplados al||. " i8L

180 Sentencia del 20 de octubre de 2005, rad.  24026
181 Sentencia del 9 de j.unio de 2004, fad. 20134.
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Bajo  los  mismos  derroteros,  en  la  sentencia  de  20  de

octubre de 2005 acabada de citar precisa:

"Esta tests,  que  reclea l,a congruerwia factiea y juridiea eri.tie  la

acuscwi6n  y  la  seriterwia,   euobectona,ria  hasta  postular  qu,e  la
aouscwi6n nLo podia, d.ejar de considerar facdea g juridiea:mer[te las

C::uu:]Sett:vn=Sg::6a%=aoc:6snpeqcuifetcd=:::::::::::::::::`::tna:Suea=onr:±£J:g#

ii,,

manera que rLo quede dnda alguna de su atribuci6n, cormSfoSgrranda

de urL cideouado derecho de d,OferrscL".

Atendiendo que la Sala de instruc
bases    facticas    respecto    de    la

punibilidad  consignada  en
estatuto   sustantivo   penal
distinguida que  el seriterLa
cargo, poswi6n ecoi

que sin embargb`1e
inviable, sin de

como  base  es€I

respons

el  nurfuer

o  estableci6  1as

tancia   de   mayor
1  9  del  articulo  58  del

diente    a    "Lcz   posZcZ67t

ocape  erL la  sociedcrd,  por  su

:a i:hastrcwi6n, pod,er, of icto o rhiristerto" ,

en el pliego de cargos,  resulta

fabar las garantias defensivas que se erigen
:ural del debido  proceso,  derivarle juicio de

en sede de juicio,  1o que obliga a esta Sala a

1as   mtiltiples   formas   a  traves   de   las   cuales   el

or  consagr6  1a  causal  novena  de  mayor  punibilidad,
ie  ya lo  ha  sefialado  esta  Sala  Especial  en  SEP-096-

2022, Rad 00383 de 3 de agosto de 2022.

Por   otro   lado,   concurre   la   circunstancia   de   menor

punibilidad de carencia de antecedentes penales contenida en
.'''         ,

el articulo 55-1 del C6digo Penal, puesto que no se acredit6 que
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para la epoca de ocurrencia de los hechos que aqui se juzgan,
sobre el investigado pesara alguna sentencia condenatoria en

i,

firme.
J,

Asi, atendiendo lo sehalado en el inciso 3° del articulo 61 del

C6digo Penal,  en acatarniento del contenido del inciso segundo

del articulo 61 del C6digo Penal la pena habfa de ubicarse en el

primer cuarto,  que  oscila entre  54  meses y 91  meses

prision e   inhabilitaci6n   para   el   ejercicio   de   dereQ

funciones ptiblicas por el mismo lapso.

Ahora bien, la pena a imponer en co 0Se

;€RE3    de

Sy

fija teniendo

en cuenta los a§pectos determinado
articulo 61 del C6digo Penal, est

``La magor o menor grcwe e

n`\Jtos incisos 3° y 4° de|

la coriducta, el daho real o potencial
creado,  la  naturaleza de`:ggis  cousales  que  agrcwen  o  a,±eniterL la
punibtlidad, la intensidad' del dolo, la necesided de perLa. y l,a funci6n
que el:1a ha de oumpti:I en el caso concrete".

dameutos sefecha,dos en el inciso anterior, para
ecfiueec#±Sadeet':3#deg%rr%eie%npr:eg:aqdpo;n36enapt%otx:#a%:%S.£it;mnodifexp

Cd°ene§;;g::::ifu9c%nnzg=g%£3?idndelmeyoromenorgradodeefroeda

illLas

"Ademds de `us fi

jo estos criterios,  el 1egislador le otorga al juzgador la

pts6testad de gradTar la pena dentro del cuarto correspondiente,
acorde con una\.Ipotivaci6n fundada en las pruebas legalmente

practicadas   y   la   realidad   procesal   que   de   ellas   emerja,
proscribiendo  cualquier  arbitrariedad  que  de  dicha  facultad
pudiera surgir, como la doble valoraci6n o la convicci6n intima
del juez.
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i

Es decir,  que le compete al Juzgador ponderar aquellas
circunstancias `que  resulten  acreditadas  en  el  proceso,  y  no
correspondan  con  las  que  hacen  parte  de  la  estructura  del
delito ni coincidan con los agravantes o atenuantes especificos

o con las circunstancias de mayor o menor punibilidad, pues
de  ellas ya ha dado  cuenta el 1egislador al fijar los  extremos

punitivos  y  sefialar  los  cuartos  en  que  se  debe  ubicar  el
•~\Tsei.

fallador.

Esta     discrecionalidad     reglada     y     fundrfuentaci6n
razonable, permiten al fallador sopesar aquell
facticas    que  ' estando    acreditadas    e

tunstancias

proceso     no
ia}

correspondan con las que estructuran Q\£Sipo penal, pues solo

generarian una mtLltiple valor€
estricta  legalidad  de  la  pen

prohibici6n del non bis in

Asi  las  cosas,
/qt,

ordando el principio de

nerando  por esta  via  la

(9)  criterios  consignados  en  el

inciso 3° del articulo,61 sustantivo penal, se constituyen en un
I   '`'''tsts:i

ehtal que no se encuentra recogido en el tipo
a.a.

plus C0mpor

circunstancias  de  agravaci6n  especificas  o

comportamientos  o  circunstancias  especiales

plian  la"graduaci6n  del  injusto,  pero  que  no  fueron
as   en   cuenta   por   el   legislador   en   su   proceso   de

configuraci6n del delito y sus agravantes.

De   acuerdo   con   las   situaciones   demostradas   en   la

actuaci6n,   se   advierte   que   el   ex  congresista  defraud6   1a

182 Cfr.  CSJ,  sentencia  14 mar.  2007.  Rad. 25666.
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confianza   que   la   sociedad   consign6   en   el,   poniendo   los
intereses  propios  y  del  grupo  delincuencial  que  orient6,  por

encima   de    los   generales    que   le   era   exigible   proteger,

participando   en  la  defraudaci6n  de  los   recursos  pdblicos
destinados a mejorar la prestaci6n del servicio de salud en su
componente de atenci6n prehospitalaria, procurando preservar
la vida de quienes requieran del mismo, aprovechando su cargo

y poder politico para satisfacer su afan de obtener ilicit
dineros   del   erario   ptiblico,   aspectos   que   llevan ` aenteesta

Coaporaci6n  a  ponderar  las  conductas  desplegaS¥¥s  por  el

aforado como de alta gravedad lo que conllev

minimo del primer cuarto, para incrementari
partarse del

en 3 meses 21
yS^+A      a

dias, equivalentes al  loo/o de 37.125 mQ`Sft\s que corresponden
LOE„ex

al cuarto de movilidad, fijando la s
agravado (397-2) en 57 meses
tiempo para la inhabilitaci6,n '

iE

|as
del delito de peculado

de prisi6n, y el mismo
erechos y funciones pdblicas.

En  cuanto'  a  1

$29.554'780.23q\,:\:

na de  multa,  1a  misma  asciende  a
or   que   fue   apropiado   por   MORENO

O'.a.6H

ROJAS,  que ^{flo  3upera  el  tope  de  50.000  s.in.I.in.v.  para  la

epoca de
a E i?if

oS,;ffiechos

1`ri.'`2.1 De la inhabilidad intemporal

El articulo 122 de la Constituci6n Politica de Colombia fue

modificado por el Acto Legislativo  1 de 2009, el cual dispone:

"No habrd eFiipleo pilbhoo que rLo tenga funciones detalhadas en leg
o regtcmerfro -g para proveer los de cardcter rerr[unerado se requlere
que  esten .aoriterxplcrdos  en  1,a  respectiva  plcm±a  y  preijistos  sus
emolumeutos erL ez presupuesto correspondiente.
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Sin perjuicio de las demds scuncienes que establezca Za leg , ro podrd,n
ser  inscri,tos  corno  ccmdidatos  a  cargos  de  elecci6n  popular,  hi
elegidos,   nd`,,desigrLcrdos   como   servi,dores   ptrbticos,   nd   celebrar
personain'uerite, o por interpuesta persorLa, contratos con el Estado,
qulenes hagprL,sido corrdernd,os, erL oualquier tierxpo, por l,a corrisi6rL
de del,itos que afecten el patrimorho del Estcrdo o quierLes hagan sido
coriderndos por detitos relaci;orLados con I,a pertenencia, promoal6n o
fimanciact6n de grupos a;rrrnd,os tlegales, detitos de lesa harncmided
o por narcotrdfieo en Col.ombia o en el exterior"

En el presente asunto, se emite fallo de condena''tarnbien

por  el  delito  de  peculado  por  apropiaci6n,  cuya§h`esencia  se
funda en la afectaci6n del patrimonio del Estade;`;;:1o que obliga

\\iv`

la imposici6n de  la sanci6n de caracter in,temporal prevista en
el   inciso   5°   del   articulo   122   de   1

conforme a la interpretaci6n que d
Corte Constituci'onal en sentenc

desarrollo 1egisi!.ativo en el p

Sj;fi2stituci6n  Politica,
`ho precepto ha hecho la

64 de 2003, conforme su

fo 2° del articulo 38 de la Ley

Pardgrc[fo<,``2D,,` +Para los fines preuistos enel i,ndso fiunl del arttculo
122 de``&ir Constituci6n Potitica a que se refiere el numeral 1 de este
artieula;::%eeritenderdpordatitosqueOfectenelpctrinondodelEstado
aqtb&Ilo§  que  prod:uzcan  de  manera  directa lesion  del patrirrorho
p*bhoo,   repres?rv±eda  e?  _e} .rreno.scab.o,   d.isprin:.upL6n,   perjuieio,
\dgivrimerito, perdida, uso indebido o deterioro de los bienes o recursos

i?\.i`"_--.                                                                                                                                                                                                                                                                                         `.    ,

trblicos,  producida  por  rna  conducta  dolosa,  cornetida  pot  un
servidor ptrbtieo .

Para estos ef:ectos Za seriterwia corrderatoria deberd especificar si la
corrdueta  objeto  de  Za  in;isrrLa  corrstrfu:ge  un  detito  que  afecte  el
poutrimorho.`dalBstado".

A  partir  de  dicho  aparte  normativo,  concluy6  1a  Corte

Cor\sti:+uchonal  clue  ``El  aparte  de  la  disposici6n  demon.dcrda

exige que el pctri:mondo estatal sea efectivcrmerite lestornd;o para
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que pueda gen¢tarse la irLhabi,lidcrd que el mismo consagra.   A
jwieie  de  I,a  Cbhe  tat  exigencia  rLo  irnptiea  rna  mengua  del
mcnd,cito  de protecct6n del patrimorho pthlieo  y  por eride  d,el
arttoulo 122 Superior".

En conclusi6n, comoquiera que en el presente asunto se

acredit6 que el patrimonio del Estado fue afectado de manera
.ff#'x.  4

directa,   real   y   concreta   a   consecuencia   de   la   cop
`\

desvalorada  de   NESTOR  IVAN   MORENO   ROJAS,   en:;,;b

^        faru,

T*Cta
an

ocurri6  detrimento  del  patrimonio  del  Distrito; Capital,  hay

1ugar a imponer la sanci6n intemporal de qu

del articulo  122 Superior.
.,,.

\\

11.3. Del delito de

de contratos

Tal reato esta

y   tiene   est€
conductas u
doce (12

el inciso 5o

en la celebraci6n

re;j%\io en el articulo 409 del C6digo Penal

ara  el  momento   de   comisi6n  de   las

ena de  prisi6n  que  oscila entre  cuatro  (4)  a

de prisi6n,multa de cincuenta (50) a doscientos
¢.3.,`,::`

irios    minimos    legales    mensuales    vigentes,    e

16n   para   el   ejercicio   de   derechos   y   funciones

b`ngk#£\1icas de cinco  (5)  a doce  (12)  aflos.

Para   efectos   de   econ6mica  procesal  y  evitar   que   la

presente  providencia  se  tome  innecesariamente  extensa,  1a
Sala  recurrira  a  los  derroteros  que  ya  fueron  expuestos  al
individualizar la pena para el delito  anterior,  es  decir que el
cuadro que se presentara a continuaci6n exhibe la aplicaci6n
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del   dispositivo   amplificador   del   tipo   penal   -1a   calidad   de

interviniente- y la selecci6n de los cuartos de movilidad tambien

obedecera a las razones ya indicadas -la circunstancia generica
de  menor punibilidad  de  carencia de  antecedentes  penales-,
correspondiendo cada cuarto punitivo a  18 meses de prisi6n,
15,75 meses de inhabilitaci6n de derechos y funciones pdblicas

de  y  28,125

multa.
salarios  minimos  legales  mensuales  vigentes de

PENA PRIMER SEGUNDO TERCER
\ `\3;\divARTo

CUARTO CUARTO CUARTO `   ` `:<¥#;z?  MAXIMO

pRIS16N 36 meses a 54 54 meses y 1 dia 72 meses y ask`€£a
`  90 meses y  1  dia a

meses a 72 meses a 90 me§es 108 meses

INHABILIDA
45 meses a 60 60 meses y 22 76 mes`es y ` 16 92 meses y 9 dias

meses y 2 1 dias a 76 meses y dias a 92`¥ineses y
D a  108 meses

dias 15 dias
v,,,8,dias

rmLTA 37,50 a 65,626 a 93,75 '€:fog;76 a  121,875 121,876 a  150
65,625 smlmv smlmv i,ti           s mlmv```,, smlmv

Ahora bien, 1a pe

en cuenta los asp`\ee

articulo 61 d

Proce

a imponer en concreto se fi].a teniendo

determinados en los incisos 3° y 4° de|

6digo Penal, por lo que, como ya se indic6 con

destacable gravedad  del  comportamiento  del
i,

§e traduce en que se aumenten los topes minimos

er  cuarto  seleccionado  en un  10%183,  por lo  que  las
ds,xJ,,-         ',

p``afias que se impondran por el delito de interes indebido en la
celebraci6n de contratos corresponden a 37 meses 24 dias de

prisi6n, 46 meses y 17 dias de inhabilitaci6n para el ejercicio

183 EI  10°/o de cada cuarto de movilidad corresponde a un  (1 ) mes 24 dias de prisi6n,  un  (1 ) mes

diecisiete (17) dias de inn.abilitaci6n para el ejercicio de derechos y funciones pdblicas y dos punto
ochenta y un (2,81 ) salarios ml'nimos legales mensuales vigentes.
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de  derechos  y  funciones  pdblicas  y  en  cuanto  a  la  multa
arribara a 40.31 s.in.I.in.v.

11.4. Del concurso de delitos

Como   quiera  que   se   emiti6   fallo   de   condena  por  el

concurso heterogeneo y siguiendo lo descrito en el articulo 31

:::vce6sde££npes=a:act:=a°]edzeaL,]t:ubea:=Saeet]e::sr::snec]udeentpae&:£:
/

por apropiaci6n agravado, aumentada hasta en
que   fuere   superior   a   la   suma   aritmeti

fe ``tanto, sin

e   las   que

correspondan     a     las     respectivas     condH\ctas     punibles
d`   `» +

debidamente dosificadas cada una de eHisSS.

Asi, a los 57 meses 2

derechos y funciones p
de peculado, se` 1e aulfi

de prisi6n e inhabilitaci6n de

que fueron tasados para el delito
i el 25°/o de las penas tasadas para

el  delito  concursLal  ae  interes  indebido  en  la  celebraci6n  de
y`\  A\

contratos qu
h7  ts^i§

y  20  dias  de

tiivale a 9 meses  13 dias de prisi6n,  11 meses

para  el  ejercicio  de  derechos  y
+d!S   ``

Xj5\

funcios+h:S Pdblicas.

La   adici6n   por   el   concurso   de   delitos   arroja   como

resultado una pena total a imponer de  sesenta y siete  (67)
meses y cuatro (4| dias de prisi6n e inhabilitaci6n para el
ejercicio  de  de{Techos  y  funciones  piiblicas  de  sesenta  y
nueve (69) me®ses y once (11) dias.
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Para la pena de multa,  el 1egislador ha dispuesto  en el

numeral 4 del a`r:.ticulo 39 del C6digo Penal, que en los eventos

de concurso dfi` -gQnductas punibles o acumulaci6n de penas,

1as  multas  correspondientes  a  cada una  de  las  infracciones
deben sumarse,  sin que el total pueda sobrepasar cincuenta
mil (50.000) salarios minimos legales mensuales vigentes.

Bajo  tales preceptos,  y habiendose  fijado como

multa para el delito de peculado por apropiaci6n agray

Lde

ola

suma de $29.554'780.230 y para el de interes ind€b¥do en la
celebraci6n    de    contratos    40,31    s.in.I.

corresponde a $22'843.677 para la

pena total de M"frLTA a imponer sera

guarimos,1o cual asciende a la su

12. De los subrogad

12.1 Suspe?si`6n de

Gpo

184    _|o     que

1os  hechos-,  1a

1a §rfuatoria de estos dos

e $ 29.577'623.907.

le ejecuci6n de pena

63  original  de  la ley  599  de  2000,  aplicable
i `` `,``

rfe+Sinento  de  comisi6n  del  concurso  heterogeneo  de
or los que  se emite fallo de

ej€givci6n

condena,  dispone que la

de  la`!\pena  privativa  de  la  libertad  impuesta  en

sentencia    de..primera,    segunda    o    tinica    instancia,    se
suspendera por .urn periodo de dos (2) a cinco (5) afios, de oficio

o a petici6n del interesado,  siempre que:  1. Ia pena impuesta

sea   de   prisi6n   que   no   exceda   de   tres   (3)   afios;   2.   Ios

antecedentes personales, sociales y familiares del sentenciado,

184 Decreto 2738 de 2012, salario minimo legal mensual vigente para 2012 $566.700
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asi como la modalidad y gravedad de la conducta punible sean
indicativos de que no existe necesidad de ejecuci6n de la pena.

Atendiendo que la pena impuesta supera los  3  afros  de

prisi6n,  el  condenado  no  se  hard  acreedor  a  este  sustituto
penal,  como  tampoco  resulta  viable  su  reconocimiento  por
favorabilidad,   acogiendo   la   reforma   que   le   introdujer
articulo 29 de la ley 1709 de 2014, pues a pesar de que e|`"

•`   )Q``,,`!

punitivo  exigido  para  su  consolidaci6n  asciende  a``cuatro  (4)
ahos de prisi6n, tambien resulta superior la
impuesta lo que  conduce  a negar su conc
agrega la prohibici6n introducida por el

en cita que al reformar el articulo 6
subrogados  penales  a  los  cond
administraci6n   ptiblica,   bie
concursal    homogeneo

restricc'i6n que ha ver}

de los articulos 28

2011;  32  de la S 709

de la ley 1944 de 2018.

enaxpnalmente
a lo  cual se

o 32 de la norma

1uy6 de beneficios y

s  por  delitos  contra  la
D   que   cobija   el   delito

nado    en    esta    providencia,

o rianteniendose desde la expedici6n
ey 1453 de 2011;  13 de la ley 1474 de

de 2014; 4 de la ley  1773 de 2016 y 6

Prisi6n domiciliaria

En  cuanto  hace  relaci6n  a  la  prisi6n  domiciliaria,  vale

destacar que se satisfacen las exigencias objetivas relativas al

quantum de la pena, ya que el original articulo 38 del C6digo
Penal  en  su  numeral  1°,  asi  como  las  modificaciones  que  le

fueran  introducidas  por las  Leyes  1142  del  2007 y  1453  del

2011,  viabilizan ,'el  sustituto  siempre  que  la  pena  minima
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prevista en la ley no excediera de 5 ahos de prisi6n, 1o cual se

predica en el presente asunto, en el que es claro que la pena
previstas  para  los  delitos  por  los  que  se  condena  al  sefior
MORENO  ROJAS  no  superan  ese  limite,  pues  atendida  su

condici6n de autor interviniente, 1a pena minima prevista para
el delito de peculado por apropiaci6n es de 54 meses de prisi6n,

en  tanto  que  la  seflalada  para  el  interes
celebraci6n de contratos parte de 36 meses.

No obstante, frente a la fecha de ocurre

peculado,  es  preciso  sefialar que  el ju
delito de peculado alberga importantes
de la fase de cumplimiento del con

recursos  estatales  girados  a  I
Ambulatorio B.9gota se fuero

en la medida que

Baste

especial

descubrif

avanza

indebido   en  la

1 delito de

in  del

ecostos a lo largo
'2qudestacandose que los

6n  Temporal  Transporte
a.ndo de manera gradual,

ejecuci6n del mismo.

en las labores de seguimiento, el grupo

t|d`itoria  de  la  Secretaria  de  salud  de  Bogota
=adena de hallazgos frente a los insumos, equipos

''y',-.     /§

prial    contratado,    que    evidencian    los    sobrecostos
os desde el inicio de la ejecuci6n del contrato  1229 de

20\09  hasta  su  culminaci6n,  frente  al  uso  de  los  recursos

pdblicos  que  arp`arca  desde  pago  ndmero  1  efectuado  por  la
UITA en el afiQ \2010 hasta el dltimo pago que en la mayoria de

I

1os rubros 11eg6 hasta el mes de noviembre de 2012.
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Esto se corresponde con los 33  desembolsos incluyendo
1

anticipo, que Jam desde el 23 de octubre de 2009 hasta el 31

de agosto de 2012, conforme se reporta en el estado de cuenta

que presenta el Fondo Financiero Distrital de  Salud respecto
del  contrato  celebrado  con  la  Uni6n  Temporal  Transporte
Ambulatoriol85.

Asi las cosas,  el plenario muestra que el tiltimo

n6mina lo realiz6 1a Uni6n Temporal en la primerqckqumcena de

noviembre de 2012; el de honorarios en la prim€§Spe4Lincena de

octubre   de   20;'12;   el   de   la  parte   o

quincena de di€iembre de 2012; frente
1a segunda quincena de noviembre

segunda   quincena   de   movie

evidenciando sobrecostos q

Temporal  contratista,  per  lo

ron

n  la  primera
//

p\f\ffiac±6n de serv±cfos
2; pago de siquiatras

de    2012,    todos    estos

apropiados por la Uni6n

que  el  delito  de  peculado  tuvo
como  tiltimo  apoder
n6mina de operativ`Ske`\de

se entiende ej

hto  el  sobrecosto  apropiado  en  la

diciembre de 2012 , fecha hasta la cual

el delito de peculado por apropiaci6n.

68A  sustantivo  penal,  con  la  modificaci6n

cida pqu el,28 de la ley  1453 de 2011, dispone:

``Articulo   68A.   No   se   coneederdn   tvs   subrogados   penales   o
mecanismos   sustitwtivos   de   ta  pena  privcrdva   de   I,thertad   de
suspensi6n  coridtcional  de  la  ejeouci6n  de  la  perra  o  li:bertad
condieional;  ta:in:poco  l,a prisi6rL dom:lei.ha;ria corrro  sustitutiva de I,a
prisi6n;  nd habrd tugar a ringtrn otro beneftch o  subrogad,o legal,
judieial  o   adrwiristrativo,   salvo   I,os   beneftctos  por  cozaboraci6rL

185 Folio 291  Cuaderno 3 Caja 48
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regulados  por  la  tey,  siempre  que  esta  sea  Ofectiva,  oucnd,o  la
persorLa haya si,do corLdenada por delho dotoso o preterinderwional
dertro de I,os ci,nco (5) ahos cm±eriores o cucnd,o haya sido condernd,o
por  url,o  de  I,os  siguierites  delitos:  cohecho  propio,  erwiquecirn:ieuto
i.1ieito de servidor ptrbtieo, estcfa, g abuso de corfia:nza que recalga,n
sobre tos bienes det Estcrdo, corLcusi6n, prevcwicato por acci,6n y por
omisi6rL, celebraci,6n de cortrato sin el cunplinierito de I.os requisitos
legates,   louado   de   activos,   util.jzaci;6n  indebida  de   trformaci6rL
privtlegiada, interes indebi;do en la eel,ebraci;6n de coutratos, Viol,aci6n
del   reginerL   d,e   inhabthd,cedes   e   incom;patibtlidcrdes,   trdftco   de
irif euencins, peculcrdo por apropiaci6n y soborTro transncwionar'.

En  este  orden  de  ideas,  1as  conductas  punibles  p
fpJ!!/x,`

cuales  se  procede  a  emitir  fallo  de  condena,  c

prohibici6n   de   reconocimiento   de   la   prisi6n
Incluso las modificaciones que introdujeron

2011,    1709   del   2014,    1773   del   201

supeditaron el instituto a que la sent

por un  delito  contra la a
discusi6n que el peculado
en la celebraci6n de contr
bien  juridico, debien

peculado  por  apro
IVAN MOREN

15  de  dicie

desemb

llevan  la
iciliaria.

I,eyes 1474 del
944   del   2018,

no se haya proferido

pdblica y no  llama a
iaci6n y el interes indebido

encuentran cobijados por ese

?   aqui   precisar   que el   delito   de

n  por  el  que  se  condena  a  NESTOR

S tuvo como tLltimo acto consumativo el

e  2012,  fecha en la que  se  aplic6  el tLltimo

dinero  con cargo  al contrato  que  dio origen a

En lo que respecta al articulo 388 del C6digo Penal, que
fuera adicionado por el articulo  23  de  la Ley  1709  del 2014,

norma  que  debe  ser  considerada  por  cuanto  su  aplicaci6n
resulta  favorable  al  procesado,   si  bien  en  su  numeral   10

habilita el sustituto de la prisi6n domiciliaria para cuando la

pena minima prevista en la ley no exceda de 8 ahos de prisi6n,
\'`.
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exigencia que tambien se satisface pues ninguno de los delitos

por los que se condena en su pena minima supera ese limite,
1o cierto  es  que  en  su numeral 2°  1o  condiciona a que  no  se

trate de uno de los delitos incluidos en el inciso 2° del articulo

68-A del C6digorpenal.

Por manera que, por expresa prohibici6n legal,
negarse    el    reconocimiento    del    sustituto    de    la

domiciliaria.

Atendiendo que el procesado se
` *S:  `

entra privado de

1a  libertad  por  virtud  de  la  presen

negaran  los  subrogados  penal
conforme lo orienta la Sala de

la   uigerwia   tern:poral   de  ``\

jurispruderwia ha cl,art
de   su  fed,cmerfro,

aisfuaci6n,  y  que  se  le
zoso  resulta  concluir,

i6n Penal que "En pttnfo cze

edida  de   asegura:miemto,   la
E=

o que, desde la perspectwa material
cesal,   I.a   detenci;6rL   prei)entwa,   en

j`',S€,S

corrsideract;6n aSSRI 'ii;&twraleza ccurtebar, ast como en I)ista d,e las
§

fmimalidades
que se p¥se`f ro
es ira

ids{ ` que si,roe en el proceso, tiene uigerwia hasta
re ta seriterLcia de prinera instcmcta, si el proceso

ttodo Por Za, Leg 600 de 2000"186.

Seguidamente, en la misma decisi6n se afirma:

"En et rrLcurco del esquerna procesal de I,a Leg 600 de 2000, la Scha, ha
cha:rifiecrdo que, con 1,a ernisi6rL de rna seritencin, coridenatoria, cesan
los  efectos jirridieos  de la rrved,ida d.e  asegurcLmierut],  por lo  que ta
subsistencia de I,a priuacien de ta l,i:bertad d,ez seriterwiado enouertra
un  susterito ' material  diverso.   En  tcmto   meccmismo   ccurtelar,   la

186 CSJ  SP2438-2019,  3 de julio de 2019.  Rad.  53651,  reiterada en AP4302-2019,  2 de octubre

de 2019, rad. 55900
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deteneii6n  sigue   si.rviendo   al  proceso,   pero   ya  rLo   erL  cuesti;ones
probatorias  rd  de  com;parecencia  stricto  serLsu,   sino  al  euerrfu,al
cunpli:mierfro :de la pena prd)ctiva de I,a tibertad (cut. 355 de Leg 600
de 2000). Esto, en I,a medida en que si bien la presunci6n de i:nocerwia
sigue   rigiendd   hasta   que   cobre   ejecutoria   l.a   d.echo;raci6n   de
resporrsabtlided perral (cut. 248 de l,a Constituci6n), rto es rnerros cierto
que,  al dictarse  una coridena erL primera irrstancia,  ya existe  rna,
decisi6n  judiewl   sobre   la   responsabtlidad   penal   de   quien   es
seutenciado,  por  to  que  las  deterrr[inaciones  de  corrdena  son  de
oumpttmierito i,nnediato (cut.  188 inc.  1° idem).

Asi  las  cosas,  al  haberse  emitido  la  presente  se

condenatoria,   cesan   los   efectos  juridicos   de

preventiva  impuesta  contra  el  aforado,  vi
momento,  y  al  constituir  el  presente  I na

encla

hasta  este
decisi6n  de

cumplimiento  irimediato  frente  a  los  a`Si)\e<ctos  relativos  a  la
0&

1ibertad, en tanto se negaron la suapen'si6n de la ejecuci6n de
§

1a  pena  como  la  prisi6n

continuar privado de su liberia\d

ifiaria,  el  procesado  debera

e forma inmediata, detenci6n
/-

que  conserva  su  naturaleza  cautelar,  ya  no  con  miras  alen
LxiTh  ` `

proceso sino, para la `ejecuci6n de la pena,  como lo ordena el
articulo 355 de 1 procesal penal de 2000.

civiles derivadas del delito

e conformidad con el articulo 6° de la Ley 610 del 2000

se  entiende  pQi'`  dafio  patrimonial  del  Estado  la  lesi6n  del

patrimonio ptiblico por el menoscabo,  disminuci6n, perjuicio,
detrimento,   perdida  o   deterioro   de   los   bienes   o   recursos

ptiblicos,   producida  por  una  gesti6n  fiscal  antiecon6mica,
ineficaz,   ineficiente   e   inoportuna.   Ese   dafio   patrimonial

(material)  se  refleja,  para  efectos  de  cuantificaci6n,  en  los
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conceptos de dafio emergente y lucro cesante, que derivan de
la legislaci6n civil.

El   articulo   1613   del   C6digo   Civil   determina   que   la

indemnizaci6n  de  perjuicios  comprende  esos  dos  conceptos,
" Britendierrdose por d,aha emergerite el perjuieto o I.a perdid,a que

prouiene  de  rLo  haberse  oumptido  I;a obitgcwi6n  o  de  haft,,€r§e
cunxptido    imperfectcrmeute,    o    de    haberse

cztmp!z.m€erito",  en tanto que el lucro cesante es "Zq``grnoncz.a o

provech,o que deja de reportarse a coneeouerLciq:q;e:'no haberse.\
cz/mpzzczo  Zcz obzfgczc£6ri. . ."  (Articulo  1614).

La  fijaci6n  de  tales  mont

consiste en traer a valor pres
se aplica un procedimientQ;

tal forma que no pier
una  repuesta  al  I
moneda,  con
adquisitivo

Paso

e

ge  la  indexaci6n,   que
suma no pagada, es decir,

ajustar el valor al presente de

:u capacidad adquisitiva. Surge como
eno  Propio de  la  depreciaci6n  de  la

tlltimo  de  que  esta  conserve  su  poder

paso  del  tiempo,  de  tal  manera  que,  en

L principios   como   los   de   equidad,   justicia,
il|tegridad  del  pago  y  reparaci6n  integral  del

1 acreedor este protegido contra los efectos nocivos del

del   tiempo   (confrontar:   Consejo   de   Estado,   Sala  de

Consulta y Servicio Civil, radicaci6n  1564).

Se ha determinado que para actualizar ese valor se divide
el  inicial  indice  de  precios  al  consumidor  (IPC)  entre  el  IPC
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actual.  EI  IPC  lo  establece  el  Departamento  Administrativo

Nacional de Estadistica (DANE).

Para el dafio emergente, el Consejo de Estado, en aras de

la indexaci6n, ha sehalado la siguiente formula:

VR = VH x IPC actual / IPC inicial

En   donde   el   valor   a   reintegrar determina
•,-```s¥§¥

multiplicando el valor hist6rico del dafio £#:testigado o monto

base de indexaci6n (VH) por el resulta

E1 1ucro  cesant

sobre el monto de

1617  del  C6di

anual e]

mensua

tal

€`<dividir el IPC final

IPC inicial (vigente al

el dafio emergente.

rilta de  calcular cada afro el interes
actualizado; conforme con el articulo

vil  se  aplica  el  interes  legal  del  6°/o,  tasa

corresponde  al  0,004867,  interes  efectivo

formula aplicable es:

rs.      S-Ra(1+i)n

Donde el 1ucro cesante (S) se determina multiplicando el

valor actualizado a la fecha presente  (Ra)  por uno  (1)  mas  la

tasa del C6digo Civil de interes mensual (i), elevado al ntimero
l               \('          I
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de meses transcurridos desde el momento en que se constituy6
1a obligaci6n.

Para la tasaci6n de los dafios y perjuicios se tomaron los

siguientes valores :

Sobrecostos   en   el   presupuesto   de   mano   d
conforme  lo  sefialado  por  valor  de  $17.4

guarismo  se  le  resta  lo  manifestado  por  el
Ardila  Galindo,  en  calidad  de  apoderado

F`inanciero  Distrital  de  Salud,  quien  p

constituci6n de parte civil e indic6

quedando un saldo a 1a fecha de 1

de enero de 202Q) por valor

De   acuerdo   con

sobrecostos

de enero de

1a fecha d

seto

0

1a rec

del  Fondo
RE-HH    iE

esent6  demanda  de
eraci6n de recursos

entaci6n del escrito (31

29'425.905.

anterior,   para   el   concepto   de

ra¢'<el valor de $ 10.829'425.905, desde el 31

asta el 31 de diciembre de 2022 siendo esta

IPC reportado por el DANE.

1 segundo concepto de la tasaci6n es el inexplicable giro

de   recursos   a  favor  de   la   sociedad   Suarez  y  Silva  por

$ 11.251.608.407, tomando como fecha inicial el 31 de octubre
..\

de 2012 siendb esta la fecha del tlltimo pago del contrato 1229,

hasta el 31 de diciembre de 2022 siendo esta la fecha del dltimo

IPC reportado por el DANE.
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El tercer cbncepto, corresponde al valor de $870.287.838

que  son  la  difei6ncia  entre  los  $49.046.843.649  netos  que
recibi6   1a   Uni6n   Temporal   Transporte   Ambulatorio   y   los

$48.176.555.811 que efectivamente se distribuyeron segtin las
actas  de  comites  operativos,  desde el 31  de  octubre  de  2012

siendo esta la fecha del tiltimo pago del contrato 1229, hasta el

31  de  diciembre  de  2022  siendo  esta la fecha del tiltimo IPC

reportado por el DANE.                                                                    £"x

Calculo i]ano t7Tiergen e                                                                                         y   ``,gr

RT E

+Fo•rfe chachos
VALORAACTUAuzAR(petal,ado IrmcE ANEechoFinal

LN"CL6N VAL lNIrmce
PETAL

Act(0Iualizar[timopc)
Fecha

\Suscri a ocesich) Informe
yH -Valor IIn PCcial lpc eyJr lndexado vpayLr(ipcFijipc
His     rice Final (.) V/r HjBt leo 'n)]

1 Sobrecosto Contrato 1229 31/01/2020 31/12/2022 10.829.425.905,00 10 24      126,03 2.263.748 949.25 13.ee3xi74.8s4,2§

2 ro recursos 31 /1 0/2012 31/12/2022 11.251.608.407,0`Q 78.08      H26,03 a      6.sO®.767.201,7g 18`161.375`608,79

3 Diferencia 31 /1 0/2012 31 /12/2022 870.287.838,0®` 78,08      H26,03i          534.455`709.94 1.404,743.547,94

TOTAL 32J}S9`294.010,g8

(*)  Fuente: nformaci6n Estadistica DANE-Indices serie de enpalme afi`as `2003 -2022, actualizado el 05 enero de 2023

cate`ulo Lu€ro cesante

Fecha rtchos VA
lnt®rds(a M®neual+ir

|IC,a C(valorIDineecantenterdsro)
;nte

te
C tra'os oR'N-(pe)

1 Sobrecosto Contrato 1229 31/01/2020 13.093.174.854,25 1,19 2,462.888.574 73 15,556.es3.428,98

2 G ro recursos 3i7io¢orB 18.161.375`60879 1,82 14.960 976.745 17 33.122.352.353.96

3 Diferenc a 31/10/2Q12 1,404.743.547,94 1,82 1 .'1 57 .199`542 94 2,561.943.890,88

32.659`294.010 a 18.58,.oG4SG£.84
es` se

_111111111111111111111111_
s"S`-S`          --res

icaci6n de las formulas se tiene que el total del

corresponde a la suma de $32.659.294.010,98

o cesan`te, a la suma de $18.581.064.862,84 para un
I

de  dahosp materiales  por  valor  de  $51.240.358.873,82

atribuidos al sefior Nestor Ivan Moreno, por los conceptos ya

detallados actualizados al 31 de diciembre de 2022, de manera
solidaria  con  las  demas  personas  a  las  que  se  les  atribuya
responsabilidad por los mismos hechos.
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Lo anterior, atendiendo el mandato del articulo 2344 del

C6digo Civil que prescribe:

"Si de un detito o culpa ha sido cornetido por dos o mds personas,
ccrda rna de etlas sera solidcina;mente resporrsable de todo perjulcio
procederite del rrdsmo detito o culpa, saluas I.as excepchones de I,os
cuticulos 2350 g 2355".

Todo frcnd,e  o  dolo  cornetido  por  dos  o  mds  persorLas  produce  ta
acci;6n sotidcwia, del precedeute inciso"

Asi las cosas,  de acuerdo con el Art.  56 de I

2000,  se  condena  por  dahos  y  perjuicios
cincuenta y un  mil  doscientos  cuarenta  ngS;1

cincuenta  y  ocho  mil  ochocientos

82/loo  ($51.240.358.873,82).

De    esta    forma,    1

constituyen

1a  suma de

trescientos

nsideraciones    resefiadas    se
`§i§.`

en el fundamento de la sentencia emitida en contra
de  NESTOR IVAN

de los delitos d

en   concurs

ROJAS,  como autor interviniente

es indebido en la celebraci6n de contratos

>geneo   con   peculado   por   apropiaci6n

a cuantia por los cuales fue acusado por parte
e Instrucci6n de la Corte Suprema de Justicia.

13.1. De la condena en costas

Con relaci6n al pronunciamiento frente a  "expe7tsas,  Zas

costas judicha:les  y  la,s  agencha,s  en  derecho"  debe  i.nd±carse
conforme a la gratuidad que rige el proceso penal acorde a lo
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sefialado en el articulo 60 de la Ley 270 de  1996187 no es viable

el cobro y por ende tampoco el calculo de arancel alguno por

el procedimiento agotado, pero de conformidad con lo indicado

en  la  Sentencia  C-037  de  1996  de  la  Corte  Constitucional,

dicho  principio  no  irradia  a  aquellos   "gcistos  gzJe  o7igzn6  ez

funchora:mierfro  o  la puesta  en  rnarcha,  d,ez  aparato judieial,
debido a la rectamact6n de rna de I,as pcutes" y clue con elhos

Z/``se trata ..., de restifuir los desembol,sos realizados por quife#es

preseritarorLunademcnd,aofueronl:1,crmadosajuieioy`sd:i=rorL

foworectdos dez debate procesal. "

No obstante, el maximo 6rgano de centr
ng€~3#       i

constitucional

en  ejercicio  de  sus  funciones  y  revisi6n\`;Sel  texto  de  la  Ley
\``+

Estatutaria    de    la    Administrac
inexequible la expresi6n "gzte

procesos sin excl,uir a lase

que era responsabilidad,^de

;de    Justicia,    declar6

de tiquidarse en todos I;os

es pz2bzfcczs",  pues  consider6

egislador definir "en cciczcz proceso,

si se cmerita o ro el cotii*: d,e las expensas judicides, asi corno
el determiner,
inctuye 0 rLO

agerLcas

ra

as formas propias  de ccrda ju,into,  si se
enddades ptrbitcas deritro de 1,a kyuldcwi6n de

'isderecho,costas y otras expensas judwiales."

el caso que ocupa la atenci6n de la Sala, 1a Ley 600

de `';2000   contempla  como   posible 1a  liquidaci6n  de  costas

procesalesl88, 1as que se conforman por dos rubros distintos:

187 "La administraci6n de justjcia sera gratuita y su funcionamiento estafa a cargo del  Estado, sin

perjuicio  de  las  agenciaslen  derecho,  costas,  expensas  y aranceles judiciales  que  se fijen  de
conformidad con la ley.   No pod fa cobrarse arancel en los procedimientos de cafacter penal  . .."

188 A diferencia de lo previsto en el articulo 55 del Decreto Ley 2700 de  1991  y lo previsto para la

Ley  906  de  2004,  donde  resulta  posible,  pero  una  vez  culminado  el  incidente  de  reparaci6n
integral, acudiendo por via de integraci6n normativa a lo sefialado en los articulos 365 y 366 del
C6digo General del Proceso.
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1as   expensas   y   las   agencias   en   derecho,   entendidas   las

prirneras con[ro  "tos gastos surgidos con ocasij5n del proceso y
necescirzos pci7ic5 sac czesczrrozzo"189, que en terminos de la Sala de

Casa:ci6n  Penal  sor\   ``tos  gastos   rLecescinos   reatizados  por

oualquiera de tas pcutes para adelcutar el proceso, tales corro el
Valor de lets rrotifieaciones,  I,os honora,rios  de los perdos g  I;os

curcrdores,  tos  irrxpuestos  de  timbre,  el  ualor  de  las  cop±gs,
/

registros, p6lizas, gastos de pubtieachones"190.  Las agen

derecho,  por su  parte,  "no son otrcz coscz gzte  Zcz (

por  los  gastos  de  apodera:wiento  en  que  inqu`
Uencedora"L91.

En el pres`erite asunto, si hu

agencias en derecho y expensas-,

1os articulos 2,  3 y 40 de 1

adelantar el tramite pars re
en el C6digo General

y 366, ello por via d
fj%.,

23 de la Ley 6

ario   de

tfariite

ciais`%n

1ugar a estos -costas por

flformidad a lo previsto en
ey  153 de  1887, el camino para

nocerlas y fijarlas sera el previsto
EEiEE

de±`Proceso, descrito en los articulos 365

integraci6n tal como lo ordena el articulo

1o   anterior,   1o   propio   seria   realizar   el

imiento  de  tales  derechos  y  luego  dar  inicio  a  un
incidental que tiene lugar despues de la ejecutoria de

1a  sentencia,  S'in  embargo,  comoquiera  que  en  el  presente

asunto no fue acreditado gasto alguno realizado por la parte
civil,  no  se  emitira  condena  alguna  en  expensas.  Lo  propio

189 Sentencia C-089 de 2002
190 CSJ  Radicado  34145  de  abril  13  de  2011,  reiterada  SP440-2018  (49493)  de febrero  28  de

2018.
191  Sentencia C-089 de 2002
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ocurre con las agencias en derecho, pues,  aunque si bien se

present6    demanda    de    constituci6n    de    parte    civil    en
representaci6n del Fondo Financiero Distrital de Salud, no se

acredit6 una pretensi6n siquiera sumaria en este sentido,  1o

que  conduce  a  que  no  haya  lugar  a  tat  reconocimiento  en
contra de NESTOR IVAN MORENO ROJAS.

Por lo anteriormente expuesto, 1a Sala Especial de

Instancia  de  la  Corte  Suprema  de  Justicia,

justicia en nombre de la Repdblica y por aut

VII.   RES

PRIMERO.   CON

ROJAS,

esta    D

de  condicio

responsable  ed

AR    a    NESTOR    IVAN    MORENO

3rsonales  y  civiles  consignadas  en

autor    interviniente    penalmente
delitos   de   peculado   por   apropiaci6n

csisl;agrado en el articulo  397  inciso  2°  del C6digo

tere§ indebido en la celebraci6n de contratos previsto

o 409 ibidem, en concurso heterogeneo, a las penas
de sesenta y siete (67) meses y cuatro (4) dias de

prisi6n,  inhabilitaci6n  para  el  ejercicio  de  derechos  y
funciones prfublicas de sesenta y nueve (69)  meses y once

(11) dias y multa de veintinueve nil quinientos setenta y
siete millones seiscientos veintitr6s nil novecientos siete

pesos ($ 29.577'623.907), que debera pagar a favor del Tesoro
Nacional,  seg`1n  las  previsiones  del  articulo  42  del  C6digo
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Penal,  por las razones expresadas en la parte motiva de este

proveido.

SEGUNDO.  IMPONER a NESTOR IVAN MORENO ROJAS

la sanci6n de calracter intemporal'prevista en el inciso  5°  del

articulo  122 de la Constituci6n Politica.

TERCERO.  Condenar a NESTOR IVAN MOREN®#" JAS

al pago de dafios y perjuicios por valor de cincuenta,``y un mil

doscientos cuarenta millones trescientos cin

ochocientos       setenta      y      tres      pe

($51.240.358.873,82),   suma  que
momento de su efectivo pago.

CUARTO.  Negar al co

y ocho mil
con       82/loo

actualizada  al

do la suspensi6n condicional

de la ejecuci6n de la perLa` privativa de la libertad y la prisi6n

domiciliaria,  conform

considerativa d
encuentra p
debera cori,£inuar

coi3

Puesta.

n las razones expuestas en la parte
fallo.  Como  quiera que  el procesado  se

de la libertad con ocasi6n de este proceso,

privado de la misma para el cumplimiento de

QUIINTO.   Abstenerse   de   condenar   a   NESTOR   IVAN
MORENO ROJAS al pago de expensas procesales y agencias en

derecho, conforme lo indicado en la parte motiva.

SEXTO.  Ulia  vez  cobre  ejecutoria  la  presente  decisi6n,

comunicar esta,. decisi6n al Consejo Superior de la Judicatura

para el recaudo de la multa impuesta.
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SEP'I`IMO.   En   firme   la   presente,   remitir   copias   del

presente fallo a 'las autoridades a las que alude el articulo 472
de la Ley 600 de .2000 y de las piezas procesales pertinentes al

juez de ejecuci6n de penas y medidas de seguridad  (reparto),

para lo de su cargo.

OCTAVO.  Ejecutoriada esta determinaci6n,  se ]

copias del presente fallo a las autoridades a las que
articulo 472 de la Ley 600 de 2000 y de las piez`a`s procesales

pertinentes   al  juez  de   ejecuci6n  de   pena
seguridad (reparto), para lo de su cargo.

NOVENO. ,'T'`Contra  esta  decis

apelaci6n (artiqulos 1, 2, y 3 nu

2018) , para ante la Sala de
de Justicia.

Notifiquese
RE

medidas   de

el  recurso  de

del Acto Legislativo 0 1 de

n Penal de la Corte Suprema

ARIEL AUGUST0 TORRES ROJAS
Magistrado
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Repritj!ic.& d€ Colonitoia

€orfe Supreme dG Justl€13

S8!a Especial de Primen lus€anela

SALVAMENTO DE VOTO

Radicaci6n 45906

Proemio

1.-Uno  de  los  valores  de  la  deontologia judicial y,  al

mismo  tiempo,  bastion  de  las  sociedades  democraticas  lo

constituye la independencia del juez.

Independencia que  ha de  estar presente y vigente  no

solo   frente   a   los   poderes

partidos  politicos,  medios
respecto   de   las   p

intervinientes y atin d

ptiblicos,   grupos   econ6micos,
e comunicaci6n,  sino  tambien

tes   o   sujetos   procesales   y   demas

e 1os hom6logos o pares. Tiene asi, por

ende, una connotaci6n tanto institucional, como personal.

Efectivamente,  1a labor del juez ha de estar despojada

del animo de agradar a los demas, de buscar aprobaciones,
o temer malquerencias.

Esa independencia,  entonces,  1o  ha de  llevar en  cada

caso sometido a su conocimiento, a aplicar las consecuencias

que preven las normas, solo cuando se hayan fijado clara y
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Radicaci6n 45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Salvamento de voto

probatoriamente   los   hechos   y   los   mismos   se   adecuen
cabalmente a tales supuestos normativos.

2.-De otro lado, no desdefio el capitulo de corrupci6n

denominado    ccLmtsez   cze   Zci   confrcz€cicz.6n   que   afect6   1as

finanzas del Distrito Capital, generando de contera un gran

dafio social,  pero precisamente, 1a exigencia,  compromiso y

responsabilidad de juzgar, unido a la honestidad intelectual
insita  a  la  valoraci6n  juridica,  me  llevan  el  dia  de  hoy,

respetando a ultranza la regla de las mayorias aplicada para
adoptar  decisiones   en  un   6rgano   colegiado   como   este,   a

apartarme   de   la  decisi6n   de   condenar  a   NESTOR   IVAN

MORENO ROJAS como "czLttor £7t€erz/£n{en€e" de los delitos de

i:uteres i,ndebido en la eel,ebrcwi6n de cortra,tos y peculado por

apropiaci6n agroucrdo.

Mi discrepancia radica en la fundamentaci6n ofrecida
en   la   sentencia   respecto   de   la   forma   de   intervenci6n

predicada  del  enjuiciado,  la  cual  obviamente  proviene  del
titulo  de  atribuci6n  que  de  tales  ilicitos  le  hizo  la  Sala

Especial de Instrucci6n cuando calific6 el merito sumarial.

Salvamento de voto

En  la  sentencia  la  atribuci6n  de  responsabilidad  se
sustenta    en    buena    parte    por    la    conformaci6n    y
funcionamiento  de  una  empresa  criminal  liderada  por  los
hermanos  Samuel  (ya  fallecido)  y  NESTOR IVAN  MORENO

ROJAS,  como  en los  pactos  a los  que  habrian  llegado  con

distintos   miembros   de   tal   estructura   para   cumplir   su
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cometido de hacerse con los recursos estatales a traves de la

manipulaci6n de la contrataci6n del Distrito de Bogota,  sin

embargo, en lo que respecta a la materializaci6n de los ilicitos
referidos no se concreta con claridad cual fue el aporte del

otrora Senador en calidad  de  coczztfor ZnferL;£7tz.e7tte,  mas  alla

de endilgarle un cierto dominio de la actividad criminal, como

se ahondara mas adelante.

En la resoluci6n de acusaci6n y aun desde la definici6n

de   situaci6n  juridica  la  Sala  Especial  de  Instrucci6n  le

atribuy6 a NESTOR IVAN la calidad de  "cizttor £7tterz;Znie7tte",

pues aun cuando ostentaba la condici6n de servidor ptLblico
como  Congresista  para  la  epoca  de  los  hechos,  1os  delitos

propios  en  estudio  no  le  podian  ser atribuidos  como  citttor
directo  ya  que  la  relaci6n  funcional  con  la  contrataci6n
distrital cuestionada era predicable de otro sujeto activo.

Destac6  el instructor el rol de  liderazgo  que  ejercia el

incriminado   respecto   del   proceso   licitatorio   y   posterior

adjudicaci6n  del  contrato  relacionado  con  el  servicio  de

ambulancias para la capital de la Reptiblica, asi como de los
recursos obtenidos de manera ilicita en provecho suyo y de

terceros  en  aras  de  garantizar  asi  su  permanencia  en  la
actividad legislativa.

Y   aunque   por   efectos   metodol6gicos   disgregaie   o

individualizarfe  los  argumentos  que  tuvo en cuenta la  Sala
Mayoritaria   para   condenar   al   enjuiciado,   es   claro   que
hilvanados    entre    si   no    convergen    con   la   suficiencia

probatoria  y  te6rica  para  atribuirle   ese  titulo   de  "czutor
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intervi,riente"  por  los   dctitos   de   i,uteres   indebido   en  I,a
eel,ebract6n de contratos.

Asi, en concreto, en la sentencia de cara a condenarlo

por   tal   titulo   de   imputaci6n,   se   ofrecen   los   siguientes
argumentos:

i/   El   modzts   aperonczz   de   la   organizaci6n   criminal

liderada por NESTOR IVAN MORENO ROJAS.

£j/    La    retribuci6n    a    ciertos    personajes    por    su

contribuci6n  politica  y/o  econ6mica  que  llev6  a  Samuel

Moreno a la Alcaldia de Bogota, otorgindoseles el 1iderazgo y

participaci6n burocratica en entidades distritales con miras
a direccionar la contrataci6n es

Z£Z/  La  existencia  de  1

al.

denominados  " es€rucfurclc!ores"

dentro de la organizaci6n criminal, encargados de manipular
los procesos de contrataci6n.

£L;/ La influencia y participaci6n de Emilio Tapia Aldana

en  la  organizaci6n  criminal,  asi  como  su  relaci6n  con  el

procesado.

zJ)   La   injerencia   del   enjuiciado   en   los   asuntos   del

gobierno distrital.

zJ£)  La  injerencia  del  procesado  al  orientar  la  manera

como   se   solucionaria  un   inconveniente   con   el   concejal
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Camacho  Casado  por haber sido  marginado  con Bernardo
Pacheco (Macromed) de la licitaci6n de las ambulancias.

LJzt) El pacto de comisiones a cambio de la adjudicaci6n

irregular de contratos y su distribuci6n.

1.-Del delito de inter6s indebido en la celebraci6n
de contratos

En cuanto a la materialidad del citado comportamiento

punible la Sala Mayoritaria considera que la intervenci6n de
MORENO ROJAS se concreta:

" a traLies del corwerho a_ue junto a su hermano corrsotid6, sumando

para el caso que mos ocupa al concejal Htp6ti±o Morerro, a quien l.e

fue asigrnd.o el manejo del misrro, coritactcnd,o a Federieo Gouiria
pcun, que se ooupara de la est:ru,cturaci;6rL del progecto, reci.bierrdo
el apoyo de Juan Ccirlos Alda;na, propietario de la erITpresa Sudrez

Y Silva S.  A.,  soci;a  dorminante  en la Urri6n Temporal a l.a postre

gcmadora de la lieitaci6n, a:rroldand,o los ptiegos a I.as particulares
corrdi;ci,ones  qij,e  podria  cumpttr  la  Urvien  Temporal  Tra:usporte

Ambulatorio Bogotct .

Y concluye que:

``El papel protag6rico oumpitdo por el acuscrdo,  se trcrduce en el

direcctonarnierfro que despleg6 hcwia las tareas necesarias pcun,
cunplir   con   el   direcci;oncrmierito   de   I,os   trdwites   tieitatortos,

ervcarmcnd,o el poder que trcmoferido por su hermcmo, I,e perm;ida

decidir  qLe  personas  dirigirian  l,os  erites  distritakes  g  las  que
hariam   puke   de   Los   corrates   decisorios   sobre   l,os   cl,suntos

coutractucdes, asegurcnd.o asi I,a adjudicaci6n de I.as I,i,citaci;orLes a
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I,os proponerites que les gcun,ritizarian obtener importcutes sumas
de dinero, pcun, enriquecer a los rriembros d.el ertramado crinha:1,
ertre otros el del servieto de ci,mbulancias de Bogoid, en desrn;edro

del  ercino  ptrbitco,  y  en  definitiva  del  servicto  que  preteridla

satiofacerse   con  la  celebraci,6rL  del  coritrato   1229   de   30   de

septiembre de 2009' .

"Asi, el interes i.ndebido se certra en tvs crotos por nedi;o de los_

cuales   se   materializaba   l.a   mcwipulact6n   de   1,os   Dkegos   de
condieiones para cLjustcirtos a l.as pcutieulares circunstcmcjas que

podia acreditar la, Urri6n Termporal Tra:usporte Ambulatorio Bogoid,
corifbrm;a.d,a por las ftrmas  selecciiornd.as por Htp6lito  Moreno  g

Federieo  Gcwina,  ba_io  I,a  sweruisi6n  y  cortrof  Dl,erro  de  Emitio

TIapjEL delegcrdo pcun, tat f tn por IVAN MORENcf ' . (resaltedo fuera

del texto) .

Si  bien  tan   solo  transcribo   algunos   apartes  de  la
decisi6n,  estos argumentos conclusivos ponen en evidencia

la falla enrostrada, pues ni los pactos que en el marco de la
organizaci6n criminal se fraguaron (como por ejemplo, entre

el entonces Alcalde Samuel Moreno e Hip61ito Moreno), ni los

nombramientos  que  se  hicieron  encaminados  a  lograr  la

posterior manipulaci6n contractual (como el nombramiento
de   Hector   Zambrano),   serian   suficientes   para   atribuir
responsabilidad al procesado por tal punible en calidad de

cooutor intervinierite.

Traspasada la fase de la planeaci6n y preparaci6n para
la  comisi6n  del  mencionado  punible,  es  importante  tener

presente quien ostentaba la calidad exigida por el tipo penal,
esto es, quien podia ser el autor del delito cze £7itefes I.nczebzczo

en Zci ce!ebrczc£6n cze co7itrcifos, que en este caso no es otro que
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el Secretario de Salud, Hector Zambrano, al ser el funcionario

pdblico que debido a su cargo o sus funciones se interes6 en
el  proceso  contractual  de  las  ambulancias,  en  provecho

propio y de terceros, como se plasma en la sentencia.

Tambien   de   la   sentencia   se   desprende   que   este

funcionario  fue  designado  por  el  Alcalde  Samuel  Moreno,

quien,  segtin relato de  Hip61ito Moreno,  en dialogo personal
sostenido con aquel, tom6 1a decisi6n de que el contrato seria

para la persona que el concejal designara, informandole que
"trmpartina las i,nstrucci.ones respectivas al Secretario de sahad

HGcfor Zcimbrcz7io".  Si esto es asi, parece ser que el incitador

a la comisi6n del punible de  £7tfeies £7iczebzczo eri Zcz cezebrcic£67t

cze  co7tfrcitos  con  ocasi6n  del  tramite  de  licitaci6n  para  la

adjudicaci6n   del   contrato   de   ambulancias   fue   Samuel
Moreno, quien precisamente por ello result6 condenado como

deterrndnador   de   Los itos   de   i.nteres   indebi,do   en   lcL

celebraci;6rL de coritrcitos y cohecho propto.

Efectivamente, mediante decision de 27 de septiembre

de  2017,  radicado  50241,  1a  Sala  de  Casaci6n  Penal  no

admiti6 1a demanda de casaci6n interpuesta por el defensor

de Samuel Moreno contra tal condena, pero resulta relevante

traer a colaci6n el breve  analisis  que  hizo  esa Corporaci6n

sobre  el titulo  de  imputaci6n predicado  al exalcalde  en las

instancias   cuando   concluyeron   que   el   Alcalde    "ejerci'a
injerencia en la toma de decisiones dez Secretcrio Distrital g, pot
ende, Zo determin6 a cometer tos iticitos atribuldos" (\o destaco).

Pagina 7 de 20



Radicaci6n 45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Salvamento de voto

Teniendo en cuenta lo anterior, 1a pregunta que habria

que hacerse es €cual es entonces la participaci6n que tuvo
NESTOR IVAN para poder afirmar que actu6 en el delito de

intetes i:ndebido en la celebract6n de cortratos cor][ro coa,utor
Z7tferuz.Ill.erLfe?;   que   actos   de   coautor   material   (propio   o

impropio) hizo, sin tener obviamente la calidad exigida en el

tipo?; cual fue su papel o c6mo realiz6 el verbo rector?

Y  es  que  ello  es  trascendental  ante  el  postulado  de

coh,erenci.a en las  decisiones judiciales,  desarrolledo pot la
Sala de  Casaci6n Penal en  SP3807-2022  2  nov.  2022,  rad.

58042,  en  un  caso justamente  en  relaci6n  con  el Alcalde

Samuel Moreno -aunque por otros hechos-,  quien habia
sido condenado como cze€erm,£7iczczor por un delito de peculado

por apropiaci6n,  pero  la  autora  del  mismo  (Liliana Pardo),
result6  en  otro  diligenciamiento  absuelta,  ante  lo  cual  la
Corte cas6 el fallo beneficiando al burgomaestre tambien con

la absoluci6n, por esto, es que no me parece consistente que

de la dupla de hermanos de quienes se ha dicho lideraban la
estructura   criminal,    se    tenga   a   uno    (Samuel)    como
czefermz7iclczor,  en  tanto  que  al  otro  (NESTOR  IVAN)  como
``ciLttor friferuzn{enfe", respecto de los mismos hechos.

Varios apartes de la sentencia de la cual me aparto dan
a  entender  que  el  Congresista  NESTOR  IVAN  manejaba

materialmente la Alcaldia de Bogota. Asi, por ejemplo, se dice
"la  adrministraciin,   que   aunque   ejercida  formalmerite   por   Samuel

Morerro, coutaba con una fern,e,  arxpita y permcuneITte inftuerwia de su

hermcino JwiIV MOREIVO", sin embargo, considero que ello no se

sustenta probatoriamente.
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La sentencia refuerza el titulo de imputaci6n atribuido
al procesado debido a la influencia y participaci6n de Emilio

Tapia  Aldana  en  la  organizaci6n  y  su  relaci6n  con  los
hermanos  Moreno.  Asi,  se  propone  la  tesis  segtin  la  cual

NESTOR IVAN  intervino  como  cizJtor por cuanto  los  pliegos

fueron direccionados bajo la supervisi6n y control pleno de

Emilio  Tapia,  delegado  para  tal  fin  por  el  acusado,  pero

estimo de mi parte que el hecho de que medie una relaci6n

de confianza y cercania entre los hermanos Moreno Rojas y
Tapia Aldana e incluso una dinamica en la que este tiltimo

actde   como "representante" "intermediario" "delegatario" del

procesado,   tampoco  puede  otorgarle  a  NESTOR  IVAN  la
calidad de coczLttor £7iferz/£nferife del delito en estudio.

Con   la   delegaci6n   de   supervisar   y   controlar   la
manipulaci6n  contractual  no  esta  haciendo  el  procesado

como suyo el hecho ni realizando de su parte materialmente
algiin aporte objetivo dirigido a la consumaci6n del delito de

i:uteres indebido en la celebraci;6n de coritratosl , ITi teL:i[n:poco

puede decirse, al memos no se desprende de la sentencia, que
utilizara  a  Emilio  Tapia  como  un  mero  instrumento  y  "Zo

co7t£7iozczro pzerLczme7tce", para poder entrar asi en los terrenos

de La outoria mediata.

Dentro     de     los     "esfrocfurciczores"     encargados     de

manipular el proceso de  selecci6n referido,  se tiene que tal

I De hecho, en decisiones judiciales precedentes, la intervenci6n del procesado
ha sido calificada como de determinador, en supuestos similares a los aqui analizados
y  que  tambien  ham  tenido  lugar  posiblemente  en  desarrollo  del  concierto  para
delinquir.
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papel correspondi6 a Federico Gaviria, designado en dicho rol

por Hip6lito  Moreno.  Asi fue  quien,  con  la participaci6n de
varios  personajes,  amah6  1a  licitaci6n  ptlblica  en  aras  de

direccionar   la   contrataci6n    hacia   la   Uni6n   Temporal

Transporte  Ambulatorio  Bogota,  la  cual  finalmente  result6

adjudicataria,      pero      que      hubiesen      existido      estos
"esfrucfurczczores"  tampoco   es   sustento  para  condenar  al

procesado   como   "czzttor  Znfe7u£7ife7tfe"  del   delito   de   Z7i€erGs

i,ndebido en la celebraci;6n de cortratos.

Es cierto que a Federico Gaviria lo acompafiaban otras

personas  en  el  direccionamiento  del  proceso  contractual,
entre  ellos,  Juan  Carlos  Aldana,  quien  ademas  seria  el
ejecutor  del  contrato,  y  Emilio ia  quien,  a  traves  de
Manuel Pastrana Sagre, prest6 asesoramiento para tal efecto

y,  ademas,  dijo haber asistido a diversas reuniones con tal
finalidad,  pero  no  puede  perderse  de  vista  que  son  estos

sujetos   quienes   directamente  intervinieron  amahando  la
contrataci6n, no asi NESTOR IVAN.

ayoritaria tambien sostiene que el enjuiciado
ejerci6  de  manera  dominante   el  control  de   la  actividad

criminal, 1o que da a entender que como lider tenia dominio

sobre   la   organizaci6n   criminal,   no   obstante,    imputar
responsabilidad a partir de tal planteamiento llevaria mas a
los    terrenos    de    la    ciz/torz'cz    meczfczfa    por    dominio    de

organizaci6n, figura que al margen de su compatibilidad o no

con el ordenamiento juridico colombiano, no fue la endilgada

al procesado.
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Y si bien en la jurisprudencia se ha admitido que,  en
casos  de  organizaciones  criminales,  quienes  imparten  las

6rdenes dentro de aquellas estructuras tienen la condici6n

de  cocztttores2,  sin embargo,   aunque en este caso se pueda

inferir  que  existi6  un  grupo  criminal  cuyo  objetivo  era  el

amafiamiento de la contrataci6n estatal para la apropiaci6n

de recursos ptiblicos, del fallo no se desprende que el mando

del    procesado    radicara    en    impartir    6rdenes    cuyos

subordinados  se  vieran  compelidos  a  cumplir  (1o  que  en

definitiva acreditaria un dominio sobre la organizaci6n), mas

bien  de  lo  que  se  trataba  era  de  una  estructura  criminal
liderada  por  los   hermanos   Moreno   Rojas,   en   donde   se

negociaban coimas a cambio de la adjudicaci6n de contratos,

siendo otros los encargados de manipular la contrataci6n de

estatal que llevaba en tiltimas a la consecuci6n de recursos

para los miembros de la organizaci6n.

Contra la tesis del dominio de la actividad criminal por

parte  del enjuiciado en la sentencia se deja ver el papel de
Tapia Aldana dentro de la estructura, quien, mas que ser un
mero intermediario al servicio de NESTOR IVAN, colabor6 en

la   campafia   de   Samuel   Moreno,   tenia   injerencia   en   la

contrataci6n   y   tambien    resultaba   beneficiario    de    las

comisiones    que    se    pactaran    como    consecuencia    de

adjudicaciones irregulares de contratos estatales.

2 CSJ,  SP,  7 mar.  2007,  rad.23825  (caso masacre Machuca);  SP  12 sep.  2007,
rad. 24448 (caso masacre La Gabarra); SP, 31653 jul. 27 2011, rad 31653; SP  12 feb.
2014, rad.  No.  40214,  entre otras.
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Pero   que   Emilio  Tapia  hubiese   sido   un   particular
tampoco   refuerza  la  tesis   segiln  la  cual   NESTOR  IVAN

particip6   como   coczzttor  £7iferz/Z7ize7tce,   pues   ni  Tapia  ni   el

procesado, ni nadie que no fuera Hector Zambrano tenia la
calidad para adjudicar irregularmente la licitaci6n ptlblica.

Asi pues, insisto con vehemencia que la referencia a la

forma  en  la  que  operaba  la  organizaci6n,  1a  existencia  de

unos  "esrfucturciczores"  dedicados  a la manipulaci6n  de  los

procesos contractuales y la actuaci6n directa de Emilio Tapia
en  el  amafiamiento  de  la  licitaci6n  ptiblica  objeto  que  se

valora,   en   mi   criterio,    son   argumentos   exiguos   para

sustentar  la  intervenci6n  del  procesado  a  titulo  de  "cLz{tor

intervinierL±e".

De  otro  lado,  en relaci6n con  la posible  injerencia del

enjuiciado al orientar la manera en que se solucionaria un
inconveniente  con  el  concejal  Camacho  Casado  por  haber

sido  marginado  con  Bernardo  Pacheco  (Macromed)  de  la

licitaci6n,   basta   sehalar   que   la   intervenci6n   de   IVAN

MORENO en ese "inconveniente" por haber sido adjudicado

el  contrato  a  otra  empresa  es  a  todas  luces  un  hecho

postdelictual respecto del interes indebido que se analiza, por
cuanto ya  se  habia  consumado,  precisamente,  en tanto  el
contrato se adjudic6 a la UT a la que fue direccionado,  con

independencia  de  que  el  hecho  de  su  intervenci6n  en  la

soluci6n  de  un  conflicto  posterior  pueda  sustentar  cierto

dominio del actuar delictivo.
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Y  en  cuanto  al  pacto  de  comisiones  a  cambio  de  la

adjudicaci6n  irregular  de  contratos,  asi  como  la  orden  de

distribuci6n de recursos de determinada manera a traves de
Emilio  Tapia,   se   tiene   que   tal  pacto   de   coimas   parece

anteceder   a   la   iniciaci6n   de   este   ilicito,   enmarcandose

entonces   en   el   punible   de   co7tc€erto  pcira  czez£7tqztzr,   y  la

efectiva distribuci6n  de  la  comisi6n  tambien  es  un  asunto

posterior  a  su  materializaci6n,  por  lo  que  tampoco  estos
argumentos  resultan  s6lidos  para endilgar al procesado  la

conducta punible en calidad de "czzttor €7tferzjznie7ife".

Tocante a la figura del  £7t€erz;£nienfe se ha pronunciado

1a Sala de Casaci6n Penal en los iguientes terminos:

"Desde aquel momento la Corporaci6n ha uerndo reitercnd,o que el

concepto    de    i,ndervin:ierite    no    perrnea   toda    rruodalidad    de

concurencia en la ejeouct6n de la corrducta puhible, si.no que hace
rofererwia  a  urn  dispositivo  crmplificador  de  la  autoria  en  la

corITisi6n  de   rectos   especiales   oucnd,o   ro   se   cueuta  corL  I,a

oualofieact6n o coridici;6n preuista en el ttpo perLal. Puesto en otros

term;inos, la califiecwi6n legal del inlervinierLte corresporrde a qwien

rectliza «ci,ctos  de  (co)curtor  en  deti±o  especial pero  carece  d,e  las

ccitidcrdes exigid.as erL el tipo»3 .

En este orderL de id,eas, la i,mDutaci6n de responsabilidad en tat
corrdiei;6n DresuDone  aue  el, suieto  crsista I,a eiecuci;6n del, uerbo

rector  Tea,lizcmdo  la  coriducta  corTro  su es  decj,r como  un

uerdcrdero curtor, eiercterLdo ci.erto dom,i:rvio o codorrtirtio f.uncjjonal o

materia:1 sobre la corrdsi6rL del iltcito4.   (Sutorayo)

3 Cfr.  CSJ.  SP.  de  12 de septiembre de 2012,  Rad.  37235.
4 Cfr.  CSJ.  SP.  del 27 de agosto de 2019, Rad.  52001.  En igual sentido, CSLJ.  SP.
de  11  de diciembre 2013,  Rad.  42312.
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De mcmera que la figura del i,ndervi,nj,er[±e corresponde a qwien, erL

corLcurso con el cLutor, ejecuta corro suya la corrdueta descri±a en

el  uerbo  rector  de  un  d,elito  especial  sin  tener  la  oualtficaci6n

juridiea,  profesional  o  natural,  exigida  erL  61,  de  rrodo  que  I.a
scmct6n penal, in abstracto, destincrda para l,os pcut±cipes en este
tipo de puntbles rro se ue altercrda por el hecho de cci.recer o rLo de

las  condiciones  especiales  requeridas  en  el  recfro,  en  tc[uto  el

extraneus es el trndco acreedor de la dism:inuci;6n punitiva prevista

en el i,nciso fha:1 del ci,rti,culo 30 de la Leg 599 de 200

21  oct. 2020, rad.  53434).   Resaltado fuera del texto

Asi    mismo,     en    reciente    decisi6n

Corporaci6n:

(CSJ SP,

sefial6    dicha

81   intervinierite,   por   to   ta:uto,   mds   que   una   forma   de

pcutictpaci6n ferLornenal6gicamerite  diferenciada,  es  urL  rrrodo
de catalogar l,a a,ctuaci6n del coautor que, sin la oualificaci6n
legislativarnerite erigida,  cortcurre a la recitizaci6n de un tipo
especial. Por esta raz6n, 1,a r]cutieipaci6n a titulo de i.ndervi.nier[te

supone lq__preuid uerifroi aci;6n de qu,e se ha actuado, real,merite,

baio  I,os  suDuestos  fdeti,cos  de  1,a  coautoria„   Si  etlo  rLo  es

uerifecado, no hay  rnodo alguno d,e grcrduar el desualor de la

corrducta al arTxparo de dichafigura.   (CS`I SP, 21 jut. 2022, red.

58225).   (Resaltado fuera del texto).

Pese al desarrollo jurisprudencial, la figura del coczttcor

{7tterL;Z7tz.en€e   no   deja   de   ser   problematica,   pues   implica

admitir   que   alguien   "domina   el   hecho"   sin   tener   la

cualificaci6n exigida por el tipo penal, en otras palabras, sin

5 Cfr.  CSJ.  SP.  de  1° dejulio de 2020, Rad.  51444.
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encontrarse en esa relaci6n especial con el bien juridico que

si posee el  £nfrczneLts.

En  lo  que  respecta  al  delito  de  ZnferGs  ZrLczebzczo  en  Zci

cezebrczcz67t cze co7tfrczfo,  en la sentencia C-128 de 2003 de  18

de febrero de 2003, citada en el fallo, la realizaci6n del verbo

rector que  lo conflgura Se  da con las  "mcz7ii/esfacfones exfer7icis

del  misrro  por  parie  del  sen!idor,  las  ouales  en  la  rnedida  en  que
trcrducen el abcnd,orro por el serijidor de sus deberes de i:in:parctalidad y

trcmsparervcia erL la g estii5n cortractual evidenctan I,a corrfiguraci6rL de la

conczuefa reprochciczci perLcizme7i€e". Si ello es  asi,  es patente que la

materializaci6n de tal verbo esta indefectiblemente atada a la

calidad especial que exige el tipo, por lo que resulta dificil un

supuesto en el que un extro7teLts, sin esa calidad, haga "como

suyo" el hecho.

Ahora bien, con independencia de la anterior critica, 1o

cierto es que en la sentencia, mas alla de lo resehado, no se

explica  de  que  manera  el  procesado  "domin6"  material  o

funcionalmente    el    hecho,    cuando    ni    siquiera   parece

intervenir (material o funcionalmente) en la fase de ejecuci6n

de tal ilicito penal.

Asi  mismo,  que  se  hubiese  cumplido  con  uno  de  los

prop6sitos   de   la   organizaci6n,   pues   en   efecto   se   logr6
direccionar   la   contrataci6n   a   determinado   consorcio   y

obtener beneficios, tampoco implica que automaticamente su

lider deba responder en calidad de czLtfor por todos los delitos

cometidos con tal finalidad.

Pagina 15 de 20



Radicaci6n 45906
NESTOR IVAN MORENO ROJAS

Salvamento de voto

Se dice que el papel protag6nico de  NESTOR IVAN  se

treLduce en ct " direcciona,mierfro que despleg6 haci,a Las tareas

necescinas   para   cunplir   con   el  direcctonawierito   de   I;os
trd7".£es cze Zcz ZZc£€czcZ6n /. . ./'', pero ello 1o que da a entender es

que  su  rol  se  circunscribi6  al direccionamiento  de  quienes
materialmente      amafiarian      el      proceso      contractual,
asemejandose   su   participaci6n   mas   a   la   figura   de   la
determ:inaci.6n clue a.1a de un coo,utor i.utervi:nderLte.

Por demas,  no seria dable de manera residual o como

reducto    al    descartar    su    participaci6n    como    cociz/tor

£7tterz/£rifenfe,    tenerlo   ahora   como    cze€ermz7tciczor,   por   las

caracteristicas  propias  de  ambos  titulos  de  imputaci6n  y

porque que no encuentro sustento para ello, pues desde la
acusaci6n  se  le  ubic6  dominando  plenalnente  el  acontecer

criminal.

Finalmente, es importante resaltar que para endilgarle

responsabilidad    como    coczLttor   Z7icerL;Z7izenfe   y    no    "czz/tor

Z7tfert;Z".e7i€e", su aporte ha de ser de czztfo7i'cz, el cual unido al

de  los  demas  intervinientes demas   cociLttores permitiria
afirmar la materializaci6n del punible, sin embargo, insisto,

en to clue se refrei re al detho de inter6s i,ndebido erL celebract6n

cze co7tfrcztos no se vislumbra en el fallo cual fue la division de

funciones,  1a esencialidad del aporte  del enjuiciado y el co-

dominio funcional.
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2.I Del delito de peculado por apropiaci6n agravado

Con respecto a la materialidad de ese ilicito es menester

precisar, en similar sentido a lo ya expuesto, que el hecho de

que exista una organizaci6n criminal no conlleva per se a la
responsabilidad    penal    de    sus    lideres    por   los    delitos

desarrollados en el marco de tal empresa criminal.

Aunque se acredit6 en la presente causa el pacto de una
coima   si   se   adjudicaba   irregularmente   el   contrato   de
ambulancias (de la cual se beneficiaria el procesado), 1o que

efectivamente ocurri6,  de  ello no puede derivarse,  sin mas,

que para el caso  del punible de peculado  MORENO  ROJAS
haya participado como £7i€eruznz.ente. De igual manera, si bien

los medios de conocimiento apuntan a las efectivas entregas

de  dineros  ilicitos  a  los  hermanos  Moreno  Rojas  por  tal

concepto,   tampoco   bastan  para  dar  por  demostrada  la
realizaci6n de tal delito en calidad de  Z7iterL;Z7izerife.

Se apoya la participaci6n del procesado en el delito de

peculado por capropiaci6n asl..

¢C "(. . .) es claro que siendo Hector Zcrmbrcmo el ordered,or del gasto

g  resporLsable  de  la  custodia  u  buerL  mcunejo  de  tos  recursos

ptrbzieos, obrcnd,o corro intrcLneus, conocedor de las mdicinas de
l,a experiencia acabad,as de reseriar, coutribug6 decididanente con
el  direcciorramiento  del proceso  liei,to±orio  en favor  de  la Uni;6n

Temporal      Tra:rrsporte      Ambulatorio      Bogoid,      deterrITinada

preuiarneute   por   Hip6lho   Morerro,   g   en   consona,nci,a,   con   I,a
edjudicaci6n, dispuso el pago d,e los di.neros del cortrato  1229 de

2009.
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Sin  em,bargo,  esta  adjndieaci6n  y  los  desijeritajosos  term:inos
econ6mieos erL que se celebr6, no los realiz6 motu, DroDrio, si.no a

ira,ves dez acuerdo de uotun±crdes al. aue arib6 con tvs hermcmos
Morerro,  coutcnd,o  con su aprobaci6n, en todos los  actos  que  se

dingieran a lograr los i:1ieitos prop6sitos trazados  por el alea.ide

Samuel Moreno g su hermcmo aqul acusado. Todo etlo constituldo

como medio pcun, lograr el pago de las corrtisivnes que previcmerite

se  ha,bta,n  acordado  corL  I.a Uni6rL  em:presarial  que  a la postre

terrrin6,  sin  los  meritos  e  i.doneidcrd  necesarias  pcun,  prestar

crdeoucrdcmerite  et  servi;cio  objeto  del coritrato,  hacieridose  a La

cidjudicaci6rL del coritrato.

Coma uemos, el ervjuieiado ejeral6 de rnanera dorrLj.ncm±e el coritrot

de   la   actividcrd   crirrhal,   i,ndci,almert±e   coritribvyendo   con   la
ratifica,ci6n  de  Zambrcmo  erL  el  cargo  de  secretario  de  salud
distrital, corri,o ya qued6 acreditcido testimorhalrnervte, al cthLdirse

a I,as reurviones en el hotel TequerLdcma a cor"iervzos de ertero del

allo 2008.

Ademds, deleg6 en Errulio Tapia l,a uigtlancia y segwirrderito de las

tabores precorLtractuales, quien inchaso a trcwes de ta caltficada
saperuisi6n    de    Mcmuel    Ferncnd.o    PcLstrcun,    Scngre    y     el

asesorcmierito  exterrro  que  le  brind6  Inocencio  Meleridez  Julie,

cunpti6 I.a rrLisiva errtitida por IVAN MORENO,  al morutorear que

tos ajustes hechos a I,os pliegos permitieran su d:ireccionamierito,

gararitizando  I,a  cidjudieact6n  de  Za hoitacii6n y  asegurcnd,o  l;os
pagos de la i,1ieita corr[isi6n pactoda.

De  esta  marLera  se  euidencia I,a forma  en  que  i,utervi,no  el  ex

pcirlameritcino  IVAN MORENO,  en la cdspide de la organizaci6n
crimhal, que le perm:id6 dominar ez escenario confor"ndo por el
trdmite y I.a celebraci6n del corirato 1229 de 30 de septiembre de
2009,  g  el  pago  de  tas  coima.s,  fuse  en  la  que  culrwi,n6  su
interuenci6n,  que  solo  ces6  hcrsta  que  las  comisiones  fueron
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ccmcelcrdas,   destacdndose   que   en  red,a  incide  frerite   a  la
est:ructuraci6n de  su intervencij6n en los detitos por tos que fie
tlcmado  a jtLieto,  el  euerito  alegado  en  el  serutdo  de  rro  haber
reci:bido  dineros,  porque  sus  soctos  crimi,males  se  I.o  habieren

apropiado, o et hecho que los haya rectbido de rnanera menguada
a  corro  se  habia  acordado,  pues  en  definitiva  su  decid,ida  y
dorndmcmte coritTi,buct6n efroaz, i.ITcrdi;6 y se hizo patente a lo largo

del   iter   crimj,nat   recorrido   desde   l,os   i.ni;cios   de   las   fdses

precoritractwales hasta la edjudicact6rL del coritrato y pago de las
coimas,   con  euiderite  desrnedro  para  l.os  bierves  del  Estndo.

(resaltado fuera del texto).

Como puede verse, nuevamente se acude al analisis de
la organizaci6n  criminal,  de  los  distintos  pactos  realizados

entre  sus  miembros,  de  la  delegaci6n  por  parte  de  IVAN
MORENO en Tapia Aldana de supervisar el direccionamiento

del proceso  contractual,  para a partir de  ello  sustentar su

participaci6n  como  cociz/tor  !7tferz/Znfe7tte  en  este  delito,  sin

precisarse c6mo, sin tener la calidad, hizo suyo el hecho de
apropiarse  de  recursos  ptLblicos,   en  otras  palabras,   sin

establecer con  claridad  cuales  fueron los  actos  de  coautor
llevados   a   cabo   durante   la   ejecuci6n   (no   en   la   fase

preparatoria,  ni  postdelictual)  de  este  ilicito  que  permitan
predicar   su   participaci6n   en   el   titulo   de   imputaci6n
enrostrado.

Lo  que  si parece  haber quedado  acreditado  es  que  la
coima  fue  entregada  a  los  beneficiarios,  mas  no  que  el
acusado haya intervenido como cizJfor en su realizaci6n, por

lo que hubiese sido viable, en principio, una imputaci6n por

dctito de erwiqueciniento iltci,to.
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Por tiltimo, en la decisi6n se relata que la apropiaci6n

de recursos tuvo lugar por cuanto el contratista:  i/ pag6 una
suma  inferior  por  conceptos  de  n6mina  sin justificar  los

dineros   no   invertidos;   £Z/  hizo   una  transferencia  a  otra

empresa    sin   justificaci6n;    y    ZZZ/    al    hacer    el    balance

determinados recursos no fueron imputables a la ejecuci6n
del contrato, y aunque ello tampoco muestre con claridad las
circunstancias  en  las  cuales  fue  desarrollado  el  peculado,
resulta  plausible  que  este  haya  sido  cometido  por  Hector
Zambrano, ordenador del gasto, y el contratista beneficiado,

pero,  de  nuevo,  no  se  explica  de  que  manera  intervino
objetivamente NESTOR IVAN en dicha apropiaci6n, siendo en

mi criterio insuficiente  la fundamentaci6n para emitir una
sentencia condenatoria como "ciztfor Znferufnfe7ite".

En estos terminos dejo rendido mi desacuerdo.

BLANCA NELIDA BARRETO ARDILA

Magistrada

Fecha ztf sttprcz.
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Con  el  acostumbrado  respeto,  por  las  opiniones  y

criterios   ajenos,   en   especial   1os   manifestados   por  los

miembros de esta Colegiatura, consigno los argumentos a

traves de los cuales aclaro mi voto respecto de la sentencia

emitida en la fecha, pues a pesar de estar de acuerdo en la
inaplicaci6n Ge los aumentos punitivos derivados de la ley

890  de  2004,  disiento  del  criterio  expresado  por la  Sala

mayoritaria  en  relaci6n  con  las  exigencias  que  deben
mediar   para   ello,   con   fundamento   en   las   siguientes
razones:

El  principio  de  legalidad  penal  emerge  como  una

forma    de    control    al    poder    punitivo    del    Estado,

constituyendo un limite  a la arbitrariedad  del poder que
este detenta.

Esta garantia se funda en el presupuesto de reseIva
legal, segiin el cual, conforme el principio de separaci6n de

poderes, al 6rgano legislativo se le atribuye la competencia
exclusiva para definir las conductas u omisiones que seran
constituidas  como  delitos y las  sanciones  que  ameritan,

para lo cual resulta obligado que la ley penal sea escrita,
estricta, cierta y previa (vigente al momento de ocurrencia
del  hecho  o  la  omisi6n),  con  la  finalidad  de  que  no  se

presenten equivocos entre los asociados en relaci6n con los
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terminos  y  contenidos  de  las  disposiciones  que  de  ser

trasgredidas   conducirian   autorizadamente   a   las   mas
severas restricciones de derechos fundamentales.

El precedente judicial cumple la funci6n de definir el

contenido   normativo   de   la   Icy,   persigue   la   igualdad
material, confiere confianza legitima y seguridad juridica a
la labor judiciall .

Asi las  cosas,  es preciso  destacar que la ley 890  de

2004 constituy6 una reforma generalizada al C6digo Penal,
segci:n La  oual,  ``l,as  penas  preuistas  en I,os  tipos  penales

coriternd,os   en  Za   Pcute   Especial   del   C6digo   Penal   se
currneritardn en la tercera pcute erL el mini.mo y en I.a in:itad

eri ez mdrz.mo"2, exceptuando de este aumento de pena los

articulos 230A, 442, 444, 444A, 453, 454A, 4548 y 454C.

En acatamiento del principio democratico en el que se

asienta    nuestro    ordenamiento   juridico,    el    mandato
legislativo  imponia  con  claridad  que  los  incrementos  de

pena constituian una reforma al c6digo sustantivo penal,
sin    distingo    de    los    estatutos    procedimentales    que

gobernaran  las  actuaciones  en  los  procesos  vigentes  y
futuros.

1  SU406-16
2 Articulo  14 Iey 890 de 2004.
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En  su  labor  de  orientaci6n  sobre  el  contenido  y

alcance  de  la normativa,  1a jurisprudencia de  la Sala de
Casaci6n  Penal  examin6  1a vigencia  de  los  aumentos  de

pena dispuestos por la ley 890 de 2004, imponiendose al
claro  imperio  de  la  ley3,  al  interpretar,  con  prevalencia

sobre la norma, que estos incrementos no se aplicarian de
manera  inmediata  ni  generalizada,  creando  un  espectro
diferenciado en relaci6n con los aforados constitucionales,

considerando  que  al  haber  sido  excluidos  del  tramite
dispuesto por la ley 906 de 2004 conforme al articulo 533

de  dicha  regulaci6n  procesal  (conservando  la  regulaci6n

establecida por la ley 600 de 2000), no serian destinatarios

de la ley 890 'de 2004.

Pues  bien,  1os  asociados,  quienes  estan  sujetos  al

imperio de la ley, reciben el efecto de las interpretaciones

que  de  ella hagan los  6rganos  de  cierre,  sin que  les  sea
viable  apartarse  de  sus  disposiciones  que  por fuerza les
resultan   aplicables,    a   pesar   que   la   jurisprudencia,
conforme lo dispone el articulo 230 Superior, se constituye

junto con la equidad, 1os principios generales del derecho

y la doctrina eJn c7i€erzos ciLLx;ZZ{.czres de la actividad judicial.

En tal Pa`riorama, desde el primero de enero de 2005,

nuestra realidad judicial penal se vio sometida a diversas
interpretaciones en la aplicaci6n de los aumentos punitivos

3 ARTicuL015. La presente ley rige a partir del lo. de enero de 2005, con excepci6n de
los arti'culos 7o. a  13,  Ios que entrafan en vigencia en forma inmediata.
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dispuestos por la ley 890 de 2004, que oscilaron entre la

aplicaci6n y la inaplicaci6n de los mismos, parametros que

tuvieron claro y decisivo efecto en el tramite de los procesos

penales en marcha.

Como quiera que a los aforados se les comunic6 por

el 6rgano judicial encargado de adelantar la acci6n penal,
en una interpretaci6n que se sobrepuso a la norma que con
claridad disponia el aumento punitivo dispuesto por la ley

890 de 2004,`que a pesar de haber cometido las conductas

objeto de procesamiento judicial con posterioridad al 1 ° de

enero  de  2005,  no  les  serian  aplicables  los  incrementos

punitivos    referidos,    ello    gener6    unas    expectativas
procesales fundadas en el principio de confianza legitima,
y la seguridad juridica de que bajo esas reglas asignadas
por  el  aparato judicial  se  les  investigaria  y juzgaria  en
igualdad  de  condiciones  con  quienes  como  aforados  les

estaban siendo endilgados hechos cometidos a partir del 1°

de enero de 2005.

Bajo  tales  condiciones,   esa  imputaci6n  sigui6  su

curso  llevando  a que  algunos  de  esos  aforados  lograran
obtener fallos de condena (anticipados u ordinarios) en los
cuales  el  6rgano jurisdiccional  1es  impuso  las  sanciones

sefialadas en la ley 599 de 2000, no porque haya sido de
su escogencia, sino por virtud de la atribuci6n que eman6
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de la comprensi6n normativa que impuso la jurisprudencia

y que se mantuvo vigente hasta el 21 de febrero de 20184.

Sin embargo, otros aforados -quienes afrontaban sus

procesos bajo.1os mismos parametros que sus hom61ogos-
no  gozaron  de  la  dinamica  procesal  que  a  aquellos  les

permiti6 alcanzar la culminaci6n de sus tramites antes del
21 de febrero de 2018, no podrian verse alcanzados por la
nueva  y  retroactiva  interpretaci6n  que,  retomando  una
visi6n que habia regido entre 2005 y 17 de enero de 2012,

y frente a la que nunca se les imputaron cargos, ahora se
les pretende imponer el contenido normativo de la ley 890

de 2004 y sus aumentos punitivos.

Una      aplicaci6n      retroactiva      de      la      decisi6n

jurisprudencial de 2018, y en ello me sumo al fallo, no seria
aplicable, pue`§ traeria consigo la flagrante vulneraci6n de

derechos      fundamentales      del      procesado      en      el
transcendental aspecto del monto de la pena,  pues a mi

juicio,  en  respeto  del  principio  de  legalidad  conforme  el
momento de  ocurrencia de  los  hechos,  trastocado por la

jurisprudencia,   1a   preceptiva   aplicable   al   caso   por   el
contenido  normativo vinculante  impuesto  por la  Sala  de
Casaci6n  lo  seria  la  Icy  599  de  2000,  sin  los  aumentos

generales  ordenados  por la ley 890  de  2004,  tal como  le
fueron    imputados    dentro    del    curso    del    proceso,

4 SP 379-2018,  Rad!; 5b472, 21  de febrero de 2018.
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incrementos  que  solo  se  dirigirian  a  los  casos  que  se

ocupen  de  he6hos  acaecidos  con  posterioridad  al  21  de

febrero de 2018„

Todo ello sin que, como lo afirma la Sala Mayoritaria,

tenga relevancia o  incidencia alguna,  primer aspecto  del

que me separo, el hecho que el procesado haya contado con
posibilidades de acceder a beneficios por colaboraci6n con
la  justicia  o  a  la  aceptaci6n  de  cargos,  que  en  nada
incidirian con la inviabilidad de  aplicar retroactivamente

una     jurisprudencia      lacerante      de      los      derechos
fundamentales del procesado y perjudicial punitivamente
hablando.

Incluso el mismo 6rgano de cierre, al decidir para un

caso  de  allanamiento  a  cargos,   sobre  la  exigencia  de
reintegro  del  incremento  patrimonial  derivado  del  ilicito

contenida en el articulo 349 de la codificaci6n procesal de

2004,      figura      tambien      sometida      a      oscilaciones

jurisprudenciales, reafirmando el principio de legalidad y
ratificando criterio emitido por la misma Corporaci6n el 20

de junio de 2018, dispuso5:

``No obstdr±e, cortrourio a lo expuesto por el Ad-quem, la cmteri;or

com:prerLsien rrormced:ua rLo es aplieable al presente asurito, toda

uez que l.a Sala la retorrL6 el 27 de septiembre de 2017, es decir,

5 SP830-2020, Rad. 53252,  11  de marzo de 2020

Pagina 6 de 9



RADICAC16N N° 45906
NBSTOR IVAN MORENO ROJAS

despues de que ocurrieran los hechos aqul trvestigcrdos -1  de
agosto  de  2017-  y  tuego  de  que  se  habiera  prod,ucido  la
aceptact6n de cargos -2 de agosto de 2017-(CSJ SP2259-2018,

Rad. 47681)".

En  definitiva,  aunque  el precedente judicial  resulta
esencial en la dinamica de un estado social de derecho, no

puede ser equiparado con la ley, bajo el entendido que la
funci6n    asignada   en   la    Constituci6n    Politica   a   la

jurisprudencia. es de crzterzo citA7c£Zfczr de la actividad judicial.

No obstante, cuando las decisiones jurisprudenciales,

como  en el asunto bajo examen,  se  sobreponen a la ley,
imponiendo   un   caracter  vinculante   que   sujeta   a   los
asociados   a   su   imperio   prevalente   por  encima  de   la
voluntad   legislativa,   de   hecho   generan   dos   espectros

normativos reguladores de una misma situaci6n concreta,

por   lo   que   no   puede   preferirse   la   aplicaci6n   de   la
interpretaci6n retroactiva afectante de los derechos de los
asociados sometidos al proceso penal, que emergen de las

expectativas asentadas en la interpretaci6n del 6rgano de
cierre, sacralizando las nuevas posturas que con denuedo

pretenden, e-Sta vez si, ser fleles a la Icy.

Concluyendo,  como  segundo aspecto que genera mi

posici6n  disidente,   no  comparto  que  la  Sala  exija  un
analisis detallado de cada caso en concreto, para verificar
"que     ta     a:ptieact6n     i,nrnediata     del     rTueuo     criteho
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jwispruderwial     rLo      Ofecte      derechos      g      garcmfias
fundcrmeritales a los sujetos procesales, concl,usi6rL a ba que
se uegard tras hacer wn estu,dio en ccrda caso en pcutieular,
de suerte que si se vulneran derechos corno I,a buena fe, la
corifeanza legtti:in;a, la segwidad juridica y el derecho a la
igualdcrd, rLo procede su apticaci6n", pues s± bien este es un

presupuesto generico trazado por la Corte Constitucional,

para evitar que la aplicaci6n inmediata de los precedentes
jurisprudenciales       afecte       derechos       y       garantias
fundamentales, con un claro fin protector, para el caso en
concreto  de  la jurisprudencia  de  21  de  febrero  de  2018

emitida    dentro    del    radicado    50472,    su    aplicaci6n

inmediata a todos los procesos en curso, en cualquier caso

en  que  se  pretenda predicar,  produciria un aumento  de

Penas.

De ahi qtie surja la inquietud para el suscrito, si de
acuerdo  con --'Jla  postura  mayoritaria  de  la  Corporaci6n,

existiria algti'ri' caso  en que  ese  efecto  no  se  traduzca  en

una vulneraci6n flagrante de los derechos y garantias del

procesado, posibilidad que parece advertirse en la postura
de la cual me separo.

Estas son las razones en las que baso mi aclaraci6n
frente a la decisi6n.

Con toda atenci6n,
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JORGE EMILIO CALDAS VERA

Magistrado

20 de abrtl de 2023.
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